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FORORD

Oversigt over den behandlede periode.

Denne gang er vi nået tilbage til middelalderen. Sådan 
kalder man jo traditionelt tiden fra Roms undergang til og 
med Reformationen, og vi når lige tilbage til før Reforma­
tionen .
I Norden er det også en del af Unionstiden, vi kommer til, 
dengang den danske konge på samme tid var konge af Sverige 
med Finland og Norge med Island og Færøerne, Orkneyøerne 
og Shetlandsøerne.

Middelalderen var bl. a. også en meget rå og barbarisk tid, 
og vi møder i dette bind nogle af tidens voldsomheder, så 
som Det Stockholmske Blodbad, Bartolomæusnatten ib Paris og 
udryddelsen af alle beboerne i Rønneby i Blekinge.
Desuden forekommer hævnmord og fejder både herhjemme og i 
Sverige og Meklenborg.

Før Reformationen var den katolske tro enerådende, hvor man 
kunne appelere til Paven i Rom, og hvor kirken holdt tanken 
på skærsilden levende i alle mennesker, selv om man jo kun­
ne købe sig fri hos afladskræmmerne.

Vi starter i den første biftMØgi på kong Hans’ tid, men de 43 
aner, der hører t?1 denne generation spreder sig i tid helt 
frem til Frederikoden Tredies tid, så der er efterhånden tem­
melig stor spredning i tiden.

Spredningen forekommer også geografisk, idet der forekommer 
aner udover Danmark i hertugdømmerne, Skåne, Norge og Tysk­
land og en enkelt kommer fra Sverige. Desuden foregår der en 
del rejser til Nordkap, Rusland, Ungarn og Spanien osv.

Amerika var lige blevet opdaget, araberne var endelig blevet 
fordrevet fra den iberiske halvø, hvor de havde siddet i hen­
ved 700 år.
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Ivan den Grusomme, den Skrækkelige var den første storfyrste 
af Moskva, der kaldte sig czar, og han førte den flakte ørn 
som tegn på, at han havde arvet det Østromerske riges titel, 
idet jo tyrkerne nylig havde erobret Byzans• Ivan gjordé krav 
på dele af Finland, på Estland, Letland og Litauen og angreb 
alle steder med plyndrende bander og med vældige hære.

Bogtrykkerkunsten blev dygtigt udnyttet af Svenskerne og Dit­
marskerne i deres propaganda mod Danskerne. I 1519 blev Karl 
den Femte kåret til tysk kejser og han bekæmpede Lutheranerne 
med stor energi, og der fulgte en lang række krige indtil fre­
den i Osnabrück i 1648.

Femtenhundredeårene var en tid med stor velstand i Danmark, og 
vore aner satte store byggearbejder igang og satte sig smukke 
mindesmærker, men det følgende århundrede blev det depressionen, 
der rådede i årtier, så mange slægter fik deres knæk.

Sådan ser i store træk baggrunden ud for de følgende historier, 
som jeg har moret mig med at samle sammen og skrive.

imp
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Eder, mine Venner helliges disse blade. 
Umodne som så mange af mine bestræbel­
ser, ufuldendte, som de bedste af mine 
forhåbninger, være de Eder et minde om 
Eders fraværende ven og et svagt tegn 
på hans agtelse, erkendtlighed og ven­
skab. (Vedel Simonsen)
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Ane nr.704 s Søren Mund til Serridslevgaard ca.I5IO-I58O.

Hævnmorderen.

Søren blev født henimod slutningen af kong Hans’ regering. 
Slægten Mund var hjemmehørende i Vejle amt, og Sørens far 
skrev sig til Hannerup i Hatting herred. Peder Mund var en 
ret beskeden mand, som ikke havde meget jordegods. Hannerup 
havde han måske ikke en gang part i.
På et eller andet tidspunkt har han forpagtet Serridslev­
gaard nord for Horsens fjord, muligvis af en mere velhaven­
de herremand, som så har testamenteret gården til det nyop­
rettede Birgittinerkloster i Maribo.

Det var i den katolske tid, hvor det var fortjenstfuldt at 
betænke kirker og klostre med en sjælegave, og Maribo var 
et ganske ungt kloster, ligesom Birgittinerordenen jo var 
en ganske ny orden opkaldt efter den heliga Birgitta.

Vi ved ikke, hvem der betænkte klostret, eller hvornår Pe­
der Mund overtog gården, men forpagtningen er selvfølgelig 
blevet på hans hånd, og klostret har forsynet ham med nye 
papirer til bevis på hans adkomst.
Men så kom jo reformationen og bragte uorden i alle slags 
kirkelige papirer og regnskaber. Alt kirkegods inclusive de 
danske klostre blev inddraget af kronen, og nu blev der pro­
blemer med Serridslevgaards forpagtning.

Kong Hans døde i 1513 og blev efterfulgt af sin søn Christi­
an den Anden, der sloges med svenskerne 1517-20 og sluttede 
af med blodbadet i Stockholm.
I I5II havde Peder Mund sammen med Niels Skeel skullet stil­
le en skytte til rostjenesten, så det var jo småfolk, ikke 
engang en rytter, men en skytte, og hvad for en skytte. Var 
det måske en bøsseskytte eller bare en armbrøstskytte. Det 
med krudt og kugler var vist kun for professionelle solda­
ter, mens hjemmeværn og landstorm og den slags klarede sig 
med armbrøsten.

Og så ser det ud til, at Sørens far døde omkring 1520-22.
Det var omtrent ved den tid, da Gustav Vasa flygtede fra Kalø.
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Gustav Vasa eftersøges overalt
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Per Henrickssenn havde før sin død overladt det halve af 
Serridslevgaard til Povl Sørensen og regnede med, at hans 
hustru og børn kunne sidde på den anden halvdel. Men nu kom 
der brok i det hele.
Sørens mor, ,'hustru”Bodil Pedersdatter Skeel skulle overtage 
forpagtningen af den halve gård efter mandens død, men Poul 
Sørensen synes at have skaffet sig papirer på hele forpagt­
ningen, som han så har overladt til en vis Jens Giensty, og 
i I532 førte disse forhold til en retssag.

I mellemtiden var Kristian den Anden blevet fordrevet fra 
alle de tre unionsriger, og Frederik den Første var blevet 
installeret i Norge og Danmark, men netop i I632 var Krist­
ian lahdet i Norge, hvor han var bkevet hyldet« Vi skal ved 
en senere lejlighed vende tilbage til hele denne forfærde­
lige borgerkrig under andre af anernes biografier, her fort­
sætter vi med forpagtningssagen.

Så snart Søten som ældste søn var fuldmyndig, bragte han sa­
gen for retten« For Povl Sørensen mødte abbed Morten fra Voer 
kloster, der fremlagde beviser på, at herr Mogens Gøye havde 
tildømt Povl Sørensen det halve af Serridslevgaard efter de 
fremlagte beviser« Men Søren Mund hævdede, at det var ikke 
uvildige beviser og æskede samme vidnesbyrd, ligesom han øn­
skede beviser for at Morten abbed havde fuldmagt til at møde 
for Povl Sørensen. Serridslevgaard blev så tildømt Sørens mor 
indtil Povib Sørensen og hans fuldmægtig mødte med bedre bevi­
ser på deres adkomst.

Samme år anklager Søren Mund Povl Sørensen og hans hustru 
Kirstine Povls, og hans søster Mette Sørensdatter samt Karin 
Persdatter for at have myrdet hans mor, og han indkalder fi­
re vidner, som havde været med til at aftale forlig mellem 
Sørens mor og Povl Sørensen. Senere samme år er sagen så vidt 
belyst, at det er klarlagt, at morderen var Povl Sørensens 
kone, Kirstine Vinter, som Søren forlanger dømt fredløs, el­
ler til at betale mandebod for drabet.
Imidlertid blev Christian den Anden tagetxtil fange og sat 
i Sønderborg slot som fange. Året efter døde Frederik den 
Første, og så begyndte Grevens fejde, en uhyggelig borgerkrig.
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Œommrft 6itnt>iOcbe af Hong fcanfl og Dronning driftin'
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Vi hører nu ikke mere til Søren Mund og hans problemer før 
Grevens fejde er ovre, og Christian den Tredie sidder fast 
som konge af Danmark og Norge. Der kan ikke være tvivl om, 
at han har været med i kampene, og det er højst sandsynligt 
at han har været på Christian den Tredies side.

Tilsyneladende er Kirstine Povls ikke flyttet fra Serrids­
levgaard og har heller ikke betalt mandebog, så i I639 gen­
optager Søren Mund sagen imod hende.
Han får hende erklæret fredløs på Viborg landsting, og den 
19.februar udsteder han et I5 dages brev, der pålægger dom­
fældte at rette sig efter dommen.
Imidlertid får Kirstine Povls hos rigens kansler et genbrev, 
udstedt den 6omarts, men uden at det får opsættende virk­
ning. Søren Mund får et tidagesbrev den 10.marts og et femda- 
gesbrev den 17.marts, og den 11.maj tager han seks ugers stæv­
ning, dateret i Kolding.

Derpå blev sagen opsat til herredag i Odense i kongens egen 
nærværelse, hvor begge fik ordre til at møde i Horsens til 
Sankt Olafs dag for Mogens Gøye og Otte Gyldenstierne.

Imidlertid havde Sørens svoger, Jørgen Lauridsen i Hedegaard 
sagsøgt Jens Giensty, som havde trængt sig ind på Serridslev­
gaard, og sagen kom for denxl2.juni samme år, hvor Jens Gien­
sty fik tildømt fæstet.

Hvad var nu Kirstine Povls fredløshed værd, når forpagtnin­
gen alligevel var gået tabt. Det var et hårdt slag for slæg­
ten Mund. Det var måske slægtens adelskab, der stod på spil. 
Peder Munds far havde sikkert været en foged af en slagsz her­
redsfoged eller ridefpged, og han har måske gjort et godt 
parti, hans søn Peder har fortsat slægtens fremgang. I 1489 
nævnes han i et tingsvidne efter alle væbnerne, men i I5II 
omtales han blandt adelen i Ribe stift og taxeres sammen med 
Niels Skeel til at stille en skytte. Desuden gifter han sig 
med Bodil Pedersdatter Skeel. Han får en adelig hustru og en 
"adelig” forpagtning eller forlening. Denne sidste er nu gå­
et tabt, og adelsdamen er myrdet. Situationen er uoverskue­
lig for Søren Mund, og i desperation går han ud og myrder 
Niels Vinther, Kirsiiine Povls bror, for ligesom at lebe op 
til gamle adelige idealer om blodhævn
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Äriftian ben trebie.
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Det må have været i desperation, for det siges ordret, at 
han ihjelslog Niels Vinther snigmorderisk, forklædt i grå 
vadmelsklæder og bagfra...
Han har muligvis slet ikke haft andet, end de grå vadmels­
klæder, n£r han ikke længere havde Serridslevgaard, men det 
lyder som en flov historie.
Han må være blevet anh(>4dt ret hurtigt og fængslet, for se­
nere i 1541 anklager Søren dem, der; mens han sad fængslet, 
erklærede ham fredløs. De blev dog frikendt, men vi ved ikke 
hvilken dom, Søren fik for sin dåd - eller udåd.

Men tredie pinsedag 1543 kalder Christian den Tredie ham for 
os elskelig Søren Mund, og det er en kongelig konfirmation 
af hans adelsskab. Søren var da advokat i en retssag på kon­
gens retterting.

Samme efterår førte Søren sag mod Serridslev bys lodsejere 
for kost og tæring, breve, penge, erstatning osv, udgifter, 
som han havde haft, og den 1.august fik han I5 dages brev, 
den 22.august ti dages brev og den 28,august fem dages brev

Hvordan det nu gik, så nævnes Søren Mund i 1544 igen til Ser­
ridslevgaard .

Det er uvist, hvornår han giftede sig med Kirsten Clausdatter 
Glambæk af slægten Rutze, også et adelskab, der er lidt mis­
tænkeligt, men børnene er nok begyndt at komme i løbet af 
halvtredserne.

Christian den Tredie døde 1559» og hans søn, Frederik den An­
den blev konge i Danmark og Norge. Christian havde ført en 
forfærdelig, ødelæggende krig for at blive konge af Danmark 
og Norge, så han havde ikke lyst til mere krig i sin rege­
ringstid, men Frederik, der var en ung mand ved sin tiltræ­
delse, var svært opsat på at generobre Sverige og igen sam­
le de nordiske lande til en union, og han lurede på en lej­
lighed til at erklære krig.
Da et svensk gesandtskab på gennemrejse kommer til København, 
bliver de holdt tilbage, og der bliver straks krise. Hertil 
sagde Frederik den Anden de berømte ord, der kom til at ko­
ste i tusindvis af mennesker livet.
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Portrat & Danmarks våben fra Frederik H's Bibel, 1589. Fol.
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”Nu, da alt som af sig selv fører imod en krig med Sverige, 
tragte vi efter i Gud den Almægtiges navn at bruge en sådan 
lejlighed." Flertallet af rigsråderne finder det tåbeligt, 
men når krigen er der, så skylder hver mand sin konge og sit 
land at drage sværdet af skeden og stride mandeligt. Det er 
dog ikke alle, der tænker sådan, og denx8.august 1564 udgår 
der befaling til alle lensmand om at give alle adelige ordre 
til på det alleriligste i egen person med hest og harnisk 
at begive sig til København. Mange synes at være blevet hjem 
me, da krigen begyndte i 1563.

Den 4 o januar I565 fremgår det af Kancelliets brevbøger, at 
Søren Mund er høvedsmand over Bygholm len, og han skal straks 
begive sig til København med de 3OO mand, han kan udskrive i 
lenet. Alle skal ruste sig med gode værger og deres bedste 
klæder og følge Søren.

Den 21.august samme år får Søren Mund frihod for at udruste 
flere heste i denne krig mod at betale 50 rigsdaler. Han hav­
de da allerede mistet hest og karl to gange imod de svenske, 
og han havde kun en gård.

Den 12.januar 1573 fik Søren Mund kongelig bekræftelse på et 
livsbrev udstedt af Maribo klosters abbedisse og menige kon­
vent til ham, hans hustru og et af hans børn, på Serridslev- 
gaard.

Det sidste vi hører til Søren Mund, er at han den 24.februar 
1.579 tilbyder kronen mageskifte, og sagen skal undersøges. 
Den elendige unge blodhævner har virkelig fået fast grund 
under fødderne inden sin død. Han efterlod sig ti børn, fem 
af hvert køn.

Søren Mund nævnes endnu engang ved hyldningen i I58O af den 
tre år gamle prins Christian.
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Ane nr.7O5: Kirsten Clausdatter Glambæk af Starup

Hovedbygningen på Claus Glambæks gård i Øster Starup beskri­
ves ved mageskiftet 1578 således: Et hus øster udi gården, 
to loft højt, er muret mellem stolper(altså bindingsværk), 
tækket med ‘tegltag, er udi længden 18 fag, udi bredden seks 
fag|fruer- og borgestue, stegers m.v.), norden udi gården et 
hus muret mellem stolper(værelser, bryggers, bagers), udi 
længden ni binding, udi bredden fem binding og er tækket med 
tegltag, et bulhus sønden udi gården, stråtag, er udi læng­
den seks binding(svendekamre), et plankeværk vester i gården 
er muret imellem stolper, er 11 fag. Den trefløjede ladegård 
var stråtOct og af bulværk. Endvidere fandtes syv damme, samt 
abild og humlehaver.
Sådan var Kirstens barndomshjem, da hun var ved at være gammel.

Meget kan være sket siden I525, da Kirsten må formodes at være 
født, men dette er det nærmeste vi kommer hendes miljø.

Hun havde en bror Niels, men ingen søstre, så vidt vides, så 
det var en ganske smal familie, hun voksede op i.

I samme sogn boede en vis Niels Pedersen Skeel(Dyre), hvis 
søster, Bodil Pedersdatter Skeel var gift med Peder Henrich- 
sen Mund, og det m£ være gennem hende, at Kirsten blev gift 
med ”hustru”Bodils søn Søren Mund.
Ægteskabet må havd fundet sted ca.1550, og i de følgende år 
fødte Kirsten, sønnen Peder, der blev kongelig lensmand på 
Frederiksborg og Abrahamstrup, sønnen Claus, der i tidens 
fylde erhvervede Serridslevgaard til ejendom, sønnen Henrik, 
der slog sig ned i Norge nær Bergen, datteren Birgitte, der 
blev gift med Christen Harbou til Holris, sønnen Niels, som 
har ane nr.352, datteren Karen, der var gift to gange, først 
med Lars Munk til Mølgaard og derefter med Ernst von Diede, 
datteren Bodil, der blev gift med Albrecht Serlin til Saaby, 
en datter Sidsel, der I632 fik bevilling til at være egen 
værge, en datter Anne, gift med Bertel Hørby til Hattebjerg, 
en søn Iver til Merringgaard, ialt fem sønner og fem døtre. 
Handes ægtemand levede endnu I58O.
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Glambck »II«. | blåt cl sort øn)c|,cn llK.j gu( k(o 
P.1 hjelmen el øriicben som i skjoldet eller se­
nere. lo ørneben der holder cl rødt hjerte. • Ur­
adel. Sønderjylland. Førte oprindeligt navnet 
Kutze, men synes at være en linje af slægten Urne 
(se side 127). Nicolaus Rutze 1392; C laus Glam- 
hek nl Rask, død 1591. NDA side 9ft og DAÄ 
1X94 side 137 samt en tilføjelse 1904 side 466- 
67.
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Ane nr.706: Pros Lauridsen Hørby til Nørholm.(152O-I596)

Hans far påstås at være Laurids Bertelsen Hørby, der levede 
samtidig med Pros, og spm må have være purung, hvis han var 
far til barnet. Moderen var Ingeborg Kjørning eller Kyrning 
vistnok af en slægt, der var hjemmehørende i Oslo i genera­
tioner - det gamle Oslo.
Da vi første gang hører om Pros, får han et vikarie ved Ma- 
riekirken i Oslo, sikkert en sine cure post, som er tildelt 
ham af den mødrene slægt, da han blev myndig.

Næste gang vi hører om ham, er, da han bliver lagmand i Oslo. 
Det var i 1559» og det er Mogens Gyldenstierne, lensmand på 
Akershus, der fortæller nyheden.
Samtidig skriver han:

"leg frygter, I haver ikke forstandet min skriffuelse ret, 
ieg sidst skrev eder til. Det ieg har hørt, at Pros skulle 

være lagmand udi Oslo, er det sådan, da have I taget så na- 
naturlig en skalk, som han kan findes, det beviste han med 
de stavkarle, han rådede over, mens han var hos hr.Laue. 
Sådan har han handlet imod mig, kan ieg enten selv eller 

formedelst mine venner betale ham for, da skal han vær vis 
på det. Ieg tror, Laue Ulfstand og leg haffde begge lige 
god ret hos hannem, så han ieg forstande, det vil mig her 
efter og vederfares, der som han er dommer..."

Vi ved ikke, hvad Pros Hørby har gjort, som kan have gjort 
Mogens Gyldenstierne så vred, men han fik bestallingen som 
lagmand den 29.august 1559»
Året efter giftede han sig med Kirsten Iversdatter Baden, som 
i Norge kaldtes Jern$|fjæg. Ved samme lejlighed fik han konge­
lig konfirmation på et våbenskjold, der viste hans fædrene 
våben, en sort urhane i rødt felt over hans mødrene våben, 
tre gule egeblade i blåt felt. Til lagmandsembedet i Oslo 
hørte en forlening med Marker len, som han havde til I565.

I 1563 begyndte den krig, der senere kom til at hedde Syvårs­
krigen. Man kan diskutere, om det var tilbageholdelsen af de 
svenske gesandter i København, eller den svenske erobring af 
tre danske orlogsfartøjer ved Bornholm, der startede krigen, 
men i 1563 var den en kendsgerning.



18

Speilvendt orienteringsskisse over det gamle Oslo etter sarkofagrelieffet.
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Med den sindssyge Erik den Fjortende på den ene side udvik­
lede krigens sig meget blodigt og grusomt. Den danske hær 
angreb først Elfsborg ved Gøtaelven, erobrede den og trak 
sig så tilbage til Skåne, så angreb Svenskerne Halmstad, 
men måtte trække sig tilbage uden succes. På tilbagetoget 
blev de angrebet af en dansk rytterhær ved Mared og split­
tede dem fuldstændig ad.
Fra Norge drev Evert Bild Svenskerne ud af Jemtland og Her­
jedalen, som var blevet besat i september 1$63. Til søs har 
Peder Skram jaget Svenskerne i havn.

I januar 15^5 Tik Pros Hørby brev om at rejse rundt og udta­
ge bådsmænd(søfolk) i hele Norge, da lensmændene på grund af 
krigen ikke kunne forlade deres slotte. Den 9.august fik han 
følgebrev til bønderne i Nedenæs len, at han nu havde over­
taget dette len. Samtidig en fornyet ordre til at skaffe sø­
folk til flåden. Desuden skulle han for kongens regning op­
købe tømmer til skibsbygning.

I februar I566 får Pros Hørby ordre til at sende de søfolk, 
han har skaffet, til København.
Igen i oktober bliver der afsendt en mængde søfolk. Således 
har Pros Hørby i Nedenæs len udskrevet 30 bådsmænd, 2 skip­
pere, 3 styrmænd og 4 tømrere. I Skiens syssel har han sam­
let 60 bådsmænd, 4 skippere, 4 styrmænd og 6 tømrere. Ialt 
afgik der ved denne lejlighed over 800 orlogsgaster.

Sidst i maj I566 modtager Pros Hørby og Christen Munk brev 
om et nyt orlogsskib, som skal bygges i Nedenæs len, og Chri­
sten Munk får besked om at forlige sig med Pros Hørby. Pros 
for ordre til at skaffe en mærmere betegnet skibsbygmester 
fra Amsterdam og gøre alting parat til at skibet kan sættes 
i værk.
I 1568 klager kongen over at en flådeafdeling er gået ind 
til Nedenæs og alt mandskabet er deserteret. I maj skal Pros 
Hørby æg Olaf Kalips samle alle de bådsmænd de kan og selv 
med dem give møde i København, Og lige til krigens slutning 
i I57O strømmer der breve til Pros Hørby om tømmer, søfolk, 
skibsbyggere og tømrere, som kongen skal bruge straks.
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Så var krigen slut, og begge parter kunne begynde at slikke 
sårene, som var mange, og Pros Hørby fik travlt med at få 
sit len på fode igen.
I I57I måtte han Imidlertid forlade både kone og børn og 
Nedenæs len for at blive lagmand i Stegen, men han beholdt 
Raabyggelaget, som udgjorde størsteparten af Nedenæs len. 
Stegen lå nord for polarcirklen, og heroppe havde Englænde­
re og Hollændere haft travlt med at trænge sig ind på nor­
ske rettigheder, og Pros Hørby skulle bl.a. også se disse 
folk lidt på fingrene og bringe orden i handel og skibsfart, 
for ikke at tale om jagt og fiskeri.
Inden han blev sendt til midnatssolens land, skulle Pros 
dog først til København og aflægge regnskab for sit len, og 
så skulle han den lange, lange vej op langs Norges kyst til 
det yderste Thule, som det hed dengang.

Efter at have bragt ny orden i trafikken op omkring Nordkap 
over til Rusland, fik Pros Hørby tildelt lagmandsembedet i 
Skien, og her sad han i voksende velstand lige til sin død.

Hans svigerfar Iver Jensen Jernskjæg(Baden) døde i 1^70, så 
børnene har sikkert været i pleje hos deres morbror og mo­
ster på herregården Fritzø, mens fru Kirsten har sikkert væ­
ret med i det nordlige.

Pros Lauridsen Hørby var en driftig mand, der ved siden af 
sit lagmandsembede drev en betydelig privat næring. I told­
regnskaberne 1585-86 kan man se, at han udførte mere trælast 
end nogen anden i Skienfjord-distriktet. Han havde også egen 
savværksvirksomhed, og foruden indtægt af nogle holme i fjor­
dene havde han også indtægt af makrelf isJteri • Dertil havde 
han nogle ødegårde, som han kun havde udgifter af.

I 1589 fik han forleningsbrev på Lofthus, Møgelstu, Lundemo­
en og Gitmark i Sands skibsrede samt Mørland i Sannidal. Og 
så levede han ikke ret meget længere. Nå, ja knapt syv år, 
da kan meget ske, men vi ved ikke noget om disse år.

Han døde den 11.januar 1596, og efter den tids begreber var 
han en gammel mand. Det var ganske godt klaret i betragtning 
af, at ridder af den bellige grav, rigsråd og Københavns 
statholder, hr.Mogens Gyldenstierne og lensmand på Varberg
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Hvalfangst i Nord havet. I forgrunden er harpunereren ved at slynge harpunen med 
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skibet. Efter samtidigt træsnit. (Drie Voyagien).
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lensmand på Vordingborg Lage Truidsen Ulfstand bogstavelig 
talt undsagde ham i 1559, og Christen Munk, rigsråden fik 
ordre af kongen til at forlige sig med ham under den nordi­
ske syvårskrig. Jo, han klarede sig trods alt, og kom til 
at sidde helt godt i det.

Til hans begravelse, der skulle finde sted i Gjerpen kirke, 
inviterede man biskoppen over Oslo stift, Jens Nielssøn, 
der kom rejsende tords vinterkulde og vanskelig fremkomme­
ligt terræn.
Vi har den fulde ordlyd af hans rejseberetning, der viser, 
at han fornuftigvis benyttede lejligheden til at foretage 
visitats i de sogne, han kom til og overnattede i.

Undervejs fik biskoppen to gange overrakt en beretning om 
den afdødes levned og oprindelse, men de var ikke identiske 
og kunne ikke bringes i overensstemmelse. Der var noget ob­
skurt ved hans oprindelse, så meget mere må vi beundre, at 
han faktisk blev en af de mest lovkyndige i norske forhold 
i den periode. Her blev også fortalt om hans sygdom og en­
deligt. Desværre har vi ingen af de to beretninger, men så 
har vi en udmærket skildring af hans begravelse, som den er 
givet i biskoppens visitatsbog.

”Den 6.februarij om morgenen der klokken var imellem 6 og 
7 slæt, drog bispen på vejen vester ad Skien... Og da vi 
kom vester omkring slottet på Fornebo fjorden, var isen me­
get veg, især da vi kom til Hug, var den revnet og sé tynd, 
at vandet boblede op igennem. Og da vi kom noget længere 
mod vest på isen blev den endnu værre, så bispen og de andre 
måtte stå af slæderne og gå over en skøre, og så køre heste­
ne over, og da den tredie og sidste hest kom over, begyndte 
isen at give sig under den, og det var bispens egne heste.
Så kørte vi da ud over Slæben til Aske og kom til Aske, da 
klokken var 9 formiddag, og bispen gik ind til præsten hr.‘ 
Peder... Og da bispen erfarede, at vejen om Røgen var ond, 
sendte han bud til Lier, for at melde præsten der hr.Oluf, 
at han ville komme den vej, for at han, præsten skulle skafT 
fe ham skydsheste.
Efter hesteskiftet sendte bispen sine folk hjem med hestene 
med den besked, at de måtte ikke tage den samme vej tilbage. 
Så gik vejen videre til bispens gård ved Skibberudskoven, 
hvor bispen bestilte heste til at møde i Lier, hvortil han 
ankom klokken 2 eftermiddag og overnattede.”

Det var ikke så ligetil at rejse dengang om vinteren i Norge.
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Utsnitt jv maleri i Vlr Frelsers kirke. Oslo.



25.

Og så var det ikke hr. hvemsomhelst, der gjorde sig denne 
ulejlighed. Vejret havde ellers været godt, smukt og klart 
om formiddagen, om eftermiddagen noget skyet og let sne, en 
smule blæst fra nord og stærk frost(intensum frigus).

"Den 7.februar om morgenen klokken 8, efter at have spist 
morgenmad, gjorde bispem sig klar til at rejse videre, og 
betalte præstekonen en daler. Så drog han med sit følge til 
Sanden, hvortil, der var besilt nye skydsheste, så drog de 
mod syd og sydvest over Drammenselven en fjerdingvej til 
skovbygden og kom i land ved gården Nordby, og da de nåede 
gården Eg lidt længere fremme tilhøjre, ventede bønderne 
der med skydheste, så de skiftede der, og bagefter kom hr. 
Poul til Sanden og hans søn bispen imøde, og hr.Niels til 
Lier fik så lov at tage hjem. Da de passerede lensmands­
gården, kom lensmanden Halvard ud og talte med bispen, og 
derefter drog de videre til Sanden, hvor de var kl.10-11 
om formiddagen, her skiftede de heste og drog snart videre 
til Hof, hvis præst hr.Peder ventede i Sanden og fulgtes 
med bispen tilbage. Så drog de mod syd og sydvest over ha- 
nekleven, en højde på vejen, og da de kom til et vand, der 
hed Hillestads vand, fik hroPoul lov til at vende om hjem 
til Sanden.
Nu gik turen over Hillestads vand mod syd og sydvest en 
fjerdingvej, så mod nordvest og nord til Hof en fjerdingvej 
og ankom der kl.2 om eftermiddagen. Mellem Hof og Sanden 
var en stor mil for det meste ond vej.
Efter at have spist en bid mad fortsatte de rejsen mod syd­
vest og syd en mils vej til Skjerven, hvor en jysk adels­
mand Frederik Lange og hans hustru lige var flyttet ind. 
Her gjorde bispen et kort ophold og talte med de nye folk 
og drog så videre en 3-4 pileskud mod vest ned til elven 
Laggen, som de fulgte i syd-sydvest en halv fjerdingvej, 
men da isen var usikker med åbent vand rejste de sommetider 
på landevejen og sommetider på isen og ankom til Laugerdal 
kl.6 om aftenen. Her kom et bud med papirer om salig Pros 
Lauridsens herkomst, liv, letinet og om hans sygdom og død. 

Vejret havde den dag vøret smukt klart solskin, nordenvind 
om bidende frost(vehemens frigus).

Man havde ikke termometre, så man måtte forsøge at beskrive, 
hvor kold kulden føltes. Vehemens betyder rasende.

"Den dag, den 8.februar blev bispen med hele sit følge hos 
hr.Hans i Lauerdal, som dog selv måtte afsted til sit an- 
nexsogn og holde gudstjeneste for Frederik Lange og fruen 
og sognefolket der. Bagefter prædikede han i hovedkirken 
for bispen og følget, men der blev ikke holdt messe, for 
menigheden var ikke i kirken den dag. Bagefter spiste man, 
og bispen gik op på sit kammer.

Vejret var den dag smukt, klart solskin, stiv blæst i nofd 
og streng frost(acre frigus).

Intensum, vehemens, acre, det er ikke til at vide idag, hvad 
man har anset for værst, men acre var i forbindelse med stiv 
blæst !
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Der er ingen "tvivl om, at turen de to første dage har været 
barsk, men da nordenvinden tog til, blev det for meget, og 
hele kortegen tog en hviledag.

”Den 9*februar, da bispen havde fået en bid mad på sit 
kammer, drog han og hans følge afsted klo8, og de drog i 
syd-sydvestlig retning om Styrevalds kirke annex en halv 

fra Lauderdal og havde den på højre hånd gennem Styre­
valds sogn og videre over Lauerdals hede i sydvest ad en ond 

og slem vej til Slemdal© Her mødte de hr.Hans til Gjerpen 
sogn, som var rejst dem i møde© De fortsatte over en stor 
bro ved kirken og gennem Slemdal sogneannex til Eidanger.
På Slemdalsheden skiftede de heste, og her fik hr.Hans til 
Lauerdal sogn forlov at rejse hjem igen.
Så gik det over Slemdalshede over nogle små ise, og bagefter 
gik det over et ferskt vand kaldet Bersesø i vest og siden 
nordvest til Gjerpen, der lå 3-4 pileskud derfra. Vi ankom 
der kl.2-3 eftermiddag. Bispens herberg var her meget slet 
holdt på vindue og tag, og kamret var koldt©
Hr.Hans Hiort til Gjerpen beklagede meget, men han havde
3-4 gange udtaget folk af menigheden til at gøre det istand. 
Samme eftermiddag gik bispen hen i kirken for at se Pros 
Lauridsens grav der, og han beså også kirkens sakristi.

Vejret havde den dag ændret sig© det var skyet og snevejr om 
formiddagen med sydvestenvind og mildt, ved midaften klare­
de det op, og solen begyndte at skinne.
Den følgende dag, der var en tirsdag drog bispen til Skien, 
og på vejen traf de lensmand Peder Iversen Jernskjæg, Pros 
Lauridsens svoger, og Knud Knudsen Leve, hans svigersøn, og 
de gav ham en ny fortegnelse over Pros’ byrd, liv og levned 
som ikke lignede den første.
De inviterede bispen til at besøge sig i Pros Lauridsens 
gård. Bispen tog imidlertid ind på det herberge, der i for­
vejen var bestilt til ham hos rådmand Iver Christensen, og 
her gik han ind på sit kammer, hvor han sad og skrev i en time. 
Bagefter tog han op til sit kvarter i Gjerpen og overnattede, 
det til trods for at Peder Jernskjæg og Knud Leve sendte en 
rådmand Laurits Hansen op med en fornyet invitation.

Denne dag havde det været solskin med nordenvind og intensum 
frigus.
Onsdag morgen den 11.februar kom præsten hr.Thomas Andersen 
til Gjerpen for at tilrettelægge sangen sammen med bispen 
og degnene, der skulle bære lysene foran ligslæden. Derpå 
vendte han tilbage til Skien. Klokken 9 drog bispen og hans 
følge til byen for at følge ligslæden fra Skien til Gjer­
pen. ”

Det var på den tid endnu ikke almindeligt at bruge ligkiste, 
og da det ikke nævnes særskilt, har Pros Lauridsens lig bare 
været svøbt i et ligklæde og lagt sådan i graven.
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Først gik bispen og hans følge ind i ProsLauridsens gård og 
tøede lidt op i stuen, mens de andre satte liget ud på slæ­
den, der var forspændt med en hest.
Forrest gik alle præsterne, så fulgte de 12 degne, der bar 
vågelysene, så fulgte ligslæde, og bagefter kørte svogeren 
Peder Iversen, svigersønnen Knud Knudsen, herremanden Fpede- 
riJk Lange og Laurids Lystrup, der også var af dansk adel. 
Derpå fulgte enken fru Kirsten med fru Margrethe, jomfru 
Ulfhilde og de øvrige fruer, fru Ingierd, fru Dorethe Linde­
now, fru Dorthe Oluf Galdes, fru Dorethe Juel salig Henrik 
Brochenhus’, og alle jomfruerne.
Så fulgte bispen, Jens Nielssen med Skiens borgmester og råd 
som bar salig Pros’ lig ind i kirken og satte det i koret 
indtil prædikenen var endt.

Bispen prædikede selv over Paulus’ brev til Romerne kap.5J 
For syndens skyld kom døden til verden...
Da prædikenen var ovre, og liget var begravet i kirken lige 
ved koret, trådte Frederik Lange frem i koret og holdt en 
takketale til alle, som havde fulgt den salige mands lig til 
sit sidste hvilested, ædel og uædel, læg og lærd...

Da alle formaliteter var forbi gik bispen til præstegården i 
Gjerpen og op på sit kammer, hvoe han blev opsøgt af Peder 
Iversen og Knud Knudsen, der bød ham til gæst på gården i 
Skien•
Straks efter drog han så til enkens gård i Skien, hvor udover 
ham var følgende gæster: Peder Iversen, Frederik Lange, Knud 
Knudsen, og præsterne hr.Pder Væmundsen, Hr.Thomas Andersen, 
hr.Peder på Tjødling, hr.Laurids på Heydrem, hr.Jens på Hol­
len, hr.Søren på Bø, hr.Laurids på Seude, hr.Hans Hiort, hr. 
Jens på Bamble, hr.Peder i Eidanger, hr.Jesper i Drangedal, 
item følgende fruer og jomfruer, fru Dorethe Lindenow Frede­
rik Langes, fru Margrethe Breide Peder Iversens, fru Dorethe 
Oluf Galdes, frü Ingier Oluf Kalips, og fru Dorethe Juel, af 
jomfruer var der jomfru Ulvilde Iversdatter Jernskjæg, jomfru 
Barbara Breide, jomfru Anne Lindenow, jomfru Boel Galde, jom- 
fri Karen Galde,,jfr.Emmerentze Jernskjæg, jfr.Alitz,Lystrup 
og jfr.Sofie Brochenhus.
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Så var der borgmestrene i Skien, Peder Skrifuer og Peder 
Jørgensen, og Peder Jørgensens far og andre rådmænd, så som 
Iver Christensen, Verner og Laurids Rasmussen og mange an­
dre rådmænd og borgere fra Skien, både Laurids Lystrup og 
Laurids Tolder. Kl„8 aften gik bispen fulgt af rådmand Iver 
Christensen til sit herberge og var der om natten.
Vejret havde været solfyldt med nordenvind og hård frost.

Og såden forløb lagmand Pros Lauridsen Hørbys fornemme jorde- 
fæstelse» Det er sært nok, at Niels Mund og hans hustru Inge­
borg slet ikke nævnes blandt gæsterne.
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Anr nr«7O72 Kirstine Iversdatter Jernskjæ^(Badeh) do1604.

Berghøvedsmandens datter.
Faktisk var Iver Jensen til Fresje(Fritze), hendes far kun 
berghøvedsmand i et år, men han blev udnævnt netop samme år 
som Kirstine blev født, og det var da sådan en flot titel. 
Moderen, Karen Olufsdatter Galde var af en norsk”adeisblægt 
der havde haft stor betydning for Norges historie.

Iver Jensen af den danske/sjællandske slægt Baden var alle­
rede i I527 kommet til Norge i Mogens Sfrèdèngtiernes følge, 
og i I529 var han blevet forlenet med Gimsøy kloster, som jo 
skulle afvikles med reformationen.
Det blev taget fra ham, fordi han alt for let sluttede sig 
til Christian den Anden, da denne landede med en flåde i Nor­
ge. Senere havde han fået Frøland skibsrede, men så giftede 
han sig med en datter af den mægtige Oluf Galde på Thom og 
tog ophold med hende på storgården Hovin/Hovinsholm, som de 
måske fik af Oluf Galde, måske lejede. Her fødtes Kirstines 
ældste søster Birgitte i 153^.

Siden fik Iver Jenssøn Baden Bugården af den eventyrligt ri­
ge jomfru Karina Alvsdotter, søster til den myrdede Knut Alv- 
sson af slægten Tre Rosor. Bugården lå i Vestfold og her fød­
tes Kirstines næste storsøster Karen i 1538» måske opkaldt 
efter den nylig afdøde jomfru Karina.
Det var på Bugården Kirstines far opdagede de vældige mulig­
heder, der lå i kombinationen af vandkraft og de store skove. 
Allerede i 1539 indrettede han den første vqnddrevne savmøl­
le i Vestfold ved Farriselven, og året efter mageskiftede 
han med kronen for at få storgården Fresje/Fritzø, og han 
gav dobbelt godsværdi for gården, fordi han kunne se værdien 
i vandkraften.

Her på Fritzø blev Kirstines storesøster Ulvilde født den 
2^4. juni 15^2 og i 15^5 kom Kirstine selv til verden, og hvil­
ken verden. Et herresæde var vel allerede bygget op på øst­
siden af Farrisvandet, oppe på klippens top med en vidunder­
lig udsigt, men også, så det kunne bruges som sømærke for 
skibstrafikken. Og rundt om stod den tætte prægtige skov af 
løvtræ og nåletræ, en urskov med vældige tømmerdimensioner.
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Fire piger i træk var der kommet, men Kirstines far samlede 
lige ufortrødent på gods meiskove ud til vandkanten og byg­
gede vandsave.
Stillingen som berghøvedsmand mistede han allerede i 15^6, 
idet bønderne og Skiensborgerne simpelthen boycottede de ty­
ske bergmænd/minearbejdere og deres mester.
De varer, de blev forpligtet til at levere, krævede de uri­
melige priser for, så bergmændene sultede og frøs og til- 
sidst måtte fortrække.
Det var så som så med den danske konge magt i Norge, og det 
gjalt selvfølgelig også hans lensmænd og fogder, som måtte 
være sæddeles hårdkogte for at klare sig hos det barske nor­
ske folk, og Telemarkerne i særdeleshed.

I 15^6 fødte Karen Galde sin første søn, som fik navnet Oluf 
efter sin morfar, to år efter fik hun sønnen Jacob, og den 
22.januar 1551 nedkom hun med sønnen Peder, der blev den sid­
ste i børneflokken.

Officielt var reformationen efter Luthers recept blevet ind­
ført i Norge i 1536, men her var der intet ønske, hverken i 
byerne eller på landet, om at afskaffe katolicismen, og det 
er beviseligt, at Iver Jensen på Fritzø holdt katolske hus­
lærere, selv om det på den tid var tystys.
Kirstine og hendes søskende fik den bedst tænkelige opdragel­
se på den tid, for deres lærere var Jesuitterlærlinge.

Nu er der ingen grund til at tro, at Kirstine og hendes søs- 
kene voksede op i et slot, for det slot, der omtales i 1593 
og siden•forsvinder ved et jordskred, har næppe været bygget 
så tidligt. Der har formentlig været et solidt tømmerhus af 
en rimeligt anstændig størrelse og kvalitet. Kirstines far 
brugte sine penge til at købe jord på egnen, Hedrum og Brun- 
lanes, alt hvad han kunne få fat i.

Ved sin død havde han syv savmøller i arbejde, og pengene 
strømmede ind.
På den anden side var han ikke nogen barbar. Han var en typisk 
renæssancemand med interesse for kunst og humanisme. Der var 
adskillige gamle håndskrifter i hans hjem. Han dyrkede musik 
og ofrede mange penge på sine kirker, en vane, som hans søn 
Peder overtog med stor succes.
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Hun voksede op i det lille hus i skoven, det lille hus ved 
floden, huset ved søen osv., den højloftede bøgeskov, den 
dystre granskov, den åbne fyrreskov med enebærkrat i bunden 
og den feminine birkeskov, der ofte stod og soppede i vand. 
Enkelte steder var der også gamle egetræer men ikke mange.

Og så er det slet ikke sikkert, at hun fik hele sin opdra­
gelse hjemme. Hun kan meget vel have været sendt til familie, 
som det ofte var tilfældet dengang, men jeg kunne ikke stå 
for fristelsen til at beskrive de vældige skove, der strakte 
sig milevidt op over bjergåsene og ned gennem dalstrøgene ©

På den tid var Norge endnu ikke fuldt udforsket. Der var end­
nu hvide pletter på landkortet i de indre dele af landet, så­
ledes varede det endnu mere end hundrede år, før man kendte 
øvre Telemarks overdrev. Dengang indtog elsdyrene næsten den 
samme position i Nordmandenes økonomi, som bisonen i prærie­
indianernes. De kom og gik i terrænet så regelmæssigt som et 
urværk, og moderne skydevåben var endnu ikke begyndt at gøre 
alvorlige indgreb i bestandene.

Den første Fressegård, Fresje eller Fritzø, som blev anskaf­
fet af Ivar Jenssøn, har aldeles sikkert været opført af øk­
sehugget tømmer, sådan som det er beskrevet i Trygve Gulbrans- 
sens roman, /f0g bä£~dem Synger skovene, riked fortsættelsen, Det 
blæser fra Dødningefjeldi

Netop som Ivar Jenssøn havde mageskiftet med kronen og over­
taget godserne ved Fatlrisvandet, indtraf der en pludselig 
klimaforværring i de nordiske lande. Indtil 15^0 havde der 
hersket et mildt og varmt klima, men i årene fra 15^0 indtil 
1560 skete der et temperaturfald med isvintre og ofte mis­
vækst til følge, og dermed god grobund for pest og andre epi­
demiske sygdomme, der grasserede i forfærdelig grad over he­
le Europa. Her betød det meget, at Jesuitterlærlingene havde 
et solidt grundlag i lægekunsten, det bedste, man kendte i 
Europa på den tid.
Der var altså god grund til at Kirstines far i disse vanske­
lige år først og fremmest tænkte på produktionsmidlerne, og 
ikke gjorde sig så meget ulejlighed med nye, smukke huse og 
den slags tant og fjas©



Og så var Fritzø nok den mest præsentable af hans mange stor­
gårde, og det var da også her, han byggede sin egen kirke og 
holdt egen præst.

Der var farligt i de vidtstrakte skote på de vældige godser, 
med slagbjørn, ulv og store elge, med stejle klippevæge og 
mørke, dybe kløfter og overalt rivende vandløb, skummende 
elve, der rev alt med sig, når tøbruddet satte ind om foråret.
I 1560 skete der det, at Jens Ivarssøn Jernskjæg(Baden) fik 
afsat to af sine døtre, nemlig den 22 årige Karen og den I5 
årige Kirstine.
Karen blev gift med Henrik Eriksen Urup, hvis far Erik Urup 
havde haft en lignende skæbne i Norge som Ivar Jenssøn, idet 
han havde giftet sig ind i en gammel norsk adelsslægt Gylden­
løve, han var blev norsk rigsråd, havde fået et kloster i 
forlening og var blevet berghøvedsmand ligesom Ivar Jenssøn, 
så naturligvis måtte deres børn have hinanden, det er de to 
gamle blevet enige om.
Kirstine blev gift med en vis Pros Lauridsen, der havde vist 
sig som en fremragende lagmand, der sågar blev brugt ved de 
store herredage, hvor det kongelige retterting samledes i 
Norge, og her havde han været med til at dømme, så han var 
en coming man, som det var klogt at stå sig godt med.
Tilmed kunne han med kongelig bekræftelse demonstrere sin 
adelige afstamning, som dog vist ved nærmere eftersyn er no­
get blakket. En uægte søn af en mand, der synes at være hans 
jævnaldrende, og en kvinde, hvis slægt påstås at være uddød. 
I hvert fald mødte han op med et adeligt våben med kongelig 
bekræftelse•

Karens nye mand, Henrik Urup skrev sig til Vapnø, Ulen og 
Skjersnæs og var befalingsmand over Stavanger amt.

Det er uvist, om det var et dobbeltbryllup, som nok kunne 
have været sæddeles festligt, det var i hvert fald samme 
år, de to søstre blev gift.
Så blev der krig med Sverige, som sædvanlig havde jeg nær 
sagt.



35

Ser vi Fresje-borgen? Eller er det • huskapellet*?
A. van Everdingen. Landskap med foss ca. 1660. I motsetning til de malerier som 
kunstneren uttrykkelig henf orer til Trollhättan, har han her avstått fra geografisk 
betegnelse. Bygningen i bakgrunnen er også diffus, noe midt imellom borg og kirke. 
Landskapet derimot må ha sett ut som Hammerdalen før vei og dammer kom til. 
Det ligger seksten år imellom kunstnerens reise og maleriet, men vi våger å hevde at 
inntrykket fra Larvik i hovedtrekkene er kommet til uttrykk i bildet, som antaeglig 

bygger på en tegning fra oppholdet.
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Det var den krig, der senere kom til at hedde den nordiske 
syvårskrig 1563-1570» og den kom til at koste Kirstine fire 
af hendes nærmeste, to brødre, en fætter og en svoger. Men 
der kan endda have været flere, som jeg ikke har fået med.

Lensmanden på Brunlaug, som Kirstines far havde købt så stor 
en del af, var Hans Lautidsen Baden af Oddenstrup, brorsøn 
af Kirstines far og hendes kødelige fætter. Han havde længe 
før krigen søgt tjeneste ved flåden og deltog med denne i 
krigen.
Kirstines brødre Oluf og Jakob søgte velnok derfor også til 
flåden, da krigen kom og var med i Otte Ruds eskadre, der 
kæmpede med en overlegen svensk styrke i todagesslaget mellem 
Gotland og Øland den 3o.-31.maj I565.
Svogeren Henrik Urup havde med sin familie søgt tilflugt på 
Akershus, da Svenskerne trængte ind i Sydnorge, hvor den hær­
gede og plyndrede på det mest barbariske.

Kirstine og hendes mand Pros Lauridsen Hørby havde først slå­
et sig ned i Oslo i skyggen af det dystre, skovbevoksede Eik­
eberg, hvor hendes mand var lagmand og desuden havde et vika­
rie ved Mariakirken i byens sydvestende.
Under krigen blev det Pros Hørbys opgave at skaffe mandskab 
til flåden, og det kan også have været ham, der sendte sine 
to yngre svogere til søs.

Med admiralens flag vajende på Jægermesteren forlod en dansk­
lybsk flåde den 2.juli I565 København og traf fem dage senere 
en svensk flåde under Clas Horn i farvandet mellem Nydyb og 
Bornholm, hvor Svenskerne var tretten skibe stærkere. Straks 
gjorde Otte Rud alligevel klat til kamp, og det blev en vold 
som kamp, hvor Otte Rud ved solnedgang måtte overgive sit 
synkefærdige skib, hvor kun 100 mand af IO5O havde overlevet.

Trods løfte om ærefuldt fængsel blev fangerne i Stockholm to 
og to sammenlænkede ført i triumftog gennem byens gader, og 
her var Kirstine lillebror Oluf med. Lillebror Jakob formodes 
at være død under kampen. Efter fjorten dage i Stockholm blev 
de ført til Svartsjø slot i Mælaren, hvor Oluf døde engang i 
september kun nitten år gammel. Jakob blev kun sytten.
Og så meldte også Peder sig nu til flåden.



37.

Mariakirken. Tegnet av Harald Sund. Roskilde domkirke.

Mariakirkeii i Oslo . VESTFRorrrrrf
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Samme år var Pros Hørby blevet lensmand på Nedenæs, hvor han 
købte herregården Nørholm, og her flyttede han hele familien 
hen. Den var nu på far, mor og tre børn, Laurids, Ingeborg 
og Karen.
Det var året efter, at fætter Hans blev admiral for en dansk­
lybsk flåde på 36 skibe, der den 29*juni lagde ud fra Køben­
havn for at jage en svensk styrke under Clas Horn bort fra 
Sundet. Den 26.juli stødte flåderne sammen mellem Gotland og 
Øland i en uafgjort batalje. For at begrave sin underadmiral 
Christopher Mogensen lagde Hans Baden flåden for anker under 
Visby trods advarsler fra sine skibsførere og lensmanden Jens 
Bille. Det blev Danmarkshistoriens dyreste begravelse, for 
natten mellem den 28. og den 29«juli blæste det op til storm, 
og elleve danske og tre lybske orlogsskibe med ca.6000 menne­
sker ombord forliste. Måske var det først ved denne lejlighed 
Jakob døde, så blev han da atten.

Da nu den danske flåde ikke mere kunne holde søen, fik Sven­
skerne friere hænder, og i 15^7 brød de ind over den norske 
grænse og drog plyndrende og hærgende ned gennem Østerdalen, 
hvor de brændte Hamar bispesæde og domkirke, siden bredte de 
sig ud over Østfold og Vestfold og indesluttede Akershus. 
Oslos borgere brændte byen af for ikke at give ly for de rå 
Svenskere, men de brændte til gengæld så både Tønsberg og 
Larvik, dvs at også Fritzø må være gået til, og hele familien 
der må være flygtet til Nørholm.

Kirstines søster og svoger Henrik Urup søgte tilflugt på Akers­
hus, hvor Henrik Urup døde i juli. Det lykkedes for søster Ka­
ren at undslippe til Marstrand, hendes mandi gårde blev brændt 
af Svenskerne.

Som lensmand var det Pros Lauridsens opgave at skaffe tømmer 
til at bygge nye orlogsskibe og at hjælpe de skibsbyggere, 
som kongen sendte op til ham.
Storesøster Birgitte, der havde været gift med Oluf Kalips, 
døde den lO.november I566 på Thossø. Det er uvist, om det 
var krigens skyld, hun døde. Aret før var hendes mand Oluf 
Kalips(Kaliber) blevet udnævnt til Norges Riges kansler.
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Kort før Kirstine og hendes familie forlod Oslo, døde hendes 
mor den 12.april I565. Hendes lig blev ført til Oslo og grav­
lagt i Saldeslægtens begravelsesplads.

Nu ved krigens slutning havde gamle Ivar Jenssøn Jernskjæg 
mistet sin hustru, sin ældste datter, sine to ældste sønner 
og en af sine svigersønner, foruden sin gård og sin by med 
arbejderboliger og savmøller» Han kunne begynde forfra. Det 
var bare for meget. Den 19 o februar 1570 døde han på ruinerne 
af Fritzø, eller hvad der på den tid var genopbygget, og han 
blev begravet i Hedrum kirke.
Peder Ivarsen, der kun var nitten år gammel overtog det væl­
dige godsområde, som nok var flere hundrede kvadratkilometer.

Allerede i I569 var Peder kommet hjem, idet man åbenbart alle­
rede dengang kendte begrebet en gammelmandssøn, dvs sige, at 
eneste søn af en gammel og svagelig mand kunne blive fri for 
militærtjeneste, en regel, der gjalt helt op til dette år­
hundrede .

Men lad os nu få et overblik over Kirstines familie især de 
søskende, hun har tilbage.
Karen, den ældste var vel vendt tilbage til de nedbrændte 
gårde, som hun havde arvet efter sin døde ægtemand, for det 
eneste vi ved om hende efter krigen, er hendes død den 18. 
november 1587 på gården Skjernæs og hendes begravelsesplads 
i Sæm kirke.
Næst i rækken kommer Ulvilde, som levede ugift på gården Mel- 
lø i Hedrum sogn. Hende kommer vi til at beskæftige os mere 
med. Og så var der Peder, som straks begyndte genopbygningen 
af faderens store vært, som Svenskerne havde raseret.

Vi har ikke hidtil fulgt hans færden så nøje. Da han var syv 
år gammel kom han i Oslo latinskole, hvorfra han i I56I blev 
sendt til Rostok for at lære ”sprocket, saa og beuandre sig 
udi andre Tydske Stæder, oc øffue sig vdi atskillige Ridder­
lige gierninger, huor den Salig Mand haffuer opholdet sig 
paa try Aars tijd." 
Derefter var han i tre år hos sin fætter Hans Lauridsen Ba­
den til Oddenstrup, men undslap det katastrofale skibsforlis 
ved Gotland.
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Endelig var han så med Christoffer Walkendorf, da denne som 
den danske konges befuldmægtigede var på Øsel for at ordne 
forskellige forhold I566-67, videre til Bergen, hvor Walken­
dorf holdt retteting i I568 og til Island, men her kom han 
så til at deltage i krigen, "i den anden Suenske Feyde, som 
en Erlig Adels mand vel anstod,"indtil han på grund af sin 
fars alder og skrøbelighed blev kaldt hjem.

Hans far havde lagt grunden til et mægtigt og rigt dynasti, 
nu skulle Peder rejse et slot, som kunne være det værdigt«, 
Det skulle bygges i sten, og der skulle være en egen kirke 
i huset. Værelser og sale skulle være klædt med udskårne pa­
neler på både vægge og lofte». Og sådan blev det.
Ulvilde lod ham ikke i stikken men blev hos ham på den fædre­
ne gård så længe, han var ugift, og de tog sig begge af Kir- 
stines tre børn, men hun og Pros Hørby var oppe i Stegen i 
Finmarken.

Det har været spændende for Kirstines børn at være hos deres 
onkel, der ikke var mere end 10-12 år ældre end dem. Han har 
været som en storebror, og de har haft stor fornøjelse af at 
se det store palæ gro op lige ud til Farrisvandet, men iå i 
1577 kom deres forældre hjem, og deres far blev lagmand i 
Skien, hvor han byggede sig en gård, og så skulle de selv: - 
følgelig hjem til forældrene - i hvert fald for en tid.

Peder Ivarssen havde hele tiden holdt forbindelsen vedlige 
med sin gamle lærer ved latinskolen i Oslo. Han var imidler­
tid blevet biskop for stiftet og var en kærkommen og hædret 
gæst, når hans visitatsrejser bragte ham til Fritzø. Måske 
var det gennem ham, Peder fik kontakt med Margrethe Breide, 
som blev hans hustru i 1579» efter at de var blevet trolove­
de i I577. Brylluppet stod i Halmstad, hos brudens moster og 
onkel, og naturligvis har Peders familie været med til denne 
højtid.

Peder Iverssøn var en mand, der flittigt besøgte sin sogne­
kirke i Hedrum, og præsterne holdt han altid i ære. I sine 
sidste leveår blev han så skrøbelig, at han ikke kunne søge 
kirke, og han lod da ordinere hofprædikaneter til sin gårds 
egen kirke.
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Prekestol med adelsvåpen (Peder Iversens 
og hustrus). Hedrum kirke.



Det varede næsten otte år, før Margrethe Breide skænkede sin 
mand et barn, en pige født ll.august 1587 og døbt Emmerentze, 
og først den 3»august 1593 fødte hun ham en søn, som fik sin 
farfars navn, Iver i dåben den 23«september.
Det var Kirstine, der bar barnet, og biskop Jens Nilssøn var 
den, der kristnede ham, "og døbte ham dog iche, thi det var 
hiemmedøbt.”

I biskop Jens Nilssøns visitatsbøger får vi en fuldstændig 
beskrivelse af rejsen fra Oslo og hele festen med alle fest­
deltagere. Vi får at vide, at fødslen skete på Fritzø i den 
store nye sal. Margrethe Breide blev ledt af Oluf Galde og 
Pros Laurèdidsen Hørby, Kirstine blev ledt af Christoffer Gal­
de og Axel Urup. Derefter fulgte alle fruerne og jomfruerne. 
Siden blev der holdt messe og gudstjeneste, og bispem prædi­
kede over ordet ”Gud og Mammon”.

Mændene sad til bords i den ene side af salen, kvinderne i 
den anden side. På dette tidspunkt var Kirstines datter Inge­
borg Prosdatter endnu ikke gift, idet hun nævnes som jomfru. 
Det var hende, der blev gift med Niels Mund og mor til Pros 
Mund.
Næste dag gjorde Peder Iverssøn Jernskjæg tre par brudefolks 
bryllup i den samme sal.

For sin medvirken fik bispen en liden by sølvkande forgyldt 
både indvendig og udvendig, og ved afrejsen skænkede Peder 
ham endvidere en firkantet hallandsk ost.

Larvikdistriktet var på den tid genstand for en intens men 
skjult missionsvirksomhed fra Jesuitterordenen, med udgangs­
punkt i Louvain i Belgien.
Jernskjæg-erne var store handelsmand, men også kirkebevidste 
herrer, som var klar over den nævnte skjulte katolske akti­
vitet i distriktet. Blandt disse jesuit-lærlinge var Petrus 
Alphaens, som blev gift med en datterdatter af bisp Jens 
Nilssøn. Han var huslærer for Iver Pedorssøn Jernskjæg fra 
1609-1616, hvor lærer og el^V rejste til udlandet. T I617 
vendte Petrus hjem som dr.jur. og dr.med. Han medbragte det 
sørgelige budskab om Iver Pederssøns død i det fremmede.
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Bisp Jens Nilssøn hos Iver Jernskjegg. (Ragnar Daae).
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Gården Fritzø var i Peder Iverssøns tid centrum for den så­
kaldte Vestfold-humanisme, hvis forbindelser rakte langt ud 
i verden, som man kan se af vandmærkerne i det 'papir, deres 
breve og dagbøger er skrevet på.

De sagamanuskripter, som er os overleveret gennem det gamle 
Fritzø-miljø, bærer i sig selv vidnesbyrd om et højtstående 
åndsmiljø.
Et af de vigtigste af disse gamle håndskrifter er Eirspennil 
der indeholder slutningen af Snorre Sturlassons kongesagaer 
og korte uddrag af sagaerne om Sverre og hans efterfølgere 
indtil 1263. Det skønnes, at manuskriptet er fra 1280 og det 
vil sige, at det er det ældste begarede brudstykke af Snorres 
Heimskringla.
Et andet betydeligt håndskrift var Magnus Lagabøters landslov 
men der var også mange andre, og det var i en kulturel og na­
tional forfaldsperiode et særsyn i rigerne.

At lokale middelalderdokumenter er bevaret i stort tal, gør 
det muligt at drive studier længere tilbage i tiden end andre 
steder. De ældste dokumenter er skrevet på pergament.

Hele dette vældige godskompleks med dets solide kulturelle 
fundament Jiruldrede bort, da den unge Iver Pederssøn døde pur­
ung i Rostock i 1615. Pder Iverssøn overlevede ham kun i et 
år, og i 1617 døde også hans søster Ulvilde Iversdatter. Det 
lykkedes ikke for Peders datter Emmerentze eller hendes ægte- 
mænd, Hans van Mehlen og Claus Brochenhus at holde sammen på 
tingene, men vi har set, at interessen for de gamle håndskrif­
ter stadig var levende hos Kirstines dattersøn, Pros Mund.

Vi så, hvordan Pros Lauridsen Hørby kom i jorden, og i denne 
sammenhæng fik vi en fornemmelse af en vis mistemning mellem 
bisp Jens Nilssøn og Peder Iverssøn Jernskjæg. Det kan have 
været en gryende mistanke hos Oslobispen om katolske tilbøje­
ligheder på Fritzø.

Kirstine overlevede sin mand i otte år og så Emmerentzes æg­
teskab med den aldrende Hans van Mehlen. Var det et forsøg 
på at bevare hele godset for Iver, der døde så ung?
Kirstines begravelse er der ikke skrevet noget om, for bispen 
døde i 1597.
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Ulvilde Ivarsdattcrs gravsten i Hedrum kirke. 
Hun var datter av Ivar Jensson Jcrnskjcg.
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Ane nr. 708; Claus Lagesen Urne til Bæltebjerg og IJalsø.

Han kan ikke have været ret gammel, da han med hele sin fa­
milie var på pilgrimsfærd til Rom, hvor han den 3I.december 
I5OO blev indskrevet i den Helligånds Broderskab.

Han var søn af den enøjede Lage Urne til Boserup og Signe 
Jepsdatter Lang, (ikke som i Thiset og BrickasSidsel Jens­
datter Ribbing).
Faderen Lage Urne var den første af denne store slægt, der 
slog sig ned i Skåne, hvor hans efterkommere spredtes gennem 
mange generationer.

Claus blev i I52O immatrikuleret i Wittenberg, hvor en vis 
Martin Luther huserede. Det var det år, hvor Christian den 
Anden foranstaltede det Stockholmske blodbad. Her i Witten­
berg tog han magistergraden, og i 1524 blev han domprovst i 
Lund, ved Lund Domkirke, Nordens ældste ærkebispesæde.

Det var en urolig tid, og sidst på året gik Søren Nordby og 
hans næstkommanderende i land og erobrede hele Skåne, ikke 
mindst med assistence af de skånske bønfer.
Vi ved ikke, hvor Claus Urne var henne på den tid. Han kan 
have søgt tilflugt i Helsingborg hos Tyge Krabbe, men han er 
måske også udenlands for at studere, for det fortsatte han 
med endnu i mange år.
Johan Rantzau kom til med sine landsknægte og slog Søren Nor­
bys ved Lund, næsten lige under Claus Urnes vinduer. Men han 
var som sagt næppe hjemme.

I Lund havde de kongelige tropper slået 60 borgere ihjel og 
nogle af dem, havde de trukket ud af domkirken.

Ved Københavns Universitets 50 års jubilæum blev Claus Urne 
udnævnt til rektor, men beholdt sit provsti. Han vedblev at 
studere selv, og var 1533 i Paris sammen mfed sin fætter Axel.

Formodentlig var det Claus* onkel, biskop Lave Urne, der i 
håb om sin nevøs katolske sindelag havde fået ham placeret 
i universitetets rektorstol, og så døde han selv samme £r.
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Lund i 1600’erne, ined en Del af Valpladsen 1C76.

Henved 1106 indkalder Ærkebisp Asser bygmesteren Donatius, og i Lund begynder det ny ærkesædes katedral at rejse sig. Kirkens stor­
slåede krypt under kor og tværskib biir i grundplan omtrent som krypten i Speier, men stærkere i formen. Restaureret under Ærkebisp Birger 
Gunnarsøn i 1500-tallet, og atter afBrunius 1845-46, står krypten alligevel næsten som da den blev bygget. Enkeltheder er ændret, Van 
Dürens brøndkarm og Birger Gunnarsøns sarkofag er yngre, ellers er det krypten som den var på Kong Niels' tid. Da den var ny, har 
den virket fremmed, international, enestående i Norden, i slægt med hvad der samtidig blev skabt på de førende europæiske kirkelige bygge­

pladser. Krypten er idag det magtfuldeste rum fra Danmarks 11 oo-tal.
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Men magister Claus Urnes studietid i Wittenberg var ikke gå­
et sporløst henover ham. For det viste sig nu, at han i høj 
grad sympatiserede med Luthers tanker, og han blev da også 
en beskytter for Oluf Chrysostomus, en af Reformationens 
fortalere.
Som gejstlig deltog Claus ikke i Grevens Fejde, men hyldede 
Frederik den Første, og ved Reformationens indførelse i 153^ 
gik han helt over i den verdslige stand.

Efter at have deltaget i forhandlinger med de svenske i 
Halmstad i 1537 fik han nyt brev på sit provsti ih Lund og 
fik dertil et Vikarie i Roskildet hvor hans far var begravet.

Ved faderens død i 1530 havde Claus arvet Bæltebjerg, mens 
hans bror Jørgen havde fået Boserup, så skønt faderen i_.sin 
tid var kommet tomhændet til Skåne, havde han dog kunnet ef­
terlade en hovedgård til hver af sine to sønner.

Storebror Jørgen var i 1532 kommet i tjeneste hos ærkebispen 
ïorben Bille, der var trofast katolik. T 1533 sagde han nej 
til at genantage Christian den Anden.
Da ærkebispens jordegods i 153^ skiftede ejer, blev Jørggn.. 
Urne official på Lundegård, der før var ærkebispens kancelli 
og fadebur, en stilling han havde til 1540. 11537 var han en 
kort tid forlenet med Skt.Peders Kloster i Lund.

I 154o-42 var Jørgen forlenet med Malmøhus, Lindholm, Høiby, 
Fligende, Næsbyholm foruden Dalby og Øvid klostre. Han var 
ved at blive en stor mand i Skåne.
Fra 1542-49 havde han pantelenet Barkager mm, og. både i 1544 
og i 1548 var han landsdommer i Skåne.

Claus klarede sig heller ikke ilde. Han var i årene 1546-61 
forlenet med Espholt. I 1547 deltog han i grænsemødet i Var- 
berg. I 1548 lbdsagde han hertug Frederik til Norge. I 1549 
var han landsdommer i Skåne og blev ved samme tid rigsråd 
og fik tilladelse til at indløse Barkager mm fra broderen, 
men dette pantelen mistede han igen i 1555. I 155^ var han 
med ved mødet i Elfsborg med de Svenske.

Det var vel i forbindelse med hans overgang til verdslig 
stand, at han giftede sig med Margrethe Jacobsdatter Trolle.
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Det kan ikke have været meget senere end 1537» for da Mar­
grethe Trolle døde i 1551» havde hun skænket ham ti børn, 
og fjorten år er vel ikke for meget til den bedrigt.

Da Ivan den Grusomme i 1558 begyndte at erobre den lifland- 
ske ordensstat og havde indtaget Narva, sendte man et ge­
sandtskab til Danmark om hjælp, da de ikke havde nogen mu­
lighed for at modstå denne russiske ekspansion.
Kansleren Johan Friis var stemt for en kraftig dansk indgri­
ben, da Danmark stedse havde hævdet højhedsretten over det­
te land og flere gange, havde blandet sig i de baltiske for­
hold.
Christian den Tredie var mere forsigtig og blev ved med at 
stille krav for den hjælp, han forventedes at skulle yde. 
De liflandske forhandlere gav flere gange efter, men da fa­
ren var ved at blive akut, begyndte ordensmesteren at nærme 
sig Polen.
Derfor besluttedes det at sende en delegation til Rusland 
for at tale Liflands sag overfor czaren, og i denne delega 
tion kom Claus Urne med. Faktisk stod han som leder af dele­
gationen, der desuden omfattede Peder Bille og Vladislav No­
bitzer. Disse tre herrer var selvfølgelig ledsaget af tjener­
skab og livvagt, men det var alligevel en betænkelig sag at 
opsøge løven i dens egen hule.

I virkeligheden var det en håbløs situation. Den tyske Or­
densstat var gået i opløsning, og de forskellige partier hav­
de sendt egne gesandter ud til de lande, de fandt bedst. 
Der var således forhandlinger i gang med Polen og Sverige, 
og ligesom der i Lifland var militante tilhængere af Danmark 
og mere lunkne tilhængere, militante tilhængere af Sverige 
og mere lunkne, og ligesådan med Polen, så var der også i de 
enkelte lande, de henvendte sig til, flere partier, og hvis 
Claus Urne havde sine betænkeligheder, så havde han sine go­
de grunde. Han var selv ved at være en aldrende mand, og i 
alle tilfælde kunne det blive en barsk rejse, når de først 
kom afsted i oktober måned.
Og hans skepsis blev så rigeligt bekræftet. Begivenhederne 
gjorde den i hvert fald ikke til skamme.
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Danmarks situation var ikke for god. Der gik de vildeste 
rygter om troppesamlinger syd for grænsen, der skulle befri 
Christian den Anden og hævde hans datters arveret efter ham.
Man havde konstateret, at Englæ: og Hollændere var be­
gyndt at sejle nord om Norge til Rusland, og nu var den rus­
siske storfyrste, czar Tvan den Grusomme begyndt at skaffe 
sig vej til havet i den indre Østersø« Tre alvorlige trus­
ler på en gang. Og så var der jo endda sørøverne i Ditmar­
sken, som stadigt triumferede.

Måske var det, fordi han var domprovst ved Domkirken i Lund, 
at Claus Urne blev udpeget til leder af gesantskabet, fordi 
ærkebispesædet i Lund var overhoved også for stifterne i Re­
val og Øsel, da kristendommen var indført i disse landsdele 
af Danskerne. Magister Claus repræsenterede derved legitime 
danske interesser.

Mens delegationen var undervejs, skete der dramatiske ting 
i Lifland. Den danske konge*lensmand i det lille len Kolck 
ved Reval, Kristoffer Munichhausen havde ved et kup annekte­
ret slottet i Reval for danske interesser, men inden Claus 
Urne og hans følge nåede frem, var udviklingen løbet fra 
Munichhausen, og ordensmesteren havde taget slottet tilbage.

Delegationen var i Danzig midt i november, nåede Riga den 5« 
december, og da var Reval faldet. Forhandlingerne blev derfor 
betydeligt vanskeligere. Det var af største betydning, at de 
betingelser, den danske konge havde stillet for at mægle fred 
med Russerne, virkelig blev opfyldt og garanteret af et rime­
lig bredt flertal blandt stændenne, inden delegationen fort­
satte sin vej mod øst.

Russerne havde ved den tid erobret både Narva og Dorpat, og 
da vinteren for alvor satte ind i januar, rykkede en hær på 
I3O.OOO mand gennem landskabet Jerwen ind i Lifland og stod 
sidst i januar 1559 foran Riga.

Det var under disse omstændigheder den danske delegation nu 
skulle drage ind i Rusland for at forhandle fred med Tvan 
den Grusomme på de helt uantagelige betingelser, de lifland- 
ske stænder havde stillet op.
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Moskovitiske krigere. Træsnit i Herbersteins »Rerum Moscovitarum 
Commentarii« 1549. Krigerne har tykke vatterede trøjer, som be­
skytter både mod kulde og pileskud. I Vesteuropa var bueskydning 
efter krudtvåbnenes gennembrud på retur ved denne tid, men i 
Rusland og Østeuropa spillede bue og pil en militær rolle helt op i 

1700-tallet.



5*.

Så kom der besked om Christian den Tredies død, og Frederik 
den Anden sendte nye ordrer, nemlig, at delegationen skulle 
hævde Danmarks ret til Harrien og Virland.

FSamtidég invaderede svenske tropper landskaberne, lige som 
for at gøre forvirringen fuldkommen.
Fra Reval sendte Claus Urnes delegation opfordringer til de 
russiske statholdere i Dprpat og Narwa om at holde våben­
hvile til delegationen havde været i audiens hos czaren i 
Moskva. Men det afslog de selvfølgelig, og så måtte man jo 
bide i det sure æble og begive sig ind i den russiske vin­
ter, mens hele Lifland bag dem så at sige stod i flammer.

Starten fra Reval gik den 11.februar, og ved ankomsten til 
Narwa, siges det, blev de forulempet, ”de synes at have lidt 
overlast”. En eller anden nidkær russer har vel dasket til 
dem med en kæp. Og de blev i begyndelsen forhindret i at rej­
se videre, så de ankom først til Moskva Palme Søndag den 19. 
marts.

Gesandtgården var mørk og umagelig og lignede mest et fæng­
sel. Det var en af de første stenbygninger i den russiske 
hovedstad, og her boede Claus Urne og det øvrige gesandtskab 
under opholdet i Maskva.
Russerne havde således heller ingen erfaring i opvarmning af 
store stenhuse, så det har nok været en ret ubehagelig ople­
velse for den aldrende Claus Urne.

Ikke mindre ubehagelig var selve audientsen hos czaren, den 
skrækkelige Ivan den Fjerde.

Han kræver nu en nærmere præsentation. Han er den første, 
der antager titlen czar, som egentlig betyder cæsar, altså 
kejser, idet Ivan hævder at være arvtageren til det østromer­
ske, det byzantinske kejserrige. Han antager således også i 
sit våben den dobbelte, den flakte ørn, som en demonstration 
af dette krav.
Ivan var en klog hersker, der med fasthed afskaffede korrup­
tion i den russiske administration, og han bekæmpede syste­
matisk de gamle adelsslægter og fyrsteslægter, som kunne haT 
ve arveret til andre af de russiske fyrstendømmer.



Moskva i 1500-tallet.

Bolig for udenlandske ambassadörer i Moskva. Den danske vice­
admiral Just Juel skriver i sin dagbog for 21. februar 1710: »Der 
cr i Moschow en anden stoer gaard af Steenmur, kaldet Gesandten­
gaarden, hvor alle Envojéer og Gesandter i forrige tiider har ligget, 
men formedelst dens umagelighed, morkhed og andre vanskelig­
heder fleere boer der ingen Gesandt derudj meere«. Typisk for tidens 
byggeskik er den ejendommelige overbyggede udvendige trappe. 
Kobberstik fra Adam Olearius’ rejsebeskrivelse fra Rusland, 1647.
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Ivan var også den første, der indførte borgerlige rettighe­
der, og ban ville have været en udmærket hersker, hvis ikke 
han satte sig selv over de udmærkede love, han gav.
Hans sadisme blev kun overgået af hans rigdom på fantasi i 
henseende til pinefulde dødsmåder, og det var både, når det 
var massemord, og når 'det var en enkelt populær feltherre, 
som muligvis kunne true ham.
Drabet på hans egen søn skete dog i hidsighed. Forresten er 
det tvivlsomt, om Ivans mordlyst var vågnet på denne tid, 
men hans herskesyge var der ingen tvivl om.

Magister Claus Urne og hans delegation fremførte dels kong 
Frederik den Andens krav overhøjhed over dele af Estland og 
dels ordensmesterens forslag til en fredsslutningo
Ingen af delene blev godtaget af czaren.

Russerne beråbte sig på et mere end 600 år gammelt herredøm­
me over Lifland og forundrede sig højligt over de danske på­
stande, Som de meget rigtigt sagde, var der ikke tale om så­
danne rettigheder under forhandlingerne i kong Hans’ og kong 
Christian den Andens tid, hvor ingen af kongerne førte titel 
af Hertug af Estland,

Heldigvis havde Tartarerne rejst sig mod Moskovitterne, så 
det passede meget godt i czarens program, at gå med til en 
våbenstilstand på seks måneder begyndende den l.maj 1559» Og 
med den besked kunne delegationen så vende tilbage.

Hjemme i Danmark var der i mellemtiden sket store ting, Sam­
men med hertugen af Gottorp havde Frederik denxAnden erobret 
Ditmarsken og pålagt disse fribyttere skat, og her var den 
gamle Johan Rantzau med.

En anden ting, som i høj grad kom Claus Urne ved, var kong 
Frederiks lillebrors forsørgelse. Biskoppen af Øsel, en bror 
til den Christoffer Miinichhausen, som hed Johan Munichhausen 
havde tilbudt og solgt sit stift til kong Frederik, der mod 
sin bror Magnus1 afkald på part i hertugdømmerne, fik dette 
stift til sin forsørgelse.

Den første rædsomme rejse til Moskva havde taget hårdt på 
den aldrende magister, og nu skulle han afsted igen.
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Ivan TV kaldet den Skrækkelige eller 
den Grusomme.
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Som rådgiver for hertug Magnus skulle Claus Urne rejse med 
den l.maj I56O og tog derfor i 1559 sin afsked fra rigsrå­
det .
Det var netop fordi han kendte til forholdene, med den stør­
ste betænkelighed, at han ledsagdede den unge hertug til 0- 
sel, og det varede ikke ret længe, før han af helbredsgrun­
de vendte tilbage til sit kære Bæltebjerg.

I sine ledige stunder havde magister Claus altid interesse­
ret sig for urter, især lægeurter, og han havde anlagt en 
smuk urtehave ved Bæltebjerg, en have der stadig rummer ef­
terkommere af Claus Urnes egenhændigt plantede«

De anstrengende rejser havde fuldstændig nedbrudt hans hel­
bred, og allerede i højsommeren året efter døde den lærde 
magister. Han blev begravet i Ottarp kirke.

Han efterlod sig I3, tretten børn i to ægteskaber. De ti var 
af første ægteskab med Margrethe Jakobsdatter Trolle, de tre 
sidste var med Anne Sivertsdatter Grubbeo
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Ane nr.709* Margrethe Jacobsdatter Trolle til Lillø +1551.

Det var kong Hans, der regerede - i Danmark, Norge og Sve­
rige, for det var i unionstiden, det kneb dog svært med de 
svenske, for de havde allieret sig med Lybæk, og hele lan­
det havde gjort oprør mod det danske herredømme.

Fra Norge havde junker Christian, den senere Christian den 
Anden foretaget et felttog ned gennem Vestergøtland og Små­
land til Halland, og i maj månde løb den danske flåde ud un­
der Jens Holgersen Ulfstand, og ved denne tid var den endnu 
i søen.

Det er høsttid, og det dufter af det modne korn overalt, da 
Margrethes mor, Kirsten Herlufsdatter Skave nedkom den 22. 
september I5II med en lille pige, og det var Margrethe.
Til hendes miljø hører også hele hendes levende familie.

Hendes far, ridder Jacob(Joachim)Arvidson Trolle var svensk, 
og Trolleslægten var svensk i mange generationer. Faderen 
var 36 år gammel og en prøvet krigsmand både til lands og 
til vands.

Hendes mor, Kirsten Skave var dansk, og Skaveslægten var en 
gammel dansk slægt. At hun blev gift ind i den umådeligt ri­
ge Trolleslægt skyldes nok, at hendes farbror, Niels Skave 
var biskop i Roskilde, en mand med betydelig magt i den ka­
tolske tid.

Og så havde Margrethe fire storebrødre, Jørgen på 12 år, Bør­
ge på ti, Axel på ni og Arvid på otte år, og så var der ikke 
flere, for storesøster Beate var lige død, formentlig af kig­
hoste, der netop den sommer rasede overalt.

Der var da også onkler og tanter, fætre og kusiner, både dan­
ske og svenske.

Først var der gamle onkel Erik, der var ridder og svensk 
rigsråd. Han var anden gang gift med Karen Gyllenstierna og 
skrev sig til Fånø i Upland, Ekholmen i Upland og Lagnø i 
Sødermanland. Han havde i første ægteskab en søm, Gustav, 
som studerede i Køln.
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Onkel Erik havde også to sønner og to døtre i andet ægteskab 
Erik, der også studerede i Kølm, Joakim, som vi ikke ved no­
get om, Beate og Ingeborg.

Der var også tante Anna, som var fars tvilling og hendes æg­
temand ridder Niels Bosen Grib til Vinæs. Deres børn har jeg 
ikke fundet.
Margrethes farfar, Arvid Trolle til Bergquara var gift tre 
gange, og i tredie ægteskab, med Birgitte Turesdatter Bjelke 
til Kråkerum havde han Margrethes små onkler, Arvid født i 
15o3, der var dværg, og Ture0

Morbror Peder Skave var gift med Margrethe Saxtrup, og Mor­
bror Maurids Skave med Elline Bille. Disse sidste havde ot­
te børn, som var Margrethes fætre og kusiner: Herluf, Anna, 
Else, Sidsel, Stéen, Margrethe og Øllegaard.

Sådan var Margreths univers, da hun blev født i høsten 1511. 
Det var et betydeligt univers, idet hendes farfars ejendomme 
rakte fra hundrede kilometer nord for Stockholm ned gennem 
hele Sverige fra øst til vest, Øland, Skåne, Halland og Ble­
kinge og Sjælland. Hendes mødrene slægt var fra Sjælland.

Næste år blev fætter Erik i Sverige udvalgt af det svenske 
rigsråd til rigsforstander, men Sten Sture den Yngre, der 
støttede sig til den lavere adel og bjergmændene og den frie 
svenske bondestand, fortrængte ham. Det var Kalmarunionens 
tilhængere, der blev fortrængt af nationalisterne.
Samme år, 1512 blev fmtter Gustav domprovst i Linkøbimg, der 
blev igen fred i Norden, også med Lybæk.

På Lillø nedkom Margrethes mor med en datter, der ikke var 
fuldbåren og døde straks efter, døbt Else.

Vinteren begyndte allerede midt i oktober med stærk kulde, 
men efter, nogle uger blev vejret mildt, og ved juletid var 
der knopper på buske og træer.
Op imod jul rejste kong Hans til Jylland for at dø. I Ribe 
blev han opholdt af en stormflod i tre dage. I Skernådelta- 
et faldt han af hesten, og da var kulden vendt tilbage, så 
han fik lungebetændelse, som han måske døde af i Aalborg.
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Lille Margethe Trolle var bare halvandet år, da kang Hans 
døde. Der var fred i Norden, men med Sten Sture som svensk 
statholder kunne denne fred ikke vare længe.
Der var ingen konge i Norden, for junker Christiern skulle 
først vælges og underskrive en håndfæstning, der sikrede, 
at han ikke troede, at han var enevældig. I Norge var han 
arvekonge, og han blev da også valgt i Danmark, men Sven­
skerne ville ikke vide af ham.

Margrethes fætter Gustaf rejste ned til paven for at blive 
forflyttet fra Linkøbing til Uppsala, hvor han havde mulig­
hed for at blive ærkebiskop.
Hans far, onkel Erik opsøgte Sten Sture om han ville tilde­
le sønnen ærkebispesædet, og året efter resignerede den gam­
le ærkebisp, Jacob Ulfsson, og i 1515 blev Gustav Trolle ud­
nævnt af paven til dette høje embede.

I disse år fik Margrethe nogle små søskende, Øllegaafcd 1513» 
Beate 151^ og Iver i 1915» Familien boede stadig på Lillø i 
det østligste Skåne.

Gustav Trolle troede ikke for godt om Sten Sture, så han fik 
lov af paven til at holde 400 bevæbnede tropper til forsvar 
for sig selv og sit embede. Han fik lov til at lyse inter­
dikt over Svvrige og tilkalde verdslig hjælp, hvis han var 
tryet.
Sten Sture svarede med at inddrage alle de len, den gamle 
ærkebisp havde haft. Efter at have været en tur i Lybæk be­
gyndte fætter Gustav en aktion sammen med domkapitlet for 
at generhverve den vigtige forlening, der omfattede Uppsale 
by, men så begyndte Sten Sture at belejre ærkebispens gård, 
Stæket, vest for Stockholm, og anholdt samtidig Gustavs far 
Erik Trolle.

Nu kræver danskerne, at Sten Sture skal anerkende Christian 
den Anden som svensk konge eller være indstillet på krig. I 
august landsættes en dansk hær ved Stockholm, anført af Mar­
grethes far Jacob ( Joachim)Trd>lle. De blev slået af Svenskerne 
ved Vedla, og snart efter måtte Gustav Trolle overgive sig. 
Han blev ført som fange til Vesterås og tvunget til at ned­
lægge sit embede. Stækeborg blev brudt ned sten for sten.
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Stäket.s ruiner.
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Den 31.oktober var der en munk i kittenberg, der opslog en 
seddel med 95 sætninger på kirkedøren. Hans navn var Morten 
Luther.

Kristian den Anden forsøgte sig igen i I5I8 med et angreb på 
Sverige, men igen forgæves. Han tilbød Sten Sture forhand­
ling ombord og stillede gidsler, men Sten Sture ville ikke 
komme. Så tilbøgj kongen at komme iland, hvis Sten Sture vil­
le stille gidsler, men da først gidslerne var ombord satte 
kongen sejl og sejlede hjem.
Margrethes mor fødte en søn, der fik navnet Herluf efter sin 
morfar i I516, en søn Oluf i 1517 og igen en søn Philip i 
I5I8. Der var liv og røre på Lillø.

Kongen var forvirret® Han havde bestemt regnet med, at der 
i Sverige var et stærkt unionsparti, som ville støtte hans 
lovlige krav på den svenske krone, som han var blevet valgt 
til og hyldet til.
Hvorfor blev de dog ved med at trække tiden ud, hvorfor hev 
de ikke denne Sten Sture ud og kaldte ham selv ind?

Han havde Søren Norby siddende på Gotland, og nu i 1519 erob­
rede denne også Øland, men et forsøg på landgang i Kalmar 
blev slået tilbage.
Men i 1520 skulle det være alvor, Kongen samlede tropper i 
Nordsjælland. Franske, tyske og skotske lejetropper, som han 
satte over til Sverige. Han tog Otte Krumpen til general, og 
i det færste sammenstød med de svenske blev Sten Sture såret. 
På flugéen skrev ban til Gustav Trolle, Margrethes fætter, 
at han skulle være fri, hvis han ville mægle fred med kongen 
af Danmark.

Mens den svenske hær gik i opløsning, samlede de svenske bøn­
der sig forskellige steder i riget. De fremmede lejetropper, 
som kongen havde bragt over plyndrede og brændte og skændte 
overalt, hvor de kom frem, og nu huserede de sammenløbne 
bondeopbud på samme måde, hvor de drog hen.

To gange var den danske hovedhær i vanskeligheder med store 
bondehære, den 29©marts feed Balundsås og den 60april ved Up­
sala .



65

Det så betænkeligt ud ved Uppsalae Mogens Gyldenstierne, der 
førte rigsbanneret, blev hårdt såret og var ved at blive 
ført bort af to Svenskere, da han blev befriet af den unge 
Peder Skram. Bønderne var begyndt at plyndre staden Upsala, 
og derved kunne Otte Krumpen nedkæmpe dem i ro og mag.

Den 7.september kunne Christian den Anden holde sit indtog 
i Stockholm, og så begyndte Gustav Trolles mægling, der end­
te med det stockholmske blodbad.

Vi må gå ud fra, at Margrethes far har været med i kampene 
på kongens sideo Han hørte jo til unionspartiet, men måske 
har kongens og Gustav Trolles hævnakt været for meget for 
hans nationalfølelse•
Det var det sidste år, Margrethes mor føÆte. Hun fik denne­
gang endnu en søn, der kom til at hedde Niels.

Da Margrethes far i 1517 forgæves havde søgt at undsætte sin 
nevø, Gustav på Ståékeborg, havde han med sit mandskab under 
tilbagetrækningen plyndret, hvor han kunne, siden også rundt 
i skærgården og ovre i Finland, så han har nok haft fine sa­
ger med hjem til Margrethe.

Det hører med til billedet af Gustav Trolle, at hans far, 
Jacob(joachim)Trolles halvbror, Erik Trolle under de borger- 
krigsagtige tilstande var blevet dræbt i 1519 af eii pileskuds

Unionstilhængerne var ikke mere sikre i Sverige, nationalis­
men blomstrede, og tillod ingen mellemstilling, og den 14.fe­
bruar 1522 bleb faster Anne, fars tvillings ægtemand Niels 
Bosen(Grip) myrdet i Tæppeby i Sødermanland«

Der var kun en af Margrethes fars søskende, der valgte Sveri­
ge til sit fædreland, og det var den yngste, Ture Trolle.

Et af de gidsler, kong Christian kidnappede uden for Stock­
holm, den unge Gustav Vasa, var flygtet fra sit fangenskab 
på Kalø i Jylland og dukkede op i Sverige netop ved tiden 
for det Stockholmske blodbad, og han hørte, at hans far var 
et af ofrene, og ban besluttede at tage en blodig hævn, og 
han endte da også med at blive den, der endte al tale om en 
nordisk union.
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Stockholm pâ 1500-talet.

Stockholms blodbad.



67.

I 1523 opsiger de jyske rigsråder kong Christian huldskab 
og troskab og tilbyder hertug Frederik den danske krone og 
kort efter rykker Johan Rantzau ind over den danske grænse. 
Også Margrethes far hylder Frederik, og den 6.juni samme år 
bliver Gustav Vasa kåret til svensk konge, og Christian den 
Anden må flygte ud af landene.

Nu har Svenskerne i en årrakke været hjemsøgt af borgerkrig, 
og nu er det så Danmarks tur. Vi ved ikke, hvor Margrethes 
far har gjort af sin hustru og sine børn under de følgende 
voldsomme begivenheder. I 152^, da næsten hele Skåne var i 
Søren Norbys vold, blev Lillø brændt.

I I525 bliver Søren Norby delvis pacifiseret, idet han fâèr 
Blekinge som len mod at overlade Gotland til Danmark. Men i 
den følgende tid fører han kaperkrig både mod Lybæk og mod 
Sverige. Først i 1527 er forholdene i det østlige Skåne så 
pas normale, at Margrethes far kan få sine ejendomme tilbage 
til genopbygning.

Det er mest sandsynligt, at Jacob(joachim)Trolle var under­
ordnet Søren Nordby i årene 1517-1523» men mens Margrethes 
far hyldede Frederik den Første, vedblev Søren Noröy at hol­
de fast ved Kristian den Anden, selv om han sad i små kår i 
Nederlandene. Det har derfor sikkert været en hævn, da Lillø 
blev plyndret og brændt.
Da Frederik den Første døde i 1533, havde Norge igen hyldet 
Kristian den Anden, men man havde lokket ham i en fælde, der 
lignede den, han selv havde lokket Gustav Vasa i ved Stock­
holm. Nu sad tyrannen i Sønderborg slot, og Frederiks søm, 
Christian den Tredie skulle hyldes, men nu trak nye mørke 
skyer op for Danmark.

Men lad os nu engang se, hvordan det gik med Margrethes fa­
milie. Og først skal vi følge den mest bëtydningsfulde, den 
mest markante personlighed, fætteren Gustav, der jo bleb 
Kristian den Andens ulykke ved at gennemtvinge kætterproces­
sen, der førte til det Stockholmske blodbad.
Bagefter kunne kongen selv på sin såkaldte Erikgata henret­
te en masse modstandere.
I I522 blev han forjaget, da de jyske adelsmænd opsagde konA 
gen huldskab og troskab. I I523 blev han erklæret fredløs,
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Og så svarer han godt til sit slægtsnavn, for som en trold 
af en æske dukker han op i 152^4 og kroner Frederik den Før­
ste i København, men i 1526 sluttede han sig i Lier til den 
landflygtige Kristian den Andeno På sine propagandarejser 
for kongen kom han vidt omkring, og i 1528 blev han "forvist 
fra Riget”, dvs han bliver erklæret uønsket, for han var jo 
ikke hjemme, I 1531 rejste han til Norge for at forberede 
Kristian den Andens genkomst, men selv om kongen blev godt 
modtaget i Norge, kunne han ikke gennemføre erobringen, men 
endte i dansk fangenskab ligesom Gustav Vasa i sin tid.

Men andre påtog sig Kristians sag, og i 153^ blev Gustav af 
grev Christoffer indsat som biskop i Roskilde, men han byt­
tede straks denne stilling med den på Fyno
Da Johan Rantzau gik i land på Fyn, deltog Gustav i slaget 
på Øxnebjerg, hvor han blev såret, taget til fange og bragt 
til Gottorp, hvor han døde få dage efter.

Margrethes ældste bror, Jørgen om tales som "en god, forsøgt, 
duelig krigsmand", Han blev forgivet i Sverige, Vi ved ikke 
hvorbår, og vi kan altså ikke vide i hvilke krige, han blev 
prøvet. Nummer to, Ivar, døde som barn.
Den tredie bror, Børge kom til at gå i Roskilde skole og kom 
derpå i tjeneste som smådreng hos hertug Frederik, den sene­
re kcng Frederik deh Tørste, 1523 blev han hofsinde, og 1532 
ledsagede han Knud Gyldenstierne til Norge og fik Kristian 
den Anden med hjem i fangenskab, Under grevefejden var han 
ritmester og fodermarsk, I 1536-37 var han lensmand på Gjors- 
lev, 1537-50 på Ahuso 1538 blev han forstander for Agnete 
kloster i Roskilde, 1539 lensmand på Jungshoved, 1539 blev 
han sendt til Sverige for kongen og i 15^0 blev han dansk 
rigsråd, 15^7 blev han forlenet med Gers herred, ledsagede 
15^8 junker Frederik(den Anden) til Norge og prinsesse Anna 
til Sachsen. Måske oplevede Margrethe også, at han blev hofr 
mester hos hertug Hans,

Bror Axel levede til 153^, hvor han under grevefejden skar 
sig selv i hånden i Odense og døde.
Storebror Arvid valgte at blive svensk. Slægten var frå. Små­
land, der nok har følt sig lige så undertrykt af Svearne som 
af Danerne, altså som en lille selvstændig nation,
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Margrethe har altså skullet indstille sin antenner på Sveri­
ge for at følge Arvids skæbne. Han skrev sig til slægtens 
arvegodser Engsø og Aspenæs og var I525 lagmand i Småland 
og svensk rigsråd. I 153^ var han admiral i den svenske flå 
de, og i 1538 blev han gift med Helvig Knudsdatter Sparre. 
Pesten 15^8-^49 tog både ham og hans hustru. Hun døde 15^8, 
han i 15^9*
Storesøster Beate døde før Margrethe blev født.

Efter Margrethe var der Else, der døde som lille, den næste 
var Øllegaard, der o. 15^42 blev gift med den senere rigsråd 
Christoffer Huitfeldt til Berritsgård. Han var i sin tid med 
Knud Gyldenstierne og storebror Børge i Norge i 1532 og har 
måske her fået den første kontakt med Trolle-slægten.
Den tredie lillesøster hed Beate. Hun kom i Slangerup klos­
ter, hvor hun døde under sin opdragelse.
Første lillebror Iver døde ”ved at ørentvister krøb ind i 
hans øre, til hovedet sprak.”
Anden lillebror var den berømte søhelt og admiral Herluf 
Trolle, der sagde de berømte ord: ”hvorfor bære vi gyldne 
kæder?” Ham kan man læse om så mange steder, så det ville 
føre for vidt at skrive hans historie, men han var altså en 
væsentlig del af Margrethes tilværelse.
Den tredie lillebror, Olyf døde på en rejse i Tyskland??? 
Lille Philip blev kun otte år.
Den allermindste, Niels var den eneste, der fik en efterslægt 
i Danmark af navnet Trolle.

Margrethe blev, som nævnt, formentlig gift umiddelbart efter 
Reformationen, da hendes ægtemand, der var domprovst ved den 
ærværdige Lund Domkirke, valgte at bliVe verdslig og altså 
at forlade den katolske kirke. Det var i 1536, da Margrethes 
far var den skånske adels ordfører ved Herredagen i København 
Resten af hendes historie kender vi fra Claus Urnes biografi.
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Ane nr.710: Palle van Mehlen til Lundsgaard, død 1576

Så er vi hjemme igen - i mere end en forstand, Vi er tilba­
ge i Danmark, og vi er tilbage på Lundsgaard, som vi kender 
fra, at Hugo Liitzow giftede sig til den i 1672, og hans svi­
gerdatter, Magdalene Harstall blev nødt til at afhænde den i 
1715* Lad os derfor se lidt nærmere på denne herregård, som 
var i slægtens eje i flere perioder.

Lundsgaard ligger syd for Kerteminde, lige ud til Storebælts 
vestlige bred. På den tid, vi taler om, var hovedbygningen 
en toetages længe i bindingsværk med et muret tårn. Det er 
alt, hvad vi ved om den tidligere gård, men det fortæller os, 
at man her har kunnet overvåge en betydelig del af Storebælt, 
hvad der nok kunne have interesse for en driftig herremand.

Gårdens jorder grænser også til Kerteminde fjord, og der er 
mange vidunderlige udsigter over mod Hindsholm, både over 
Storebælt og over fjorden, I klart vejr kan man også se til 
Sjælland.

Hans forældre var Hans Mehlen til Broholm, Lundsgaard og Linds- 
gaard og Ellen Pallesdatter Ulfeldt. De var blevet gift om­
kring ved 1512, og gården var fra moderens side.
Far Hans var lensmand på Nyborg slot fra I5OO-I52O og måske 
lidt længere, I hans tid skete der store ombygninger på det 
gamle Danehofslot, og det har Palle selvfølgelig fulgt med 
den største interesse. Kong Hans opholdt sig ofte i længere 
tid på slottet, men han døde kort før, Palle blev født, og i 
151^ blev Kristian den Anden kronet, og året efter sikrede 
Hans Mehlen sin søns forlening med Kejrupgård, hvis han over­
levede forældrene. Forældrene havde gården for livstid. Men 
kongeløfter gælder ikke længere end kongens magt, og da Kri­
stian den Anden i 1523 blev landflygtig, blev både Nyborg og 
Kejrupgård overladt til rigsråd Peder Lykke, der havde været 
blandt hovedmændene i kongens opsigelsesbrev.
Palles far var en af Kristians folk, og han gled nu lidt i 
baggrunden. Derimod var Palles farbror Bernt Mehlen gået over 
på Gustav Vasas parti og var blevet gift med hans søster Mar­
grethe, og han sad nu på Kalmar slot.
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Palle far var slet ikke hjemme, da de tog lenet fra ham. Han 
var sendebud til kurfyrsten af Brandenborg, og da han kom 
tilbage måtte han hylde Frederik den Første.

Palle havde en halvsøster, IngerdPresent af moderens første 
ægteskab, som var gift med Erik Sørensen Daa til Snedinge af 
den samme sjællandske slægtsgren som Valdemar Daa, men ellers 
voksede han nærmest op som enebarn.

Han var knap en halv snes år, da faderen blev sat fra Nyborg 
slot, og familien måtte trække sig tilbage til privatgodser <>

Det ser ud til, at forældrene foretrak Lundsgaard og Jershauge 
og overlod Broholm til Palle.
Den radikale historiker Erik Arup skrider i sin Danmarkshisto­
rie s

"Paa Broholm sad Palle voMehlen, der ikke har anden interes­
se end at være søn af en tysk adelsmand, der var kommet ind 
med dronning Dorotea og var blevet naturaliseret som dansk 
adelsmand, fordi han havde giftet sig et prægtigt dansk gods 
til. ”

Man kan ligefrem høre misundelsen syde i disse få sætninger. 
Vi hører faktisk ikke noget til Palle, og han kan udmærket 
have været en både dygtig og human godsejer, som gjorde meget 
godt i sin virkekreds, men man hører jo kun om dem, der var 
bondeplagere, eller som ødede deres gods bort.

Palle giftede sig i 155^ med Anne Knob og arvede med Lunds­
gaard også en retstrætte med sin morbror Christoffer Ulfeld. 
Det drejede sig om nogle grunde og jorder ved Revninge, som 
morbroderen var blevet tildømt ved Frederik den Førstes dom 
i 1527, og som nu blev ham tildømt igen af Christian den Tre» 
die.

Tilsyneladende har Palle Mehlen ikke ligget heljr på den lade 
side, for mens han selv var enebarn, blev han med Anne Knob 
far til en søn, Hans og fire døtre, Thale, Agathe, Ellen og 
Sidsel, der alle overlevede ham.

Der var også en halvbror, Aksel Fikkesen af moderens andet 
ægteskab, hvis enke i 1557 krævede arv efter sin afdøde mand.
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To af Palles farbrødre faldt i kamp under tidens mange uro­
ligheder, de øvrige farbrødre vendte tilbage til Tyskland, 
og da Palles far også døde , var der efter Palle Meilen kun 
en mandlig arving, og han skulle vise sig at blive slægtens 
sidste mand i Danmark,

Palle von Mehlen til Lundsgaard, Jershauge og Broholm døde 
i 1576 og blev begravet den 6.december 1576 i Kefteminde kir­
ke, hvor også hans kone blev begravet den 17#februar 1581.

Lundsgaard gik til datteren Agathe, som var gift med Marcus 
Rodsteen, derpå til deres søn Palle Rodsteen, som var opkaldt 
efter sin morfar, fra ham til sønnesønnen, Marcor Rodsteen, 
hvias anden Jjustru Karen Juul bragte gården til Hugo Ltitzow.

Broholm gik til Hans von Mehlens enke og til hendes änden 
mand, Claus Brochenhuus.



Adelskvinde i’ Sørgedragt. 
(Herman Weigel : Trachtehbuch.

Nürnberg 1577.)
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Ane nr.711: Anne Lauridsdatter Knob f.1531 på Hjedser.

Arnes far, Laurids Lauridsen Knob hørte til en af de holsten­
ske slægter, der gennem de sidste hundrede år var sivet ind 
i riget. Han var lensmand på Gjedser, den fæstning, der vog­
tede Falsters sydspids med overfarten til Tyskland, og her 
på kongsgården blev Anne født.

Moderen, Sidsel Kalkendorff var af en tysk slægt, der alle­
rede havde levet i to hundrede år i Danmark. Hun fødte i sin 
levetid to sønner, Folmer og Johan, og fire døtre, Tale, Met­
te og Maren foruden Anne.

Ku har jeg endelig fundet Gyllebo, som var i vore forfædres 
eje i ca I50 år.
Det var Annes oldefar, Foliert(Folmer)Knobe, der oprindelig 
købte gården i 1^30erne, og ham var det, der byggede det før­
ste stenhus på gården, som var næsten 200 år ældre i bindings» 
værk. Anne fars var den, der byggede videre 1538-^4 gjorde 
gården til en borg. Der var tre længer i sten og en af bin­
dingsværk, da Anne far døde.

Den østre længe var den ældste med kælder og to etager over. 
Første etage var køkken, fadebur og gæsteværelser, mens der 
på anden sal var fruerstue og nogle små gemakker eller kamre« 
I sydfløjen var der kirke i stueetagen og et rum, som kaldtes 
Fabians stald. På etagen var et stort rum med mange malede 
våbenskjolde, en rigtig riddersal.
Den vestlige fløj indeholdt mælkekammer og nogle andre små 
rum, et tidligt mejeri måske, mens overetagen var et kornloft. 
Mod nord lå bindingsværkshuset i en etage, der var indrettet 
til bageri. Det hele var omgivet af en voldgrav.

Desværre findes der nu kun ruiner tilbage af dette anlæg, og 
je£ har ikke kunnet finde nogen tegning af gården,?'men så er 
her et billede af ruinerne, som de ser ud idag.
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Anne var ti år, da hun mistede sin mor. Det var midt under 
faderens store byggeri. Faderen giftede sig igen, og bruden 
hed Kirsten Markvardsdatter Tidemand, men hende lærte Anne 
ikke rigtigt at kende, for hun blev opdraget hos sin moster 
fru Karen Anders Goyes i Preetz kloster. Her kom hun i pleje 
ca 1538. Senere var Anne i otte ar hos fru Inger Oxe, som 
til sin tid blev hofmesterinde hos dronning Sofie, altså en 
meget kompetent dame.

Vi må formode, at den unge Anne Knob i 155^ var et særdeles 
attraktivt parti, for den senere hofmesterinde har næppe of­
ret otte år på en tilfældig lille pige fra det yderste hjør­
ne af den skånske provins«. Hun må have været på en gang klog 
og smuk, og temmelig rig blev hun også, da hendes brødre beg­
ge døde uden afkom, og den ene søster, Tale ligeså.

Johan Knob, der var forlovet med Helle Ulfeld døde upåagtet 
mellem I563 og I566.
Folmer Knob tjente i 1552 hos Otte Brahe, I556-62 var han hof­
sinde. Også han var forlovet, men med Ingeborg Vernersdatter 
Parsberg. De døde begge inden brylluppet kort efter hinanden, 
han også mellem I563 og I566.
Tale døde ugift uden tidsoplysning. Mette blev gift med Balt- 
zer von Lepell fra Pommern, der førte en rød skråbjælke i et 
hvidt skjold. Han nævnes endnu i I58O, men afkom er ukendt. 
Maren Knoö blev gift med Stygge Rosenkrantz til Hevringholm, 
og deres datter, Kirstine arvede Gyllebo, der dog senere gik 
til Annes datter og svigersøn.

Inger Oxe opdrog også Tyge Brahe, så det er meget tænkeligt, 
at den ungepige har taget sig af den I5 år yngre dreng og 
måske været med til at forkæle ham, så han blev så stivsindet^ 
som han jo blev.

Vi har fulgt Annes ægteskab med Palle Mehlen til hans død i 
1576. Straks efter genoptog Ulfeld-familien den gamle rets­
sag, som de to gange havde vundet, og nu endelig må skellet 
være blevet bragt i orden.
Anne Knob døde den 5.december I58O på Lundsgaard og blev be­
gravet i Kerteminde den 17.Tebruar I58I.
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Ane nr.712; Frants Rantzau til Rantzau 1555-1612.

Høsten var i gang. Høet stod allerede i stakke, og kornet 
stod i traver mange steder, da han blev født på borgen Sege- 
berg den 28.august 1555« Og det blev en rig høst det år i 
Holsten. Han var sine forældres førstefødte og blev opkqldt 
efter sin morfar Frants von Halle til DrakenQburg og Rinteln.

Hans far Henrik Rantzau til Breitenburg var amtmand på Sege- 
berg og kongelig råd i Danmark, og allerede året efter blev 
han statholder i hertugdømmerne.
Moderen Christina von Halle var født 11.februar 1535 og alt­
så kun tyve år gammel.

Frants var født i Jomfruens tegn, og hans far har straks få­
et stillet hans horoskop hos tidens førende kapacitet på om­
rådet, Tyge Brahe.
Året efter nedkom fru Christina med endnu en søn, Breide den 
13.oktober 1556 i Vægtens tegn, og Tyge Brahe måtte igen i 
gang med regneopgaven.
Også den tredie, Frederik var en søn, som blev født den 31, 
oktober 1557 i Skorpionens tegn.
Den fjerde, igen en søn, Gert var igen en Vægt, født 18.okto­
ber 1558, og nu var der et mylder af små drenge på slottet.

Før Frants var fyldt fire år, skulle han opleve sin gamle 
farfar, Johan Rantzau som feltherre ved erobringen af Dit­
marsken. Den gamle kriger, han var nu i sit 67. år, blev som 
ung påny. Han lagde felttogsplanen og deltog selv i rekogno- 
seringer i første række, og blev da ggså såret, inden landet 
var undertvunget.
Der er ingen tvivl om, at i hvert fald lille Frants har været 
stærkt optaget af denne krig, der næsten var ligg? henne om 
hjørnet, og han har beundret farfars flotte rustning, der var 
så hård og kold at røre ved.

I virkeligheden ved vi ikke, om de små fyre fik lov til at 
være hjemme hos forældrene, eller om de felev sat i pleje hos 
familien.
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Erants er i hvert fald tidligt kommet i tjeneste som små­
dreng hos Wilhelm af Oranien, for i I566 er han med dennes 
ældste søn Philip Wilhelm på universitetet i Lowen(Leuwen, 
Louvain)i det nuværende Belgien, som hans famulus.

I Nederlandene var situationen uoverskuelig, og det var må­
ske derfor, Wilhelm af Oranien havde anbragt drengene i Lö­
wen.
På grund af høje kornpriser, der igen skyldtes den Nordiske 
Syvårskrig, der lukkede Sund og Bælter for hollandske skibe, 
var vreden stor i Nederlandene, og Calvinisterne pustede til 
utilfredsheden og stormede katedralen i Antwerpen og knuste 
de katolske helgenbiblleder, og snart bredte billedstormen 
sig fra by til by, og den spanske reaktion var ikke langt 
borte.

Langs dei£ franske:grægse, ad den ”spanske vej", gennem de 
selvstændige hertugdømmer Savoyen, Burgund og Lorraine kom 
en spansk hær mod nord. En udvalgt arme var det, tyve tusinde 
veteraner i skinnende hjelme og kyradser, mænd som havde kæm­
pet på alle Europas slagmarker, havde forceret Mellemamerikas 
dampende jungler og Mexikos glødende ørkner, regnskove og ri­
vende floder.

I spidsen for denne etitehær red Europas dygtigste og mest 
erfarne hærfører, Don Fernando Alvarez de Toledo, hertug af 
Alba, en tæt skikkelse med kolde øjne.
I sin ungdom havde han vakt beundring ved på sytten døgn at ‘ " 
ride fra Ungarn til Spanien og tilbage igen, bare for at møde 
sin unge hustru.
Den romantiske glorie var imidlertid blegnet hastigto Nu var 
hertugen af Alba kendt og frygtet som en jernhård og iskold 
soldat.

Det var denne mand, der skulle knuse oprøret i de Nederlandske 
provinser. Han ville slå enhver modstand ned uden nåde og barm­
hjertighed .
Wilhelm af Oranien havde klogt bragt sig i sikkerhed på sit 
slot Dillenburg i Tyskland, men havde ikke fået drengene med. 
Men han havde ikke fået sine venner, greverne Hoorn og Egmont 
med sig.
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Da Wilhelm af Oranien forlod dem, sagde de: Farvel da, prins 
uden land. Hvortil han svarede; Farvel, grever uden hoved! 
Knapt en månde efter indmarchen blev Hoorn og Egmont fængs­
let, og meget tyder på, at Wilhelms søn og vores Frants på 
det tidspunkt allerede var taget i forvaring.

Overleveringen siger, at den unge prins var tolv år gammel,
og, da han var født må året være I566, og Frants var
eleve år. Hertugen lod drengene hente, og spurgte, om ikke 
Philip Wilhelm gerne ville til Spanien og opdrages toed kon­
gens hof. Den tolvårige havde ydmygt bedt om at slippe for 
denne nåde. Han ville hellere fortsætte sin skolegang og ly­
de sin fars befalinger. Begge drenge blev sat ombord i et 
skib, der gik til Spanien, og Wilhelm af Orahien så aldrig 
sin ældste søn mere.

Henrik Rantzau var rig, og hans søn havde ingen værdi for de 
spanske, så han blev købt fri, og i I568 blev han indskrevet 
på universitetet i Basel. Men mødet med hertugen af Alba har 
han aldrig glemt.

De to grever Hoorn og Egmont blev begge henrettet, og snart 
rullede hovederne hver dag i de nederlandske byer.
Den 60-årige Alba proklamerede undtagelsestilstand, et dekret, 
som fik navnet "blod-ediktet”.

Den 4.januar I568 blev 84 mennesker henrettet, den 20.februar 
37 mennesker, dagen efter 7I» den 20.marts 55» og såddn fort­
satte det år efter år. Det er umuligt at sige, hvor mange of­
re Albas regime kostede, men tallene ligger mellem 3OOO og 
180.000. De to tusinde regnes dog af alle for alt for lavt.
I Nederlandene kalder man dette oprør mod Spanien for firsårs­
krigen, for så længe varede det, før den sidste Spanier var 
kastet ud af landene. I Basel traf Frants sin lillebror Brei­
de, og de to drenge har kunnet støtte hinanden i det fremme­
de .

Og måske var det godt nok, for Basel var strengt calvinistisk, 
asketisk, alvorlig, intolerant og militant. De er blevet holdt 
i kort snor i den tid, de studerede der, men de sendte senere 
deres egne børn dertil, så alligevel.
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Bagefter var Frants immatrikuleret i Heidelberg, men forsvandt 
så i en årrække i Frankrig og dukkede først op i 1577 som hof­
junker hos Frederik den Ånde#. Han har ikke været meget meddel­
som, men lillebror Breide var en Vægt, og fra ham ved vi, at 1... 
han var i Strasburg, og at han oplevede Bartholomæusnatten i 
Paris. Det er nok sandsynligt, at de to brødre har fulgtes ad 
i dissd år, men så skiltes de nu, for Breide vendte hjem, mens 
Rrants blev i det franske. Han kom dog hjem i 1577, som sagt.

På Segeberg havde tiden imidlertid ikke stået stille. Efter 
de fire smådrenge fødte fru Christine nu en datter Magdalene 
den 22.november 1559» Hun var syv år, da Frants rejste hejmme 
fra, og da han kom hjem igen, var hun gift med Claus von Ah- 
lefeldt til Gjelting og havde allerede en lille søn, Carl.

VDer var også kommet ehlillebror Didrik i I56I, som havde le- Avet i eleve år hos Claus Rantzau til Quarnbek, men som nu 
var død.
I 1562 havde Frants' mor født endnu en søn, Cai den 9.august 
altså i Løvens tegn. Catharina, der blev født den I3.december 
1563, var den sidste,der blev født og båret på Segeberg. Hun 
var født på S.Lucias dag i Skyttens tegn.

Samme år var der udbrudt krig med Sverige, og børnenes far 
fik flere diplomatiske hverv og sendelser, samtidig fik han 
i 156^ overladt alle sin fars len i Danmark, da hans far nok 
har været svækket af sygdom, og endelig begyndte han nu at 
skrive sig til en række nye godser: Tuschembeck i I563, Wands- 
beck i 1564 og samme år Segeberg som pantelen, Breitenburg og 
Mehlbeck ved faderens død i 1$65, Holme kloster i len, Flens­
borg amt som pantelen osv. Far var ved at blive en virkelig 
stor mand.
Holme kloster fik han til ejendom og omdøbte den til Rantzau- 
holm. I I57O fik han godset Nütschau og deltog i fredsmødet 
i Stettin, hvor krigen sluttede.

Også moderen kunne være med. I 1575 fik hun Maakjær amt som 
pantelen. Og så havde hun jo også akle fødslerne. Det var 
ikke for ingenting, Rantzauerne kom til at præge historien, 
for de var mange.
Christine von Halle fødte tolv af slagsen, og i 15^5 var det 
datteren Øllegaard, der arriverede ^.januar.
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^Breitenbura I
• • • ♦

(um 1531)

^Bnitçubura 11
( um 1500 )
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Den 14.februar 1566 kom der endnu en dreng, den sidste, og 
han fik naturligvis sin nyligt afdøde farfars navn Johan.
Med Elisabetlji født den 8. juni I567 °S Margrethe født 18.ok­
tober 1568 var dusinet fuldt, og der kom ikke flere.

Frants startede som hofjunker |os Frederik den Anden den 6. 
oktober 1577» og vi kunne benytte lejligheden til at se, om 
vi kan lokalisere nogle af familiemedlemmerne på dette tids­
punkt .
Faderen Henrik Rantzau var udsending til Emden i Hannover, 
hvor han skulle forhandle med engelske udsendinge om sejlad­
sen på Nordhavet, den sejlads, som Pros Hørby var sendt til 
Finmarken for at kontrollere i 1$71«
Lillebror Brejde var blevet hofjunker den 12»maj året før, 
og gjorde stadig tjeneste hos kongen.
Lillebror Frederik gjorde tjeneste i Frankrig hos grev Chri­
stophe de Bassompÿerre, en af de lejetropførere, der på den 
tid florerede i landet der.
Lillebror Gert var i Holland hos grevinde Marie af Arenberg, 
hvor han var blevet opdraget.
Lillesøster Magdalene havde imidlertid fåer endnu en søn Cai 
Ahlefeldt.
Lillebror Cai blev opdraget sammen med hertug Adolfs sønner 
på Gottorp.
Lillesøster Catharine var en jomfru på 14 år, men vi ved ik­
ke, hvor man havde anbragt hende.
Hellerikke lillesøster Øllegaard på 12 år kan vi lokalisere. 
Og de tre sidste, Johan på 11, Elisabeth på 10 og Margrethe 
på 9 år skjuler sig endnu, måske bag mors skørter.

Den følgende sommer sendte Frederik den Anden et større ge­
sandtskab til Rusland. Vi har set, hvordan detzgik med Claus 
Urnes gesandtskab, og siden var Ivan den Grusomme den Skrække­
lige blevet endnu mere uberegnelig.

Lederen af denne nye delegation, der skulle befri kongens 
bror hertug Magnus og søge at få Ivan til at slippe de lif- 
landske byer og slotte, var Jakob Ulfeldt, der har skrevet 
en udførlig beretning om sendefærden.
Her var Frants Rantzau med som fyldstof, eller til at gøre 
delegationen stor og anselig.
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Allerede før starten blev delegationens chancer reduceret, 
for kong Magnus, han var blevet kronet til lydkonge i Mosk­
va, var stukket af og havde søgt polsk beskyttelse i Kur­
land i begyndelsen af 1578.
Men i maj måned dette år drog Jakob Ulfeld (og Frants Rant­
zau) med hele delegationen afsted, først med skib til Øsel, 
derpå gik det til Lifland, men, så snart gesandterne ved Per— 
nau havde betrådt russisk territorium, begyndte de største 
besværligheder og den hårdeste behandling.

Under konstant bevogtning blev den pragtfulde delegation 
slæbt fra sted til sted,indtil de omsider nåede til Novgorod, 
hvorfra de førtes direkte til Moskva, hvortil de nåede hen i 
august•
Her var modtagelsen først venlig, men czaren ville ikke gå 
med til noget som helst. Den stedsevarende fred kunne der ik­
ke være tale om, kun en våbenhvile på I5 år. Grænsen mellem 
Rusland og Norge kunne ikke lægges fast, og slottene i Est­
land og Letland ville han hverken give fra sig eller erstat­
te, og han truede med øejblikkelig krig.

Jakob Ulfeldt, der frygtede en langvarig fængsling i Rusland 
gik ind på alt, hvad Ivan den Grusomme den Skrækkelige for­
langte, og delegationen forlod Moskva med rige gaver, men på 
tilbagerejsen gennem Rusland blev de udsat for den samme dår­
lige behandling, som på udvejen, stik imod czarens løfte. 
Årstiden hindrede dem i at sejle tilbage, så de måtte drage 
den lange, besværlige vej gennem Polen og Tyskland og nåede 
endelig den 1.januar 1579 hjem til Danmark.

På Koldinghus gav Hakob Ulfeldt en foreløbig beretning til 
kongen, og ligestraks skete der ham ikke noget, men snart ef­
ter brød uvejret løs over den uheldige delegationsleder, og 
han blev afsat fra rigsrådet og mistede sine len, og kongen 
nægtede at ratificere traktatem, så der skete sådan set in­
gen skade for riget, men Ulfeldt var for bestandig i kongens 
unåde, skønt Henrik Rantzau lagde et godt ord ind for ham. 
Frants havde haft en lidt for spændende oplevelse og var slup­
pet godt fra den. Han forblev hofjunker til den 3O.juli 1584, 
hvor han blev forlenet med Korsør slot og len.
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Festmåltid hos Ivan den Skrækkelige. Ved bordet i midten sidder 
zaren og hans son alene. Ved de andre borde sidder bojarerne. Både 
de og tjenerne bærer lange kapper og hoje runde hatte. Kobberstik 
fra den danske rigsråd Jakob Ulfeldts rejsebeskrivelse fra Rusland,

Russisk vinterlandskab med slæder og skilobere. Træsnit fra 1549 
i Herbersteins »Rerum Moscovitarum Commentarii«.

»Lcgatio Moscovitia sive Hodoeporicon Ruthenicum«, Frankfurt 
1627. Ulfeldt ledede i 1578 en dansk delegation til Moskva, der ved 
forhandling med Ivan 4. skulle genoprette det gode forhold til Rus­
land. Forsoget mislykkedes, og Ulfeldt blev efter hjemkomsten ud­

stødt af Rigsrådet og mistede sit len.

i’-nn den Skrækkeliges lanse sidder ct menneskehoved. Bagved hesten 
2>ir er. skare dødsdømte mennesker. I baggrunden ses mennesker, der hen­
etas ved hængning og halshugning.



92

Den ældste del af Korsør slot var 30Û år gammelt, og tårnet 
var på Krants Rantzaus tid ni etager højt, og det er nu det 
eneste, der står tilbage, men af gamle regnskaber kan man 
finde betegnelser på forskellige lokaliteter på slottet.
Kgl.majestæts køkkendør, yderste dør på det nye hus ved stran­
den, rugloftet på det nye hus, maltloftet, smørkælderdøren, 
fadeburskvindens dør, yderste skriverstuedør, yderste dør, som 
fører op til skolen og maltloftet, skrivernes lidet kammer 
på skriverstuen, ølkælderen under det nye hus, vedhaveporten, 
bryggerset, stalden, den fadebursstuedør, som nu er i det lil­
le kammer ved slotsherrens stue, det store nye kornhus, øver­
ste loftsdør på vindeltrappen i borgegården over Kgl.majestæts 
og dronningens sal, karnappen over Kglomajestæts og dronningens 
sal, en lille dør blev slået uden på hemmeligheden for slots­
herrens stue, de øverste jomfrukamre, den lille og den store 
borgestue, slotsherrens den gamle stue,, de to nye sture over 
kgl.majestæts borgestue og over spisekælderen, Ulfeldts kammer, 
den gamle fruerstue, portstue, skolen og de sengekamre derhos, 
ølkælderen, saltkælderen, stegerset, fogdens kammer, vandlåge- 
porten, melhuset, lønkammeret og den gamle spisekælder.

Frants skulle svare 200 daler i afgift af den visse rente, gø­
re regnskab for den uvisse, hvoraf han selv måtte beholde den 
halve part, dog forbeholder kongen sig selv told, sise og vrag, 
og Frants skal tjene riget med fire geruste heste, dvs fire 
ryttere i harnisk. Han må beholde avlen til ladegården mod at 
underholde kongen med følge og heste en nats tid, når kongens 
vej falder der forbi. Han skal have den gejstlige jurisdiktion 
i lenet og gøre regnskab for indtægten deraf«,

Det var sløje tider«, Alle de fire år, han sad på Korsør slot, 
var der misvækst, og det må han være blevet slemt ked af, men 
allerede den 40oktober 1584 giftede han sig i Svendborg med 
AAfte Eriksdatter Rosenkrantz, og det har naturligvis været en 
trøst i al elendigheden, de første år rasede tilmed pesten i 
landet.

I 1587 byttede Frants Korsør ud med Kalundborg, som han håbe­
de at få bedre held med.
Han tiltrådte lenet i begyndelsen af juli måned
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Kalundborg Slot. „Folen“ det firTçantédeÿTâàrn til venstre, 
f (Efter en gammel Tegning i „det antikvarjsk-topdgtaøske Arkiv“.) 

' ________ _ r.-k
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Han blev nu heller ikke ret længe på denne post, for alle­
rede i 1589 blev han flyttet til Silkeborg slot*

Kalundborg har^dog ellers et betydeligt bedre indtryk af, 
både med et prospekt og en grundtegning, hvor man kan se de 
forskellige bygninger placeret i forhold til hinanden. Her 
var tårnene Fars Hat, Folen, Malttårnet, Bryggerstårnet og 
Smedetårnet, alt i alt en s taMig borg, men altså kun for 
en kort periode.

Det ser forresten ud til, at Frants og hans hustru for en 
stor del holdt til på Fyn hos hans svigermor på Arreskov, 
hvor også den førstefødte Erik kom til verden den 30eaugust 
1585.

Jeg ved ikke på hvilke betingelser Frants Rantzau havde det­
te betydelige len, men det er ikke sikkert, der blev så^stort 
overskud til ham selv.

I de følgende år blev han far til Anna født 20.august I586 
i Korsør, Johan født I587» Margrethe født 3O.maj I588 og død 
samme år, Carl født I589» og så på Silkeborg, Frederik født 
(».februar 1590» Johan, der blev født i 1587» var ikke iden­
tisk med den Johan, der blev vores ane. Han må være død som 
spæd.

Det var imens Frants sad på Kalundborg len, Frederik den An­
den døde, og Christian den Fjerde kom til magten.
Faktisk blev han forlenet med Silkeborg allerede i I588, men 
tiltrådte først lenet i I589.

Imidlertid pågik de|» en langvarig skiftesag mellem fru Helvig 
Hardenberg og hendes og hendes mands arvinger, idet al deres 
norske gods skulle skiftes efter norsk lov, mens det danske 
nok kunne skiifftes efter dansk retssædvane, men der var et be­
tydeligt tovtrækkeri, før fru Helvig fik lov til at sidde i 
uskiftet bo med det allermeste.
Det var især Frantses lillebror Breide, og Annes bror Jakob, 
der var de ivrige sagsøgere i denne skifteforretning.
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1. Sîibbcr Salen.
2. gruer Stuen.
3. gabebuur.
4. UanccUiet.
5. Ä ir fen.
6. tRuftfamret.

! 7. 53crgerftuen.
1 . 8. Sjctfenet.

9. SbiS-hamret.
10. Spi^ftjælber.
11. forten.
12. fünfer« @emaf.
13. Fronten.
14. Ringmuren.
Ï5- ÄornViiu«.
16. gaber« $at.

17. goden.
18. Slotsporten.
19. Tîalbîaarnet.
20. Hrpgger bo.
21. Smebe bo.
22. @rao om Slot og 53p.
23. 53oen« offre
24. tfaagen til Sfibsbroen.
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Frantses lillebror Breide Rantzau var allerede i 1579 blevet 
gift med Anne Rosenkrantzes storesøster Sofie, og de to 
brødre var således også svogre, ligesom deres hustruer var 
blevet svigerindero De var alle fire arvinger til et umåde­
ligt godskompleks, hvori indgik 1/24 af al norsk jord. Der 
var dog flere arvinger, men der var nok ar rives om.

Men vi må hellere vende tilbage til Frants Rantzaus søskende 
og deres skæbne i de forløbne år.

Breide var i 1572 blevet abbed i Reinfeld kloster» I 1576-80 
var han hofjunker hos Frederik den Anden, derpå til 1582 for­
lenet med Odensegård. I I58I var han blevet optaget i rigsrå­
det, i 1582 forlenet med Tranekær, i 1585 var han sendebud i 
Kurland, og i I586-87 til Frankrig. Da han i I588 var formyn­
derregeringens repræsentant ved landdagen i Kiel, var lille­
bror virkelig blevet en stor mand.

Frederik, der som fortalt var gået i fransk krigstjeneste, 
blev under et tilbagetog fra en træfning snigmyrdet den 9» 
november 1587 nær ved Champroux.

Næste lillebror Gert rejste i årene 1578-81 i Tyrkiet, Palæ­
stina og Italien, i I58I-82 var han hofjunker, 1584-90 forle­
net med Kronborg, I587-88 også med Helsingborg, 1588 tilmed 
også med Lofoten og Vesterålen. 1590 blev han amtmand i Flens­
borg.

Magdalene, som var blevet gift med Claus Ahlefeldt til Gjel- 
ting, havde nu fået 6 børn. Udover Carl og Claus, som vi har 
registreret, var det Didrik fra 1579» Margarethe I58O, Johan
uden årstal og Chris ødt 1589 på Svavsted.
Det siges, at hendes mand testamenterede hende specielt 60 
tusinde, fordi hendes børn havde opført sig dårligt, og det 
havde de måttet gå ind på.

Cai, som var blevet opdraget på Gottorp, var blevet immatri­
kuleret I58I i Heidelberg, var I585 domprovst i Hamborg, hof­
junker i 1586, jagtjunker i I58Ø, men samme år sendt til her­
tug Alexander af Parma, statholder i Bruxelles, og på vejen 
var han faldet i hænderne på brabandske røvere, og han blev 
først løsladt efter langvarige forhandlinger.
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Silkeborg Slot, som det saa ud i Bispernes Tid og Lenstiden.

Rids af Slotspladsen og nærmeste Omegn fra omkring 1880.
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Catharine var I582 blevet gift på Breitenburg med amtmand i 
Aabenraa Frederik Ahlefeldt til Halvsøgård. Hun havde født 
ham børnene Anna, Hans og Frants og døde så i maj 1587.

Øllegaard var også blevet gift med en Ahlofeldt, Bendix, der 
skrev sig til Lehmkulen, amtmand i Steinburg. Hun fik i hvert 
fald to sønne med ham, Cai og Henrik.

Johan, der var yngste bror døde I7.oktober I582 i Heidelberg.

Med sin mand, Cai Rantzau til Hanerau fik Elisabeth døtrene 
Ida og Catharine.
Og den alleryngste, Margrethe, som havde fået Balthasar Ahle­
feldt til Heiligenstedten, fik med ham datteren Dorothea.

Silkeborg slot var et charmerende eventyrslot, som Frants fik 
lov til at sidde på i 22 år indtil 1611, hvor han blev benå­
det med Tranekær på Langeland, som i sin tid lillebror Breide 
havde haft.

Fra den firelængede hovedbygning på toppen af borgbanken hav­
de Frants den flotteste udsigt mod vest til Tåsinge og Fyn, 
mod øst til det flade Lolland. Her var mange minder om Breides 
aktiviteter, og nogle minder om, hvad han havde forsømt.

Frants havde mistet sin far i 1598 og sin mor i I603, så han 
havde arvet en hel række godser, Rantzau, Redingsdoff, Ziesen­
dorf i Meklenborg, Schøneweide og Brtøbygård havde han anskaf­
fet 0.16O8.
Også fru Annes forældre var døde. Hendes far i 1575 ojj mode­
ren i 1599, og hun havde arvet godset Søholm i Præstø amt på 
Sjælland.

Frederik den Anden havde haft en vældig appetit på at føre 
krig i 1563, og han fik sin lyst styret i årene indtil 1570, 
så siden holdt han fred til sin død.
Christian den Fjerde var ikke mindre krigerisk, men bleto for 
nogle år holdt i skak af rigsrådet. Dog forberedte han krigen 
på forskellig måde ved oprustning, ved anlæggelse af strate­
gisk liggende byer, ved oprettelse af borgervæbninger.
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Tranekjœr Slot 1690.

Rantzau efter Lomeier 1595.
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Den U.april 1$11 udderskrev Christian den Fjerde et fejde­
brev til den svenske konge Carl den Niende om:

”en aabenbar Krig og Fejde, til Lands og til Vands, udi 
hvis fjendtlig Maade det ske kan, og det udi Værk stille, 
eftersom det en lovlig Konge og Potentat og en redelig 
Krigsmand vel anstaaro”
Han sendte sin herold med en trompeter til den svenske græn­
se for der at bekendtgøre den påtænkte krig, og den l.maj 
gik han med sine tropper over Blekinges grænse ind i Sverige 
for at angribe Kalmar.

Frants Rantzau var indkaldt til den jyske rostjenestes hvide 
fane, og blev sammen med de to andre jyske faner og den fyn­
ske sat i land i Halland.
Det var dog først ved årsskiftet, disse tropper kom i ilden. 
Christian den Fjerdë ledede selv indfaldet fra vest, mens 
Breide Rantzau med hoffanen gik ind i Smålando

Den tids krigsførelse var ikke systematisk erobring og sikring 
af det erobrede« Det var commando raids ind i fjendtligt om­
råde med plyndring og afbrænding, ødelæggelse af så meget som 
man kunne komme afsted med.
I øst var lillebror Gert blevet feltmarskal og øverstbefalen­
de .
I den indledende fase af vestkrigen blev de danske tropper 
såt ind mod de svenske fæstninger Nya Lodose, som blev indta­
get og Älvsborg, som stod sig«
Da kongen i beyndelsen af det nye år satte sig i spidsen for 
vesthæren, gik toget ind i Vestergotland helt frem til Skara 
og VexsjS, og man myrdede, brændte og plyndrede i et bredt 
spor frem og tilbage.

Da levnedsmidlerne begyndte at slippe op, trak kongen sig i- 
gen tilbage til den norske fæstning Bahus/Bohus ved Gotaelven, 
men fulgt af en svensk hær under hertug Johan og rigsmarsken. 
Og da danskerne blev liggende, hvor de var, brød svenskerne 
^000 mand stærk ind i Halland og gik med rov og brand gennem 
landet til Varberg, der blev stormet« Byen blev indtaget, men 
slottet, hvor Mogens Gyldenstierne sad som slotsherre, holdt 
sig, og efter at have stukket byen i brand trak de svenske 
sig igen tilbage, hærgennde og brændende i omegnen.
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Den 21.februar slog de lejr om aftenen i Skællinge sogn nær 
grænsen.
Samme dag var danskerne på vejen hjem fra Bohus/Bahus nået 
til landsbyen Birkeris med syv rytterfaner, den fynske, den 
hallandske, tre jÿske og to hvervede«, Her fik kongen at vi­
de, at svenskerne var i Halland, og straks ved daggry brød 
han op med sine ryttere for at ile sine undersåtter til as­
sistance uden at kende fjendens styrke.

Fra Birkeris til Skællinge var syv mil at ride ad elendige 
vinterveje i det stenede Halland, og mørket begyndte at fal­
de på, da han med sine mænd på trætte heste nåede den svenske 
lejr, som han straks angreb.

Fjenden var tre gange så stærk som hans styrke, og de blev 
ikke overraskede, men svarede godt for sig. Muskettererne 
stod godt i skjul og skød ind i den tætte danske formation, 
og derpå angreb de 11 svenske rytterfaner de syv trætte dan- 
ske •
Trods al tapperhed blev overmagten for stor.

"Husk, du er den sidste af din slægt", råbte en våbenfælle 
til den unge Sten Olufssen Rosensparre. "Du har ret, det er 
en skøn tanke, et godt navn går frem for alt", svarede Sten 
og sporede sin hest fremad, hvor han snart fandt heltedøden

Her faldt Christen Barnekow, Jens Mule, Peder Stygge, og her 
faldt også Frants Rantzau. I en alder af 56 år havde han del­
taget i de voldsomme strabadser og mødt fjenden i panser og 
plade, og mødt døden. Det var fredag.

Da fjenden var draget bort, hentede man ligene, der lå på 
marken:

"kolde som jern og stifce som stål og nøgne, som de var født 
af moders liv, undtagen blodet, som var rundet af sårene."

Han blev begravet i Magleby kirke ved gården Søholm i Præstø 
Amt.
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Manden længst nede i Forgrunden til venstre menes at være Franz Kantzau. 
Maleri fra Magleby Kirke i Stevns.

To Fancsta^nger i Magleby Kirke i Stevns. Vist fra Kalmarkrigen.
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Ane nr.713s Anne Eriksdatter Rosenkrantz til Søholm +1618

Danmark-Norge var på fjerde år i krig med Sverige, og Annes 
far, Erik Ottesen Rosenkrantz, lensmand over Bergens leh og 
Lysekloster (og ejede forøvrigt en umådelig mængde gods i de 
norske landsdele havde sendt en flåde op til generobring af 
Trondhjem og Stenviksholm, spm svenskerne havde taget, og 
jaget dem hjem igen over bjergene.

Han havde ellers nok at se til i Bergen, hvor han snart fik 
de tyske pebersvende fra Hansestæderne på plads, dog ikke 
uden en masse ballader.
Det var også midt i en pestepidemi, som havde fået faderen 
til at bringe sin gravide hustru Helvig Hardenberg i sikker 
hed på sit gods i byrens nordlige udkant, Sandviken, som nu 
er helt opgået i Bergen.

Den 12.maj I566, natten til mandag sendte Erik Rosenkrantz 
bmd med Christiern, Hans Skrivers søn på Nesøen til en vis 
Absalon Pederssøns hustru, Anne Pedersdatter, at hun skulle 
drage til Sandvigen, hvor fru Helvig rddte til barsel, og 
samme nat, da det begyndté at dages, fødte hun en jomfru, 
som kom til verden den 13.maj.

Dagene 14. til 17»maj var blevet afsat til officielle bede­
dage i anledning af den grasserende pest, men den 19»maj 
blev den lille jomfru døbt i Sandviken af hr.Peder Simensen 
til Fane sogn.
Faddere var: Jørgen Daa, Tønnis Felt, oldermand, Magister 
Johan, købmandstjener, hr.Peder på Phano, Magister Absalon 
Pederssøn, Marine, Tønnis Damsons, Grethe Frises, Magister 
Thomeses hustru.

Som skikken krævede, blev den lille jomfru sat i pleje hos 
familien, moderens kusine, Anne Hardenberg, som var i tje­
neste hos dronning Dorothea, og som var kong Frederik den 
Andens lidenskab og hemmelige kærlighed. Senere blev den lil­
le Anne Rosenkrantz sat i pleje hos en anden kusine til hen­
des mor, nemlig Dorthe Ulfeldt, hvis mor også var en Anne 
Hardenberg.
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Dronning Dorothea havde to små prinsesser i pleje hos sig på 
Koldinghus, der var hendes "livgeding", og det er tydeligt i 
regnskaberne at se, at der var flere små adels jomfruer i hu­
set, og en af disse var altså vores Anne. Muligvis var også 
Dorthe Ulfeldt hos dronningen. Denne Dorthe var forresten 
søster til den Jakob Ulfeldt, som ledede den delegation til 
Rusland, som Frants Rantzau var med på.
Dorthe døde ugift i 1576, da Anne Rosenkrantz var knap ti år 
gammel, og blev begravet den 25.januar i Vindinge kirke.
Anne har altså efter dronning Dorotheas død 1571 boet på Fyn 
hos Dorthe, på herregården Kogsbølle, det nuværende Holcken- 
havn.

Imidlertid var Annes far og mor vendt tilbage til Danmark, 
hvor hendes far blev stiftslensmand i Odense, hvor han døde 
den 8.november på herregården Arreskov. Ved den tid har fru 
Helvig Hardenberg sikkert kaldt sin datter hjem, for børn er 
en enkes bedste værn, som det hed dengang, og siden må hun 
have boet hjemme, til hun i 1584 blev gift med Frants Rantzau 
til Rantzau.

Kogsbølle(Holckenhavn) havde ligget meget centralt nær ved 
Nyborg og ”hovedvej 1", som den jo også var dengang, selv om 
den ikke havde fået nummer.
Arreskov derimod lå temmelig afsides, gemt afvejen, men til 
gengæld midt i det Sydfyn, som er den dejligste have, man kan 
tænke sig.

1 1573 havde Annas far mageskiftet gods med Frederik den An­
den og fået Kjærstrup med alt kronens gods på Tåsinge i byt­
te for Valsø. Der findes ikke mere noget af den gamle borg 
Kjærstrup, men den lå på den plads, hvor Christian den Fjer­
de senere byggede Valdemars slot, efter at kronen igen havde 
købt godset tilbage.

Det var måske derfor, Annes bryllup med Frants blev fejret 
i Svendborg og ikke i Fåborg, som er langt nærmere ved Arreskov

Men nu må det være tid til at se på Annes søskende, som hun 
måske slet ikke har kendt, eller kun som fremmede gæster.
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Arreskov. Opført af Rigsraad Erik Rosenkrands og Fru
Helvig Hardenberg 1568—73. Omdannedes en Del 1872—73. 

(Efter Tegning af Tom Petersen 1886.)

Koldinghus. Efter Grønvold.
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Den ældste var Margrethe, som var født allerede før famili­
en kom til Bergen, formentlig 1559, det år Christian den 
Tredie døde.
I 1566 siges det, var hun hos Anne Hardenberg Knud Ulféldts 
på Kogsbølle, altså hos Dorthe Ulfeldts forældre, og hvor­
for skulle hun ikke blive der samman med sin lillesøster, 
da hun kom til.
Også hun kom vel hjem ved faderens død, så i en årrække var 
i hvert fald de to af døtrene sammen.
Margrethe fløde i det kolde fprår 1577 under en pest og koppe- 
epidemi. Hun blev kun atten år gammel.

Næstældst var Sophie, der blev født 23.december I56O i Ber­
gen og døbt juleaftensdago Hun blev opkaldt efter sin mormor 
Spphie Lykke til Kjærbygård, som selv var tilstede, og som 
uden tvivl har taget hende med hjem til Danmark.
Ved mormors død i 1570, er bun så nok kommet i huset på Kogs­
bølle, hvor hende søstre var.
Da Margrethe døde i 1577, blev Sophie den ældste og den, der 
stod først for at blive gift.

Krage søger mage, og da Sophie Rosenkrantz var datter af den 
rigeste adelsfrue i Danmark-Norge, måtte hun selvfølgelig 
giftes med en søn af den rigeste adelsmand i Hertugdømmerne. 
Altså blev det hende og Breide Rantzau til Rantzausholm, en 
ejendom de unge fik i bryllupsgave af hans far Henrik Rant­
zau. Det var det tidligere Holme kloster på Fyn, og Sophie 
kunne så blive i nærheden af sin mor og sine søstre, så læn­
ge det varede.

Da de to næste i søskendeflokken, to små drenge var døde i 
den spæde alder, var Anne selv den næste i rækken, og hun 
blev, som vi ved, gift med Breide Rantzaus storebror, som jo 
var i Rusland, mens ægteskabsforhandlingerne foregik mellem 
Breide og Sophie.

Den yngste, Jacob var som sagt født i I567 på Sandviken, og 
ligesom de andre blev han opdraget hos moderens famili‘e. Han 
kom i huset hos sin iposter Anne Hardenberg, Erik Ruds." 
Vi hører først om ham, da han femteb år gammel bliver imma­
trikuleret i Rostock,sammen med den niårige Corfitz Rud.
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W)b. 54. JR o ft od im 16. Satjrfjunberf.

(9ladj bem gleidjjeitigen Silbe bon Sraun unb $otjent>crg.)
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Og så var det Samtidig med to sonner af moderens fætter, 
Erik Hardenberg til Mattrup, Jacob blev indskrevet i Ro­
stock. Det var halvfætrene Christian og Jacob Hardenberg, 
der kom til Rostock et par måneder efter ham.
Da han i I587 kom Til Wittemberg, traf han igen Jacob Har­
denberg, men også fætrene Frederik og Otte Christoffer Ro- 
senkrantz, I efteråret I587 var han i Padua, og siden far­
tede han om i Europa til 1592, hvor han blev hofjunker hos 
den unge Christian den Fjerde.

Sophie fik i disse år en hel børneflok. Lisbeth Sophie I587» 
Helvig 1589 og Cai 1591, foruden Erik og Johan, der døde li­
ge efter hinanden i 1593 og 1594. Så døde hun selv i 1594 i 
en alder af bare 33 år gammel.
Lisbeth Sophie kom i huset hos sin morbror Jacob, Cai kom 
til sin farbribr Gert på Breitenburg, mens vi ikke kender til 
Helvigs barndom. Hun kan have været hos s^in moster Anne.

Jacob blev skænk hos kongen i I596, 1599 blev han gift med 
Pernille Gyldenstierne. 16OI blev han lensmand på Nyborg til 
1610, derpå blev han lensmand på Hagenskot til 1616.
Han døde 9•juni 1616 i Bergen.

Efter Frants Rantzaus heltedød levede Anne Rosenkrantz endnu 
i seks år og døde den 180oktober 1618 på Søholm og blev be­
gravet den 2onovember i Magleby kirke samme år.
I hendes enkestand var hun plaget af sygdom, svaghed og bedre 
velse, "så hun har været som en due i stenhullerne og i sten- 
revnerhe, der kurier og har mistet sin mage og døg har båret sit kors tålmodig".
Hun roses for sin lemfældighed mod bønderne og sin gpdgøren— 
hed.

Et halvt år før sin død, spillede hun kort med kongen og fru 
Kirstine Munk.
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Ane nr.714: Caspar Christoffer Gersdorf til Krischa død 163h

Päßfundet med flere fornavne slog ikke an herhjemme, ikke til 
drenge i hvert fald, og han blev da også kun kendt som Christ­
offer i Danmark.
Han kom ellers fra Schlesien, hvor slægten nævnes første gang 
i I3OI. Slægtsgrenen til Krischa dog først 1434.

Det første vi hører til Christoffer Gersdorf er hans møde 
den 18.jumi 1573 ved hoffet sammen med Goske Ahlefeldt som 
hofjunkere.
Christoffer blev til 14.januar 1576, så forsvandt han i næ­
sten to år, men dukkede op igen den ^.november 1577 og blev 
nu i tjenesten til 23» januar 1980. Så forsvandt han helt og 
aldeles i mere end tyve år, og det første vi nu hører, er at 
han den 25»september 1602 bliver gift med Else Munk til To- 
berupgård.

Ægteskabsforhandlingerne må være foregået med Else Munks svo­
ger, Mogens Ulfeldt til Selsø, der var hendes nærmeste mand­
lige slægtning. Faderen, alle farbrødre og hendes eneste bror 
var døde. Tilmed kan hendes ægtefælle have kendt Mogens Ul­
feldt ude fra Europa, hvor denne også havde været vidt om­
kring i otte år.

Christoffer Gersdorf var godssamler, og han kan jo have sam­
let kapital i de mange år i udlandet.
Udover Toberupgård, som han fik med sin hustrå, og som han i 
16O4 mageskiftede med kronen for en livsvarig forlenûng med 
Lønborg bispegård, så skrev han sig til Søbygård, Donslund, 
Refstrup, Søgård, Udstrup, Tandrup og Hanbjerg.

Han var født omkring 1555 og var altså en bedaget herre, da 
han blev gift med Else Munk, og så overlevede han hende dog 
i fem år.

Han fik aldrig noget offentligt hverv under Christian den 
Fjerde, men han var med til hyldningen af den udvalgte prins, 
var indbudt til dronning Sofies begravelse og levede endnu 
i 1634, men døde så straks efter. Han efterlod sig seks børn 
med Else Munk: Peter, Dorthe, Else, Caspar, Joachim og Anne.



Ill

Ridder i Pladerustning.
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Ane nr.715? Else Christensdatter Munk til Toberupgård(-I629)

Hun blev sikkert født på Åkær, Hads herred, Arhus amt, hvor 
hendes far, Christen Munk var lensmand fra 1572. Hendes to 
søskende derimod var nok fodt i Norge, hvor faderen havde 
været statholder i 23 år.
Moderen, Dorte Mogensdatter Gyldenstierne var født på Akers­
hus, hvor hendes far havde været kommandant.

Faderen døde den 5«juli 1579 på Åkær og moderen den 18.juli 
1583 på Gudumlund.
Storebror Hans var død som lille ob var begravet i Irhus Dom­
kirke, men storesøster Anne og Else selv var stadig børn, da 
de blev forældreløse, og hvem tog sig af dem?

I 6-7 år voksede Else op på Åkær herregård og oplevede, at 
hendes far på kongens ordre lod bygge et muret hus med plads 
til de kongelige, mens resten af herregården stille forfaldt. 
Ved faderens død flyttede familien så tilsyneladende til Gu­
dumlund, hvor en fjern slægtning af Elses far, Margrethe 
Eriksdatter Lange sad enke, og hun kan nok have ønsket nogle 
børn omkring sig.
Margrethe Lange havde nemlig selv ingen børn, men hun var så 
kendt for sin lærdom, at Elses far måske havde sendt Børnene 
til hende på et tidligere tidspunkt, og at deres mor så fik 
ophold der ved faderens død.

Det er altsammen måske, for der står intet skrevet om børnene 
kun om de voksne, men en lærd dame uden børn, enke endda for 
en tid, hun har haft lige så meget brug for den beskyttelse 
børn kunne give, som de faderløse børn havde brug for opdra­
gelse og beskyttelse. Jeg føler mig egentlig rigtig godt til­
freds med denne løsning.

Storesøster Anne har WM været 26-27 år gammel, da hun blev 
gift i Roskilde med Mogens Ulfeldt, der var søn af den Jakob 
Ulfeldt, der var leder af delegationen til Rusland, hvor jo 
Frants Rantzau var med.
Else har nok nærmet sig de 3^» da hun i 1602 i København blev 
gift med Christoffer Gersdorf.
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Lange eller Munk. Tre røde roser i hvidt. På hjel­
men 13 vekselvis røde og hvide faner (se side 21). 
• Uradel, Jylland. Førte oprindeligt andre navne: 
Block, Bomøve, Ejsen, Friis og Frost, men delte 
sig i 1400-tallet i to linjer, hvoraf den ene kaldte 
sig Lange, den anden (med et mødrene slægts­
navn) Munk. Thorkild Ebbesen 1314; Jørgen 
Munk 1650 og oberst Niels Lange 1722. Se NDA 
side 160 og DAA 1901 side 236 samt senere til­
føjelser.
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Vi kender allerede Carpar Christoffer, som blev hendes ægte­
mand, men hendes barnefødsler skal vi følge nærmere.

Danmarks Adels Aarbog viser, at hun har fået seks børn, der 
er opstillet i en vistnok tilfældig rækkefølge, idet dog de 
tre sønner, som alle er opkaldt efter Gersdorfer, nævnes i 
rigtig rækkefølge. Deres fødselsår er nemlig kendt, mens de 
tre døtres fødselsår ikke kendes.

Jeg er mest tilbøjelig til at sætte den pige, Anne, der er 
rangeret som nummer seks og sidst, til at være den første­
fødte, som så er opkaldt efter sin farmor, Anna von Minkwitz.
Hun skulle så være født o.1603. Nummer to kan så godt være 
den Peter, som er ansat til at være født 0.I605 og opkaldt 
efter sin farfar. Da der så er et spring på fem år til næste 
søns fødsel, er der godt nok plads til de to andre piger, vo­
res ane, Dorthe, som var opkaldt efter sin mormor og blev 
gift med Johan Rantzau, og Else.

Caspar Christoffer, der var den anden søn i rækken, blev født 
den ll.marts 1610, og vi får her at vide, at vores Else har 
været på langfart, for hendes nedkomst foregik i Seitenstet­
ten Markt i Østrig.
Aret efter var Else Munk dog tilbage i Danmark, da hun den 
11.november 1611 nedkom med sin yngste søn, Joachim, som til 
sin tid skulle blive rigens hovmester.

Den ældste søn Peter kom 1$23 på Sorø Akademi, hvor han var 
til 1626. Han var altså med på skolens allerførste hold. Men 
når det hævdes, at lillebror Joachim og hans præc.Jens Schyt- 
te var med på samme hold, så bekræftes det ikke af akademiets 
matrikel, der kun har Petrus.
Forresten blev akademiet lukket i I629 på grund af den pest, 
der da rasede, og det må være den, der også har taget Else, 
som ikke nævnes efter I629.

Margrethe Lange på Gudumlund var specielt frankkkyndig og 
oversatte flere gudelige skrifter fra. fransk.
Elses søster Anne blev af sin mand spærret inde for en"bedrifts" 
skyld. Hendes mand døde 1616, og hun overlevede ham i mange år, 
og levede endnu i 1648.
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Ane nr.716; Knud Urne til Aarsmarke 26.10.1564-2.2.1622.

Han blev født i Roskilde, hvor hans far, Axel Urne havde et 
kanonikat, domherreembede.
Moderen, Birte Knudsdatter Rud af Vedby, var faderens anden 
hustru, og hun havde året før skænket ham en datter, Anne. 
Hendes far havde været kannik i Roskilde, og har måske efter­
ladt et hus, som datteren og svigersønnen havde arvet.

Uden for barselstuen var hele Norden i krig, Frederik den 
Andens krig med Erik den Fjortende, og den gik ikke så godt 
for Frederik. Svenskerne havde erobret Trondhjems len, hvor 
de systematisk havde dræbt alle danske og indsat svenskere i 
deres sted, og i Blekinge havde de udryddet alle beboere i 
Rønneby, mænd, kvinder og børn, de sidste tog Finnerne sig 
af.

Det er vel så mest sandsynligt, at lille Knud er blevet døbt 
i Roskilde Domkirke. Herefter var Knud for det meste overladt 
til sin mors tugt og oplæring til dyd og fromhed, idet hans 
far i krigens tid blev lensmand på Tønsberg i Sydnorge, hvor 
han under de herskende krigsforhold mest opholdt sig med de 
andre lensmænd på Akershus, idet han dog måtte ud og udskri­
ve mandskab til flåden.
I 1567 blev Axel Urne rentemester, rigskansler og rigsråd og 
fik Odense provsti i forlening. Her kunne han modtage medde­
lelsen om, at Tønsberg, Sarpsborg, Larvik og Skien var blevet 
plyndret og afbrændt.

Her på Fyn fandt man så et godt sted til Knuds videre opdra­
gelse på herregården Hellerup hos enken Karen Bølle, der hav­
de andre adelsbørn hos sig, som hun holdt skolemester til. 
Her mellem Nyborg og Odense var han i de næste tre år til 
krigens slutning, så satte faderen ham i skole hos den lærde 
doktor Niels Hemmingsen, hvor han læste i et par år, hvorpå 
han kom på Herlufsholm skole i et par år.

Imidlertid døde hans mor i begyndelsen af september 1573 og 
blev begravet i Søby kirke. Da også hans far døde den 6.marts 
I577 på Søgård, fik Knud og hans søskende en lavværge, Lauge 
Venstermand.
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For der var jo kommet flere søskende, endda også før han 
første gang blev sendt hjemmefra.
Der var først Dorte, som blev født I566. Hun kom i huset 
hos den lærde fri. Birgitte Bølle, hvor hun var i hele sin 
opvækst og forblev længe efter forældrenes død.
Så var der Jørgen, hvis opvækst og opdragelse vi ikke kender 
noget til, men vi skal senere vende tilbage til ham. Han var 
født 1567.
Så var i 1570 sønnen Erik blevet født, men heller ikke hans 
uddannelse kender vi noget til.
Inger, der blev født 1571> kender vi kun fra et par ejendoms­
handler, som vi kommer til senere.
Otte, født 1572 kom I586 i Sorø latinskole, og ham vil vi li­
geledes høre nærmere om.
Endelig havde der været lillesøster Birte, der blev født i 
moderens dødsår og døde i faderens.

Værgen Lauge Venstermand lod nu Knud flytte fra Herlufsholm 
til Nykøbing Falster latinskole, hvor han synes at have været 
den eneste adelige dreng i skolens historie. Efter endnu et 
par år i skole satte Lauge Venstermand ham i lære som dreng 
hos Peder Gyldenstierne på Tim, hvor han blev oplært til hof­
tjeneste, og da man fejrede den nyfødte prins Ulriks fødsel 
på Koldinghus i 1578, fik Peder Gyldenstierne afsat ham til 
den tyske grev Philip von der Lippe, som tog ham med hjem og 
havde ham i lære i to år.
I disse to år fulgte han sin herre bl.a. også på jagt i Teu- 
toburgerwald.

Efter to års ophold i Lippe fik Knud Urne en anbefaling til 
grev Frantz von W/Jldech zu Aarholtzen. Det var naturligvis 
Frantz den Tredie af Waldeck, som havde sit grevskab lige syd 
for Lippe. Philip von der Lippe døde I583, så han har sikkert 
allerede i I58O følt kræfterne svigte.
Nu blev Knud Urne igen i to år i Waldeck til han var atten år 
gammel og blev kaldt hjem for at overtage sine og søskendes 
godser og værgemål.

Så var det ham, der i de kommende år stod for den store skif­
teforretning med de seks søskende. Selv fik han Aarsmarke, 
som nu hedder Knuthenborg.
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Det fyrstelige Slot i Detmold.

Prospekt fra Waldeck.
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Lillebror Jørgen skrev sig siden til Brobygård, mens de to 
yngste brødre Erik og Otte begge skrev sig til Søbysogård.

Anne holdt hus i Odense, Dorte giftede sig med Laurids Grub­
be til Gammelgård og Inger skrev sig til Lybygård.

Som ældste søn var det hans pligt som et godt eksempel for 
sine brødre at gifte sig for at formere slægten, og den I5. 
septemper 1588 holdt han bryllup på Aarsmarke med Margrethe 
Eilersdatter Grubbe til Alslev og Bækkeskov.
Bruden havde mistet begge sine forældre, men hendes farbror 
Jacob Grubbe til Røgle kan have været til at forhandle ægte­
skab med efter tidens regler. Måske har han henvendt sig til 
sin gamle lærer Niels Hemmingsen, der havde skrevet en bog 
om ægteskabet o I hvert fald blev brylluppet holdt med stor 
berømmelse.

Det var lige efter kongens død og begravelse. Frederik den 
Anden døde i april på Antvorskov og blev begravet i august i 
Roskilde Domkirke. I de følgende år levede Knud Urne som pri­
vatmand og havde ingen embedspligter under formynderregerin­
gen, men fra 1594 finder enkedronning Sofie anvendelse for 
ham, da han nu bor i hendes livgeding, hendes enkeforsørgel­
se på Lolland-Falster.

I årene 1594-1614 var han dronningens embedsmand på Ravnsborg 
og Halsted Kloster. Ravnsborg var på den tid ikke længere en 
borg. Den var blevet nedrevet af kong Hans, men der stod end­
nu .nogle bindingsværksbygninger, men ellers var Halsted Klos­
ter Knud Urnes hovedsæde i hans arbejde, og her har han til­
syneladende allerede tidligere haft ophold, for her blev søn­
nen Christoffer født i 1593, og da han var det sjette barn, 
må vi nok hellere rekapitulere.

Den første, en søn Axel har vi ingen tal på. Han døde lille. 
Nummer to var en datter Else, som endnu levede ugift i 1622. 
Det tredie barn, en pige med navnet Birte, døde også lille. 
Men nummer fire, Axel blev født den 25«august 1591 på Aarsj^ 
marke, og også nummer fem var en søn, Eiler, der blev født 
24.august I592 på Aarsmarke, så med Christoffer var der nu 
fire levende børn.
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Axel kom seks år gammel i skole hos præsten i Lunde og, da 
han blev ti år, i skole i Malmø, Om Christoffer ved vi, at 
han var otte år i huset hos landsdommer Lage Beck, som var 
gift med Agate Sivertsdatter Grubbe.
I 1598 fødte fru Margrethe endnu en søn, Jørgen den 17ook­
tober. 1602 kom Eiler i Sorø latinskole.

I 1605 kom både Axel og Christoffer også, i Sorø latinskole. 
Allerede år I6OO kom datteren Dorte den 19»juliJ 1601-02 var 
sønnen Frederik blevet født, den 14.april I603 så Sigvard da­
gens lys, og 18.september I606 fødtes endnu en datter, som i 
dåben fik navnet Else(nummer to).

1606 var også året, hvor enkedronningen forlenede Knud Urne 
med deii formidable middelalderborg Aalholm, og med Nykøbing 
slot.

I I6O8 var Margrethe Grubbe på Tryggevælde, der var en sen­
middelalderlig bygning af kridtstenskvadre med kampestenssok­
kel, omgivet af grave. Dette len var på den tid i hænderne på 
Ditlev Hoick. Her nedkom fru Margrethe med en datter Regitze, 
måske på rejse til København, og hermed var dusinet fuldt. 
Der kom to børn mere, som vi dog ikke har nogen årstal på, 
Hans, som ved sin fars død var kongens Liffjunge, og Birte, 
der døde som lille.

Vi bliver nu nødt til at tænke lidt på Knud Urnes søskende. 
Storesøster Anne nævnes 1614 i rostjenestelisterne, flun leve­
de endnu i I632, men var død før 8.juni I636.
Søster Dorte døde år I6OO og blev begravet den 18.marts i Ry­
de kirke. Hun efterlod sig en ægtemand Laurids Grubbe til Gam­
melgård ôg en søn Erik til Gammelgård, Tjele og Vingegård. 
Blandt hendes søns børn må jeg nævne Marie Grubbe, der forar­
gede hele borgerskabet og kieresiet.
Lillebror Jørgen var hofjunker 1591-96, forlenet med Han herred 
I597-I6OI, han fulgte i 1599 med kongen på den berømte Nord­
landsrejse, kom straks efter hjemkomsten livsfarligt til ska­
de ved løbskkørsel og blev begravet den 8.oktober I6OI i Sol­
bjerg kirke. Hans enke, Margrethe Viffert havde skænket ham 
børnene Axel til Brobygård, Viffertsholm og Kvottrup, og An­
ne, der var gift med Enevold Seefeld, samt Corfitz, som vi 
ikke har nogen oplysninger om.
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\vkobing Slot, der blev nedrevet i 1767. Hovedbygningen bestod af fire floje omkring en indre 
slotsgård. Der ses et større hoved tårn og en række hjørnetårne. Udover hovedbygningen fandtes 
en mængde andre bygninger - magasiner, stalde, molle, ladegård, personaleboliger etc. Samt et 
større haveanlæg. Indtil kongemagten afhændede sil gods på Lolland og Falster var slottet mag­
tens centrum på oerne. ! praksis et administrativt hovedsæde for en mægtig landbrugs- og køb­
mandsforretning. Alle \vkobmgs borgere varpà en eller anden mådeafhængig af slottet og dets
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Lillebror Erik til Søbysøgård var 1594-1600 bofjunker, men 
fik 1599 bestalling som skibschef, fulgte kongen på Nord- 
landsrejsen og fik undervejs en erobret engelsk prise at fø­
re hjem, fra I601 var han forlenet med Utstein kloster, og 
var under Kalmerkrigen admiral i flåden, 1620 lå han flåde­
vagt ved Glückstadt, men 1621 var han flyttet til Bergenhus 
slot. I 1625 beede han i Odense og var 1627 generalkrigskom­
missær for Fyn. Han var gift med Agnete Thott, der fødte ham 
tre døtre og to sønner.

Lillesøster Inger købte I63O en gård i Skads herred og en i 
Vennebjerg herred, begge af Steen Roflsteen
Den yngste ag søskendeflokken, Otte solgte I609 sin part i 
Søbysøgård til sin bror Erik, han deltog i Kalmarkrigen som 
Adelsbursch ved Erik Grubbes kompagni. I 1612 dræbte han en 
vis Jørgen Lauridsen, førte 1617 proces mod sin bror Erik om 
sin part i Søgård. Han døde sammen med sin eneste søn på Cey­
lon i 1620. Hans enke Barbara Breide levede endnu 1640.

Vi ved ikke moget om Knuds deltagelse i Kalmarkrigen. Han har 
måttet stille mandskab både som privatmand og som lensmand, 
og han har måttet skaffe penge til krigen. Kongen må have væ­
ret tilfreds med ham, for i I6I5 bliver han udnævnt til lens­
mand på Bergenhus, som han har til 1619, hvor sygdom tvinger 
ham til at søge et mindre len, og så får han Tryggevælde, som 
han har til sin død i 1622.
Sygdommen fra Bergen slap ikke sit tag, og i de sidste måne­
der af 1621 måtte han holde sengen "med stor smerte og ve". 
Kort efter nytår tilkaldte han sin sognepræst og fik alterets 
sakramente, og da han følte sig lidt bedre, rejste han til 
København for at blive kureret der, og ankom den 10,januar.

"Oc endog hand vor nu fengslet ved sengen oc kunde icke 
komme ud, saa haffner hand dog ladet prædicke for sig. Oc 
hørfie hand den sidste prædicken her i verden om den Hoffuids- 
mand."
"Allting er nesten tilgangen ilge som der Jacob skulle døe 
oc hans mange smucke børn stod om sengen: lige som wi oc i 
liigprocessen haffuer seet dem følge deris s: fader på den 
maneer som Joseph med sine brødre fulde Jacob til graffuen."

Den 1.februar om eftermiddagen imellem 3 og 4 blev han mere 
og mere syg, klagede sig, dog med stor tålmodighed.
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SA lA han natt en over med stærke smerter til næste dag over 
middag. Han opsgnede mange sentenser fra bibelen, og når hans 
hustru, Margrethe Grubbe kom ind til ham, og det gjorde hun 
ofte, så bad han hende om at give sig tilfreds og takke Gud 
for de år, de havde haft sammen med deres børn.
Børnene befalede han at frygte Gud og skikke sig ærligt og 
gudfrygtigt o

Han befalede sin sjæl i Guds hånd og efterlod sin hustru mg 
sine børn til kongens og dronningens beskyttelse, og da præ­
sten den 2ofebruar blev tilkaldt mellem klokken 10 og 11, 
bad denne ham betænke, hvor god Gud var, og han svarede: Gud 
være lovet, Gud være lovet.

Hans sidste ord var:Gud hjælp mig. Så lagde han sine hænder 
sammen og lå og droges med døden. Så sov hqn sagtelig hen den 
2.februar efter middag, da klokken var mellem 2 og 3.

Følgende familie og venner var tilstade ved dødslejet: Hen­
rich Gyldenstierne og hustrm, Sophia Podebusk, fru Dorethe 
Banner til Egholm, salig Christoffer Kruses, fru Anne Lycke 
Cai Rantzau til Rantzausholm, som sad ved hans seng de sidste 
timer og vågede, fru Karen Grubbe Herluf Daas til Valdbygård, 
fru Birgitte Gyldenstierne Axel Urnes til Aarsmarke med flere.

Af de fjorten børn fru Margrethe Grubbe havde født ham, blev 
han overlevet af syv sønner og tre døtre.
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Ane nr.717: Margrethe(Merete)Grubbe af Lys trup I568-I656

Merete var den ældste af ni børn, som hendes far fik med to 
hustruer. Hendes far var næstyngst af fjorten børn, og selv 
fødte Merete også fjorten børn og blev 88 år gammelo 
Det kan man kalde en livskraftig slægt.

Hendes far, Eiler Grubbe til Lystrup var født 1532 og var da 
36 år gammel, da han blev far. Han var blevet gift 1559 med 
den 16 år gamle Else Bjørnsdatter Laxmand til Hofdal, der dø­
de fra sine fem børn 1575®

Siden byggede faderen en ny hovedbygning til gården, der hav­
de form af et E, måske efter sig selv, måske efter den afdøde 
fru Else. Det nye Lystrup stod færdigt 1579*

Den 22odecember 1577 giftede Eiler Grubbe sig med Kirsten Jør- 
gensdatter Lykke til Tostrup, der fødte ham yderligere fire 
børn.

Meretes søskende var Sivert Grubbe til Hofdal, Torup og Høg- 
holt, Karen, der blev gift med Vilhelm Dresselberg til Vin­
dinge, Mette, der fik Anders Dresselberg til Vognserup, Re- 
gitze, der ægtede Alexander Rabe von Papenheim til Snedinge,

Halvsøskende: Christian Grubbe til Lystrup, JørgenxGrubbe til 
Tostrup, Hageløs og Snedinge, Else, der blev gift med Joachim 
Bülow til Tngelstad(se ane nr.766 og 767), og Eiler Grubbe, 
der faldt ved Kalmars belejring 1611.

Merete blev født under Frederik den Andens krig med Sverige, 
og på den tid var hendes far rentemester, et meget stressende 
arbejde i den periode, så ved krigens slutning blev han rigs­
råd og rigens kansler. 1571-77 var han lensmand på Husumgård 
og 1572-85 på Tryggevælde, Vordingborg og Jungshoved.
Han døde natten mellem den I9® og 20.november I585 i Køben­
havn. Da var Merete sytten år gammel.
Sin mor mistede hun allerede, da hun var syv, men fik så en 
stedmor, da hun var ti.
Og så giftede hun sig med Knud Urne til Aarsmarke den 15®sep­
tember I588.
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Vi kender i det store og hele hendes ægteskab, men i 159^ 
blev hendes stedmor, Kirsten Jørgensdatter Lykke gift anden 
gang. Den udkårne var Niels Gyldenstierne til Bjørnsholmo 
Han levede endnu i 162^4, men var død for I63O. Hun døde I63O

Merete overlevede sin ægtemand i mange år. I I633 blev hun 
forlenet med Bækkeskov i Baarse herred, som hun købte til 
ejendom i I65O. Hun skrev sig desuden \til Alslev i Faxe her? 
red. Hun døde 165^ og blev begravet ved siden af sin mand i 
Heiliggeist kirke i København den 12oaprilo

Tænk engang fjorten fødsler og så blev hun 88 år gammelo

Lystrnp Hovedga&rd.
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M. G.
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Ane nr.718s Otte Marsvin til Dybæk (1573-1647)

Otte var nummer seks af ti børn, syv piger og tre drenge. 
Tilmed døde den ældste dreng, Herluf ung og gled ud af hi­
storien, ofe så var Otte ældste søn.

Faderen Jørgen Marsvin til HoZTufgaard og Dybæk var en dyg­
tig mand, men han så lidt for meget på sin egen interesse og 
var regnet for lidt af en bondeplager. Han var sjælen i mod­
standen mod Birgitte Gøyes stiftelse af Herlufsholm, og han 
blev fradømt et værgemål for sin faster, så han har været en 
hård mand.

Måske var han allerede tidligt kendt for sin hårdhed, for 
Ottes mor, Karen Gyldenstierne til Aunsbjerg ville nødigt ha­
ve ham. Loven sagde ganske vist, at til en trolovelse kræve­
des altid brudens tilsagn, men det kunne jo fralokkes de un­
ge piger på mange måder, og det skete da også.

Ottes forældre blev gift den 7«n>aj I565, og skønt fru Karen 
var ked af ægteskabet, måtte hun dog ti gange i barselseng.
Helle blev født 14. juli I566, Herluf den 5»november I567 og 
Anne den 7»®arts 1569» Birgitte til Ehgelstofte blev født d. 
19»april 157O> Ellen til Lungegaard, Øster Vallø, LeHinge, 
Kjærstrup, Ulfeldsholm og Veilegaard var født den 1.februar 
1572, og så kom Otte til verdeh den 20.oktober 1573 på Dybæk, 
der senere skulle blive hans arvepart.

Siden kom Else den 5.juni 1575» Rigborg den 11.november 1576, 
Peder den 10.april 1578 og Helvig den 21.september 1580, og 
så var kuldet fuldtalligt, for den 2.september I58I døde det 
fædrene ophav på Dybæk.
Da Otte blev født var faderen lensmand på Landskrone og Lun- 
degaard, en belønning for hans del*tagelse i den nordiske 
syvårskrig, som var Frederik den Andens lærestreg, at krig 
betaler sig ikke. Men for Jørgen Marstoin var den alligevel 
blevet til fordel.
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Otte levede sine første spæde år på Dybæk, men må nok en tid 
have fået sin opdragelse samme sted som storebror, Herluf hos 
dr.teol.Mogens Madsen i Lund. Syv år gammel kom Otte 1580 i 
Sorø latinskole.
Ved faderens død i I58I har Otte og hans familie fået en be­
skikket værge, som vi desværre ikke kender navnet på, men en 
gammeldags herre, for det ses ikke, at Otte har været på den 
obligate udenlandsrejse, og det første vi hører fra ham som 
voksen er, at han den 29«juli 16O4 gifter sig med Mette Pe- 
dersdatter Brahe til Clausholm og Krogholm. Han var da fyldt 
30 år. Bruden var 25«

Ved den tid var hans søster Ellen Marsvin blevet enke, og på 
sædvanlig måde var Otte blevet værge for hendes datter Kir­
stine Munk allerede i 1602. Det var et værgemål, som for en 
tid blev meget fordelagtigt for Otte, for da hun blev gift 
med Christian den Fjerde, faldt der mange godbidder af til 
hendes slægt og familie.

Otte havde ellers lever ret tilbagetrukket, men med Kirsti­
nes giftermål fulgte et len til Otte, han fik Christianstad 
i årene 1618-27.
Det kunne se ud til, at han også fik mulighed for nogle gode 
mageskifter med kongen, for i 1625 takseredes han til 37^9 
tdr.htk. og i I638 til U352* tdr.htk.
I kejserkrigens tid 1627-29 var Otte lensmand på Aalborghus•
Han sendte således en badskær til den udv; prins Christ­
ian i Thisted i 1627, og det fåftælles, at han i 1629 blev 
plyndret på selve slottet og berøvet alle sine ejendele af en 
vis oberst Baudissin, men en anden kilde hævder, at Otte hav­
de forladt Aalborg med alle sine ejendele undtagen hestene 
og var taget til Vendsyilel og efterlod et tomt hus. I et bi­
lag til lensregnskaberne hedder det:

”Bekjender jeg PederxKoch af Aalborg, at jeg efter Lensman­
dens Befaling hafr veret med Mads Koch, som thiener Otte 
Marsvin voris kjere Lensmand, och paa Kongens Veigne paa 
Aalborg Slot slagtet och saltet it Hundrede firesindstiufve 
och otte Faar och Lamb, desligeste firesindstiufve Gjes, 
som blef i Thønder pachet, och til same Slachteri medgick 
at salte Maden med ses Thønder 2 Schpr. och 1 Fr. Spans di­
sait, hvilken Slachteri schede to Dage førend Fjenderne kom 
til Aalborg. Dette bekjender je& med mit Signet her neden 
under. Actum Hals d.8.0ctob,1627."
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Lensregnskabet er afsluttet den 6.oktober, og fjenden kom 
først til Aalborg den 8«, Måske lykkedes det Otte Marsvin at 
bringe sig i sikkerhed med slottets indbo, men det er også 
muligt, at han er bl&vet overrasket, inden hestene er blevet 
indskibet.

Efter rostjenestetaksationerne skulle han under Kalmarkrigen 
stille med fire ryttere, men under kejserkrigen var hans an­
del blevet 12 ryttere. Det er uvist, om han selv mødte op. 
Måske har han deltaget i Kalmarkrigenqj hvor han kun var 38- 
40 år, men kejserkrigen har han næppe selv taget del i, da 
han på den tid var midt i halvtredserne«

Fra 1629 til 1646 havde Otte Dronningborg len. I denne peri­
ode var hans forhold til kongen ikke længere så godt« Kirsti­
ne Munk havde sat kongen stolen for døren, og det kom til at 
smitte af på forholdet til hendes værge.

Inden jeg nu lader Otte dø, må vi hellere se på hans søsken­
des liv og levned.
Helle var i I588 blevet gift med Axel Urup til Vognsø, der 
døde fra hende i I6OI. Hun blev så anden gang gift med Jacob 
Beck til Beidringe, Gladsaxe etc. i overværelse af gongen d. 
28.marts I603 på Varberg slot. Han døde i 1622, og Helle tog 
omkring 1627 Mathias von der Recke, der var hofmester hos 
hertugen af Kurland, og han overlevede hende« Hun døde 1637«

Også Anne var blevet gift I588, samme dag som Helle og samme 
sted, Dyhæk, men med Hans Axelsen Arenfeldt til Palsgaard, 
Rugaard mm. Hun døde den 11»december 1610 på Palsgaard.

Birgitte blev først gift den 31«oktober 1591 med Frederik Ul- 
feld til Halager, som døde 1622« Hun overlevede ham til 1629»

Ellen Marsvin er vist kendt af enhver. Det var hende, der var 
mor til Kirstine Munk, og som samlede sig så utrolig meget 
gods. Hun var første gang gift med Ludvig Munk(Lange) til 
Nørlund, der døde fra hende i 1602. Anden gang giftede hun 
sig hun sig I607 med Knud Rud til Sandholt, der døde 1611. 
Det var hende, der i 1615 fik Christian den Fjerde til at 
gifte sig med Kirstine Munk, og det forstod hun siden selv 
at lukrere af.
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Kirsten Munk, grevinde; f. 6. 7.1558. d. 19. 4.1658. 
Christian 4. ønskede, da hun var 17 år, at gifte sig 
med hende. De blev hemmeligt viet, og hun fødte 
ham 9 børn. Forholdet ophørte 1628. Wcdellsborg 
ca. 1623. Kopi pa F.B.

Fru Ellen Mar>vin.



133

Hun købte godset Ulfeldsholm, som hun kaldte Ellensborg og 
forsynede det med en pragtfuld ny hovedbygning (det nuværen­
de) Holckenhavn). Fra 162o til 1628 og igen fra 1629-til 1639 
var hun forlenet med Dalum Kloster.

Lillesøster Else vender vi tilbage til. Hun var gift med 
Enevold Kruse, som vi også kommer til at høre om.
Lillesøster Rigborg blev ikke mere end otte et halvt år gam-_ 
mel. Hun døde den 26.april 1585 i Svendborg.
Lillebror Peder skrev sig til Hollufgaard og Aunsbjerg. Han 
kom i Roskilde latinskole, senere i Sorø og blev i I603 im­
matrikuleret i Padua og Siena. Han blev indkaldt i 1611 til 
tjeneste under den fynske fane. Han døde lige efter krigen 
den 8.oktober 1614. Han var I6O8 blevet gift på Dalum Kloster 
med Mette Axelsdatter Brahe, der overlevede ham i otte år. 
Den mindste pige, Helvig kom i huset hos storesøster Birgit­
te Marsvin, I6OI i dronningens jomfrukammer, gift med Gude 
Galde til Thom, der døde I626 på Nørlund, som Helvig skrev 
sig til. Hun døde 1648.

Ottes hustru, Mette Pedersdatter Brahe døde 1641, og derefter 
slog han sine skånske godser sammen og byggede en statelig 
slotsbygning, hvor før gården Bursø lå. Det nye renaissance­
slot kaldte han Marsvinsholm, og det rejste sig i årene 1644 
til 1648. Der findes en indskrift over hovedindgangen, der 
lyder som følger:
MAo 1644 ær dene gaard, som nu heder Marsvinsholm, udi Jesu 
nafn opbygget af Erlig og Velbyrd. Mand Otte Marsvin til 
Dybeck daa Kongl. May:ts Befällningsmand paa Dronningborg 
slått med sin kfirre Frue Erlig og Velbyrd. Frue Mette Bra­
he. Den Alt som Mächtigste gode Gud ske lof og ære f3r en 
lycksalig begyndelse og framgang, at altingest maa ske og 
Hans Allerheligste Afn til lof og ære og deris liefsarvin- 
ge til lyeke, gafn og gode hær timelig og våre kärre F5r- 
eldre , at de siden ma bo udi himmelrig til evig tid. 1648 Amen, Amen."

Det meste af arbejdet er udført under Torstenssonfejden, og 
Otte Marsvin døde stiv før arbejdet var fuldført den 3I.marts 
1647,
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Marsvineholm. Kobberstik fra Fischers »Prospecter af Herre-Gårdar uti Skåne«, 
Stockholm 1756, Fol,
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Ane nr.719 s Mette Pedersdatter Brahe til Krogholm (1579~1641)

Ikke langt fra det Bursø, der senere blev til Mejrsvinsholm, 
ligger Krogholm, hvor slægten Brahe havde siddet i 100 år, 
da Mette blev født.
Gården, der nu hedder Krageholm ligger for enden af en hel 
perlerad af blinkende søer i et smukt dalstrøg med frodig 
løvskov og frodige marker.

Mette var den femte af syv søskende, tre drenge, tre piger 
og en dreng.
Faderen Peder Jensen Brahe var gift med Margrethe Albrechts- 
datter Gøye til Krenkerup, Torbenfeldt og Clausholm, og selv 
skrev han sig til Krogholm.

Ældste storebror til Mette var Jens, som I586 kom i Sorø sko­
le og siden rejste fra universitet til universitet Europa 
rundt. Han døde straks efter sin hjemkomst i 1598 i Køben­
havn.
Nummer to, Albret Brahe døde I6OO i Ungarn, og det er alt, 
hvad vi ved om ham.
Den yngste storebror Otte blev født 14.september I582 på sin 
fædrene gård Krogholm. Mens de to ældste fik en boglig uddan­
nelse, ser det ud til, at Ottes var praktisk. Han blev først 
smådreng hos en vis Staffen von Thumen, tjente derpå Pfaltz- 
greve Philip Ludwig, ddr gjorde ham væra&tig, og siden hans 
søn, Ludwig Philip til I603.
Hjemme tjente han i Kalmarkrigen som kornet ved det sjælland­
ske kompagni. Hans videre vej kan vi følge senere.

Storesøster Anne var født 16.maj 1578 på Krogholm, men vi er 
helt uden oplysninger ota hendes opvækst. Hun blev uvist hvor­
når gift med rigsråd Manderup Parsberg til Hagesholm, der dø­
de 1626. Anne døde 1633 på Sonnerup.
Lillesøster Sophie blev født l.juni I58O på Krogholm og kom 
efter sin mors død 1594 i huset hos sin moster Dorte Gøye på 
Torbenfeldt, mens storesøster Anne så sikkert har været hjem­
me hele tiden, mens moderen levede,"og kunne blive hjemme, 
fordi hun var gammel nok.
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Der er nok således ingen tvivl om, at også Mette er blevet 
opdraget hjemme på Krogholm hos sin egen mor, og det er ret 
usædvanligt på den tid.

Og nu har vi igen et af de tilfælde, hvor en søskendeflok 
er nævnt i tilfældig rækkefølge. Otte er jo yngre end sine 
søstre, og lillebror Axel er faktisk hans tvilling, idet de 
er født henholdvis den 14. og den 15.september I583, men 
mens Otte fik den praktiske pageuddannelse, blev Axel sendt 
i Sorø skole ligesom Jens, men han blev hjemme i Danmark, 
ser det ud til, for 1604-09 er han ansat som hofjunker hos 
Christian den Fjerde. I 1610 blev han gift med Lisbet Olufs- 
datter Rosenkrantz, og året efter tjente han i Kalmarkrigen. 
I 1612 skænkede fru Lisbet ham en søn, som blev opkaldt ef­
ter sin farfar Peder, men barnet døde den 11.juni 1613» og 
Axel Brahe fulgte ham i graven den 24.juli.

Nu var Otte den eneste levende dreng i kuldet. Han blev I617 
lensmand på Koldinghus, som han havde til 1623, så fik han 
Kalundborg 1623-24, hvor han trak sig tilbage til privatli­
vet, idet han formentlig er blevet trolovet dette år med 
Mette Jakobsdatter Rosenkrantz til Sæbygård, som han giftede 
sig med den 29«oktober I626 i Odense.

Selv blev Mette Brahe, som vi ved/gif t allerede den 29»juli 
16o4 med Otte Marsvin til Dybæk, der var nabo til Krogholm. 
Med ham fik Mette fem børn, en søn Jørgen og fire døtre, Mar­
grethe, Pernille, Karen og Helvig. Mens vi ikke ved, hvornår 
Jørgen blev født, så så kom pigerne hvert andet år, Margrethe 
16.marts 1606, Pernille 10.juni I6O8, Karen 30«april 1610 og 
Helvig i 1612 uden dato.

I disse år synes Otte Marsvin at have helliget sig familie­
livet og sine godser, for det er først i 1618, han får sit 
første len betroet. Det ville dog være usandsynligt, at han 
skulle være sluppet fra at deltage i Kalmarkrigen, men det 
hører vi ikke om.
Men der har selvfølgelig også været mange statister i det 
store krigsteater.
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Da Mette i 16O4 blev gift med sin Otte, var hans søster ble­
vet enke i 1602, og Otte var værge for søsternes lille pige, 
Kirstine Munk.
Siden måtte han også deltage i forhandlingerne, da søsteren 
Ellen ønskede at gifte sig igen i 1607, men værgemålet be­
holdt han. Ellen Marsvin blev enke igen i 1611, og hendes 
datter var blevet tretten år gammel.

I 1615 kastede Christian denFjerde sin kærlighed på Ottes 
myndling, der nu var sytten år gammel, og nu begyndte det 
sædvanlige tovtrækkeri, men på en anderledes forsigtig måde 
end mellem ligestillede. Kongen fik sin elskede Kirstine, og 
Otte Marsvin fik Christianstad len.

Dette nære svogerskab med kongen har selvfølgelig været til 
stor fordel for familien, og Mette har da sikkert ofte spil­
let kort eller terninger med fru Kirstine Munk og kongen i 
hans ledige stunder.
Forresten gik livet sin rolige gang på lensmandens bolig i 
Christiansstad til, Otte Marsvin i 1627 blev forflyttet til 
Aalborghus, hvor han var lensmand i Kejserkrigens tid indtil 
1629, hvor vi havde episoden, hvor han måtte flygte med alt 
slottets indbo og alle regnskaber, som måtte bringes i sik­
kerhed. Fru Mette har sikkert allerede tidligere taget op­
hold på øerne. Men nu var fru Kirstine Munk ikke mere noget 
ønskværdigt selskab. Hun havde i 1628 svigtet kongen med en 
Rhin- og Wildgreve, og kongens velvilje mod hendes slægt kun­
de ligge på et meget lille sted.

I 1629 fik Otte Marsvin Dronningborg len ved Randers, hvor 
han forblev til 1646, da han måtte opgive lenet på grund af 
sygdom.

Udover Marsvinsholm i Skåne havde Otte Marsvin også byggeri 
igang på Voldum kirke i Galten herred. Det var Mettes far og 
mor, der var påbegyndt byggeriet i 1606, da kirken, den gam­
le, var styrtet sammen, og Otte og Mette fuldførte byggeriet 
af denne kirke•
Mette døde allerede 1641 og blev begravet i Voldum kirke, og 
da Otte Marsvin døde i 1647 blev han gravlagt ved hendes side.



139

Ane nr.720: Lüder von Lfitzow (1524) - 1599.

Han var Meklenborger, og hans far, Christoph von Lfitzow skrev 
sig til Dfitzow i byen Gross-Salitz, eller som den hed i gamle 

Groten Sadeweltz. Moderen, Beke von der Hude stammede 
sandsynligvis fra Oldenborg-Delmenhorst.

Gross-Salitz ligger i den vestlige del af Meklenborg ved en 
flod, Wagenitz, lidt vest for byen Lfitzow, som må være slæg­
tens oprindelige hjemstavn.

Vi kender ingen brødre eller søstre til Lfider, men der var 
en farbror, Lfider(iv) til Thurow, gift med Margrethe von 
Sperling, og de havde en søn, Lfiders fætter, som hed Otto, 
og som skrev sig til Thurow. Der var således ikke helt tomt 
omkring den lille Lfider, da han kom til verden omkring 1524.

Meklenborg har jeg beskrevet i bogen om Hugo Lfitzow, men jeg 
kan gå lidt mere i detailjer. Syd for Vismar går der et vand­
skel mod sydvest og syd, og det er i den sydlige ende af det­
te, vi finder Lfitzowernes hjemegn.

Meklenborg havde dengang to hertuger, Heinrich den Tredie, 
født 1479 og Albrecht den Femte født 1488, men der var ikke 
tale om nogen administrativ deling af hertugdømmet.

Men vi må hellere se lidt på tiden, som Lfider og hans familie 
opfattede den.

Det var i renæssancens tid. Nye, sære tanker ville gøre det 
enkelte menneske til andet og mere, end den funktion han hav­
de i samfundet. Der var endnu ikke tale om kvinderne.
Det var de store opdagelsers tid, og Magellan havde givet sit 
liv under forsøget på at sejle rundt om jorden, men hans folk 
beviste, at jorden var rund ved at komme hjem fra den modsat­
te side af den, de sejlede ud. Det gav nyt udsyn og nye tanker.

En vis fræk munk, broder Martin fremsatte nogle provokerende 
teser og endte med i 1520 at bryde med pavedømmet. Nu stod ver­
den snart ikke længere.
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Alt dette, der optog hans forældre så meget, var selvfølge­
ligheder for den lille Lüder. Hvad der optog ham, var Jür­
gen Wullenwevers plebejiske oprør i Lybæk, hvor slægten mu­
ligvis havde en gård, og det må have givet stof til mange 
samtaler i hjemmet.

Senere var der Grevens Fejde i Danmark, hvor hertug Albrecht 
blev indesluttet i København. Han deltog med et halvt opbud 
i landet og nogle få lejetropper, men tabte altså.
Lüders far, Christoph von Lützow kan have deltaget i dette 
hazardspil, men gjorde han det, så kom han ledende fra det, 
for han nævnes endnu i 1536.

Der er ingen tvivl om, at Lüders forældre var katolikker, og 
at han er blevet døbt i den tro, men allerede tidligt hører 
vi om evengeliske prædikanter. Den første skal have været en 
mand fra Dömitz, Joachim Slüter, der prædikede i Rostok. En 
anden, Thomas Adelpul blev fængslet for sin forkyndelse af 
biskoppen i Ratzeburg, men det bragte slægterne Piessen og 
Bülow i harnisk, og de erklærede biskoppen fejde.

Fejder var fra gammel tid normale tilstande i Meklenborg, og 
de tidligere hertuger havde måttet tilkæmpe sig eneherredøm­
met i Meklenborg gennem sådanne fejder, hvor netop Lützower- 
ne synes altid at have stået på hertugernes side.
Hertugerne havde således tidligere vist sig at være de bed­
ste slagsbrødrø i landet, men nu havde de sikret sig hertug­
dømmet, og med med den afdøde hertug Magnus var der indledt 
en ny æra, hvor hertugen var en landsfader.

Med reformationen mistede kirken sit jordegods, og det var 
den ikke mere tilladt at købe jord, så kieresiet havde van­
skeligt ved at bruge deres indtægter.
Herved opstod den praksis, at Lybæks kieresi begyndte at lå­
ne penge ud mod rente til den meklenborgske adel.
Lüder von Lützows far, Christoph havde således lånt et bety­
deligt beløb, som det fremgår afm .debitorliste på godt en 
snes låntagere, hvor Lützowerne til Gross-Salitz nævnes.
Der var tre, som skyldte mere og fire, der skyldte næsten 
lige så meget, resten var småsummer, men Lützowerne skyldte 
2340 mark, og der var ikke blevet betalt renter i mange år. 
Vi skal senere se, hvorfor det var sådan.



142

34 
-L-Ll l I.

10

i

u 
"0

SHMen

J turr

i

c

Orrm 
' à

zf _^_

(rentun.
Srzoy

SoMewaUl

TLekent^
□ xUffl

; \ vedrifter
"Verma

^aerftrin

k ciartefnunJ

. T)øk ran eb:

TtrLtw

* ùadcbu/cb
gXldeblens fTrchl ftmius

J*» erL 
bfotiA

X*2

*%***&&*

$ y&jlrtm
«5 ( Ttannrberg
Àôrjjrp^^

M

À rDaimm

X\
~H&äordi

** F* ' . *•

Â

Zttm hin 
Vgélfkn

7

Marek

"S



143

Ved hertug Magnus* død skulle hans sønner dele magten, men 
ikke hertugdømmet. Den afdødes bror, Balthasar skulle være 
mægler mellem de to brødre, hvis der skulle opstå uenighed 
imellem dem.
Og det gjorde der.

Den ældste bror, Heinrich der Friedfertige skulle stå for 
regeringen, men stå til ansvar for sin lillebror, Albrecht 
der Schëne.
Deres mor, Sophia von Pommern skulle sammen med fire råder 
være øverste opmand, øverste myndighed, og det var for hen­
de det altoverskyggende, at hertugdømmet ikke blev delt.

Heinrich var den sparsommelige, systematiske, fornuftige og 
lagde i det hele taget Meklenborgs indenrigspolitik i faste 
rammer. Han gjorde stænderforsamlinger til en fast institu- 
stion, der bevilligede skatter, og han var en virkelig lands­
fader. Udadtil var han den store mægler, der fik tingene til 
at glide, og som holdt landet udenfor de store konflikter, 
der truede det.

Albrecht var hans direkte modsætning. Han brugte for mange 
penge. Han søgte de konflikter, broderen glattede ud.
Når Heinrich var på Karl den Femtes parti mod Frankrig, var 
Albrecht på Frankrigs pa±ti, og når Heinrich viste interesse 
for reformationen, valgte Albrecht at blive katolik.
Da Heinrich havde dannet et forbund, der omfattede Pommern, 
Polen, Ordensstaten, Brandenburg og Danmark, støttede Albrecht 
Christian den Andens krav på Danmark og forfulgte den sag med 
stor energi, så han selv drog til Danmark under £revens fejde 
i fornemt optog for at ende i København under den grusomme be­
lejring. Han slap dog levende derfra.

Gang på gang forsøgte Albrecht at få hertugdømmet delt, men 
det blev kun til, at hver enkeltby, landsby og flække blev 
delt, og hvert len, så hver havde sin part af det alt sammen, 
men selve regeringen førelse forblev hos Heinrich, sikkert 
til Meklenborgs gavn.

Det var de forhold Lüder var vidne til i sin opvækst og ind­
til han var midt i tyverne.
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Albrecht der SchBne døde i 1547, men det var hans sønner, der 
arvede hertugdømmet og fik glæde af de reformer, Heirich mod 
deres fars vilje havde gennemført.
Heinrich der Friedfertige døde 1552.

Nu var det vi skulle følge Lüder von Lützows virke for sit 
land, men der er ikke nået selv det fjerneste ekko frem til 
os. Vi ved bare, at han giftede sig med Magdalena von Bülow 
af Wedendorf, der fødte ham sønnen Magnus.

Imidlertid fortsatte uenighederne mellem Albrechts sømner, 
Johann Albrecht den Første og Ulrich, der blev far til Fre­
derik den Andens dronning Sophie.
Johann Albrecht var blevet opdraget i Berlin hos den refor­
merte kurfyrste, mens Ulrich var blevet opdraget i München 
hos de katolske.
Det var dog først hos Johann Albrechts sønner, at uenigheden 
førte til en endelig deling af hertugdømmet.

Lüder har passet sine godser, Dützow, Goldenbow og Niendorf, 
og det kan nok også have udfyldt hans tid, ikke mindst, hvis 
de alle har været nedbrændt under den Lybækske fejde.

Det ser ud til, at Dützow forsvinder, for Magnus skriver sig 
til sin tid til Niendorf, Goldenbow og Baken^dorf, men denne 
sidste gård kommer måske fra hans mor.

Lüder og Magdalena levede sammen i omkring fyrre år, til Lü­
der døde den 19.januar 1599, 75 år gammel. Det var isvinter, 
og hele Østersøen var frosset til.

Epitaphien. An der Südwand zwei in Stein gehauene Epitaphien. 
Auf dem einen knieen Mann und Frau im Gebet. Darunter das Lützow’sche 
und Bülow’sche Wappen nebst Bibelsprüchen. Zuletzt die Angabe: ANNO 
1599 DEN 19 IANVARY IST DER EDLE GESTRENGE VND EHRNVESTE LVDER 
LVTZOW ZV DVTZOW VND NEINDORF ERBGESESSN VON DIESER WELT 
SELIG GESCHIDEN VND HIR EIRLIG BEGRABEN SEINES ALTERS IM 75 
JAHRE. -
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Ane nr.721: Magdalena von Bülow af Yedendorf død I603.

Magdalena havde eleve søskende, fire brødre: Hans, Barthold, 
Adam og Mathias, og syv søstre: Levecke, Margarethe, Chri­
stina, Eva, Dorothea, Catharina og Barbara.
Hendes far, Hartwig von Bfilow skrev sig til Wedendorf, Pok­
rent, Holdorf, Hundorf og Kladrum. Han var hertugelig råd 
og landråd i Meklenborg og han var gift med Anna von Perken- 
tin til Zecher.

Magdalena var grandtante til den Beate, der var gift med Jør­
gen Kruse, idet Beates farfar, Adam var Magdalenas bror, så 
ham vender vi tilbage til. Her vil jeg bare angive håns og 
storebrorxBc^rtholds fødeår, ‘.så vi véd, hvor vi er henne.
Barthold blev født i 1523 og Adam i 1533» de øvrige søskendes 
fødeår kendes ikke.

Magdalenas fødsel kan således være sket engang mellem ca.1520 
og ca.1530 med størst sandsynlighed for det sidste årstal.

Bfilowerne dukker op første gang i bispedømmet Ratzeburg oppe 
i det nordvestlige hjørne af Meklenborg på grænsen af Holsten. 
Herfra har de bredt sig til hele verden, men der har stadig 
været nogle tilbage i det hjemlige.

Vi kender meget løseligt Magdalenas ægteskab med Lfider von 
Lfitzow til Dfitzow etc., men kun et af hendes børn, Magnus, 
som vi kender lidt mere til.
Måske kan hendes søskende kaste lidt lys over hendes tilvæ­
relse.

Hans ved vi ikke meget om. Han tog ophold på godset Pokrent, 
og var blandt de seks råder, der i 1572 var med til at revi­
dere landets politiordning, sammen med femten riddere og ot­
te lærde under hertug Ulrich. Han var meklenburgsk landråd 
og døde 1586.
Mere kød er der på Bartholds historie.

Barthold blev som ung sendt til Schlesien sammen med sin bror 
Adam. Selv fortsatte han til Prag, hvor kongen af Böhmen og 
Ungarn holdt hof. Det var den senere kejser Ferdinand den Før­
ste.
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Han gik i kejserlig krigstjeneste, blev farligt såret i 1553 
og vendte så hjem til sit fædreland, hvor han blev betroet 
adskillige hverv, både indenrigs og udenrigs. Han prises som 
en rig mand, der gjorde meget godt. Trods mange legemlige 
skavanker nåede han den høje alder 88 år og døde 26.marts 
1621. Han var gift to gange og blev far til otte børn.

Adam er en af vore aner, og han vil få sin egen historie til 
sin tid.

Mathias døde i Frankrig, men var dog født i Meklenborg.

Levecke blev gift med Christoph von C811n auf Gr.Grabow.

Margarethe blev gift med Vollrad von Penz auf Warlitz.

Christinas gemal blev Otto von Lützow auf Thurow.

Evas ægtefælle hed Ulrich von Penz auf Redefin.

Dorothea fik Paschen von Negendank auf Eggersdorf.

Catharina giftede sig med Henning von Penz auf Besendorf.

Til Barbara havde familien fundet Otto von Wagenitz auf Kle­
ve now.

X alle disse ægtefællers slægtshistorier må det være muligt 
at finde sådanne oplysninger, der kan kaste mere lys over 
Magdalena og hendes mand.

Hun mistede sin mand i 1599 og døde selv den 8,april 1603. 
Hun ligger begravet i Gross-Salitz kirke. Det var formentlig 
pesten, som netop grasserede på den tid, som tog hende.

- ANNO 1603 DEN 8 APRILIS IST DIE EDLE EHR VND VIELTVGEND- 
REICHE FRAW MAGDALENA VON BVLOW LVDER LVtZOWEN ^HEUCHE HAVS- 
FRAW VON DIESER WELD SELIG GESCHIEDEN VND ALLHIE EHRLICH BE­
GRABEN IHRES ALTERS IM 74 JAHR. SEINE MUTTER HAT «GEHEISEN BEKE 
VON DER HUDEN. IHRE MUTTER HAT GEHEISEN ANNA :VON PARKENTIN. —
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Ane nr.722: Hans Behr der Aeltere zu Cavelsdorf u.Hugoldsdorf.

Og nu skal vi østpå for at finde vores hovedperson, Hans. 
Hans Behr blev født den 1.april 1529 som den anden søn af 
Viet(Vith, Veit, Vyt)Behr til Cavelsdorf og Hugoldsdorf og 
hustru, Margaretha von Blankenburg af Wolfshagen in der Mark. 
Storebror hed Hugold.

Faderen døde kort efter Hans’ fødsel, i hvert fald før 1533» 
og efterlod to sønner og deres mor, som endte sin enkestand 
med et nyt giftermål. Vi ved ikke hvornår.
Drengenes stedfar, Alexius Grothe var protestantisk præst 
ved Helliggeistkirken i Stralsund, og nævnes som sådan i et 
dokument fra 29»april 1548.
Denne mand må have haft afgørende indflydelse på de to dren­
ges udvikling, så vi må ofre ham nogen opmærksomhed.

Han var født i Stralsund og havde studeret i Greifswald og 
Wittenberg, og i 1547 var han blevet indsat som præst i den 
protèstantlske Helliggeistkirke.
Han har måske ikke været helt nem at omgås, for 12.marts 1549 
blev han afsat fra sit embede.
At han derpå blev ansat ved kirken i Tribsee, skyldes sikkert 
hans forbindelse med Behr-slægten.
Siden optrådte han i dokumenter fra synoderne 1559 i Greifs­
wald og 1565 i Neuen-Camp.
Grothe havde nær forbindelse med Stralsund-reformatoren Fre­
derus og med selveste Philip Melanchton, der skrev et forord 
til den kathekismus, Grothe udgav 1541.

Når det siden hedder, at: "Die Hugolstorfer lebten wie die 
Kinder Gottes, die Werderschen wie die Teufel»"så viser det, 
at slægten Behr på Werder ikke havde haft den gode indflydel­
se som brødrene Hugold og Hans fra Alexius Grothe.
Efter 1565 hører man ikke mere til ham, men da var brødrene 
også fuldmyndige og på gode veje.

De godser, brødrene havde arvet fra deres far brugte de i 
fællesskab i nogle år, og det var først senere - uvist hvor­
når - at Cavelsdorf gik til Hugold og Hugoldsdorf til Hans.
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Heller ikke Veit Behr havde før sin død skiftet med sin bror 
Johan, og som formynder for sine to drenge havde fru Marga­
retha indgået et forlig og en foreløbig arvedeling med den­
ne, som gik ud på, at Johan Behr beholdt Werder med borg­
banken og det derpå stående stuehus og køkken samt den mu­
rede stald på forborgen, mod at Hugold og Hans fik Hugolds­
dorf og 600 gylden at betale i tre årlige rater a 200 gyl­
den, og så skulle Johan levere mursten og tømmer til endnu 
et hus på borgbanken, som formentlig skulle være enkebolig 
for fru Margaretha, men da hun giftede sig igen, og Johan 
døde blev dette hus ikke til noget.
Som familiens ældste foretog Johan delingen. Det store styk­
ke enhjørningshorn og slægtens adkomstbreve og dokumenter 
skulle opbevares i en aflåset kiste, som begge parter havde 
nøgle til. T I559 bød Venedig 30 tusinde dukater for et en­
hjørningshorn hos hertugen af Brandenburg, så det var kost­
bare sager.

Ved Johan Behrs død overtog hans søn: Jacob Behr godtftit og 
borgen Werder og tilliggende godser.
Senere arvede Hugold og Hans Cavelsdorf efter deres fætter 
Jacob, og derefter fandt de tiden inde til en arvedeling 
indbyrdes, så Hugold fik Cavelsdorf og nogle gårde og noget 
Jord, mens Hans fik Hugoldsdorf.

Hugold stiftede familie, men hans hustrus navn kendes ikke. 
Hun skænkede ham tre sønner, Hans, Franz og Hermann, og en 
datter, Anne. Han døde fra dem 15»september 1576.
Jacob Behr efterlod sig ligeledes tre sønner, Jost, Viet og 
Hugolt.
Hugold til Cavelsdorf deltog kort—fer'sin'død i hertuginde 
Clara von Braunschweigs ligprocession i sin egenskab af.råd 
hos hertug Bogislaf den Trettende af Pommern.

Hans var tre gange gift. Den 24,maj I556 giftede han sig med 
Adelheid von Weltzin, der døde den lO.august 1557 efter at 
have født en datter den 4.s.m. Barnet blev opkaldt efter sin 
farmor fru Margaretha.
I andet forsøg tog Hans den 8«oktober 1559 Hypolitha von 
Blankenburg, der nåede at føde ham tre døtre. Den tredie af 
disse lagde hende selv i graven.
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De tre døtre af andet ægteskab var Ursula, der blev født d. 
19»oktober I56O, Magdalena, der kom til verden den 10.okto­
ber 1561, og endelig Hypolita, der tog sin mors liv og fik 
hendes navn oven i købet.

Tredie gang, Hans giftede sig, blev det for hele livet, for 
ham vel at mærke, for Anna von Lewetzow overlevede både ham 
og de tre sønner, hun skænkede ham, og de fleste af de ni 
døtre, hun også satte i verden i deres ægteskab.
Anna blev nemlig mere end 90 år gammel og havde gennem sine 
døtre mere ned 3OO efterkommere i levende live.

Med hende havde Hans: Daniel født 1566, Adelheid født 25»sep­
tember 1567, Anna født 12odecember I568, Maria født 26.marts 
1572, Hugold født 11.december 1573, Samuel født 28.april 1575, 
Ilse født 11.april I576, Katharina født 24.december 1577, Sa­
ra født 16.Juli 1578, Agnes født 1579-80, Dilliana født 28. 
april 1581 og Hypolita(den anden)født 22.Januar 1585»

I sine senere år blev Hans Behr kaldt "der Aeltere" i modsæt­
ning til sin brorsøn af samme navn.

Hans ojj Hugold havde en halvsøster i moderens andet ægteskab 
ved navn Anna Grothe, som Hans tog sig pænt af. Han skal og­
så have taget sig af en gammel nonne, Ursula von der Lühe, 
som synes at have været udsat for drillerier eller det, som 
værre var.
Han fungerede også som fyrstelig kommissarius i retssager, 
ligesom han deltog i sit lands anliggender. Han blev udnævnt 
til klosterinspektør, og var råd hos hertug Bogislaf den XIII 
da han sammen med sin bror Hugold fulgte hertuginden Clara v. 
Braunschweigs båre til graven.

Ingen af hans sønner blev hverkeh trolovet eller gift, og det 
er ikke alle døtrene, vi har oplysninger om, men i 1584 blev 
Ilde trolovet med Lewin von Linstow auf Gartz in Mecklenburg, 
Hun var da kun otte år gammel, vi kender ikke bryllupsdatoen.

Hans var med i forhandlingerne, da Stralsund forsonede sig 
med hertugen. Da hertud Ernst Ludwig af Pommern tiltrådte sit 
hertugdømme, ledsagede Hans den ældste søn i processionen.
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I 1592 blev Hans udnævnt til visitation af amterne og til 
landr&d i den Wolgastiske regering.
Han nævnes ved forhandlingerne om hertuginde Margaretha af 
Sachsen-Lauenburgs livgeding. Han bragte et forlig i satnd 
mellem radet og borgerne i byen Tribsee.

Der findes en masse dokumenter om slægtens stridigheder og 
forlig, om skifteforretninger og mageskifter og meget andet, 
som der ikke er meget kød på. Hele børneflokken og dens vi­
dere skæbne har jeg beskrevet i Dillianes historie.

Den 17.oktober 1598 døde Hans Behr den ældre og fik sit sid­
ste hvilested på Drechow kirkegård ved siden af sin allerede 
15•september 1576 hensovede bror Hugold, hvis gravsten fand­
tes endnu omkring århundredeskiftet.

"Die Hugoldstorfer lebten wie die Kinder Gottes, die Werder­
sehen wie die Teufel.” '
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Ane nr.723s Anna von Lewezow til Lunow f.24«oktober 1546.

Lunow i Meklenborg lå tæt ved grænsen til Pommern, ligesom 
Hugoldsdorf i Pommern lå ved den meklenborgske grænse, så 
der har kunnet være livlig forbindelse mellem de to godser.

Hugoldsdorferne var næsten for gode og ædle til at være san­
de, men til gengæld var tiden det ikke. Henimod slutningen 
af hertugerne Heinrichs og Albrechts regeringstid kom der en 
opblussen af den gamle fejdemani, dels mellem slægterne og 
dels rettet mod hertugerne.

På sit eventyr i Danmark under Grevens fejde havde Albrecht 
der Schöne bl.a. været ledsaget af en brandenburgsk ridder 
Franz von Holstensdorf til Jagow. Denne følte sig efter det 
mislykkede resultat bedraget i sine forventninger og erklæ­
rede hertugen åben fejde, idet han slog sit fejdebrev op på 
staden Neubrandenburgs porte gentagne gange, sidste gang den 
24.maj 1549. Flere gange kidnappede han stadens borgmester, 
Hans Bergstein og rådmand, Achim Behr, som han førte til sin 
faste borg.
Ofte passede han folk op, der søgte til marked i staden, og 
ingen i Meklenborg kunne føle sig sikker for denne hævnger­
rige Brandenburger.

I ti år spillede han hertugerne på næsen og holdt det østli­
ge Meklenborg i angst og bæven.
Alligevel lykkedes det denne røverridder at blive lukket ind 
af Annas far, Achim von Lewezow til Lunow.

En aften kom syv ryttere ridende til Lunow og bad om husly. 
Under falsk navn fik Holstendorf således adgang til Lewezow- 
ernes hjem, hvor røverne hurtigt kastede masken og begyndte 
at mishandle deres vært, for at han skulle røbe, hvor han 
havde gemt sine værdier.
Efter at have plyndret godset for alt af værdi, førte de den 
overfaldne Lewetzow med sig i en af godsets vogne og krævede 
2800 gylden i løsepenge af slægten, "zur Vermeidung der Lei­
besgefahr. "
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von Levetzau eller von Levetzow. Et opadvendt 
rødt faldgitter i hvidt. På hjelmen et halvt rødt 
gitter foran fem påfuglefjer. • Uradel, Mecklen­
burg. Naturalisationsbrev 1670 for oberstløjt­
nant H.F. von Levetzau og 1776 for amtmand 
Henrich von Levetzow; slægten uddød i Dan­
mark 1967, men se Raben-Levetzau (side 333) 
og Greve Raben m.m. (side 539). Se NDA side 
167 og DA A 1890 side 314 samt senere tilføjel­
ser.
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Denne skrækkelige begivenhed har selvfølgelig været almin­
deligt samtaleemne resten af livet for dem, der var udsat 
for den. Anna var endnu ikke født, da det skete, men hun har 
naturligvis fået fortalt historien i alle enkeltheddr mange 
gange, før hun blev gift med Hans Behr på Hugoldsdorf.

Det er også det eneste, vi ved om Annas barndomshjem og hen­
des far, og i virkeligheden kan vi takke røveren for, at vi 
i det hele taget har fået Annas forældre placeret i slægter­
nes gang.
Annas mor hed Christine og var af slægten Smeker til Wüsten­
felde .
Vi ved ikke, hvor mange søskende Anna havde eller, hvor gamle 
de var, men seks år efter bortførelsen fik Achim Levetzow og 
Christina Smeker datteren Anna den 24.oktober 1546, og da hun 
var 16} år gammel blev hun gift med Hans Behr til Hugoldsdorf 
to gange enkemand og med tre døtre, Margai&tha på seks år, 
Ursula på to år og Magdalena på et halvt år.

Brylluppet stod den 4.marts 15^3 og i løbet af de næste 22 år 
fødte Anna sin ægtemand tolv børn, 3 sønner og ni døtre, som 
vi her skal høre nærmere om.
I begyndelsen havde Anna nok i sine steddøtre, så det varede 
godt tre år, før hun nedkom med sin førstefødte. Hun var da 
tyve år gammel. Barnet var en søn, som fik navnet Daniel, og 
som ganske sikkert er blevet meget forkælet af sin far og al­
le kvinderne.
Det følgende år gik Anna igen frugtsommelig, da Hans Behr og 
hans bror og fætter fik Barkvieren i forlening. Den 25«septem­
ber nedkom hun med datteren Adelheid, som dog kun levede i 6 
måneder. Hun døde den 2.marts I568. Kort før jul nedkom Anna 
igen med en datter den 12.december, som fik navnet Anna, vel 
efter sin farmor.

Det var knappe tider og dyrtid på mange varer i disse år, da 
der var krig mellem Danmark og Sverige, og Sundet var lukket 
i perioder.

I 1570erne kom en række våde, kolde forår, der resulterede i 
Maria, født den 26.marts 1572, Hugold, født den ll.december 
1573 og Samuel, der kom den 28.april 1575«
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Det var snart på tide at tænke på en ægtemand til Margare­
tha, og det blev, fyrstelig råd Degener von Bugenhagen, der 
blev den udkårne.

I 1576 fik Anna endnu en datter, Ilse den lloapril. Samme 
år døde hendes svoger Hugold på Katzenov den 15«september.

I den nordiske krigs fodspor fulgte pesten, der rasede over 
hele Norden, og det kan være den, der tog Hugold Behr.
Men for hver der døde havde Anna en ny. Selve juleaften 1577 
nedkom hun med datteren Katharina.
Når den næste i kuldet kommer til at hedde Sara, er det må­
ske fordi moderen nedkom for tidligt, idet barnet kom til 
verden den 16.juli, hvad der synes umuligt. Sara overlevede 
måske på grund af sit gammeltestamentlige navn.

Ursula blev nu afsat til Gabriel von Gristow til Schlechtmüh­
le. I februar tog pesten Anna, der var ti år gammel. Samme år 
nedkom fru Anna med datteren Agnes, der døde året efter 1580.

Også den sidste steddatter Magdalena fandt nu sin frier i 
Barthold von Schmalensee, der var fyrstelig landråd.

Og i I58I fødtes så vores ane, Dilliana den 28»april, og her­
med var der syv børn på Hugoldsdorf, hvoraf den ældste, Dani­
el var femten år gammel.

Allerede i 1584 blev lille Ilse trolovet med Levin von Linstow 
til Gartz i Mekleæborg, men ægteskabet har naturligvis måttet 
vente.
Og så i 1585 nedkom Anna for sidste gang den 22.januar med 
en lille datter, der fik navnet Hypolite, ligesom den datter 
af andet ægteskab, der tog sin mor med i graven.

Hans og Anna havde nu otte børn hjemme, hvis de da ikke var 
sendt ud i pleje, som vi har set det i Danmark, men her synes 
det ikke at være sådan.

Margaretha udstede sin mand Degener von Bugenhagen i 1591, og 
samme år blev Magdalenas ægtefælle Barthold udnævnt til land­
råd. Det har været ved den tid, at Maria blev gift med Lütke 
von Weltzien til Samnit.
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Der fulgte nu et par meget hårde vintre, men børnene på Hu­
goldsdorf trivedes godt, og i 1595 blev Ilse gift med sin 
trolovede Levin von Linstow i Meklenborg.
Somrene blev våde og kolde år efter år, men Katharina blev 
gift alligevel med Matthias von Linstow til Netlin.

Margaretha er måske flyttet hjem til Hugoldsdorf, da hendes 
mand døde, hun døde i hvert fald samtidig med sin far, Hans 
Behr, eller omtrent. Han døde den 17®oktober 1598, og om 
hende hedder det, at hun døde i oktober 1598» det kan ha­
ve været af samme sygdom.

De tre brødre blev enige om at sidde i uskiftet bo, sådan 
at Daniel forvaltede godset hjemme, mens de to yngre brødre 
søgte at gøre deres lykke ude i verden.
Daniel skulle også have sin mor, deres mor, boende. De yngre 
søstre blev nu også gift. Sara med Caspar von Rohr til Penta­
lin, Dilliana den 29i»*px*il 1601 med Magnus von Lfitzow, som 
vi kender så godt, og Hypolita den 4.marts 16o2 med Ventz von 
Blficher til Daberkow ved Demmin i Gammel Forpommern.

Vintrene var strenge nu hvert år, det var den såkaldte lille 
istid, der viste sig på den måde.
I 1611 var der igen krig i de nordiske lande, og det blev da 
også tider med vareknaphed og svingende priser.

I 1613 døde familiens overhoved, Daniel. Han havde været syg 
siden februar 1612, men rejste dog i juli på et længere be­
søg i Schwerin, hvor han blev til den lO.august. Igen i 1613 
var han i Schwerin midt i marts, samt i Rostock, Gfistrow og 
Neustadt, hvorfra han rejste meget dårlig hjem til den kær­
ligste pleje af moderen og sine søstre, der jævnligt kom på 
besøg, ligesom brødrene, Hugold og Samuel, og hertug Adolf 
Friedrich aflagde besøg flere gange. Og så gik det, som Samu­
el skriver i sin dagbogt

"Den 26.august 1613 er min elskede bror, Daniel blidt hen­sovet om aftenen mellem 7 og 8. Jeg ankom til Hugoldsdorf 
den 27. ved middagstid og fandt Daniel død og blev meget forskrækket. Mor var alene med ham og meget bedrøvet."

Den 15.september blev liget med et stort følge brag i kapel­
let, og efter at pastor Joachim Otto havde holdt en ligpræ­
diken, trådte Anna hen til kisten ofe tog afsked med sin søn.
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Urstromtäler unb (fnbmoräncnjiioc im 'Jlorbbcutfdjcn Jtadjlanbc. 'Jlad) Sßatjnfdjaffc, Äcilljad, ©cintfe u. a., aus Gcobcl, ®cogr. §anbbi
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"Der Herr, der mir Dich gegeben hat, hat Dich mir genom­
men, herzlieber Sohn, dem befehle ich Dich und will bald bei dir sein."

Dette sidste ønske blev nu ikke til noget, for mor Anna over­
levede også de to yngre brødre og flere af sine døtre.

I 1615 døde således Ursula den I5»marts og blev begravet den 
13.april i Saal. Hun var da enke, men vi ved ikke, hvornår 
Gabriel von Gristow døde fra hende.

Hypolita mistede sim ægtemand i 1618. Ventz von Blücher døde 
på Daberkow den 20.august. Den rige Ventz, der havde kunnet 
låne sin hertug store summer, var ikke mere.

Og så gik der nøjagtigt to år, og så døde Hugold Behr, nå ja 
den 11.august, og Samuel skriver sådan:

"Den lO.august vækkede min tjener mig klokken fem og for­
talte om min kære bror Hugolds store svaghed, som var be­
gyndt klokken 2 om natten. Jeg kom til hans seng og fandt 
tilstanden farlig, sendte bud efter præsten skønt Hugold 
ikke ville, Heinrich Levetzow sendte ridende bud efter en 
doktor, der skulle give ham 'slagvand'. Doktoren kom klok­
ken 9» men Hugold ville ikke indtage noget, vi sendte bud 
efter en barber Hans fra. byen. Hugold ville intet indtage 
og ikke lade sig noget, sige. Joachin Winterfelds hustru 
kom med kirsebær til ham.

Samuel sad hele dagen og natten til klokken to, hvor Hugold 
sov stille hen. Så skulle han have bud omkring om forsegling 
af alle værdier, og med beskeb til mor Anna hjemme på Hugolds­
dorf. Hugold var nemlig blevet overfaldet af et slagtilfælde 
i Neustadt:

"Gott tröste sie und gebe mir nit swerer kreuze hierzu."
Den 20.september blev Hugold endelig stedt til hvile i over­
værelse af familie og mange venner og fremmede.

Hugolds død tog hårdt på lillebror, Samuel, også fysisk. Han 
blev angrebet af heftige hosteanfald og svækkedes hurtigt. I 
slutningen af oktober holdt han op med at føre dagbog. De to 
sidste indførsler den 28. og 29•oktober så sådan ud:

"Jeg har skriftet. Herre vær os nådeg. Jeg har været til 
alters. Hjælp, Herre Jesu, bliv du hos os."

I hertug Adolf Friedrichs dagbog kan vi følge Samuel lige
til det sidste.
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Samuel Behr var tidligt gået i meklenborgsk tjeneste som hof­
junker og var gradvis steget i værdighed, så han nu på sit 
dødsleje var hertugens højre hånd og bedste ven.
I 1621 havde man fire måneders isvinter, og det er ikke så 
sikkert, at man har kunnet sende bud til Hugoldsdorf i Pom­
mern fra Schwerin, og selv om så var, kunne den gamle frue 
næppe tåle strabadserne ved så lsng en rejse.

Hertugen nævner hans sygdom allerede ved nytårstid 1621 og 
igen fra 5.februar, ja han har endda personlig våget over 
ham en nat, og det var hertugen selv, der lukkede hans øjne.

Samuel Behr døde den 19«februar 1621 om morgenen mellem kl.
6 og 7, og den 21.marts ankom fru Anna von Levetzow med sine 
døtre til Doberan,' hvor Samuel nu hviler under et pragtfuldt 
gral? mæl e.

Den 27«max*ts tog fru Anna igen afsked efter at have besøgt 
Blficher-slægten og indtaget deres middagsmad. På hjemvejen 
besøgte hun sin jmgste datter Hypolite i Daberkow, før hun 
vendte hjem til Hugoldsdorf for at pakke.

Det ser ud til, at besøget hos Blücherne var en forespørgsel 
om den gamle dame måtte tage ophold hos sin datter, og det 
havde hun fået tilladelse til.
Hun er måske endda blevet smidt ud af Behrslægtens mandlige 
arvinger.

Det sidste, vi hører fra fra Anna, er et bønskrift til her­
tug Bugislaf den XIV. om henstand med skatten. Dette brev er 
dateret Daberkow den 2.januar 1628, og herefter levede Anna 
endnu 8 år og døde halvfems år gammel på Daberkow hos sin 
datter. Hun havde da over 3OO efterkommere. Tre Hundrede.
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Ane nr.724: Holger Rosenkrantz den lærde til Rosenholm,

Det inderste af* Århusbugten hedder Kaløvig efter den lille 
ø, som ligger der. Fra gammel tid har denne ø været kronet 
af en borg, et slot, et fæste, der lå på toppen af en banke. 
Øen var forbundet med fastlandet med en stensætning, så man 
kunne komme til og fra det kongelige slot, for kongeligt var 
det, og på den tid vi nu skal se på, sad der en lensmand på 
slottet, og han hed Jørgen Rosenkrantz.

Til trods for, at Jørgen Rosenkrantz i umiddelbar nærhed hav­
de sine egne to slotte liggende, boede han med sin hustru, 
Dorthe Lange og sine børn ude på Kalø, hvor Dorthe Lange den 
14.december 1574 nedkom med en søn, der blev opkaldt efter 
sin farbror, rigens marsk Holger Rosenkrantz.

Holgers storebror, Otte var da allerede fjorten år gammel og 
rigt begavet. Storesøster Margrethe var opkaldt efter farmor 
Margrethe Gans zu Putlitz, og ellers er hendes eneste person­
lige manifestation hendes begravelse.

Den 4.marts 1575 døde farbror Holger på Bygholm og den 8.no­
vember døde også farbror Erik på Arreskov, to af rigernes 
store mænd. Men deres lillebror Jørgen, Holgers far var selv 
en stor mand i rigerne, lensmand på Kalø og rigsråd, som til 
stadighed var på farten i kongens tjeneste.

Holger var en sildefødding. Hans far var 52 år, og hans mor, 
der var temmelig svagelig, var fyldt 39, så Holger kom til at 
trækkes med dårligt helbred hele sit liv.
Han blev opdraget hjemme, først under sin mors opsigt og sene­
re med en huslærer.

I de første år var også Otte og Margrethe hjemme, men da Hol­
ger var fire år gammel, rejste Otte til Rostock, hvor han nu 
studerede i treår.

Imidlertid var faderen ved Holgers fødsel begyndt at udvide 
sine godser, Rosenholm og Skafføgård, så hver af sønnerne fik 
en gård ved hans død. Tidligere havde Skafføgård været tænkt 
som enkesæde for fru Dorthe, men nu blev der bygget og mage­
skiftet på kraft.
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I I58I rejste Otte til Heidelberg og Tübingen for at videre­
føre sine studier, men i 1582 vendte han hjem og døde den 7• 
marts, 22 år gammel, muligvis af pest. Han blev begravet i 
april i Hornslet kirke.

I 1586 blev Holger sat i Aarhus latinskole. Århus var dengang 
en ganske lille købstad, men latinskolen adskilte sig fra de 
fleste ved at have fem klasser.
Det fortælles ved denne tid, at Holger havde et hurtigt ho­
ved, et livligt og forbavsende nemme.

Det er nok sandsynligt, at storesøster Margrethe hjemme har 
haft sin del i Holgers opdragelse« Hum var nu ved at blive 
giftefærdig, og i efteråret samme år blev Margrethe da også 
gift - i Aarhus - med Oluf Pedersen Bille til Svanholm.

Latinskolerne lagde på den tid især vægt på at uddanne dis­
ciplene i veltalenhed, Eloqventsen, på latin efter den kend­
te lærebog, Donat.
Men for at udvikle denne veltalenhed brugte man poetikken, 
verselæren, og dramatikken, opførelse af især bibelske dra­
maer, hvor de unge mennesker kunne få lejlighed til at ud­
folde sig.

I fire år gik Holger i d®nn® latinskole, der lå "mellem Dom­
kirken og havet", hvor Aarhus Kathedralskole ligger den dag 
i dag, dog i andre bygninger.

Da kong Frederik den Anden døde den k.april I588 behøvede de 
håbefulde disciple ikke købe nyt tøj til sørgeklæder, for de 
gik i sort til hverdag, men mon ikke de alle har fået ordent­
lige sørgedragter af skolens velyndere, så de har kunnet ta­
ge sig godt ud i kirken ved sørgegudstjenesten.

Da den nye konge, Christian den Fjerde endnu ikke var myndig, 
blev der oprettet et regeringsråd, en formynderregering, hvor 
Holgers far fik sæde. Samtidig blev han forlenet med Svends­
trup, som han havde til 1592.

I sommeren I589 blev prinsesse Anna formælet til kong James 
den Sjette af Skotland. Ceremonien skete ved stedfortræder, 
og Holgers søster Margrethe var med sin ægtemand med blandt 
vidnerne
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Da prinsesse Annas flåde blev drevet til Norge af en storm, 
dukkede kong James uventet op i Oslo i november, hvor så de 
holdt bryllup på Akershus.

Da prisesse Elisabeth året efter den I9.april blev gift på 
Kronborg med hertug Henrik Julius af Braunschweig-Wolfen­
büttel var Holgers søster igen til stede sammen med sin ge­
mal .
Samme år i juli måned drog Holger til Rostock, hvor han blev 
immatrikuleret på universitetet.

Det hørte dengang til almindelig skik, at unge adelsmænd kom 
til fremmede universiteter for at studere, og der var rigtig 
mange læreanstalter at vælge imellem.
Jørgen Rosenkrantz var imidlertid en ortodox mand, der fryg­
tede, at hans søn skulle tage skade på sin sjæl, hvis han i 
det fremmede kom ud for kætterske påvirkninger, og så var 
Rostock næsten det eneste sted, Holger kunne komme til, idet 
man her holdt på den rene Lutherske lære, idet man dog her 
holdt Philip Melanchton i ære, som Luthers højre hånd.

Storebror Otte havde gået og studeret her, nu kom Holger til 
at bo og spise hos dr.theol, professor Lucas Bacmeister, der 
var Jørgen Rosenkrantz' personlige ven, der skulle føre en 
slags overopsyn med Holgers studeringer.
Imidlertid havde han anbefalet en mentor til at hjælpe Hol­
ger i gang med studierne og lægge disse til rette. Hans navn 
var Daniel Cramer, og han var fra Reetz i Neumarkt, hvor han 
var født i januar I568 og altså næsten syv år ældre end sin 
unge diseipel.

Endnu så sent som omkring århundredeskiftet kunne man i Ro­
stock få et indtryk af byen, som den har set ud på Holgers 
tid. De gamle byporte stod endnu, håndværkerne boede stadig 
sammen lavsvis i særlige gader. Købmanden sad stadig i sit 
faste, hvælvede kontor, og man kunne stadig finde store dele 
af den gamle bymufc. Virkelig et slående billede frq det 16de 
århundrede.
De gamle huse, man nu ser i Rostock er genopbygget efter den 
anden verdenskrig, og duften af alder er gået fløjten.
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Bacmeisters valg af Daniel Cramer til Holgers mentor skulle 
vise sig at være ualmindelig heldigt, idet han forstod at 
afbalancere en fornuftig tilrettelæggelse af studierne med 
temmelig frie rammer, som Holger selv kunne udfylde, og det 
blev i årenes løb et meget frugtbart samarbejde»

Det ville føre for vidt at komme ind på de uendelige stri­
digheder der dengang forekom mellem forskellige opfattelser 
af reformationen» Der var de rene lutheranere, der ikke an­
erkendte andre, der var Filippisterne, der anerkendte at Lu­
ther i Philip Melanchton havde haft en trofast og fremragen­
de hjælper, så var der Ramisterne, som forkastede Aristote­
les og hans Organon, hans logik, der var blevet sat i en ny 
kristen ramme, der var Calvinisterne, som knapt undte Luther 
nogen betydning, og alle var de lige fanatiske og lige grove 
i deres fordømmelse af alle anderledes tænkende, så at den 
se'jrende reformation i stigende grad tabte terræn i syden til 
den katolske kirke»

Heller ikke Holgers undervisning og udvikling i Rostock kan 
vi komme bedre ind på her. Der er her så mange kilder at det 
er håbløst at skulle vælge, hvad, der skal med, og hvad ikke.

Vi kan dog tage visse glimt af tilværelsen ved Rostock s uni­
versitet i 1590-92.
Cramer lagde i begyndelsen vægten på rhetorikken og valgte 
dertil Melanctons lille lærebog, som han supplerede med sin 
egen udførligere oversigtstabel, som blev slået op på væggen 
i studerekamret, så Holger til stadighed kunne "forlyste sig 
ved dens retledende bestmmelser".
Bagefter gik Cramer over til den egentlige filosofi, hvor 
Aristoteles’ Oragnon blev gennemgået på græsk og kommenteret 
efter forskellige af kunstens mestre. I maj 1591 var Holger 
så vidt i det logiske studium, så han kunne begynde at bruge 
det i disputatsform som forberedelse til den offentlige dis­
putats i universitetets store auditorium.

Undervejs gennemgik Holger også Euklid med hans kommentato­
rer, Lieblers Physik, og næppe havde Holger tilegnet sig det 
nødvendige af matematikken, astronomien og fysikken før Cra­
mer inddrog også disse videnskaber i privatkollegiets dispin- 
tereøvelser.
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Holger fulgte David Chytræus* forelæsninger i historie og 
lægen Brucæus' anatomiske øvelser. Det var godt nok kun en 
due, han gjorde til genstand for sine demonstrationer, men 
det var dog et stort spring fra den rene spekulation.

Efteråret 1591 var rigt på begivenheder. Vi hører, at Holger 
ikke boede hos Bacmeister, men kun spiste der. Pesten nåede 
nemlig Rostock, hvor 5-6 personer døde i Bacmeisters nabos 
hus, hvorfor Holger og Cramer i en måned spiste hos deres 
værtsfolk.

Et hebraisk studium, som Holger havde påbegyndt, blev stand­
set ved professorens død i august.
I samme måned var Daniel Cramer nåe£ så vidt i sine egne stu­
dier, at han kunne disputere for magister, hvad han gennem­
førte med bravour.
I et digt på 96 linier hylder Holger sin lærer. Dette digt 
blev trykt sammen med fire andre poeters forsøg, og det var 
Holgers første forsøg offentligt som forfatter.

I december 1591 holdt Holger sin første offentlige disputats 
hvis tema desværre er ukendt idag, men han blev smukt omtalt 
for sin fremførelse.

Netop ved denne tid var Holger begyndt på det etiske studium 
der førtes under betegnelsen praktisk filosofi og omfattede 
morallæren og naturretten. Det blev forelæst af jurister.

Sommeren 1592 holdt Holger og Cramer ferie i Danmark, hvor 
de rejste rundt til megen selskabelighed. Cramer var meget 
begejstret for Holgers far, der på sin lakoniske måde satte 
al ting på sin rette plads.

Der er næppe tvivl om, at Holger var med, da hans søster og 
svoger overtog Øster Valle med det firkantede tårn og over­
lod Svanholm til Olufs lillebror.

Besøget på Hven hos Tycho Brahe var meget vellykket, skønt 
der var stor aldersforskel og betydelig uenighed mellem Hol­
ger og ham. De blev venner, og Holger blev siden gift med 
hans niece.
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Nu skulle rejsen så gå til Wittenberg, hvor der havde været 
voldsomme uroligheder ved universitetet, men hvor tingene 
nu syntes at være faldet i lave, og den rette tro at trium­
fere .
På vejen besøgte Holger sin faster Margrethe, som havde æg- 
tet en meklenborger, Didrik Quitzow til Kletsche, og som nu 
opholdt sig i Rostock.

Holger og Cramer ankom til Wittenberg den 9»okotber 1592 og 
tog straks fat på arbejdet.
Der var kun en professor, for alle de øvrige var udrenset, 
og han, der var, var selv blevet udrenset et andet sted. Det 
var Ægidius Hunnius, som gik helt og fuldt ind for Concordia 
formeln, exorcismen og ubikvitetsdogmet<> Melancton og Calvin 
var aldeles ude af billedet« Her lærtes kun den rene ortodok­
se Lutherdom, og den synes at have bekommet Holger vel, for 
i et brev udbryder Holger:

"Hvad kan jeg nævne mere til talende eller dyrebart, jeg 
lever nu saaledes, at jeg aldrig kunde ønske mig det bedre 
ja, end ikke behageligere eller mere tilpasset for mig: 
dette liv, som Gud selv vidner, jeg er født til«"

Sidst på året 1593 kom endnu en professor til Wittenberg, en 
svejtser, Samuel Huber, hvis ufordragelighed havde gjort ham 
umulig mange steder, og som straks bekendte kulør i en offent­
lig tale "om at bedømme stridigheder i Kirken", en tale, som 
i hvert fald faldt i god jord hos Holger.
Holger udvikler sig i disse år til en "ortodox luthersk ze­
lot" en troens stridsmand i en sådan grad, at hans far måt­
te kalde ham til orden. Hans formål med Studierne er først og 
fremmest at blive en dygtig embedsmand til rigernes gavn og 
ikke hverken præst eller magister.

Samuel Huber kunne ikke være enig med nogen som helst, så 
han begyndte at anklage sine kolleger for kryptokalvinisme, 
og skandelen blev så opsigtvækkende, a± universitetet igen 
var ved at måtte lukke, til man fik forjaget Huber.
Holger lagde sig faderens ord på sinde og helligede sig nu 
juraen, skønt som han sagde det varxheologien, der havde 
hans hjerte.
Der var dog visse tegn, der antydede, at Holgers hjerte og­
så blev tiltrukket af andet.
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Wittenberg var en stad med yderst beskedne ynder, egentlig en 
trist og kedelig by, så fritiden kunne være sgær at håmdtere 
for de unge studerende.
Vi hører da også om vilde drikkelag og andre grove forlystel­
ser, ja, Holger var engang blevet anklaget for vildt levned, 
men kunne svare for sigo

Uden for studierne var der først og frmmmest de åndfulde sam­
talet efter middagen ved professorens bord, og lignende sam­
menkomster hos de øverige lærerkræfter.
Så digtede Holger og var med i en gruppe poeter, der nok nu 
og da kunne blive lystige, men alligevel med måde.
Holger optrådte også i et teaterstykke, som Cramer havde for­
fattet om det sachsiske fyrsterov. Holger fik naturligvis en 
hovedrolle som kurfyrst Frederik den Anden.

Faderens pengeforsendelser skulle hentes i Leipzig, og det 
gav anledning til at opleve den berømte messe i byen og hele 
det brogede liv, som fulgte med.

På grund af sygdom måtte Holger 1_.159^ til Dresden, hvor dr. 
GSdelmann viste ham al mulig opmærksomhed. To gange blev han 
inviteret til taffel hos de unge fyrster, og han fik tilmed 
lov til at se den berømte grønne grotte, som fyrster og be­
rømte mænd forgæves har ønsket at se.
I det hele taget var der meget at beundre i Dresden, for den 
der kom fra det kedelige og tarvelige Wittenberg, og Holger 
nød denne tur.

Det går ikke at fortie, at en væsentlig årsag til Holgers 
succes, hvor han kom frem i verden, var den understøttelse, 
han fik fra sin far, og som var større end en professorgage. 
Der skal dog ikke herske tvivl om, at Holger virkelig var no­
get særligt - en stor begavelse.

Opholdet i Wittenberg sluttede ikke så lykkeligt, som det i 
begyndelsen havde været. Holger blev plaget af bagtalelser 
og sygdomsanfald. Han havde jo et svagt helbred. Han tålte 
ikke det lokale øl, og vand kunne man dengang ikke drikke 
på grund af smittefaren, og Wittenberg var ikke noget sundt 
opholdsted.
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Holger ville ikke være sygdommen bekendt, han ville ikke væ­
re svagelig, og det er da også sandsynligt, at hans svaghed 
til dels har været overanstrengelse.
Men der var også disse rygter, der nåede frem til den gamle 
Jørgen Rosenkrantz og gjorde ham vred.

"Jeg har ganske ugærne hørt og forfaret, dig at være paa­
kommet en anden Sygdom, som hedder paa Latin amor og paa 
Dansk en narrisk og gjækkelig Kjærlighed."

I Danmark fortalte man ham, at Holger aldrig var borte fra 
Dr.Winsheims svogers hus på grund af en ung pige der, og at 
han derfor skammelig forsømte sine studier og tilmed:

”bekom sig en Narrekappe på Hovedet med gode, lange Øren; 
hvilket mig hjærtelig fortryder, at jeg skal spørge sådan­
ne Tidender om dig, at du derover har mistet dit gode Ryg­
te og Navn, som du tilforn har bekommet ved din flittige 
Studering og skikkelige Levned.”

Den omtalte unge pige var en søster til den juridiske pro­
fessor Frantz. I sin lange forsvarsskrivelse betoner Holger 
det skammelige i at bagtale hende, der i alle henseender er 
en brav og hæderlig kvinde, og han kom kun i huset for sine 
studeringers skyld, og himlen kan vidne om hans ulastelige 
opførsel o

Det kan nu godt se ud til, at Holger har været forelsket i 
den unge pige, for han skal have korresponderet med hende i 
længere tid efter sin hjemkomst til Danmark.

Denne sag gjorde vel sit til, at Jørgen Rosenkrantz ønskede 
Holger hjem. Han var nu selv ved at være en ældre mand, der 
kunne vente at dø hver dag.
Den 5«april 1595 holdt Cramer sin afskedstale for at rejse 
til Stettin, og den 8.april blev der holdt en storstilet ma­
gisterpromotion for 67 unge studerende, hvoriblandt forment­
lig mange af Holgers venner.
Straks efter fejste Holger for at møde sin far i København i 
påsken, hvor denne var til rigsrådsmøde. Cramer fulgte med 
til København og fik således en ferie mere i Danmark inden 
han tiltrådte sin nye stilling.

Holgers far sad stadig i formynderregeringen , som han før­
te forsædet i, men han var ved at være gammel, og den unge 
konge brændte efter at overtage sine riger selv.
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Holger Rosenkrantz, lærd; F. 14. 
12. 1574 på Kalø, d. 28. 10. 1642. 
Indrettede på sit gods Rosenholm 
en skole. Hans teologiske skrifter 
blev forbudt trykt. Maleri 1607. F.B.

Rosrnholm 1767. Stik i Ponfoppidans Danske Atlas.
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Efter hjemkomsten måtte Holger allerførst aflægge visit hos 
alle sine slægtninge. Det var dengang en uundgåelig pligt, 
som ingen kunne unddrage sig.
Slægten var ens værn og rygrad i en tid, da samfundet ikke 
havde mulighed for at beskytte den enkelte. Det var her man 
hentede sine mededsmænd i alvorlige retssager, og der havde 
man sine eventuelle hævnere i en fejde, for fejdernes tid 
var nok på det sidste, men man kunne ikke være sikker endnu.

Det var selvfølgelig ikke den rene svir, for familien er jo 
alligevel sammensat af mange slags, men Holger måtte altså 
hele runden igennem, før han kunne hellige sig sit eget.

Derpå fulgtes han med sin far rundt i landet på dennes rej­
ser i kongens tjeneste, og der kan ikke være nogen tvivl om, 
at samværet med denne fine gamle statsmand har været til den 
største gavn og glæde for den unge mand.

I december 1595 var de til møde med regeringsrådet og den un­
ge konge i Århus, hvor Christian den Fjerde juleaften invite­
rede til et bryllup, han ville holde i februar 159^ på Kol- 
dinghus.
I januar var Holger med sin far til Snapstinget i Viborg, som 
holdtes hvert år den 13.-20.januar. Faderen vendte meget syg 
og træt hjem derfra, men han drog alligevel i februar med sin 
familie til Herrebryllup på Koldinghus. Her blev han angrebet 
af en heftig ”flod”, dvs sygelig udflod, måske bare snue ef­
ter vores sprogbrug, men han fulgte med kongen og rådet brud­
gommen til kirke og fra.
Med stor møje deltog den gamle rigsråd i rådsmøderne, men så 
mod månedens slutning bad han sin hustru og Holger om at gø­
re rede til hjemrejse, ”ti han ville hjem og dø på sin gård".

Den 9.april 159^ døde Jørgen Rosenkrantz klokken syv om mor­
genen i nærværelse af sin nærmeste slægt, lægen, biskoppen 
og sognepræsten i Thorsager ved Kalø, og Holger blev nu ejer 
af de prægtige gårde Rosenholm og Skafføgård.

Moderen, Dorthe Lange tog derefter ophold på Skafføgård, som 
hun beholdt til sin død, og Holger opslog sit hovedkvarter 
på Rosenholm, som han fuldførte ved at lukke gården med den 
sydlige forbindelsesfløj.



17^

Helst ville Holger Rosenkrantz nu have helliget sig sine 
godser og sin teologi. Samtalerne med faderen havde vakt 
ham et ny erkendelse, og han ønskede nu inderligt at formu­
lere sine mange nye tanker, men han måtte på den anden si­
de erkende, at han skyldte sit land at gøre tjeneste i det 
offentlige, så i 1597 finder vi ham som sekretær i Kancel­
liet, hvor han gerning bestod i ekspeditioner vedrørende be­
styrelse af lenene, førelse af registraturer, udstedelse af 
lensbreve, mageskifteordninger m.v.

Det ser ud til, at Holger havde med Øsel at gøre, for den 3« 
maj 1597 kom han til at ledsage rigsråderne rigsråderne Brej- 
de Rantzau og Kristian Hoick på rejse til øen, hvor de skul­
le holde retterting og føre tilsyn med forholdene.
Med kendskab til Holgers dårlige mave, må vi antage, at han 
har måttet lide søsygens kvaler, men ellers er der ikke mere 
at bemærke til denne rejse, hvor Holger kun spillede statis­
tens rolle. De var hjemme igen den l.juni.
Brejde Rantzau skulle senere blive Holgers svoger.

Til stillingen var knyttet almindelig hoftjeneste, der fore­
kom den inderligt kristelige Holger ganske ulidelig, så han 
snart blev enig med sig selv om at gribe den første lejlig­
hed, der bød sig til at slippe ud af tjenesten.

Om efteråret blev han trolovet med Sophie Axelsdatter Brahe, 
som da var knap 20 år gammel, altså 3^ år yngre end sin til­
kommende. Hendes mor var død, så hun var opdraget på Skærsø 
i Dråb£ sogn på Mols, og herfra er der ikke langt til Rosen­
holm og Kalø.

De to unges forældre har kendt hinanden. Partiet var passen­
de. Axel Brahe var også rigsråd, og da han havde sit len på 
Helsingborg slot, blev brylluppet fejret på Malmø, provin­
sens hovedstad.
Her blev også Sophies to søstre gift ved samme lejlighed, 
Birgitte med Henrik Gøje til Tureby og Anne med Eiler Quit- 
zow til Lykkesholm.
Den 13.august 1598 kunne Axel Brahe til Elvedgaard således 
fejre tre døtres bryllup og en datters dåb, Karen af hans 
andet ægteskab.
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Sophies farbror, Tyge Brahe sendte et ”Epithalanium” med en 
undskyldning, at det var så kort, men hans forberedelser til 
rejsen til Böhmen havde hindret ham i at gøre det længere. 
Studenten Frants Jørgensen Græsted havde derimod skrevet et 
digt på 131 verslinier, som sammenlignede den jordiske So­
phie med visdommens gudinde Sofia, som naturligvis måtte væ­
re den guddommelige visdom, som Holger dyrkede.

Forresten var Holger en af de få, som ikke svigtede Tyge Bra­
he, da han faldt i unåde hos Christian den Fjerde. Han besøg* 
te ham hos Henrik Rantzau på Breitenburg i Holsten og rejste 
ned og besøgte ham i Böhmen.

Ægteskabet forstærkede Holgers ønske om at trække sig tilba­
ge til sine godser og sine studier, og han tog sin afsked 
for at kaste sig over sin elskede teologi.
Samtalerne med den gamle vise Jørgen Rosenkrantz havde på en 
måde rystet ham, og han begyndte nu at revidere sit syn på 
lærdommen. Han var gået fra filosofien over Melancton og Lu­
ther til den hellige skrift selv. Han brugte sine kundskaber 
til nu at gå bibelens ord igennem og prøvede at vurdere dens 
udsagn, og det gik op for ham, at det hele ikke kunne sammen­
fattes i enkle formler.

Den 15oaugust 1599 nedkom dronning Anne Cathrine med en søn, 
som fik navnet Frederik, en arving til riget troede man, men 
allerede den 9»september døde den lille, og kongen indkaldte 
til begravelse. Holgers søster, Margrethe og hendes mand fik 
besked om at møde i Slangerup og ledsage kisten til Roskilde. 
Det er nok muligt, at også Holger har været med, men det ved 
vi ikke.
Sophie har næppe været afsted, for allerede den 27»februar 
I6OO nedkom hun med sin førstefødte, som kom til at hedde 
Mette ved dåben den 8,marts.
Næste år blev det en dreng, som fik navnet Jørgen efter far­
far, men han blev kun knapt fire år gammel.

I 1602 døde Margrethes ægtemand, Oluf Bille på Øster Vallø. 
Det var i pestens tid, så det var vel den, der tog ham, hvis 
det ikke var vinterkulden, der var så hård i disse åringer.
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Margrethe Rosenkrantz sad altså nu enke med en søn, Peder. 
Han har ikke været udenlands, og ses ikke at have været i 
latinskole, så mon ikke Margrethe selv har opdraget han på 
slottet. Der var også en lillesøster, Ide, som vi hellerik- 
ke kan se nogen steder.

I 1603 nedkom fru Sophie med endnu en søn, som kom til at 
hedde Otte. Han blev født den 2.februar, men hellerikke han 
fik nogen lang levetid. Han døde den 15.februar I606.
Da Gunde blev født den 2<>december 16o4, levede hans to æld­
re brødre endnu, så på den tid var der fire børn på Rosen­
holm, og måske var det ved den tid, Holger fik sin første 
interesse i børneopdragelse og undervisning.
Da fru Sophie fødte nummer fem, den lille Ide, som ikke så 
ud til at skulle leve ret længe, var de to ældste drenge dø­
de. Ide blev født den 22.marts I606 og døde den 5«februar 
1609. Vi skal senere under Sophie Brahes historie se, hvad 
huspræsten på Rosenholm, herr Jens Zeuthen fortæller om de 
små, som ikke fik noget liv, men mest sygdom og svaghed.

Den 11.juli I607 fødtes igen en dreng, som fik sin farfars 
og storebrors navn, Jørgen, og det var den Jørgen, som blev 
vores ane.

Man kan mange gange høre betegnelsen Skolen på Rosenholm, 
Akademiet på Rosenholm, men det er nu noget af en overdrivel­
se. Holger Rosenkrantz havde i årenes løb mange unge menne­
sker boende, der nød godt af hans pædagogiske kunnen, og vi 
kan da her nævne nogle af disse disciple.

En af de første, der nævnes er Niels Påske, som i april I6OO 
sammen med Holger søgte oplysninger hos bønderne om det mær­
kelige syn i Årslev.
Dettte var set i oktober 1599 og forfærdede alle egnens be­
boere .
En stor del af sognefolket var ved at oprense en å, da de 
hørte en mærkelig larm som af herremænds vogne og så en hob 
høje og tykke personer, væbnet med blinkende spyd og i kamp 
med hinanden. Det hele varede i en halv time«, Alle var ræd­
selsslagne og kvinderne jamrede og klagede højt, mens det 
stod på. Senere nedskrev Holger vidnernes udsagn i kirken
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Niels Påske døde i I636 som biskop i Bergen,
I 1602-04 var Hans Vandal på Rosenholm, hvorpå Holger skaf­
fede ham plads som hovmester hos Preben Gyldenstierne. Han 
blev siden biskop i Viborg, hvor han døde 1641.

Også en af Tyge Brahes disciple har boet på Rosenholm, selv 
om det kun kan have været i kort tid. Det var Kristen Søren­
sen Lomborg, der siden blev professor ved Københavns univer­
sitet.
En anden af Holgers disciple var Knud Bieske, der endte som 
professor i græsk, men døde allerede 1612.

Det var bare en del af de mange borgerlige drenge, der fik 
deres opdragelse på Rosenholm, men der var også mange adels­
drenge, der nød godt af Holgers pædagogik.
Først af alle må nævnes Christen Thomesen Sehested, der kom 
til Rosenholm som tiårs dreng i året I6OO. Han blev med ti­
den kongens kansler, og det var ham, der i sin høje alder­
dom kaldte Holger Rosenkrantz for sin åndelige fader.

Andre adelige disciple var Tyge Sandberg, Mogens Lykke, Mal- 
the Juul og Peder Lange.
Ved svogeren Henrik Gøyes død tog han først dennes fire søn­
ner til sig, og, da også deres mor døde, de seks døtre.

T I6O8 skænkede fru Sophie ham datteren Beate den 15«oktober 
og den 24.september 1610 sønnen Otte. Erik kom til verden 
den 12.marts 1612 og Dorthe i oktober 1613, efter at den gam­
le og svagelige fru Dorthe var død på Skafføgård.

I 1616 og 1617 blev det begge gange en pige, som fik navnet 
Ide Margrethe, og begge døde som små. En datter ved navn So­
phie, der døde 1681, har vi ingen fødselsdato på.

Under Kalmarkrigen døde først hans søstersøn, Peder Bille 19 
år gammel, og hans søster Margrethe arvede Øster Vallø efter 
ham, så da Margrethe døde i 1615» blev det Holger, der arve­
de ØsterVallø og ikke Billerne.

Kongen skænkede 1614 Holger et kannikdømme i Århus, og i 1616 
blev han rigsråd, så han fik andet at se til end sit lille 
akademi på Rosenholm.
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Det var imidlertid hjemme på Rosenholm, Holger gik igen for 
en af sine elever. Det unge menneske var blevet sendt efter 
et eller andet på biblioteket, men da han kom der, så han 
Holger Rosenkrantz sidde i en stol. Da han vendte tilbage i 
klassen, havde Holger imidlertid slet ikke været borte.
Det er ikke forbavsende, at han blev en myte i si« samtid.

Den 1.februar 1617 aflage han rådseden og tog sæde blandt 
sine kolleger til glæde for sine elever, men til sorg for 
flere, der syntes, at han så var tabt for videnskaben. Så­
ledes skrev Brochmand, at det var en skam med denne hæder. 
Han elskede og ærede Holger af andre grunde end hans adel, 
rigdom og hædersposter.
Også Cramer beklagede, at han blev revet bort fra de studier, 
som han havde så særlige gaver for.

Rigsrådet var dels en politisk forsamling, der dannede mod­
vægt mod kongen, dels en embedsmandsforsamling, der udførte 
kongelige ordrer, dels også landets højesteret, det kongeli­
ge retterting.
Alle disse funktioner krævede mange rejser, og det kunne væ­
re hårdt nok, når det midt om vinteren drejede sig om pres­
serende sager i den anden ende af rigerne.

I rådstiden var Holger forlenet med Dalumkloster ved Odense, 
som han overtog efter sin svigerfar Axel Brahe, senere med 
Odensegård og i en kort tid også med Skinnerupgård.
En stor del af Holgers virksomhed var således i denne perio­
de knyttet til Fyn, hvor en skare dygtige folk samlede sig 
omkring ham.

Tro mod sine idealer gjorde Holger meget ud af skolevæsenet 
i sine len, men også kieresiet og hospitalerne kunne glæde 
sig over hans interesse.
Netop i denne periode rejste den ældste søn, Gunde i udlån- 
det til Giessen, Starssburg og Lieh, men det fortælles om 
ham, at han stak af fra sin hovmester og turede om uden, at 
Holger vidste noget om det.

Selv blev Holger flere gange sendt til udlandet i møde, for 
at repræsentere sin konge og sit land, eller for at assiste­
re kongen som i Ulfsbækmødet.
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Udsnit af Bra uni us’ perspektivkort over 
Odense 1593, der viser Latinskolens belig­
genhed, Kortets danske tekst er en nutidig 
indføjelse.
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Hans karrieres højdepunkt i kongens tjeneste var gesandtska­
bet til Stockholm som Christian den Fjerdes personlige re­
præsentant ved kong Gustav Adolfs bryllup.
Hans fine dannelse, hans naturlige veltalenhed, som ofte be­
rømmes, og hans vindende væsen gjorde ham velegnet til den­
ne sendelse.
Han har selv ført en rejsejournal, som fortæller om alle de 
æresbevisninger, han modtog på sin konges vegne. Rejsen be­
gyndte den 1.november, og han var hjemme igen den 15»decem­
ber .

Det må også bemærkes, at Holger gentagne gange vikarierede 
for rigskansleren. Rigsseglet blev således givet i hans hæn­
der i 164.8, 1620, I62I og 1623.

Forud for sin triumfrejse gennem Sverige havde Holger haft 
den store glæde, at hans ældste datter var blevet gift den 
13»august med hans første elev, Christian Thomesen (Sehested) 
i Odense. Samme år var Gunde igen rejst udenlands, dennegang 
til Helmstädt og Leiden. 1620 var et godt år.

Som følge af hans pædagogiske bestræbelser og nytænkning fik 
Holger i 1622 det øverste opsyn med Sorø akademi, og to år 
efter rykkede hans tre sønner, Jørgen, Otte og Erik ind: her.

Den tiltagende sværgen, banden, helligbrøde, luksus og hele 
kirketugtens forfald til Guds fortørnelse havde længe været 
i myndighedernes søgelys, og i disse år korresponderede Hol­
ger Rosenkrantz med Jesper Brochmand om mulighederne for at 
indføre en bodsordning, men det var først med krigen, at dis­
se tanker fik gennemslagskraft.

Holgers helbred var altid dårligt, men i tyverne var det ble­
vet værre, ja i 1623 gik der sågar rygter i Tyskland om hans 
død. Den tanke optog da Holger, at Gud var fortørnet på ham, 
fordi han havde svigtet sit kald, og han søgte så sin afsked 
fra Rigsrådet.
Det var imidlertid noget ganske uhørt. Man var valgt for livs­
tid, og kun i særlige tilfælde kunne kongen afskedige en mand, 
som ikke mere kunne svare til kravene, men at nogen selv søfc- 
te sin afsked - det var som sagt uhørt.
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Konung Gustaf II Adolf.
1594—1632.

Originalet, måladt 1630 eller 1631, förvaras i Gripsholmssamlingen.
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Jesper Brochmand trængte stærkt ind på ham i sine breve for 
at få ham til at forsage ”verden” og hellige sig teologien 
helt og holdent.
I Odensegård-årene havde Holger Rosenkrantz overført en be­
tydelig del af sit bibliotek til Odense, så da de kejserli­
ge oversvømmede Jylland og blandt så meget andet også stjal 
biblioteket på Rosenholm, var i hvert fald en væsentlig del 
af håndbiblioteket stadig i behold.

Og så, midt under et rigsrådsmøde i Odense forsvandt Holger, 
og man sendte forgæves bud til hans adresse.
I forvejen havde han sendt sin hustru, Sophie til Tureby på 
Sjælland til hendes søster, som sad enke der, og i juni må­
ned havde han ladet sit Odense-bibliotek overføre til Göte­
borg. Sidst på året 1628 drog Holger sig med sin hustru til 
Skåne, da han - som mange andre - frygtede Danmarks riges un­
dergang.

Her opnåede han endelig sin afsked, som kongen ironisk siger, 
han selv havde taget. Her mistede han kongens nåde og alle 
sine len.

I 1629 rejste Erik så til udlandet med Hans Mule som precep­
tor, og samme år blev Gunde sekretær i kancelliet, dog var 
det kun for et år, for i 163O blev han kammerjunker hos her­
tug Ulrik, og i 16j2 giftede han sig med Pernille Jakobsdat- 
ter Rosenkrantz af Arraskov.

Og nu rejste så Jørgen til Orleans for at studere, men alle­
rede det følgende år blev han sekretær i kancelliet, hvor han 
var til 1637.

Otto blev immatrikuleret i Leiden i 1634, og Erik drog til 
Frankrig.
Da Gunde i 1636 blev landsdommer i Skåne, blev han samtidig 
forlenet med Heine kirke og Froste herred, og han fik et kan- 
nikedømme i Lund. Faderens unåde gik ikke ud over sønnerne.

Erik blev i 1637 kammerjunker hos den udvalgte prins Christ­
ian, Gunde i 1638 landkommissær i Skåne, og Jørgen fik I639 
et prælatur i Viborg.
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Selv i den travleste periode af Holger Rosenkrantz' rigs­
rådstid glemte han ikke sin kæphest, eller kæpheste, pæda­
gogikken og teologien.
Også i Odense havde han til stadighed unge mennesker boende, 
hvis studier han fulgte og støttede, men især sikrede han 
sig, at sønnerne fik en god og alsidig uddannelse, der sva­
rede bedre til tiden end hans egen.
Han gjorde store indkøb af bøger og modtog mange bøger med 
dedikationer fra folk, han havde støttet i studierne og med 
bogudgivelser. Han var virkelig en rundhåndet mæcen.

Men Holger Rosenkrantz* sidste år blev et mareridt, hvor han 
ustandselig måtte forsvare sig mod beskyldninger for kætteri 
og vranglære.
Han havde jo forkastet al spekulation og religionsfilosofi, 
men han havde af bibelen læst den opfattelse, at et troende 
menneske måtte vise sin tro også i gerning, og det stred mod 
Luthers vigtigste bud, at troen alene gjorde salig.

Hermed var Holger Rosenkrantz kommet ind på de spidsfindig­
heder, hans far i sin tid havde været så meget imod. Han gik 
ikke ind for den katolske tanke om aflad, men måtte allige­
vel hævde, at det ville være umuligt for en sand kristen ik­
ke at elske sin næste og gøre godt mod denne.

Han tillod sig at henvise til Jesu liv og gerning, men det 
rejste en storm af protester, og Holger var igen ude på tynd 
is.

Det var begyndt allerede i 1623, da hans gamle lærer, Cramer 
skrev et koldt brev til ham, som han måtte forsvare sig mod, 
men, da en af hans elever i I63I udgav en bog, der gengav, 
hvad han havde fået ud af Holger Rosenkrantz undervisning, 
og dog var fuldstændig forfejlet i sine konklusioner, så var 
fanden løs, for nu at blive i tidens terminologi.

Jesper Brochmand var pludselig hans erklærede fjende, og det 
var slut med forfatternes dedikationer til Holger. Han blev 
forladt og svigtet af alle sine venner, og kongen friskede 
sin gamle uvilje mod ham op og skrev truende til ham, at has 
måtte tilbagekalde sine udtalelser.
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Han må. have skrevet dag og nat på sin apologi. Toogtyve bind 
var den på, og så blev den sletikke trykt, og kun to bind er 
bevaret til idag.

I virkeligheden var det nok kun på grund af en enkelt mand, 
hans gamle elev, Christian Thomesen Sehested, at han slap 
for yderligere tiltale.
Som universitetskansler lykkedes det ham at lukke munden på 
fakultetet.

I efteråret 1642 blev han alvorligt syg på en rejse og døde 
blandt sine slægtninge .i^København den 28.oktober samme år.

Det var ikke nogen verdensfjern pietistisk asket, der døde 
ved den lejlighed. Holger havde nydt livet, så meget som 
hans svagelige helbred havde tilladt, men han var en inder­
ligt troende kristen, og han holdt daglige gudstjenester og 
andagter i sit hjem, hvor han end kom hen.
Hans hustru var ham en uvurderlig hjælp, da det altid var 
hende, der måtte tage sig af det praktiske.

Billedet viser lensmand Holger Rosenkrantz 
den lardes egenhændige underskrift på sidste 

side af lensregnskabet fra Odensegård 
1627/28. Kort tid efter bitt' han fjernet fra 

posten i Odense. (Rigsarkivet).
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Ane nr.725s Sophie Axelsdatter Brahe til Elved 1578-1646.

Hun blev født dengang pesten rasede så voldsomt, at de måtte 
lukke det unge Københavns Universitet.
Hendes far, Axel Ottesen Brahe til Elvedgård og mor, Mette 
Falksdatter Gøye havde i forvejen en lille datter, Birgitte, 
der var 20 måneder gammel.
Sophie blev født den 11.maj 1578 på Elvedgård, og det var 
Frederik den Anden, der var konge.

I I579 blev far lensmand på Rugård på Fyn, nærmeste nabo til 
Elvedgård, så det var vældig praktisk.
Under et besøg på Riberhus nedkom fru Mette med en lille søn, 
der blev opkaldt efter sin farfar, Otte, også i 1579«

I I58I var familien flyttet til Rugård, hvor fru Mette den 
1.november nedkom med endnu en søn, Falk, efter morfar, og 
nu var de fire børn i familien.

Så i 1582 blev far også lensmand på Gudumkloster i Nordvest­
jylland mellem Struer og Lemvig, så han fik nu noget mere at 
rejse om.

I 1583 fik Sophie også en lillesøster, der kom til at hedde 
Anne, og fru Mette havde nu fem levende børn omkring sig. 
Men da hun året efter fødte endnu en datter, Kirsten, blev 
det for meget. Hun døde selv den 15»november på Rugård, og 
lille Kirsten døde snart efter.

Fem børn var for meget for Axel Brahe at tage sig af, så den 
ældste Birgitte kom til sin moster, fru Margrethe Gøye til 
Krenkerup etc., som var gift med Erik Lykke til Skovsgård.

I 1585 ombyttede far Axel Gudumkloster mod Odensegård, som 
var et af hovedlenene. Samme år kom Otte til sin farbror Knud 
Brahe, der året før var blevet gift med Margrethe Eriksdatter 
Lange, som var en af tidens lærde kvinder.

Det er muligt, at Sophies mormor, Ide Ulfstand har taget mid­
lertidigt ophold på Elvedgård eller Rugård, det var i hvert 
fald først i 1587, at Sophie kom til hende på Skærsø på Mols.
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Vi ved ikke noget om, hvad der i disse år blev af Falk og 
Anne, men også de må have været hos familie, og familie var 
der mange af, især på fædrene side.

I 1589 giftede far Axel sig anden gang. Den udkårne var fru 
Kirsten Hardenberg, og med hende fik han børnene, Mette den 
30.august I59O, Birgitte(il)den 18.august 1591, Tyge den 1. 
januar 1593 og Karen den 23.april 1598.

I 159^ kom storesøster Birgitte(l)også til mormor på Skærsø. 
Fru Ide Ulfsåand var ved den tid nok omkring de 60, og kunne 
nok have brug for et par børnebørn på 16 og 18 år.

II595 Fik Axel Brahe Helsingborg len. Det var nu lige før 
den unge konge, Christian den Fjerde skulle krones og selv 
overtage styret. Sophies lillebror Falk kom nu i Sorø latin­
skole, og året efter til Malmø latinskole. Bror Otte blev da 
immatrikuleret i Geneve. Axel Brahe blev rigsråd.

Om det nu var Axel Brahe selv, eller det var fru Kirsten, 
der tog affære, så blev den 13»august 1598 alle tre døtre af 
Axels første ægteskab gift. Birgitte med Henrik Gøye til Tu­
reby, Sophie med den lærde Holger Rosenkrantz og Anne med 
Eiler Quitzow til Lykkesholm.
Samme dag blev lillesøster Karen døbt, det var en helt usæd­
vanlig begivenhed.

Nu flyttede Sophie så med sin ægtemand til Jylland til hans 
smukke gård, Rosenholm.
Det var en usædvanlig mand, hun havde fået. Vidt berømt for 
sin forfattervirksomhed og som mæcen.
Men han var en svagelig, en sygelig mand, som Sophie med sin 
slægts energi og foretagsomhed kunne hjælpe og støtte i alt 
det praktiske, mens han tog sig af filosofien og religionen.

1599 bragte isvinter, og Sophies brødre, Falk og Otte rejste 
sydpå. Falk blev immatrikuleret i Herborn, Otte i Padua.

I året 1600 fødte Sophie sit første barn, en datter, Mette, 
som så dagens lys den27.februar på Rosenholm og døbt den 9. 
marts, og det blev jo kun den første af mange.
Det var dengang de strenge vintre skabte den latterliggjor­
te parykmode, som vist var fornuftig nok.
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Sofies søster Birgitte Brahe
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Sophies lillebror Falk fortsatte til Strasburg og Geneve i 
1600 og 16OI, og Sophie fortsatte med en søn, Jørgen den 1. 
juli 1601. Det sidstnævnte år begyndte en ny pestepidemi.

I6O2-O3 blev Axel Brahe sendt til Rusland med kongens lille­
bror, Hertug Hans, der skulle ægte Zarens datter, men døde 
i oktober 1602.
Samme år kom Sophies lillebror, Otte hjem og gik året efter 
i kongens tjeneste som hofjunker.

Den anden februar I603, mens hendes far endnu var i Rusland, 
eller hvor han nu kunne være, nedkom Sophie med endnu en søn, 
som fik navnet Otte.
De to smådrenge på Rosenholm var altid syge, og det var til 
stor trøst for Sophie og hendes mand, da hun i 16O4 kort før 
jul fødte endnu en søn, Gunde, som var sund og rask.

Huspræsten på Rosenholm, Zeuten fortæller, at Jørgen og Otte, 
der var blevet undervist af forældrene og huslærerne i den 
kristne børnelærdom, talte med ham inden døden *om Guds san­
de frygt efter deres alder og måde". Om Jørgen, der døde knap 
fire år gammel, siger han:"hans tale faldt idelig om vor Herre 
Jesus Kristus, om de hellige engle, der tjene ham, om Himme­
rig og det evige liv", og når han så sin salig farfars, salig 
Jørgen Rosenkrantz’ portræt, som stod i stuen "min salig far­
fader er i Himmerig hos vor Herre Jesus Kristus, når jeg kom­
mer til ham, så bliver jeg stor, så skal jeg være en Guds en­
gel".

Broderen Otte, der kun blev lidt over tre, holdt meget af at 
synge og især det vers: "Ære være Gud i evighed, vor Fader 
lodst du dig kalde, begave os med din miskundhed, vi bede, 
du os ej undfalde". Det kaldte han sin egen sang, og når han 
hørte menigheden synge den, mente han, det var for hans skyld. 
Jørgen dfde den l.juli 1605, og lille Otte den 25»februar i 
I6O6. Dette sidste år blev faderen statholder i Fyn, Sophies 
halvsøster, Birgitte den Anden kom i dronningens jomfrukammer. 
Sophie kom selv i barselseng igen og fik en lille datter, som 
fik navnet Ide, født den 22.marts I606.
Sophies lillebror Falk blev hofjunker, mens lillebror Otte i 
Nederlandene opnåede rang af kaptajn.
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Da Sophie 11. juli I607 nedkom med endnu en søn, fik han nav­
net Jørgen. Der var nu igen fire børn på gården, men den 
lille Ide trivedes ikke, som hun skulle. Hendes glade barne­
leg tog af, og hun ville hellere gemme sig bag en stol end 
løbe omkring.
Sophies halvsøster, Mette blev i I6O8 gift med Peder Mar­
svin, og den 15.oktober nedkom hun selv med en pige, som i 
dåben fik navnet Beate.

Også den lille Ide var et kors for forældrene, for hun var 
fra fødslen mærket til en tidlig død. Kroppen udviklede sig 
abnormt og mærkelig hurtigt.

"Hun voxte også såre smuk og løb op, så hun altid var ma­
ger og sperlemmet."

Men hun faldt snart af og ”gad ikke løbe om og lege med sin 
kjære broder Gunde som tilforn, hun gad ikke så gået til kir­
ke med hannem, som var deres eneste leg”.

Snart ville benene ikke længere bære hende, og det sidste år 
lå hun til sengs. Knæene hovnede op, og benene blev fulde af 
gule og blå pletter, som man først antog for skørbug, men 
som var en uhelbredelig svindsot(formentlig kræft),

"hvilken hendes fattige legem tid efter anden fortærede."
Lille Ide sov hen den 5»februar 1609, og ved begravelsen 
sang man den gamle salme:

"Hører dog op at kvide og kære,
I, hvis venner nu afgangne ere, Hvad vil' I for dem længer græde, 
Døden før' dog liv igien med glæde."

Der er næppe tvivl om, at alle disse tre barnedødsfald har 
været en lettelse for de stakkels forældre og søskende.

Samme år, som Ide døde, blev Sophies bror, Otte generaløver­
st el øj tnant i Brandenburg.

Den 24.september 1610 gav Sophie liv til endnu en søn, som 
rimeligt nok fik navnet Otte efter sin morfar , sin afdøde 
bror og sin martialske morbror.
Sophies bror, Otte blev dræbt i en skanse foran Kalmar nat­
ten til l.juni 1611.
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Danmark var i krig med Sverige, og Sophies far, Axel Brahe 
blev udnævnt til krigskommissær og statholder i Skåne, Hal­
land og Blekinge.
Sophies svoger, Birgittes mand, Henrik Gøye var indkaldt til 
den sjællandske fane og var med foran Kalmar, men kom syg 
hjem og døde allerede den 28oseptember i København.
Hans fire sønner kom så i huset hos Sophie og Holger på Ro­
senholm.

Sophie fødte en søn den 12.marts 1612, som fik navnet Erik. 
Den 29»november var hendes far med ved det første fredsmøde 
under åben himmel på en bro ved Knærød i Halland, og den 20. 
januar 1613 var han med ved fredsslutningen samme sted.

Den 9.marts døde Sophies svigermor, fru Dorte Lange på Skaf­
føgård. T den sidste tid havde Holger måttet bære hende fra 
og til sengen. Få dage efter var hun så svag, at man ikke 
ville trætte hende med mange ord, og præsten læste da den 
almindelige velsignelse over hende og om tirsdagen klokken 
11 sov hun stille hen i overværelse af sin søn og svigerdat­
ter og tre præster.

Samme år nedkom Sophie med en datter, som blev opkaldt efter 
den afdøde. Axel Brahe blev forlenet med Strynø.

I 1614 blev Axel Brahe regeringsråd, Holger Rosenkrantz fik 
et kannikdømme i Århus, og Sophies svoger Peder Marsvin døde 
den 8.oktober.

Holger arvede 1615 Øster Vallø efter sin søster Margrethe, 
der havde overlevet både sin mand og sine børn. Sophies halv­
bror Tyge blev hofjunker.

1616 blev et opbrudsår, hvor Holger opgav sin splendid iso­
lation og lod sig optage i rigsrådet. Sophies og Holgers 
ældste søn rejste udenlands for at studere, først til Gies­
sen.
Den 30»marts blev Sophies bror, Falk gift med Anne Galt. 
Hjemme på Rosenholm nedkom Sophie med en datter, Ide Margre- . 
the, der døde spæd.
1617 fødte Sophie igen en pige, som fik samme navn, og to da­
ge efter fik Holger Dalumkloster i len.



195

I 1618 fik Holger også Skinnerup og St.Hans kloster i Oden­
se. Den 23.august blev Sophies yngste halvsøster Karen gift 
med Henning Walkendorf til Bramstrup, og her blev den lille 
Ide Margrethe sat i pleje.

Da Sophies ældste søster Birgitte den 9»september 1619 døde 
på Tureby, kom hendes seks døtre til Rosenholm, hvor der så 
igen lød barnestemmer.

Gunde kom hjem fra udlandet, hvor han i mellemtiden havde 
studeret både i Strasburg og Lieh, for at overvære sin æld­
ste søster, Mettes bryllup den 13»august med hr.Christian 
Thomesen(Sehested), som forældrene holdt i Odense.
Samme efterår drog han afsted igen mod syd.
Den højeste glans og ære, som denne verden kunne tilbyde, og 
som han i hjertet foragtede, opnåede Holger, da han som kon­
gens personlige repræsentant dette år rejste til Sverige i 
et prægtigt følge for at overvære Gustav Adolfs bryllup med 
Maria Eleonora af Brandenburg. Det blev et triumftog«,

Som følge af Holger Rosenkrantz’ ihærdige arbejde for skole­
væsenet blev han i 1622 udtaget af kongen til at være øver­
ste tilsynsførende ved oprettelsen af det kommende Sorø aka­
demi .
Sophies halvsøster Mette døde den 23»juni på Aunsbjerg. Den 
anden halvsøster, Birgitte(il) blev gift året efter med Niels 
Sehested til Bekmark, som blev skudt på Elben i kejserkrigen 
i 1627.

De tre yngste sønner kom 1624 i Sorø skole. Ide Margrethe dø­
de den 7»april på Bramstrup hos sin moster Karen.

I 1626 rejste Erik til udlandet 14 år gammel.
Mens Holger Rosenkrantz tog afsked med alle sine embeder i 
1628 og flyttede til Skåne med sin Sophie, blev Gunde sekre­
tær i kancelliet og rejste med Christian Thomesen til Frank­
rig og England for at få støtte til krigen i Tyskland.
Da hertug Ulrik i I63O kom hjem fra sin uddannelsesrejse fik 
Gunde ansættelse som kammerjunker hos ham.
Birgitte(II) til Bekmark giftede sig med en tysker, Hans Cas­
par von Reibnitz.
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Efter fredsslutningen med kejseren kom Erik i I631 til Lei­
den og Oxford. Sophies lillesøster Karen døde den 16oaugust 
på Bramstrup.

Lad os engang tage et resume over Sophies søskendeflok. Der 
er ikke mange tilbage.
Birgitte(i) og hendes mand Henrik Gøye døde fra fire drenge 
og seks piger, der alle fik ophold og opdragelse på Rosen­
holm, Otte døde foran Kalmar i krigen uden kone eller børn, 
Falk døde 1625 på rejse i England, uden at vi har bemærket 
det før, han havde ingen børn med Anne Galt, hvis død vi ik­
ke kender, Kirsten døde som lille, så der var kun af Sophies 
helsøskende Anne tilbage, der var gift med Eiler Quitzow.

Af hendes halvsøskende var Mette død 1622, Birgitte(ll) lever 
i bedste velgående, Tyge var fænrik og lensmand på Skivehus, 
gift med Birgitte Eskesdatter Brok til Vemmetofte, og Karen 
var altså lige død. Der var aå to levende i begge kuld, men 
Tyge var den eneste overlevende søb.

Vi kan så lige gøre alle de tre søskende færdige, før vi går 
videre med Sophies historie. Eiler Quitzow skrev sig til Lyk­
kesholm, Sandager og Quitzowsholm. Senere havde han købt Sø- 
holt på Låland, så han i 1625 blev taxeret til 772 tdr.htk. 
Det blev ham og Anne, der arvede Elvedgård. Anne omtales som 
sladderagtig og trættekær, og hun får det vidnesbyrd, at hun 
var "vel skjøn af byrd, men ellers i alt sit levneds væsen 
et uterligt og skarns kvindfolk." Hendes mand døde forgældet 
i 1640, så Anne måtte sælge Lykkesholm, men hun levede selv 
til 1663, hvor hun døde 27«maj.

Tyge skrev sig til Mattrup, Tostrup, Gundestrup, Eskebjerg og 
Vedtofte, som han kaldte Brahesholm, og hqn blev i I632 lens­
mand på Tryggevælde. Han døde, ligeledes forgældet, i 164Q, 
den 22.august, og arvingerne fragik arv og gæld. Hans hustru 
var død et år før, og de efterlod to døtre og en søn.

Birgitte(il)s mand blev naturaliseret i 1634 og døde året efr 
ter barnløs, Selv levede Birgitte til 1653» hvor hun døde i 
Viborg. Det var således den uterlige Anne, der overlevede 
dem allesammen.
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Holger Rosenkrantz og
Sofie Brahe
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Der er ingen tvivl om, at Sophie straks fra starten af sit 
ægteskab har taget hånd i hanke med godsernes administra­
tion og regnskab. Med hele sin slægts energi og realitets­
sans har hun stået for køb og salg og handlede altid i sit 
eget navn uden at henvise til sin husbond.

Det har været et kæmpearbejde at skaffe penge til alle Hol­
gers protegeer, og til børnenes uddannelsesrejser, og det 
var da også kun ved godssalg og låntagning, at hun fik det 
til at løbe rundt.

Det daglige liv på Rosenholm var stærkt præget af, at hele 
husstanden hver dag samledes til fælles andagt under ledel­
se af huspræsten, magister Zeuten.
Sophie selv læste daglig i bibelen og førte dagbog over sin 
læsning og skrev kommentarer til den læste tekst.

Men lad os se en gang på hendes regnskaber. Der er idag kun 
bevaret én regnskabsbog. Den dækker årene 1627-^0 og giver 
et fyldigt billede af det materielle liv på den filosofiske 
herregård.

Dobbelt bogholderi er en langt senere opfindelse, men Sophie 
har klart adskilt indtægter og udgifter år for år, så det er 
let at få et overblik over disse profane notater.

Hun har en særlig konto for møntet guld, der ikke bruges i 
den almindelige pengeomsætning, men som bryllups og dåbsga­
ver. Men der var også konto fer indtægt af. penge_eg«kon.to 
for udgift af penge;*

Vi får oplysninger af samhandelen med forskellige købmænd og 
den interne handel inden for godset.
Vi får at vide, hvad der er ofret til præst og degn og givet 
til de fattige, og udgifterne til "vore børn udenlands", som 
er nok så store som de andre.
Desuden får vi oversigt over familiens gæld og renteudgift. 
Det vil føre forvidt at gennemgå hele bogen, men den kan lå­
nes på biblioteket, så vi farer videre fort.

I 1632 blev Gunde gift med Pernille Jacobsdatter Rosenkrantz 
af Arreskov. De fik af familien sølvtøj til tilsammen 9»556 
kg.til en værdi af godt 3OO rdl.
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Jørgen vendte hjem fra Orleans for i 1633 at blive sekretær 
i kancelliet.
I 1634 drog Otte til Leiden og Erik til Frankrig.

Gunde blev landsdommer i Skåne og kannik i Lund i I636 og 
blev forlenet med Heine kirke og Froste herred, og herefter 
synes han ikke at få forstrækninger hjemmefra, mens de tre 
mindste stadig sender regninger hjem eller får penge udbe­
talt af mors Rasse.
Otte ledsagde således i I636 Christian Thomesen til Lybæk og 
bagefter til København.

I 1637 fik Erik ansættelse som kammerjunker hos prins Christ­
ian på Nykøbing slot på Falster.
Året efter blev Gunde landkommissær i Skåne.

Jørgen fik i 1639 et prælatur i Viborg og det var da en glæ­
de for mor, men Otte blev dræbt den 7•juli i en duel i Rends­
borg med Hans Rantzau, og det var en alvorlig historie. Han 
skulle hentes hjem og begraves i Hornslet kirke, og drabsman­
den skulle anklages og bare i 1639 kom det til at koste 1400 
rigsdaler for advokaten. Begravelsen kostede godt 2000 rdl., 
og forskellige gældsposter løb op i 1200 rdl. Retssagen, for 
Hans Rantzau var vist ikke rigtig uskyldig, trak ud i flere 
år, og kongen forlangte en ridderret, fordi han ville se, 
hvad faderen "som en fornem teolog" ville gøre ved sagen, men 
da Holger døde, før den var slut, blev den ændret til en krigs­
ret. Om han så blev dømt fredløs, eller han bare stak af, så 
gik han i hvert fald i kejserlig tjeneste for resten af Tre- 
diveårskrågen og endte i gottorpsk tjeneste aom amtmand.

Erik blev sendt til Spanien i Hannibal Sehesteds pragtfulde 
gesandtskab, men han blev kastet af hesten og brækkede armen, 
så han rejste hjem sammen med Hans Ulrik Gyldenløve, som ik­
ke befandt sig så godt i gesandtskabet.

Den 31.januar 1642 havde Holger og Sophie den glæde, at kun­
ne bortgifte deres datter Beate til Henrik Thott, men da de 
den 20.oktober samme år var på rejse til Nykøbing Falster 
til et bryllup hos prins Christian, blev Holger angrebet af 
et voldsomt ildebefindende, så rejsen måtte opgives.
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De vendte tilbage til hovedstaden, hvor hofmedicus dr.Fabri- 
tius behandlede ham, men hans kræfter svand hurtigt, og fa­
milien blev sammenkaldt. Endnu den 28.oktober "gik vel med 
sin kjære hustru ved hånden gulvet op og ned", men straks, 
da han var kommet til sengs, følte han, døden var nær og 
"takkede Gud, at han ikke havde levet forgæves." Samme af­
ten fik han alterets sakramente af magister Ole Vind, og do 
29.oktober klokken to om natten mellem fredag og lørdag dø­
de Sophies ægtemand 67 år 10 måneder og 14 dage gammelo

Året efter brød Torstensson ind over grænserne og oversvøm­
mede Jylland med sine tropper, der var fordærvede af krigen 
i Tyskland, så de røvede og plyndrede og voldtog i de besat­
te områder, så der stod et skrig op fra den plagede befolk­
ning.
Sophie kunne naturligvis ikke vende hjem til Rosenholm, men 
har sikkert boet i København eller måske på Øster Vallø, og 
børnene har sikkert samlet sig om hende i denne vanskelige 
tid. Det er uvist om Sophie vendte tilbage til Jylland efter 
krigen. Der var nogle meget strenge vintre 1645 og 46, og 
Sophie døde den 21.december 1646 i København«

Erik overtog Rosenholm, Gunde Skafégård, og Jørgen fik Kjeld- 
gård i Salling med sin hustru Christence Juel.
Erik klarede sig økonomisk, mens både Gunde og Jørgen døde i 
fattigdom.

Hovedbygningen for ombygningen 1811. Tegning i Nationalmuseet.

Skaføgård
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Ane nr.726: Jens Hermansen Juel til Åbjerg etc.1580-1634.

Stjerne-Juelernes æt var jysk og regnede sig selv for den 
ældste danske adelsæt, men den havde aldrig fostret en rigs­
råd og hørte således ikke til højadelen.
Men netop ved denne tid var det, at Jens Juels farbror, Ove 
Juel tog et stort skridt i den rigtige retning ved at blive 
statholder i Norge og lensmand på Akershus.
Også Jens' far Herman Juel var med i fremgangen, idet han 
fik flere gode forleninger.
Lille Jens blev født til en opgående stjerne.

Først var der imidlertid storebror Niels, som blev født i 
1578, og så den 8.januar I58O blev Jens født gå Refstrup i 
Gadbjerg sogn, Vejle amt. Faderen var, som nævnt Herman Juel, 
der ellers skrev sig til Aabjerg og Alsted. Moderen var Ma­
ren Juel til Alsted, en fjern gren af samme slægt.

I I58I blev far forlenet med Kalundborg, og her blev lille­
søster Christence(i) født. Det er uvist om de to næste var 
tvillinger Anna og Erik. Anna døde den 11.september I583 og 
Erik den 18.oktober. Det var det år, onkel Ove fik Akershus. 
Christence(l) nåede at blive tre år gammel og døde den 24. 
november 1584.
Der rasede i disse år en række epidemier, som pest, kopper, 
dødelig infruenza og ”den spanske pip”. Vi ved således ikke, 
hvad børnene døde af.
Storebror Niels var i I585 sendt i Sorø skole med kom Qjem 
den 9.april, sikkert på grund af epidemi. Jens blev undervist 
hjemme indtil 1592.
Men i 1587 flyttede hjemmet til Dragsholm, Danmarks berygte­
de statsfængsel, og her sad et par prominente fanger. Først 
var det den sindssyge seksualforbryder Eiler Brochenhus, som 
i den grad havde sat sig ud over alle regler, at han var sat 
i tårnet på Dragsholm uden dom.
Og så var der den brutale, men meget dygtige og farlige Erik 
Munk til Hjørne. Han blev sat ind til den gale, og det var 
et fejlgreb, for det lykkedes de to i fællesskab at flygte. 
Det blev så bagefter Herman Juel, der skulle sørge for deres 
straf og sikkerhed mod gentagelser.
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Eiler Brochenhus blev sat tre år i mørkarrest, men man ved 
ikke hvilke repressalier, Erik Munk blev udsat for« Kun kan 
man af hans breve set resultatet. Han var en knækket mand, 
og Jens' far har været hans bøddel. Efter et nyt flugtforsøg 
tog Erik Munk sit eget liv.

Disse uhyggelige tildragelser foregik i slottets store fire- 
kantede sydøsttårn, hvis tykke mure har kvalt alle lyde fra 
de ulykkelige, mens dansen eller jagten gik lystigt i og om 
slottet.
Erik Munks uægte søn var den siden så berømte Jens Munk.

I 1589 fødtes lillebror Christen den 5•september på Drags­
holm.
Da far året efter deltog i følget for enkedronning Sofie på 
hendes rejse til Wolfenbüttel, kom Jens til Sorø skole, mens 
storebror Niels rejste til ydlandet med sin præceptor Bertel 
Hansen Dalby.

Mistanken om, at Herman Juel blev ansat som speciel fangevog­
ter på Dragsholm, forstærkes, når man ser, at han efter Erik 
Munks selvmord og nedkuling blev forlenet med Gotland og Vis­
by i 1595.
Samtidig blev Jens’ lillebror Ove sendt til Sorø skole.
Ham har vi ikke noget fødselsår på, men også han må være født 
på Dragsholm, men før Christen.

II596 rejste Jens med sin storebror Niels og deres præceptor 
Bertel Hansen Halby til Greifswald, hvortil de kom den 1.ok­
tober. Den 24.november døde storebror der, og blev begravet 
i St.Nikolai kirke sammesteds.
Det må have været et alvorligt chock for både Jens og Bertel.
I 1598 kom Jens til Herborn den 9«oktober. Året efter kunne 
han fejre sin fødselsdag i Heidelberg, idet han ankom der d. 
6.januar. Kort før nytår dette år døde onkel Ove på Akershus 
og blev begravet den 1.januar i Brande kirke.
Den 11.juni I6OO ankom Jens til Geneve, mens Christen kom til 
Sorø. Det følgende år turede Jens rundt til Paris, Orleans, 
Padua, Rom og Napoli.
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Da lillebror Ove i 1602 blev immatrikuleret i Frankfurt a.d. 
Oder med sin fætter Gregers og deres præceptor Willich West­
hofen, var Jens i Geneve. Aret efter var han i Genua og vend­
te så hjem og blev sekretær i danske kancelli.
Ove var i leipzig I603 og fortsatte til Geneve 16o4.

Christence(IT), som vi ikke har noget fødselsår på, blev d. 
29.april 1604 gift med Kjeld Juel til Astrup. Lillebror 
Christen drog samme år ned til sin bror Ove i Geneve, hvor 
de begge studerede til I6O6. Ove drog så til England og var 
den 26.september 1607 i Oxford.

Natten mellem den I5. og 16.oktober døde far Herman i Visby, 
hvor han blev begravet den 30.

Der forlyder intet om moderen, fru Maren, om hun lever eller 
er død, intet.
Jo, kun at hun ligger begravet i Visby Sankt Maria kirke hos 
sin ægtefælle foran alteret.

Mens Christian nu afsluttede sin uddannelse med en rundtur i 
Frankrig, England og Nederlandene, blev Jens rtÄ rentemester 
i kancelliet.
Christian den Fjerde satte meget pris på ham, og da han 1610 
den 13«maj giftede sig med Ide Lange i Skanderborg, var både 
kongen, dronningen og den udvalgte prins til stede.

Ides far, Hans Gundesen Lange skrev sig til Brejninggård og 
havde selv ladet den nye hovedbygning opføre. Moderen, Johan­
ne Pedersdatter Skram til Hersomgård var datter af søhelten, 
Danmarks vovehals, Peder Skram.
Da Ide året efter nedkom med en søn, fik han naturligvis sin 
farfars navn, Herman, men barnet døde spædt.
Jens' lillebror Christen trådte ind i kancelliet, og lillesø­
ster, Christence(il) giftede sig i Viborg med Kjeld Krabbe 
til Torstedlund, men også denne hendes anden mand døde kort 
efter.
Ved Kalmarkrigens udbrud blev Jens udnævnj til krigs- og 
zahlkommissær og hans lillebror Christen meldte sig til kri­
gen, men vendte syg hjem og døde den 16.januar på Aabjerg. 
Begravet den 22.januar i Viborg domkirke.
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Samme år nedkom Ide med en datter den 26.august, som fik 
navnet Christence, og det følgende år endnu en datter Else- 
be.
Som k±igs- og zahlkommissær modtog Jens Juel alle rigernes 
indtægter og forestod udbetalingerne til krigsudgifterhe.

Efter krigen giftede Christence(il) sig så for tredie gang. 
Hendes udkårne var Knud Gyldenstierne til Nørre Vosborg.

Fru Ide Lange nedkom igen med en datter, Anna, der døde kort 
efter.
Rentemesteren måtte selvfølgelig ledsage kongen på hans man­
ge rejser til uforudsigelige rejsemål, og rentemesterens hus­
tru har sikkert også været på rejse det meste af tiden. 
Endnu en datter, Ide Margrethe født 1616 døde også lille. 
Samme år blev Jens Juel kaldet til rigsråd og fik det følgen­
de år Tranekær len.

Da kongens næstældste søm, hertug Frederik i en alder af otte 
år skulle besøge sit senere stift Bremen, rejste Jens Juel 
med ham som hofmester.

Måske har det altid været i hans tanker siden hans farbror, 
Ove Juel døde, at han en dag skulle overtage hans stilling 
som statholder i Norge, og i så fald gik drømmen i opfyldel­
se i 1618, hvor han rejste op og overtog Akershus slot og 
len.
Hvert og hvertandet år fødte fru Ide trolig et barn, eleve 
ialt skal det være blevet til, men vi har kun navn på de ti, 
og det var bare fem, der overlevede.

Endnu en lille Herman blev født og døde, så kom vel omkring 
1620 Susanne. Det har været ved den tid Jens lod bygge karnap 
ved fruerstuen i bindingsværk med vinduer i fransk glas.Den 
var der ustandselig reparationer på, så da kongen ønskede et 
trappetårn op til Sydfløjen, hvor de kongelige boede, når de 
var på slottet, og forlangte det udført i bindingsværk, gjor­
de Jens forestillinger og mente, at sådant arbejde var de ik­
ke vant til at udføre i Norge, og det endte da også med, at 
tårnet blev opført i mursten med en vindeltrappe.

Den 10o september 1622 fødtes Margrethe på Akershus, og, tro 
det eller ej, den 23«maj 1623 nedkom frû Ide med Maren sst.
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Blåtårnet. Oppmåling av arkitekt Holger Sinding-Larsen. Et snitt sett mot nord og et mot vest. 
Plan av i. og i. etasje.
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Der kom endnu et par småpiger, Lene og en ukendt, som begge 
døde små.
Akershus havde ikke været i ordentlig stand siden branden 
1527» Nødtørftige reparationer havde lullet regeringerne i 
søvn, og slottet var forfaldet mere og mere, men under Jens 
Juel blev der foretsget flere udbedringer igen.

I 1626 var Jens Juels svoger Knud Gyldenstierne så forgældet, 
at han måtte sælge sin gård, Nørre Vosborg til Jens.
I 1627 blev Jens Juel præses for et kompagni, kongen havde 
dannet til udnyttelse af Kongsberg sølvværk. Det var krig nu 
igen, kongens krig i Tyskland, og han kunne ikke selv holde 
øje med sølvværket.
Da krigen kavde oversvømmet Jylland, og kongen sad på Fyn, 
blev det ham for ubehageligt, at Jens Juel sad på sølvværket, 
og han blev nu kaldt hjem for at avancere til rigsadmiral» 
Der blev sendt to mand til Akershus til at afløse ham midler­
tidig, mens han var i Danmark for at få den glade nyhed.

På den tid var Jens Juels helbred ikke godt, og han frabad 
sig æren, hvilket kongen tog meget unådigt op.

"Epthersom uy haffuer hafft bud epther Jenss Juli och han­
nem ladid forstå at uy hannem herepther for Rigens Admirall 
uille bruge, Saa haffuer hand sig for faa dager siiden huoss 
oss indstillid och sig undskillid for mange aarsager skiild 
sliig officium inted at kunde acceptere, huorpaa uy suare, 
At naar uy hiidankom, sa uylle uy hannem uoriss erklering 
ued Rügens Raad, som tils teede vårr, laade uyde, Huurfor y 
nu med hannem om samme leiilighed skall taale och hannem 
demonstrere, at hannem sliig undskillind inted anstaar, ep- 
therdi hand er disse Riiger obligerit at tiene y huiss maa- 
de hannem mueligdt Br. - Om hand skøndt er nogid tung och 
stackandid, saa kan han dog uerre Admirall och inted klyf- 
fue y tackelid eller andenstedtz hen. - Eder alle er ded 
ochsaa uytterligdt, att Christoffer Urne haffuer giord syn 
Eed att uerre Stadtholder udi Norrie, Saa uy seer inted, at 
der kan henge stör Reputation huoss om uy wille numer accep­
tere hanss vndskilling. *'

Nej, Jens skulle ikke som admiral klatre i takkelagen, men i 
hvert fald slap han for bestillingen og fik i stedet Aalborg 
i forlening. Han tog nu med familien bolig på Nørre Vosborg, 
hvor de boede til hans død« som indtraf den 28.marts I634.

I 1631 bad han om at få det lidt mindre len Bøvling, som lå 
bedre for ham, og kongen var ham så nådig at efterkomme ønsket.
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Han blev kun 5^ år gammel og efterlod enke og fem døtre og 
til dem efterlod han gårdene Kjeldgaard i Salling, Aabjerg 
i Vedersø sogn, Bruusgaard i Ølst sogn, Randers amt og som 
omtalt Nørre Vosborg ved Nissum fjord.

Christence(II)s tredie ægtemand Knud Gyldenstierne døde i 
1638, og hun fik tilladelse til at sælge Skovby, hvor de bo­
ede. Hun boede I65O på Stubbergård og døde I658.

En nordmand, Øystein Rian har skrevet en bog: " Jens Juels 
statholderskab 1618-1629 ,f udgivet på Universitetsforlaget.

Jens Jucl til Kjeldgaard. 
Maleri paa Gavno.
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Ane nr.727: Ide Hansdatter Lenge til Brejning 1584-1649.

Der var allerede en stor dreng på otte år i huset, da Ide i 
1584 kom ind på scenen. Forældrene Hans Gundesen Lange til 
Brejning og Johanne Pedersdatter Skram til Hersomgård blev 
gift den 28.august 1575» og den 12.november året efter ned­
kom fru Johanne med en søn, Gunde, som tre år gammel kom til 
sin morfar, hr.Peder Skram, hvor han var i tre år hos den 
gamle søhelt, hvorefter han var i to år hos sin moster jom­
fru Margrethe Skram på Skedal.

Da Ide blev født den 3.oktober 1584 på Brejninggård, var han 
hjemme hos forældrene.
Det er vel ikke usandsynligt, at han både med sin morfar og 
med sin moster har været på besøg for at følge det storarte­
de byggeri, faderen havde i gang omkring I58O.
Det var således et helt nyt hus, Ide blev født ind i.

Der havde været en lille pige før Ide, som hed Karen. Vi ved 
ikke, hvornår hun er født, i hvert fald var hun død lille.

Brejninggård lå med sine omgivelser som en oase i ørkenen to 
mil øst for Rinkøbing og milevidt omgivet af hede. I omegnen 
af gården findes endnu rester af egkrat, der stammer fra old­
tidens skove. Ude på de brede enge gik det sortbrogede kvæg, 
og hvert år afgik en drift stude til Holsten ad den vestlige 
studevej over Skern og Tarm.

Der var også en bror, Tyge, der må være født før Ide, da han 
blev immatrikuleret i Wittenberg i 1593» Måske var han endda 
ældre end Gunde. Det spørgsmål vender vi tilbage til.

En bror Niels døde lille, en søster Elsebet døde lille, og så 
kom der en bror Peder, der I6O3 blev immatrikuleret i Witten­
berg.
Endnu en E&sebet døde spæd og en datter uden navn ligeså, men 
Karen blev gift 1610 i Viborg.

I 1588 kom Gunde og Tyge i skole i Århus, 1592 blev de sendt 
til Ribe, og 1593 blev de begge immatrikuleret i Wittenberg.
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Her kom de til at studere sammen med deres fætter Holger Ro- 
denkrantz, der senere kaldtes den lærde, og med præceptorer- 
ne Daniel Cramer og Joh.Rotenburg, og her blev de til 1595» 
hvor Holger Rosenkrantz forlod dem. Gunde skrev nogle breve 
til ham, som er bevaret.
I I596 var Gunde hjemme til Christian den Fjerdes kroning, 
og vendte så tilbage til Tyskland, hvor Tyge i mellemtiden 
var taget til Greifswald og ventede Gunde der. De rejste da 
til Tübingen 1596-97» hvor de spiste ved professor Halbfcit- 
ters hord, Gunde, Tyge og Joh.Rotenburg.
Siden var de sammen i Ingolstadt 1597-99» og herfra har vi 
et par breve fra Gunde til Holger Rosenkrantz.

Gunde rejste nu hjem, mens Tyge blev i Ingolstadt til I6OI. 
Tyge nævnes 16o4 i Orleans, I605 i Frankfurt am Main og i Pa­
dua. I6O8 var han i Nordhausen og Wittenberg.

Ide var i mellemtiden vokset op fra ni år til en ung jomfru, 
og mit gæt er, at hun har været hos sin faster Dorte Lange 
og onkel Jørgen Rosenkrantz på Rosenholm en del af tiden i 
hvert fald.

Tyge gik nu embedsvejen. I606 blev han sekretær i kancelliet, 
I6O8 kannik i Ribe, en sine-cure-post, 1610 var han øverste 
sekretær, og 1611 blev han sendt til Brandenburg under krigen.

Som privat godsejer måtte Gunde stille under fanen i 1611, da 
Frederik den Anden fandt det betimeligt at angribe Sverige. 
Han blev såret foran Elfsborg.

Tyge fik endnu to kannikdømmer i Roskilde og Århus for sine 
fortjenester, samt I613 et prælatur i Ribe. Han døde den 24. 
maj 1614 i Kolding.

Faderen var død I609 den 2.februar, og det må have været af 
den grund, drengene kom hjem.
I 1610 blev Ide gift den 13.maj med Jens Juel til Kjeldgård. 
Brylluppet stod i Viborg.

Lillebror Peder kom I603 til Wittenberg men blev samme år 
immatrikuleret i Rostock. Han var ledsaget af Christen Tho- 
mesen(Sehested) og præceptor Knud Bieske.
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Da Christen Thomesen blev kaldt hjem i 1607, vendte også Pe­
der hjem med præceptoren. De to unge nævnes begge i Ribe i 
dette år, men året efter var de på farten igen og var begge 
i Giesingen I6O7, i Marburg og Orleans i 16O8. De vendte 
sammen hjem i 1609, men så drog Christen Thomesen af på ny, 
mens Peder blev hjemme, vel nok fordi hans far har været syg 
allerede på det tidspunkt.
Ligesom Gunde deltog også Peder i Kalmatkrigen, men synes at 
være sluppet uskadt, hvis ikke man kan henføre hans videre 
tilværelse til denne oplevelse, idet han 1624 blev fænrik i 
l.Riberfane af Rostjenesten og 1627 løjtnant.

Sammen med Ide og Jens• blev Karen gift i Viborg den 13.maj 
1610 med Claus Below til Spøttrup. På denne dystre borg leve­
de hun med sin mand tilhans død 11.marts 1620. Siden blev hun 
boende der som enke til hun selv døde 1644. Deres sønner Hen­
rik og Frederik Below solgte gården i 1650»

Gunde fik 1615 et kannikdømme i Ribe. 1617-23 var han lands­
dommer i Nørrejylland og var forlenet med Skals præbende ved 
Viborg domkirke.
Lensmand 1617-18 på Seilstrup, 1617-23 på Gudumkloster og 
Pandum, 1623-31 på Koldinghus, I63I-35 på Ørum og 1635-48 på 
Aalborghus. 1640 var han stiftskommissær i Vendelbo stift.
I sit ægteskab med Anne Nielsdatter Krabbe fik han ni børn, 
hvoraf de seks døde ugifte.
Selv døde han den 26.oktober I652 på Kjølbygård. Hans hustru 
overlevede ham i godt fem år.

Også Peder havde valgt den private godsdrift i nogle år, og 
1646 blev han udpeget til at være landkommissær, 1649 lands­
dommer i Nørrejylland og lensmand på Asmild kloster, samtidig 
fik han et prælatur i Ribe.
Da krigen igen kom til Jylland, blev han evakueringskommissær 
i Ribe stift. I 1661 var han den første af den menige adel, 
der underskrev Suverænitetsakten. Han døde samme år.
I sit ægteskab med Lisbet Nielsdatter Friis(af Hesselager) 
havde han seks børn, fire døtre, der døde barnløse og to søn­
ner Hans og Jørgen, som også begge døde uden børn.
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Straks efter deres giftermål blev Jens og Ide kastet ud i 
en krig, hvor Jens fik betroet alle rigernes indkomster og 
skulle betale alle krigens udgifter. Det har været en van­
skelig tid også for Ide, for det var næppe meget, de så til 
hinanden under disse forhold.

I 1616 blev Jens rigsråd, og det førte også til en masse 
rejser i alle slags vejr på alle tider af året.
Forleningen med Tranekær slot betød måske for en tid en lidt 
roligere tilværelse, men allerede samme år blev Jens hofmes­
ter for den senere kong Frederik den Tredie under dennes rej­
se til Bremen.

Da Jens blev statholder i Norge, og Ide således blev på en 
måde landflygtig, kom de alligevel ind i noget roligere for­
hold, idet Akershus krævede så megen opmærksomhed, at Jens 
nok er blevet beftiet for nogle af sine pligter som rigsråd.

Det sagdes om Ide, at hun var "redelig i ord og løfte, at man 
måtte fuldkommen tro på hende". Hun sagde sin mening om tin­
gene rent ud uden persons anseelse.
Hun havde lyst til at forfremme sine folk og ville gerne gø­
re noget for dem. Måske kan man se hendes indflydelse, da 
det i byggeregnskberne for Akershus fremgår, at der blev la­
vet et vindue i fruerstuen, der hvor drengen står og skriver 
inden for døren. Hun har set hans problem.

Det eneste, der kunne gøre hende vred, var hvis hendes under­
givne snød sig fra kirkegangen på søn- og helligdage. Så var 
straffen vis.

Senere, da Jens* helbred igen førte familien til Danmark, og 
hun sad enke på Nørre Vosborg, var hun meget rundhåndet mod 
sine præster, der da også giver hende det bedste skudsmål.

I sin enkestand byggede hun den fjerde fløj på Nørre Vosborg 
og genopbyggede ladegården efter en ødelæggende brand. Hun 
overlevede sin mand i næsten femten år og døde ved et ulyk­
kestilfælde. Hun "trådte fejl ad en af de stentrapper, der 
går op til karnappet i fruerstuen". Det var Vor Frue dag om 
våren, den 25«marts. Et skinnebenssår, som hun pådrog sig, 
ville ikke hele trods alle de bedste læger. De gjorde deres 
bedste og bortskar både sener og årer, hvad der må have væ-
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ret frygtelig pinefuldt at stå igennem, men altsammen for­
gæves. Ide Lange Jens Juels døde den 13.juni 1649 efter 2y 
måneds lidelser og blev begravet den 14ojuli i Viborg dom­
kirke hos sin ægtefælle.

Af de ti børn, hun havde sat i verden, blev hun overlevet 
af de fire døtre: Christence gift med Jørgen Rosenkfcantz, 
Elsebe gift med Ove Juul til Bruusgård, Susanne gift med 
Erik Quitzow til Sandager og Margrethe gift med Peder Juel 
til Hundsbæk.

Hun var en sand arving af sin morfar Peder Skram, Danmarks 
vovehals, der selv trak en kindtand ud.

li P: for LANCE,

Ide Hansdatter Lange x 1649). a. il
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Ane nr.728: Hans Ludwig v.Harstal til Mühla, Creuzburg mm

Vi kender ikke hans fødeår eller dødsår, så det kan være 
lidt vanskeligt at få hold på ham, men, da den purunge her­
tug Johann Adolf af Holsten-Gottorp i 1590 arvede hertug­
dømmet efter sin bror Philip, netop hjemvendt fra sin uddan­
nelse i høviske sæder hos sin morbror landgreve Wilhelm IV 
af Hessen-Kassel, fandt det holstenske ridderskab både råt, 
brutalt og fordrukkent, sendte han bud til Hessen efter nog­
le hofmænd, som kunne indføre bedre skikke hos ham.

Hans Ludwig blev ved den lejlighed antaget som marskal og 
staldmester, så han må allerede på den tid have været af en 
rimelig sat alder.
Han fik med Margaretha Christine von Lehrbach ialt ni børn, 
hvoraf vi kun kender navne på de to, Hans Wilhelm født den 
10.maj 1611 og hans lillebror Herman Adolf. De øvrige syv­
er nok født tidligere.

Hans Ludwig er så ledes nok født senest 1565» og der er græn­
ser for, hvor meget tidligere, det kan være sket.

Vi træffer første gang på hans navn, da han i 1590 bliver 
højfyrstelig, Holstein-Gottorffischer Marschall und Stall­
meister.
Som sådan var han hofchef og skulle altså indføre de nye og 
finere sæder ved det unge hof. Hertugen var kun femten år. 
Det var imidlertid ikke nogen god ordning. Måske var modstan­
den blandt det hjemlige ridderskab for stor, måske var gagen 
for lille, måske blev han kasseret. Vi ved det ikke, men al­
lerede i I593 var Hans Ludwig tilbage i Hessen-Kassel, hvor 
han var blevet Hessische Stadt- und Land-Voigt zu Eschwege 
an der Werra.

Det kan ikke afvises, at Hans Ludwig har været ansat ved det 
hessiske hof som page og været opdraget sammen med landgre­
vens sønner og med den unge junker Johann Adolf, for det var 
netop i 1592, den nye landgreve Moritz den lærde, 20 år gam­
mel overtog Hessen-Kassel efter sin far, og det kan være ham, 
der har tilkaldt Hans Ludwig fra det fjerne Gottorp.
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Men lad os blive lidt ved det gottopske hof, hvor den unge 
Johann Adolf havde mange reformer i hovedet. Dels ville han 
centralisere styret, og dels ville han indføre calvinismen 
i sit hertugdømme. Begge dele var noget han havde lært at 
kende i Hessen-Kassel. Der er heller ingen tvivl om, at vor 
Hans Ludwig var calvinist, for det var man i Hessen ifølge 
den traktat, kejseren havde indgået med de protestantiske 
fyrster, at befolkningerne skulle bekende sig til samme tro 
som deres fyrste, altså kun religionsfrihed for fyrster. 
Johann Adolf arbejdede energisk på at få sine lutherske præ­
dikanter fjernet, og det har vi set eksempler på i historien 
om Marin med de mange mænd. Det var ikke altid med fløjels­
handsker.

Lønnen for hoftjenesten var som sædvanlig dengang kost og 
logi og så og så mange klædninger hvert år. Hans Ludwig fik 
som marskal også til sine tre tjeneres forplejning og iklæd­
ning, samjr foder og stald til fire heste.
Og så faldt der jo gerne dusører af ved festlige lejligheder.

Det lille hertugdømme bespiste daglig omkring fire hundrede 
mennesker: hoffolk og deres tjenere og tjenernes tjenere, for 
ingen hofmand tjener var så ringe, at han ikke selv havde en 
dreng eller karl til at varte sig op.

Men Hans Ludwig følte sig ikke hjemme på Gottorp, og da hans 
gamle landgreve Wilhelm IV døde, og den unge Moritz i 1592 
overtog arven efter sin far, vendte Hans Ludwig hjem til det 
solrige Hessen-Kassel og meldte sig under fanen.
Året efter var han forlenet med fogderlet Werra og staden 
Eschwege, som vi allerede kender fra sønnen Hans Wilhelms bio­
grafi .
Vi kender ikke Hans Ludwigs tidlige kontrakt, men den 1.sep­
tember 1597 blev der udstedt et dokument, der viser, hvad 
han kunne oppebære pr år for sin tjeneste i Werra-distriktet. 
Desværre er nogle af målangivelserne på naturalierne på loka­
le mål, som jeg ikke kan oversætte til kendte mål, men i det 
store og hele giver det et indtryk af overflod.
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Dokumentet lyder således: 96 gylden, for to fiskepladser: 4 
floriner og 4 albus, 64 Mltr korn, 34 Mltr. byg, I30 Mltr. 
havre, 8 8 mål hvede, 2 Mltr. ærter, 2 Mltr. roefrø, 15 fu- 
der hø, eller 28 floriner, 10 floriner, 1 lam eller 8 albus, 
14 beder eller 14 floriner, 60 haner, 60 høner, 15 gæs, til 
hofklædning 2 gange 17 alen lundisk klæde og 14 alen svært 
bomuldsstof gennem hof skrædderen, -5- pande salt, 3 haver ved 
Eschwege, 12 agre og 12 enge ved Grebendorf, halm og avner : 
fra forpagtningen i Eschwege og Schwebda, 8 agre til grønt­
sager, hør og roer ved forpagtningen i Eschwege, mæskning 
til 20 svin, foder til 8 svin i møllen, 60 favne træ fra 
Seulingswald, 30 mål kul og 40 skok aksler fra Weissner.

Det må have været ved denne tid, han giftede sig med Marga­
retha Christine Melchiorsdatter von und zu Lehrbach, som i 
de følgende år skænkede ham ni børn.

I 1612 omtales Hans Ludwig von Harstal som hofbeamter ved 
landgrev Moritz af Hessen-Kassels hof, så ud over sit len 
har han jævnligt måttet gøre hoftjeneste.

Da trediveårskrigen brød ud og syntes at brede sig ud over 
det tyske rige, gav landgreve Moritz afkald på sit grevskab 
og overlod det i 1627 til sin søn , Wilhelm V af Hessen-Kas­
sel, der straks efter tog den otteårige Hans Wilhelm von Har­
stal til sig ved hoffet, og det er måske ved denne tid, Hans 
Ludwig er død.

Allerede 1623 var Hessen-Kassel blevet besat af Tillys trop­
per, der tog hovedkvarter ved Herzfeld, og siden havde landet 
gang på gang været oversvømmet af de stridende parter. 
Landgraf Moritz var flygtet ud af sit land i 1623 til Meklen­
borg, hvorfra han søgte at samle de protestantiske fyrster 
til modstand mod de kejserlige katolske tropper.
Men i 1627 gav han op.
HLHs arvegodser lå på begge sider af Werra, Mühle(Mihle) og 
Creutzburg på Thüringersiden og Schrecksbach i Hessen, og til 
historien hører, at Thüringerne var regnet for Tysklands liv­
ligste, muntreste og mest livsglade folk, mens Hesserne blev 
anset for de mest mådeholdne.
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Ane nr.729 s Margaretha Christina von Lehrbach (16I8-I619)

Hun var af en gammel hessisk adelsslægt, der tidligere sta­
vede sit navn Lawerbach, Lörbach og Lerbach, og som ved be­
siddelse af stamgodset Lehrbach hørte til det rigsumiddel­
bare ridderskab i den frankiske canton RBhn-Werra og havde 
været i slægtens besiddelse siden 1121.
Margaretha Christina kaldes von und aus Lehrbach, så hun er 
af den linje, der stadig ejer stamgodset, selv om den også 
har besiddelser i Hessen.

Margarethas far, Melchior von und auf Lehrbach var landgre­
velig hof- og geheimeråd og kammerpræsident hos landgreve 
Moritz afHessen-Kassel, indtil landgreven flygtede fra sit 
land under trediveårskrigen.

Moderen, Helena von Rodenhausen var datter af Hans Wilhelm 
von Rodenhausen.

Som geheimeråd og kammerpræsident var Margaretha Chriatinas 
far nødt til at have en bolig, et hus i Kassel, så han altid 
var i nærheden af hoffet der.

Blandt de mange hoffolk var også en mand fra Thüringen, som 
var meget festlig og morsom. Han hed Hans Ludwig von Hhrstal 
og havde et fogderi i distrikt Werra, som også omfattede by­
en Eschwege.
Ham blev Margaretha Christina gift med og fødte ham ialt ni 
børn, hvoraf vi kun kender de to sønner Hans Wilhelm, der var 
opkaldt efter Margaretha Christinas morfar, og Hermann Adolf.

Da krigen i 1621 nærmede sig Hessen-Kassel, holdt landgreve 
Moritz landdag med adel og gejstlighed om mulighederne for at 
forsvare landet eller begrænse de fjendtlige aktiviteter, men 
i 1622 kom general Tilly til Werra-landet og besatte Eschwege 
og omegn, og vi må formode, at Margaretha Christinas mand har 
sendt sin familie til Kassel eller andet sted i sikkerhed.

Siden blev landet oversvømmet af kroater i 1627» og måske var 
det ved den lejlighed, at hele familien Harstall gik til grun­
de i krigens malstrøm, undtagen sønnen Hans Wilhelm, der kom 
til Danmark.
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Ane nr.730 s Heinrich Sebastian Metsch auf Plohna u.Reuth

Hans far var Sebastian Metzsch, der skrev sig til de samme 
to besiddelser. Hans mor hed Anna Edle von der Planitz. 
Hustruen hed Catharina Lucretia von Rauchhaupt, hvis far 
Hildebrand von Rauchhaupt skrev sig til Hohenthurm. 
Svigermor hed Catharina von Schlabberndorff.

Vi har ikke en dato, ikke et årstal på nogen af dem, men om 
hans datter, Sibylla Cathrina Metzsch ved vi, at hun blev 
gift i Danmark i 1642 med Hans Wiihelm von Hårstal, og på 
det tidspunkt må Heinrich Sebastian have været et halvt hun­
drede år gammel mindst.

Vi skal således tilbage til tiden omkring I6OO for at finde 
spor efter ham. Men ved den tid har Sachsen opslugt Vogtland 
og Thüringen, så vi skal søge i et stort land, så sandsyn­
ligheden for at finde ham er kun lille.

Kurfyrsten af Sachsen var på den tid Johann Georg den Første 
også kaldet Øl-Jørgen, idet Georg er samme navn som Jørgen.

Ane nr.731 s Catharina Lucretia von Rauchhaupt aus Hohenthurm.

Hende er der ikke mere at fortælle om, end der allerede står 
ovenfor, medmindre jeg skal fortsætte med hendes bedstefor­
ældre, men det gør jeg nu ikke.

V. RAVHAVPT.
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Ane nr.732: Adam von Pfuel til Viechel, Jahnsfelde etc.

Hans far hed Bertram von Pfuel og skrev sig til Gelsdorff, 
Viechel og Wilsekenddrff. Moderen hed Ursula von Hacke, Die 
Rote Linie des Hauses Berge.

Adam kan næppe være født før 1550, da Begge hans forældre 
var født 1624, moderen måske endda lidt senere, og efter ca. 
1560 kan hg.n heller ikke godt være født, når han skulle nå 
at deltage i både den franske og den nederlandske krig, før 
han trak sig tilbage til privatlivet og giftede sig, for en 
af hans sønner, Kurt Bertram blev født 1590, og vi ved ikke, 
om han var den ældste.

Hvis vi sætter hans fødsel til ca 1555» så er det ved den 
tid, da modreformationen satte ind med Ignatius Loyolas Jesu­
itter.
Det var derfor, Adam drog i krig i Frankrig for at forsvare 
den rigtige reformation, selv om det var den calvinske afart, 
han kom til at kæmpe for.

Måske var det Bartholomæunnatten i Paris, der førte ham på 
krigsstien i første omgang, og så var det måske Wilhelm af 
Oraniens død, der fik ham til at vende hjem igen.
Hvis det er tilfældet, var han ude i felten fra 1572 til 1584, 
og det må også siges at være nok.

Måske har han i disse krigsår sammet pengene sammen, som han 
købte Jahnsfelde for.
Det var ikke længe efter, at han var draget i krigen, hans 
far døde i 1574, og så må han have været hjemme i Branden­
burg hos moderen.

Desværre kan vi ikke fortælle noget som helst om hans krigs­
deltagelse udover det fremsatte gætteri. Han var i den fran­
ske og den nederlandske krig og dermed basta.

Efter at være kommet i orden på sine godser indgik Adam æg­
teskab med Barbara Kurtsdatter von Burgsdorff a,d.Haus Mel­
lenthin, der skænkede ham i hvert fald tre Bønner Kurt Ber­
tram, Georg Ehrenreich og Adam.
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Der var vistnok endnu en søn, Hans Albrecht or datteren Ka­
tharina Elisabeth.

Da tiden var inde, blev sønnerne sendt til passende univer­
siteter. Adam var strengt luthersk og var - ligesom den gam­
le Jørgen Rosenkrantz - meget forsigtig med, hvor drengene 
kom hen. Vi ved fra Kurt Bertrams historie, at han manglede 
sprogkundskaber af samme grund.

Man kan undre sig over, at en privatmand som Adam von Pfuel 
kunne have nogen tilknytning til det kurfyrstelige hof, så 
hans børn kunne opnå stillinger ved hoffet og senere blive 
udtaget til at ledsage kurfyrstens søster på hendes brudefærd 
til Stockholm, men her var det igen en form for nepotisme, 
der spillede ind, for Adams morbror, Wichmann von Hacke var 
kurfyrstelig råd gennem mange år og var en stor politisk 
personlighed, der havde fulgt kurfyrsterne i flere generati­
oner, så forbindelsen var iorden.

Det må nok have glædet Adam, at hans børn blev udtaget til 
det hæderfulde hverv at ledsage den svenske konges brud på 
hendes brudefærd, og han har vel glædet sig lige så meget 
over, at Kurt Bettram vendte hjem, som over at Adam og Katha­
rina Elisabeth blev i Sverige.
Kurt Bertram blev ansat ved hoffet og fik i 1626 den vigtige 
opgave at afværge en kejserlig indmarch i Brandenburg. Det 
lykkedes så godt, at han samme år blev forfremmet til kur­
fyrstelig råd, og med den gode bevisthed døde Adam von Pfuel 
til Jahnsfelde etc. Børnene syntes at være vel anbragt.
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Ane nr.733J Barbara von Burgsdorff aus Mellentien.

Barbaras far hed Kurt Friedrich von Burgsdorff af Huset Mel­
lenthins. Hendes mor Margarethe von Wedel aus Krempzowe var 
fra Pommern.

Jeg har intet årstal, jeg kan sætte på hende bortset fra, at 
hun fødte en søsn Kurt Bertram i 1590« Hun har sandsynligvis 
været født 0.I56O-7O.

Hun blev vel gift midt i 1580erne med Adam von Pfuel, der var 
kommet hjem fra flere års krigstjeneste i Frankrig og Neder­
landene med et frisk pust af heltedåd omkring sig.

Han havde købt godset Jahnsfelde i Pfuelen-land, som snarere 
har givet slægten navn end omvendt.
Adam var rent protestantisk i Luthers forstand, da han havde 
oplevet.både de franske Hujjuenotters og de spanske katolikers 
aggresive metoder i sine krigsår.

Burgsdorfferne førte en blå bjælke over to røde stolper i et 
hvidt felt, og på hjelmen en friherrelig krond med to væbne­
de arme, der hver holder tre strudsefjer rød-blå-rød.
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Ane nr.744: Johann Sommer, postholder i Krempe, død 1626/3I.

Fra Brandenburg vender vi nu hjem via Holsten, hvor vi først 
skal besøjje Krempe.
Johann Sommer nævnes 1610 som postholder i Krempe, og det er 
første oplysning, vi har om ham. På det tidspunkt må han væ­
re temmelig gammel allerede, for i 1625 overtager hans søn, 
Hans Sommer postgården og embedet.

Vi beregnede Hans* fødsel til ca 1585-90, så faderens fødsel 
må være omkring I56O-65, altså straks efter Christian den 
Tredies død, og hertug Magnus' overtagelse af Øsel, men det 
var især lige efter at Ditmarsken var blevet erobret, og de 
evige sørøverier og det stadige bandituvæsen var bragt til 
et minimum efter mange klager fra Hollænderne, Hamborgerne, 
og ikke mindst fra Ditmarskens naboområder som Wilstermarsk 
og Krempermarsk.

Det er muligvis i forbindelse med, at postvæsenet i 1624 blev 
et statsanliggende, at den gamle Johann Sommer måtte trække 
sig og give plads for sin søn.

Det har vel så været sidst i 1570erne, at Johann giftede sig 
med en Wilster-pige, Ancke Klausdatter Köhl, der skænkede i 
det mindste Hans livet.

Det sidste, vi hører til Johann Sommer i live er I626, og det 
første vi hører om hans død er I63I, og tættere kommer vi nok 
aldrig.
Bortset fra opnarchen før Ditmarskens erobring har han levet 
i en fredelig periode, da Syvårskrigen jo foregik ovre i Sve­
rige. Men der har nok været meget post i den periode.
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Ane nr.745s Ancke Klausdatter Kühl fra Wilster død 16jk.

Vi ved intet om Anckes far udover navnet, så vi kan lige så 
godt slutte Johann Sommers og Anckes fælles efterkommer-lis­
te frem til idag.

Ane nr.372 s Hans Sommer, deres søn, der døde 1628
Ane nr.186: Klaus Sommer, deres sønnesøn, (1624-1702)
Ane nr. 93s Rebekka Sommer g.m.Nicolaus Kühle
Ane nr. 46: Nicolaus Johan Kühle, død 1736
Ane nr.23 s Christiane Charlotte Amalie Kühle g.m.Fr.C.Mund
Ane nr. 11: Cathrine Christiane Charlotte Sofie Mund
Ane nr. 5 s Grethe Marie Rasmussen g.m.Jens Julius Priskorn 
Ane nr. 2: Julius Frederik Priskorn
Ane nr. 1: De otte søskende Priskorn på Henrik Ibsensvej

Ancke Kühl, som var denne rækkes stammoder, døde under den 
forfærdelige stormflod den 11.-12•oktober 1634, hvor der om­
kom ca.10.000 mennesker og ca.50.000 stykker kvæg.
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Ane nr.746: Heinrich Nicolaus Gorries Ca.I56O-I629.

Heller ikke hans forældre kender vi, eller måske hed hans 
far Jørgen/George/Jurgen, hvoraf mqn som patronymikon får 
navnet GBrries/Geories/Gorges.

Heinrich Nicolaus eller Nicolaus, som han kaldte sig, stude­
rede i 1584 i Wittenberg og blev året efter magister, hvor­
efter han i 1587 blev præst i den lille forstad til Krempe, 
Neuenbrook, en seks kilometer lang rækkeby, hvor alle gårde 
lå på sydsiden af vejen, der var næsten snorlige. Nogle huse 
lå på nordsiden, og midtvejs på vejen lå kirken med nogle 
huse omkring. Jordene dannede en rektangel, der var skåret i 
strimler nord-syd. Det har været så som så med den landskabe­
lige skønhed.

Nicolaus var gift med Wölber Sibe/Sieben, der i årenes løb 
skænkede ham børnene Oelgard, der blev gift med Heinrich 
Martin Rundt, Wolber, der fik postholder Hans Sommer i Krem­
pe, og en søn, der blev svensk generalmajor under navnet von 
Gorges, og som optrådte under Torstenssonfejden som udskriver 
af brandskatter.

Det kom Nicolaus dog ikke til at opleve. Under kejserkrigen 
måtte Neuenbrook evakueres og befolkningen trækkes ind i 
fæstningsbyen Krempe.
Her døde Heinrich Nicolaus Gørries måske af pest i 1629» Må­
ske var det også bare forflytningen, forvirringen og de mere 
primitive forhold under belejringen.
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Ane nr.7^7s Wolber Slbe(Sleben) fra Wilster.

I virkeligheden ved jeg ikke, om hun var fra Wilster, men 
det var der hendes mor, Anna Gevers døde den 20.oktober 1621, 
så der har forældrene, eller i hvert fald moderen boet for 
en tid.
Wolbers far hed Claus Johann Gever^ og var i hvert fald en 
tid klosterskriver i Ttzehoe, så Wolber kan jo lige så godt 
være fra Itzehoe som fra Wilster.

Wolbers morfar hed Claus Gevers og blev begravet den 21.juni 
1569» og det var så hendes barndomsmiljø.

I 1587 kom der en ny præst i Neuenbrook, og selv om han vel 
handlede mest i Krempe, kom han dog også til Itzehoe på mar­
kedsdage, og nu er jeg mest tilbøjelig til at mene, at Wol­
ber voksede op i Itzehoe, mens moderen og morfaderen var fra 
Wilster.

Sidst i 1580erne blev Wolber Sibe, klosterskriverens datter 
i Itzehoe gift med præsten i Neuenbrook og blev præstekone.

Wolber havde en søster Elsabe, der ligeledes var gift med en 
klosterskriver i Itzehoe Henning Boje, der imidlertid havde 
studeret 177-1582. Elsabe stiftede Boje-Francke-legatet, der 
var på 800 mark.

I sit ægteskab med Heinrich Nicolaus GSrries blev Wolber mor 
til tre børn, som vi kender lidt til, og måske flere, som vi 
ikke kender.

Det var Wolber GSrries, som blev gift med postholder Hans 
Sommer i Krempe, Oelgard GSrries, som fik Heinrich Martin 
Rundt, og landsforrædderen, den svenske generalmajor von Gor­
ges .

Vi ved ikke, om Wolber oplevede sin mands død, om hun fulgte 
ham i graven - muligvis den våde grav - eller om hun døde 
før ham.
Han døde, som meddelt 1629 ved slutningen af kejserkriggn.
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Ane nr.7^8: Joachim Koile, dr.jur., advokat og borgmester.

Hans far var muligvis borgmester i Krempe 1559 Pawel Koil, 
hvis epitafium viser ham med syv sønner og hustruen med tre 
døtre. Vi kender ikke navnene på andre end Joachim, som i 
1585 blev doktor juris i Basel. 1586 nedsatte han sig som 
advokat i Krempe og udgav samme år en systematisk ordnet 
lovbog, kaldet Lübisch Recht, men den rummer også den sach­
siske, den kejserlige og den kirkelige ret. Den blev trykt 
i Hamburg.

I I59O døde Joachims formodede far Pawel Koil, og år I6OO er 
Joachim borgmester i Krempe. Vi ved ikke, hvornår han var 
rådmand, men han må være gået samme karriere igennem som an­
dre borgme s tre.

Som borgmester i Krempe levede han i en fredelig periode og 
døde i Krempe 1620. Hans formodede søn Paulus Kolle nævnes 
året efter i Wilster.

Der er ikke overleveret noget om Joachims hustru
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Ane nr.760: Oluf Daa til Ravnstrup, Holmegaard og Fravdegaard,

Olufs far, Claus Daa havde fire børn af sit første ægteskab 
med Anne Lykke, tre sønner og en datter, da han med Hilleborg 
Tinhuus blev far til Oluf den 9«november 15^7, på sin gård 
Ravnstrup i Herlufmagle sogn, Præstø amt. Siden fødte fru 
Hilleborg ham endnu en datter, der fik sin mors navn.

Claus Daa synes at have været en lidt gammeldags herre, for 
der er ikke nogen overlevering om sønnernes uddannelse. Han 
var ganskevist hofsinde og lensmand, men sønnerne kom ikke 
på nogen udenlandsrejse, som det var begyndt at blive almin» 
deligt. Det ser heller ikke ud til, at de har været opdraget 
hos familien, så hele deres barndom ligger hen i mørke.

De to gårde faderen skrev sig til, Ravnstrup og Holmegaard, 
var begge gamle bindingsværksgårde, og de lå formentlig end­
nu i fællesskab med bondejorden.

Oluf blev født midt i en pestepidemi, ja året 15^8 taler man 
om ”die grosse Pestilentie”. Det år ledsagede far Claus den 
unge prins Frederik til Norge.

Olufs ældste halvbror, Jørgen var slem til at stifte gæld, 
så faderen gentagne gange blev stævnet for sønnens gæld. 
1551-52 var faderen landsdommer på Sjælland.
Den næstældste bror, Jacob giftede sig i Koin a.d.Spree, nu 
et kvarter i Berlin, med Margrethe von Bredow, som vist var 
noget uheldig. Han fik hende uden medgift, efter at han var 
blevet advaret.

I 1557 kom der et forbud mod at bygge bulhuse, for at spare 
på skoven. I 1559 blev Ditmarsken erobret. Det var en varm, 
tør sommer lige til november det år.
Fra I556-I56O viste der sig en komet hvert andet år.

Olufs tredie og sidste halvbror Peder skulle I562 opvarte 
nogle russiske gesandter, der var i Danmark i anledning af 
svenskernes fremtrængen i Estland og Letland.
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Året efter i 1563 erklærede Frederik den Anden Sverige krig 
af samme grund.
I foråret 1564 fik Peder Daa bestalling som løjtnant på en 
lille orlogsmand ved navn Solen, som han fulgte på togtet 
til Øland, hvor der stod et søslag den 30»maj. Bagefter fik 
Peder Byens Løve at føre og som skibshøvedsmand fik han en 
lille eskadre på tre skibe, og den 12ojuli traf de på en 
svensk orlogsmand, der forsvarede sig kækt og tilsidst, da 
alt håb var ude, sprængte sig selv i luften, ud for Warne­
münde .

Peder Daa søgte nu med sine skibe efter den danske hpvedflåde 
under Øland, men blev narret af admiral Horn, der skød dansk 
løsen, tre skud, så han gik lige i fælden og blev fange«, 
Han blev udvekslet i 1567» men druknede på hjemvejen, da han 
skulle passere en å.

Jørgen fik samme år Strandbygård kvit og frit i forlening, 
men mageskiftede den i 1573 med kronen.

Olikfs halvsøster Dorte var første gang gift med Otte Strange- 
sen Bild, med hvem hun havde sønnen Claus. I sit andet ægtee 
skab med Ove Juel til Kjeldgård fik hun ingen børn, og da 
hendes eneste søn Claus døde 1596, endte det med, at hendes 
halvbror Oluf arvede alle tre gårde efter faderen.

Storebror Jørgen var kongelig enspænder og må være død på en 
af sine mange rejser som kongens kurer. Jakob hører vi ikke 
noget til efter hans mystiske ægtéskhb".

Lillesøster Hilleborg blev gift den 17«juli 1575» 26 år gam­
mel med Jørgen Eriksen Skram(Fasti)til Tjele, der endte som 
rigsråd. Han døde 18.februar 1592 på Tjele. Hilleborg, der 
havde fødte ham to drenge, der begge døde små, levede endnu 
1595. Vi ved ikke, hvornår hun døde, men der findes en lig­
sten over hende og Jørgen Skram i Tjele kirke. Hun må være 
død kort efter, for Oluf arvede, som nævnt alt efter faderen.

Efter nu at have gennemgået det miljø, Oluf voksede op i, 
kan vi gå over til at følge ham selv gennem hans liv.
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Det første, vi hører om Oluf efter hans fødsel, er tilbage­
kaldelsen den 6.februar I565 af" en kongelig ordre til bl.a. 
Oluf Daa om at møde med hest og mandskab i Skåne nu i kri­
gens tredie år, I stedet skal han møde ved flåden efter nær­
mere ordre, som kommer 26.februar I566.

Oluf har altså lige som sin halbbror Peder tjent i flåden 
mod svensken, dog uden at være nævnt nogen steder. Han over­
levede .

Da der i sommeren 1572 verserer rygter om troppesamlinger i 
Tyskland syd for grænsen af Christian den Andens tilhængere, 
får Oluf og mange andre adelsmænd ordre til at møde ved hof­
fet i Sønderjylland og "tage vare” på Frederik den Anden.

Han var til stede som vidne ved det store forlig i 1579 mel­
lem kongen og hertugerne i Odense, som jeg før har beskrevet

Den 24,maj 1581 skal han møde i Korsør for sammen med andre 
adelsfolk at ledsage enkedronningens lig til Roskilde, hvor 
hun skal bisættes.
Fire uger senere får han besked om at møde i Gedser for at 
modtage hertuginden af Meklenborg, kongens svigermor og led­
sage hende til København.

Oluf har som så mange andre adelsmænd et hus i København, i 
Købmager kvarter, og den 12.juli 1581 indkaldes han og andre 
udenbys husejere til at møde i København for udbedring af 
stadens befæstning, som er slet molesteret. Det var dengang 
en bymur med tårne omkring byen.

Dette var altsammen alvorlige anledninger, men der var også 
mere festlige lejligehder. Han var indkaldt som vidne ved 
bryllupper, som kongen holdt for sine hofsinder, eller han 
skulle bevidne de kongelige børns dåb, således den 2,juni 
1577 Christian den Fjerdes.

Den 4,december 1575 blev han selv gift i Køge med Dorte Hen- 
riksdatter Friis(af Hesselager), der var 32 år gammel.
De første to børn, begge piger, som Dorte fødte ham, døde 
i en spæd alder, men i 1579 den 10.august fødte hun ham en 
søn, der fik navnet Claus efter sin farfar.



238

Enkedronning Sophia og hendes Datter Elisabeth ledes hver af to Mænd 
ved Frederik 11’s Begravelse.

(Efter samtidigt Stik.)
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Deres sidste barn, datteren Hilleborg blev født 4.september 
I58O og opkaldt efter sin farmor, der sad på Paddeborg len, 
som hun havde på livstid efter sin mand.

I 1584 skulle han den 1.august møde hos kongen i Sorø, og 
fire dage senere skulle han være vurderingsmand ved et ma­
geskifte for kongen.
I 1585 var han to gange vidne og gæst ved bryllupper, som 
kongen afholdt.
I sommeren I586 skulle der afholdes ridderspil i København, 
»om adelen blev inviteret til. Den 3»roaj fik han ordre til 
at afhente hertugen af Meklenborg i Gedser den 16.juli, med 
heste og folk og ledsage denne til København.
I august skulle han vurdere et mageskifte.

Den 13.februar 1587 var det en rebning, han skulle kontrolle­
re, og da kongen skulle rejse til Slesvig-Holsten skulle Oluf 
møde med fire heste og ledsage ham,
Da de skotske gesandter skulle komme, blev Oluf tilsagt til 
at møde den 24.juni.

Året 1588 var der et bryllup den 25»februar, hvor han var til­
sagt, men det var også det år, hvor hans hustru arvede Fraug- 
degård på Fyn, som han fik udskiftet af landsbyens fællesskab 
og opført en dobbelt bindingsværks hovedbygning til omgivet 
af grave. Dette bygningsværk står endnu næsten uændret, som 
Oluf Daa havde ladet den opføre.

Det var også det år, da han skulle møde i Slagelse og følge 
kongens lig til Roskilde den 21.maj.

Oluf var egentlig privatmand, men han skulle alting være pa­
rat, når kongen krævede ham. Den 3I.august 1588 skulle han 
undersøge en mordsigtelse, om der skulle føres en retssag.

11.marts 1589 fik han ordre til at holde sig rede til en sø­
rejse ud af riget, og den 29»juni rejste han med et gesandt­
skab til Skotland
Samme år fik han ordre til at møde i Helsingør med sin frue 
for at holde enkedronningen med selskab.
Samme år skulle han igen møde i Helsingør, hvor kongen ven­
tede fremmede til landet.



240

/ i ‘ ■ <



241

Som lensmand må han også 1589 indsende en klage over at en 
af lenets skove, Hellelille skov bliver forhugget af skovty­
ve .
Den 18.januar 1590 bliver han og fru Dorte igen kaldt til 
et selskab i Helsingør.
Samme år føres der en trætte imod ham om Almstofte mølle.

Den 12.januar 1591 skal han være bryllupsgæst på Dronnings­
borg slot.
Ved alle disse lejligheder forventes det, at han møder i en 
passende påklædning til lejligheden, der ikke feør kongen til 
skamme over for eventuelle udenlandske potentater. Han skal 
selvfølgelig også medbringe en passende gave til brudeparret 
eller dåbsbarnet eller hvad det nu drejer sife om. Ofte har 
kongen præciseret, hvordan dragten skal se ud, og hvor mange 
mænd han skal have i sit følge.

Også i I59I har han en sag løbende på Fyen mod hans foged. 
I I592 får han ordre til at møde i Slesvig med følge og pas­
sende udstyret for at ledsage hertuginde Christina af Sles- 
vig-Holsten gennem Danmark til Sverige.
Den 24,februar skal han og Dorte være gæster ved et bryllup, 
kongen holder på Københavns slot.

Den 1.september får han lidt kompensation i form af et livs­
brev på Skjelbyes kirketiende.

I årene 1593-1595 lader han sit barndomshjem Ravnstrup bygge 
op i grundmur, idet han først lader gården udskifte af fæl­
lesskabet og det nye hus opføre på en borgholm med grave om­
kring. Over indgangsporten satte han sit eget og fru Dortes 
våbenskjolde i en sandstenskartouche.

Den 8.juni fik han ordre til at være forligsmand i en skel­
trætte. I 1595 får vi at vide, at han har fået Paddeborg len 
som pantelen efter sin far, der døde 1590.
Der var et bryllup i Kolding i 1595» som han skulle overvære.

I anledning af Christian den Fjerdes kroning 1596 får fru Dor­
te ordre til sammen med to andre adelsfruer at komme til Kø­
benhavns slot og ”drage kamre”.
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Olufs sidste år til han døde år 16OO gik på nogenlunde sam­
me vis. Kun var det i 1597 hans datter Hilleborg, som blev 
tilsagt til at opvarte frk Anne Cathrine markgrevijide af 
Brandenborg.

Oluf Daa døde den 21.januar 1600 hos sin søster Hilleborg på 
Tjele og bisat 2,marts i Viborg Domkirke.

RAVNSTRUP
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Ane nr.76I: Dorte Henriksdatter Friis(af Hesselager) + 1618.

Der, hvor vejen fra Odense og vejen fra Nyborg møder vejene 
fra Svendborg, Fåborg og Ringe, ligger den lille landsby 
Ørbæk.', hvor der en gang lå en gammel befæstet kongeborg.

Den var ganskevist i bindingsværk, men omgivet af volde og 
grave. Vi ved ikke, hvordan det gik den under Grevens Fejde, 
hvor borgerkrigen hærgede Fyn i lange tider, og mange herre­
gårde blev erobret af bønder og borgere.
På et vist tidspunkt er den kommet i Niels Biids besiddelse, 
men i 1537 solgte han den til en af de sorte Friis’er, som 
de blev kaldt, Henrik Jespersen Friis af Hesselager, en bror 
til kongens kansler Johan Friis,

Året efter giftede Henrik sig med Niels Biids datter Margre- 
te, og det varede eleve måneder, så kom den første frugt af 
ægteskabet, en søn, der fik navnet Jesper efter sin farfar.

Så gik der fjorten måneder, og fru Margrete nedkom med en 
datter Anne efter farmor.
I deceipber 1541 kom endnu en datter, som fik navnet Karen, 
uvist efter hvem.
Den 9»marts 1543 fødtes den tredie datter, der kom til at 
hedde Dorte, og det er hende, vi skal følge i denne historie.

I juni 1544 kom søn nummer to, Niels, morfars dreng, i august 
1545 nok en pige, Maren, så en dreng, Otte i november 1546, 
en pige Birte i august 1549, Margrete i juli 1550 og Frederik 
i oktober 1552.
De sidste tre var Jacob januar 1554, Elisabeth februar 1555 
og Christian december I556. Vi vil følge dem allesammen i 
store træk.

Maj måned I56I var sørgelig på Ørbæklunde. Den 16. døde Ma­
ren, og otte dage efter den 24. druknede Jesper i mølledam­
men. Begge blev begravet i Hesselager kirke, som var slæg­
tens gravkirke. Otte må have deltaget i Syvårskrigen. Han 
siges at være død l$63-66 og begravet i København. Også Ja­
cob kan have deltaget i krigen som stor dreng. Han døde i 
1567 tretten et haltit år gammel.
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Skytter til Hest.
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Anne, som døde 1570» var blevet gift med Niels Trolle til 
Trolholm den 19«september 1557 på Københavns slot. Hendes 
ægtemand var faldet i krigen den 11.juni 15^5 ved befrielsen 
af det belejrede Elfsborg.

Den 29»juni 15^7 blev Karen gift på Københavns slot med 
Bjørn Andersen Bjørn af Stenalt.

Dorte mistede både sin far og sin mor i 1571» Henrik Friis 
døde den 9»Januar, og fire måneder efter måtte Margrete Bild 
lægge sig. Hun døde den 16.maj.

I 1574 var der dobbeltbryllup i familien. Niels og Birte med 
henholdsvis Vibeke Gyldenstierne og med Eiler Brochenhuus i 
Odense. Det var ikke den sindsyge voldsforbryder, som senere 
endte på Dragsholm, men en fjern slægtning af ham. Festlig- • 
heden foregik den 1.august, og det var så vellykket, at man 
året efter den 4.december gentog spøgen, idet Elisabeth blev 
gift med Jacob Huitfeld og Dorte med Oluf Daa på samme dag 
i Køge.

I 1576 ledsagede Niels kong 
Meklenborg. Det var ved den 
barn, som blev en pige, der 
Næste gang blev det igen en
navnet Margrete, og hun døde den 27»september

Frederik den Anden på rejse til 
tid Dorte ventede
desværre døde den
pige, der som den

sit første
4.februar 1577
første fik
1579

Dortes søster Margrete blev gift det år den 12.juli med Lau­
rids Straale til Torpegård, men også søster Margrete var af 
for sart konstitution. Hun døde den 1.november 158O. Dorte 
havde også født en søn, Claus, der kom den lO.'august "1579. .

I I58O deltog bror Frederik i hyldningen af den unge tronar­
ving Christian. Bror Christian, som havde været mange år i 
udlandet for at studere, var ligeledes med til hyldningen og 
skrives da til Hagested.

Bror Frederik var medforsegler af Fyns vedtægt i 1582, og 
samme år den 5»september døde Birte Eiler Brockenhuus•. Den 
pestepidemi, der begyndte i 1575 blev ved år ud og år ind. 
Elisabeths ægtemand, Jacob Huitfeld døde den 27.april I583, 
og den 15.oktober samme år døde Karens mand Bjørn af Stenalt.
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Friis »fra Hesselager«. Tre sorte egern (oprin­
delig kun ét) i hvidt. På hjelmen grønt træ mel­
lem to sorte egern. • Uradel. Sønderjylland. Jens 
Olufsen Friis 1367; slægten uddød med oberst 
Jesper Friis, faldet ved Stralsund 1716. Se NDA 
side 85 og DAÂ 1886 side 119, 1942 II side 51 
samt senere tilføjelser.
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Fra I58O til I583 tjente bror Christian i rentekammeret og 
kancelliet, og i 1584 fik han Trondhiem len i Norge, som han 
havde til I589.

Den 9.august 1584 giftede Eiler Brockenhuus sig igen og fik 
Anne Bille. Christian giftede sig året efter den 9»maj med 
Mette Knudsdatter Hardenberg, som var en lærd og forstandig 
dame, der havde eh del indflydelse hos kongen.

Mette var en af de adelsdamer, der opdrog adelsdøtre, og man 
kender navnet på i hvert fald sets piger, som hun har opdra­
get.

Pestens sidste offer i den opgang var måske bror Frederik, 
der døde den 12.Januar 1586. Samme år blev bror Niels lens­
mand på Nykøbing, som han beholdt til I588.

Laurids Straale, der mistede sin Margrete så tidligt, gifte- 
deosig den 12.august I588 med Mette Bille.

I 1589 fik bror Christian Jungshoved len, men allerede året 
efter fik han Antvorskov, som vi kender så godt. I 1590 var 
han på mission i Skotland.

Hjemme på Ravnstrup havde Dorte født endnu en datter, Hille- 
borg den 4.september I58O, og derved blev det. I 1587 blev 
sønnen Claus sat i Sorø latinskole, hvor han var samtidig 
med den senere kong Christian den Fjerde. T 1591 blev han 
sendt på uddannelsesrejse til udlandet. Han var således 1593 
i Herborn.

Bror Niels havde i 1592 fået Salten leh i Norge, og det hav­
de han indtil 1597.
I 1595 blev bror Christian sendt til Sverige for at overvære 
en kongelig dåb, så han har været flot udstyret.
I 1596 kon Claus hjem fra udlandet for at overvære kronings­
højtidelighederne, og her traf han sikkert sine morbrødre.
Christian blev samme år kongens kansler og fik St»Knuds klo­
ster i Odense. Laurids Straale døde den 17«marts.
Næste år fik Christian også et præbende i Roskilde, og Niels 
blev lensmand på Tranekær, som han havde inde til 1610. Det 
gik helt godt for Dortes familie, for i 1597 kom lille Hil- 
leborg i dronningens Jomfrukammer. '
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Dorte mistede sin kæreste Oluf Daa den 21.januer 1600. Det 
år, hvor bror Christian blev sendt til Emden i kongens ærin­
de. Aret efter døde søster Karen og blev begravet denx3.juni 
i Aalborg, og bror Christian blev sendt til Knærød til møde 
der.

Der var nu stille i nogle år. Så døde Eiler Brockenhuus i 
1608, Niels døde den 26.april 1610 fra sin Vibeke. Christian 
lå stadig på rejse for kongen, i 1612 igen til Knærød for at 
drøfte fred med svensken.
I 1613 fik han Roskildegård som len. Nielses Vibeke Gylden­
stierne døde den 24.juli .

Det var tyndet stærkt ud i familien omkring Dorte. Christian 
blev lensmand på Københavns slot i 1614-1516. Han døde den 
29.juli 1616 i Oslo, på rejse til det sidste.
Mette Hardenberg, hans hustru døde knapt et år efter den 15» 
juni. Og nu var der kun Dorte og hendes lillesøster Elisabeth 
tilbage.

Dorte døde på Ravnstrup den 3O.juni 1618. Hendes to børn kla­
rede sig godt.

Elisabeth overlevede sine søskende i en årrække og døde først 
den 2.oktober I63I.
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Ane nr.762: Valdemar Parsberg til Jernit 1557-1607

Han var den yngste en en børneflok på fjorten, men de seks 
var døde som små. Hans far, Verner Parsberg døde, da han 
var ti år gammel, men moderen levede til han var fireogtre­
dive. Hun hed Anne Hoick til Stadsgård.
Den ældste bror, Tønne var født først^. 1540erne og opkaldt 
efter sin farfar, den næste, der var død^ før Valdemar blev 
født, var opkaldt efter farmors far Predbjørn Podebusk, så 
var der nummer tre, også en bror, som hed Niels, og han var 
født i 1545 og opkaldt efter en farbror.
Den fjerde bror hed Manderup og var opkaldt efter sin morfar 
i 1546. Den ældste søster Ingeborg var opkaldt efter sin far­
mor, men hun døde allerede, da Valdemar var otte år gammel. 
Hun var trolovet med Folmer Knob, men de døde begge to inden 
brylluppet.

Jørgen, Christian, Claus, Anne og Sophie døde alle som små 
eller unge. Anne(2)derimod skal vi børe mere om.Lisbet blev 
født 1554, Christoffer kom til verden den 25«juli 1555» og 
Valdemar så dagens lys i 1557» Det er muligt at en eller to 
af de spæde døde er født efter Valdemar, men han var i hvert 
fald den yngste, der levede.

Faderen, Verner Parsbergs to gårde lå begge i Sydsjælland, en 
i Hyllinge sogn, Sorø amt som hed Harrested, og en som hed 
Sandbygaard i Sandby sogn Præstø amt. Harrested var en gammel 
borglænge med to bindingsværksfløje, mens Sandbygård var ren 
bindingsværk. Her i det smilende Sydsjælland med de mange 
skove voksede Valdemar op som familiens Benjamin. Det var kun 
to af drengeflokken, der fik lov til at læse og rejse uden­
lands, Tønne og Manderup.

Valdemar var kun to år gammel, da Tønne blev immatriiikuløeet 
i Wittenberg. Samme år blev faderen ridder af Elefanten ved 
kong Frederik den Andens kroning sammen med syv andre herre- 
mænd •
Da syvårskrigen mod Sverige begyndte i I563, bieV far Verner 
proviantmester i Blekinge. ___
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Kongen sendte hele sin dyrt hvervede hær på 3O000 mand op 
gennem Halland for at belejre ElSsborg og efterlod flanken 
ved Blekinge ubeskyttet.
Erik den Fjortende gik straks derned med en hær og hærgede 
det stakkels Blekinge, så guderne måtte sig forbarme. Alfte 
huse og gårde blev brændt, og i Rønneby blev alle, mænd, 
kvinder og børn myrdet. Valdemars far havde ingen mulighed 
for at yde nogen modstand mod denne invasion, men trak sig 
tilbage efter at have sat ild til slottet Sølvisborg, som 
var hans befæstede plads.

Kongen har næppe tilgivet ham denne hovedkuldse tilbagetræk­
ning, for vi hører ikke mere til far Verner, før han dør den 
21.januar I567, muligvis af græmmelse hjemme på Harrested.

Imidlertid var Manderup immatrikuleret i Wittenberg i 1565, 
og Ingeborg og hendes trolovede Folmer Knob var døde. I I566 
var Manderup i Rostock, hvor han bl.a. duftllerede med Tyge 
Brahe, og skamferede hans næse. De blev dog forligte, og Man­
derup fik tjeneste hos kurfyrstem af Sachsen.

Kort efter starten på fredsforhandlingerne i Stettin bliver 
Niels ansat som hofjunker. Den 6.januar 1573 kom Tønne til 
danske Kancelli, hvor han var til den 21.september 1574.
Anne kom også i 1572 i dronningens jomfrukammer. Tønne blev 
sendt i en kommision til Bornholm. Niels blev ansat som kon­
gens kæmmerer og fik Vernø kloster i forlening.

I 1574 blev Anne gift den 10.januar med Hans Skovgaard til 
Gundestrup, og den 26.september blev Manderup gift i Århus 
med Ingeborg Juel til Kollerup.

I 1576 får Anne Hoick Hørby len, og Manderup får Hammershus, 
som han har til 1577» hvor han får Silkeborg len indtil 1584.

Tønne giftede sig i sommeren 1578 med Helvig Lunge og fik det 
år Frøland skibsrede i forlening til 1584. Samme år fik også 
Niels et nyt len, idet han blev forlenet med Bækkeskov, som 
han havde til 1584. Moderen Anne Holch nævnes til Hviderup.

Den 1.marts 1579 giftede Niels sig på Koldinghus med Lisbet 
Sested, og samme år blev Christoffer hofjunker, som han var 
til 1582.
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Manderup blev rigsråd i I58O og blev sendt i et ærinde til 
Skotland. Annes ægtemand, Hans Skovgaard døde den 18.juli i 
Helsingborg.

Først i 1582 dukker Valdemar op i dokumenterne. Det er det 
år, da han bliver fuldmyndig og nævnes til Stadsgård, det 
nuværende Constantinsborg.

Ingen af søskendeflokken var myndige, da deres far Verner 
døde i 1567» og der var ingen i Parsberg-slægten i Danmark, 
der kunne være deres formyndere.
Men Anne Hoick havde arvet Stadsgård efter sin morfar Chri­
stoffer Lykke, og hans brors sønnesøn var den rige og pragt­
elskende Jørgen Lykke, der må have taget sig af sin fars ku­
sine, der sad enke med så mange umyndige børn.

Det forklarer, at Tønne og Manderup kom hjem fra udlandet, 
og at de øvrige sønner aldrig kom afsted. Det forklarer den 
succes og fremgang de ældre brødre havde efterhånden som de 
blev myndige.
Jørgen Lykke var en af Frederik den Andens rigsråder, og han 
var blevet elefantridder samme dag som far Verner, så det er 
rimeligt at antage, at der har været løbende kontakt mellem 
slægterne.

Men i 1583, da Valdemar skal til at træde ind på scenen, er 
det for sent. Han mageskiftede Stadsgård for byen Jernit.

Christoffer blev gift den 29»september i Randers med Dorte 
Lange. Knapt seks uger efter døde den ældste af brødrene, 
Tønne og blev begravet den 6.november i Harrested kirke, pg 
så fulgte den 26.december Jørgen Lykkes død, og Parsberger­
ne var overladt til egne kræfter.

I 1584, da brødrenes forleninger alle ophørte, giftede Valde­
mar sig den 18.oktober i Randers med Ide Jørgensdatter Lykke, 
så måske har Jørgen Lykke alligevel tænkt på den unge mands 
og sin yngste datters fremtid.

Det var først i 1587, Niels fik en ny forlening, Roskilde- 
gård, som han havde til 1592. Manderup og Christoffer måtte 
vente til efter Frederik den Andens død, før de igen blev 
taget til nåde.
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I 1589 fik Manderup Skanderborg len, som han beholdt indtil 
I597, mens Christoffer fik Thisted Bispegård. Året efter 
fik Christoffer også Salten len, begge havde han til 1592. 
Efter ti års enkestand blev Anna den 22.november 1590 gift 
med Hak Holgersen Ulfstand til Hikkebjerg.

Da Anna Hoick døde den 26.maj 1591» var Parsbergerne foræl­
dreløse. Hun blev begravet 4.juli i Harrested kirke.

I I592 mistede Christoffer sine to forleninger, men fik i 
stedet Roskildegård len, som han måtte afstå i 1595»
Niels døde den I3.januar og blev begravet den 23,februar, og 
Anne døde på Hikkebjerg den 14-15.august.

Efter at Valdemar i 1580-82 havde været hofjunker og i 1587 
havde haft til opgave at ledsage hertug Ulrik til Starsburg, 
fik han i 1594 Riberhus len, som han havde til 1597» hvor han 
fik Skandeborg og Åkær amter, som han kunne beholde til 16o4. 
I 1594 fik Manderup Jungshoved len til 1597 og fik desuden 
som opgave at føre tilsyn med Danske Kancelli, svoger Hak 
Ulfstand døde den 10.november.

Nu i 1595 blev Manderup kongens hofmester. Kongen var jo da 
endnu kun sytten år. Men året efter skulle han blive myndig 
og krones. Det blev Manderup, som sendtes til Stade for at 
invitere til Christian den Fjerdes kroning, der fandt sted 
sidst i august 159^.
Bagefter fik Manderup som afsked Aalboiÿius len , som han be­
holdt til 1622. Først havde han dog en kongelig sendelse til 
Magdeburg.
Christoffer fik Roskildegård i forlening til 1598. Han døde 
den 21.maj I6OO på Sødal.

Valdemars svigermor fru Beate Brahe døde den 24.juli 1602. 
I 16o4 afstår Valdemar sine len og den 6.maj I607 afgår han 
ved døden.
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Ane nr.763: Ide Jørgensdatter Lykke til Bonderup + 1618.

Hun var yngste barn af den prægtige, umådelig rige ridder 
og rigsrød Jørgen Lykke til Overgård, Bonderup, Ovegård og 
Hessel, og Beate Aagesdatter Brahe til Tostrup.

Alle hendes bedsteforældre var døde, da hun kom til verden 
i 1560, men hun havde fem storebrødre, Christian, Peder, 0- 
ve, Hans og Henrik, samt en storesøster Kirsten.
Det ser ud til, at Ove, der nok var opkaldt efter Ides mor­
far Åge, allerede var død, før Ide blev født, men også Peder, 
der var opkaldt efter hendes farfar, døde, da hun kun var 3 
år gammel, og Hans, da hun var omkring de seks, og så var 
der jo kun to brødre og en søster tilbage.

Ides far var en stor mand i landet. Ridder og rigsråd, lens­
mand på Mariager kloster, Hindsted herred, Horns herred i 
Jylland og Gislum herred.
Ide så ikke så meget til ham, for han blev også brugt som ge­
sandt til Frankrig, Polen, Schweitz og Spanien, og han var 
på rejse i lange tider.
Det var fordi Danmark- Norge var i krig med Sverige, og far 
Jørgen skulle sikre sig de store |andes neutralitet, eller i 
hvert fald, at de ikke støttede Sverige.

Ide var ti år gammel, da den tyske kejser den 15»juli 1570 
indkaldte de interesserede parter til en fredskongres i Stet­
tin, og her var Jørgen Lykke naturligvis også med. Det varede 
til den 13.december, hvor freden blev undertegnet, og Ides 
far kom hjem til jul.
Det år var Ides ældste bror Christian den 24.september blevet 
hofjunker. Der er ingen tegn til, at han har været udenlands 
eller opdraget hos anden familie, så han har fået sin opdra­
gelse hjemme. Han levede ikke så længe derefter, for den 7« 
november 1573 tog han sin afsked fra hoftjenesten og døde.
Han blev begravet den 20.december samme år i Udbyneder kirke.

Ides far havde nemlig i sin tid som lensmand i Mariager købt 
strøgods i egnen mellem Randers og Mariager, og han havde nu 
bygget herregården Overgaard i Udbyneder sogn.
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I I57I var Henrik blevet sat i Herlufsholm skole, men blev 
snart efter taget til hoffet, hvor han blev opdraget sammen 
med hertug Magnus, son vi idag ville kalde prins Magnus, for 
han var kongesøn.

I 1573 rejste Henrik udenlands for at studere i Leipzig, og 
året efter finder vi ham i Wittenberg. Han var borte i fire 
år og blev optaget ved hoffet som hofjunker, da han vendte 
hjem, den 1.april. Samme år var faderen i gesandtskab til 
Schlesien, og den 22.december blev søster Kirsten gift med 
rigskansler Eiler Grubbe til Lystrup.
Det foregik i København, og Ide var selvfølgelig også i den­
ne store by, der syntes at skulle blive en slags hovedstad 
for hele rigets administration.

Den 21.juli 158O lod Henrik sig aftakke hos kongen og den 31. 
samme måned blev han gift med Karen Frandsdatter Banner til 
Kokkedal og Gisselfeldt.

Og så et par år efter dukkede der en ung mand op i Østjyl­
land, hvor han dels mageskiftede med kongen, dels købte sig 
strøgods i tilknytning til sit mageskiftede gods omkring en 
landsby ved navn Jernit.
Han hed Valdemar Parsberg og gjorde selvfølgelig visit rundt 
i omegnen, og han kom da også til Overgaard, hvor han så jom­
fru Ide Lykke.

Og hun så ham. Han var en Benjamin, en sidstefødt ligesom 
Ide, og de havde meget at tale sammen om. Han var ivrig jae­
ger og havde prægtige uberørte skove, hvor vildtet var let 
at finde, så hans jagter var meget vellykkede.

Valdemar indhentede Ides forældres samtykke til ægteskab, 
men før brylluppet kunne stå, døde Ides far, herr Jørgen på 
anden juledag I583. Hans begravelse fandt sted den 26.febru-_ 
ar 1584, men så kunne de unge heller ikke vente ret meget 
længere.Deres vielse &ndt sted den 18.oktober i Randers.

I første omgang tog de ophold på Overgård hos Ides mor, der 
nu var alene på gården, men året efter døde Kirstens ægte­
mand Eiler Grubbe, og Kirsten flyttede hjem, mens Ide og 
Valdemar tog ophold på deres nye gård Jernit, som nu stod færdig.
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Det kom til at vare godt to År, før Ide nedkom med sin før­
stefødte, en søn, som kom til at hedde Verner efter sin far­
far. Han døde fra hende den 3»december 158$ tre uger inden, 
han var et år gammel.

Ides andet barn var også en dreng, som blev opkaldt effer 
hendes far Jørgen. Han var hofjunker I617-I9, rejste derpå 
til Bøhmen, hvor han døde.

Ide havde ikke held med sine børn. De havde ikke rigtig no­
gen livskraft. Johanne, der var den trediefødte, nåede vel at 
blive gift men døde før I619.

Ingeborg, som vi stammer fra var den, der levede længst, og 
hun blev næsten halvtreds år gammel. Hun blev født 1592 på 
Bonderup, som Ides far havde bygget, og Ide arvet, men hun 
voksede op på Overgård hos sin mormor og moster, og det kan 
være det bedre klima ved havet, der har hærdet hende, så hun 
blev mere livskraftig end de andre søskende.
En lillesøster, Beate blev født 1593» men levede kun i 24 
uger.

I 1594 blev Ides mand forlenet med Riberhus, men kunne tre . 
år senere bytte dette len med Skanderborg og Akær, så han 
havde sine egne ejendomme indenfor rækkevidde.

I Ribe nedkom Ide med en datter Sophie, som blev gift med I- 
ver Lykke til Eskjær den 2.maj 1613. Vi ved ikke, hvornår hun 
døde, men hun er begravet i Grinderslev kirke.

Ides sidste barn var også en pige, Anne, der blev gift med 
Hans Skram til Sjelleskovgård m.m. Hendes død er også ukendt.

Ides storesøster Kirsten blev tidligt enke, som vi så, så hun 
giftede sig igen den 2.juni 1594 i København med Niels Gyl­
denstierne til Bjørnholm.

I 1602 mistede Ide sin mor, Beate Brahe. I I607 døde også 
hendes ægtefælle Valdemar. Hun har selv arrangeret sine to 
døtres bryllup den 2.maj I613» og levede endnu fem år. Hun 
døde kort før jul 1618, nemlig den 10.december.
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Tuerkenfeld tidligere Bonderup
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Ane nr.76^ : Enevold Tygesen Kruse, statholder i Norge +1621

Vi er her nødt til at have sen-navnet med, for på den tid 
var Enevold Kruse næsten en massebetegnelse. Samtidig med 
ham levede endnu fem af hans slægtninge med samme navn.

Vores Enevold blev født på Svendstrup, der ligger mellem Ho-r 
bro og Randers, den 28.oktober 155^» Landet var hærget af 
pest, og universitetet havde måttet lukke på grund af smit­
tefaren.
Enevolds far hed altså Tyge Kruse, og han skrev sig til Vin- 
gegård, som han havde arvet en part i. Moderen, Birgitte Lau- 
ridsdatter Munk havde skaffet ham Svendstrup, ved ægteskabet.

Enevold var næstældste. Han havde en storebror, Christoffer, 
der var opkaldt efter sin farfar, og siden kom fem mindre sø­
skende, Laurids, der var opkaldt efter sin morfar, Jakob, An­
ne, der var opkaldt efter sin mormor, Ingeborg og Maren.

Enevold var opkaldt efter sin farfars far, der skrev sig til 
Balle og Vingegård.

Pesten i landet havde også forjaget kongen, Christian den 
Tredie til Kolding, og han havde sendt sin søn Frederik(den 
Anden) til Malmø, hvor han skulle holde sit eget hof. Det var 
der han traf sammen med Anne Hardenberg, som fastholdt hans 
interesse, så længe, at hele landet var bekymret for tronføl­
gen.

Enevold varete år gammel, da han blev sendt til opdragelse i 
adelige idrætter hos den gamle rigsmarsk Otte Krumpen,1 eller 
retteligt hr.Otte Krumpen, for han var ridder, den gamle hug­
af, og her var han til 156k, da kongen krævede, at han skul­
le deltage i krigen i Sverige, den gamle kriger, men han af­
slog på grund af sygdom. Pog kunne han deltage i.de politi­
ske forhandlinger i Rostock og Stralsund.
Enevold kom derefter i den splinter ny Herlufsholm skole, der 
stiftedes I565, og gik der i syv år, hvorpå han rejste fire 
år i udlandet.

i.de
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Fru Birgitte Gøye 1511 — 1574.
(.Waleri i Odense Kloster.)
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I 1576 blev han indskrevet i Helmstedt universitet, men var 
dog i vintersemestret i Jena.
Da han kom hjem gjorde han tjeneste i danske Kancelli til 
han den 13«maj I582 blev rentemester.

Under syvårskrigen var faderen 1564 skibschef på Jonas un­
der admiral Herluf Trèlle og senere igen I565-I567 også jril 
søs. Måske har også Enevold storebror Christoffer været med 
i slutningen af krigen, han havde alderen.

Både Enevold og hans far havde således grund til at begræde 
Herluf Trolles død i juni I565.

Vi kender to af Enevolds adresser i København. Fra 1591 til 
1597 havde han sammen med sin lillebror Laurids en gård i 
Højbrostræde med udgang til Læderstræde, og det må være her, 
Enevold en dag holdt en fest for den unge kong Christian den 
Fjerde, som Sivert Grubbe har omtalt i sin dagbog. Han fortæl­
ler, at de”har drukket dygtigt indtil langt ud på natten”, da 
de på vej hjem, (Vel til slottet), kom til Højbro, ville kon­
gen feste videre og se til smukke piger.
Sivert Grubbe havde”unge og udmærket smukke piger og desuden 
en engelsk drik, som man kalder Rose de Sole”.
Sivert opdagede efter andet glas, at han ikke kunne stå på 
benene. Da Joachim Bülow ville hjælpe ham i seng, faldt de 
begge omkuld på gulvet. Børge Trolle, som også var tilstede, 
tømte flasken, og kongen brugte den som våben til at smadre 
ruder med. Der står ikke noget om, at Enevold var med på den 
sidste eskapade.

Som betaling for sin virksomhed som rentemester blev Enevold 
aflønnet med et kannikedømme i Oslo i 1582 og fra I585 til 
1611 med provstiet i Viborg. Desuden havde han følgende len: 
Han herred 1592-1597» Aastrup 1597-1600, Dueholm I6OO-I6O6 
og Seilstrup 16O6-O8.
I I6O8 blev han rigsråd og var 1608-1618 statholder i Norge 
og høvedsmand på Akershus. I 1610 blev han forlenet med Tune 
og Abygge skibsreder.

Den anden adresse, vi kender på ham i København er det palæ, 
vi før har set omtalt som Marsvins gård, hvor Valdemar Daa 
blev gift.
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Han nævnes som ejer af denne gån/i I609 og så sent som 1633, 
men sidste gang må være i skiftet efter hans hustru, der dø­
de 1632.

Og ja, vi skal da også følge hans familieliv. Han blev gift 
den 15.februar 1596 på Koldonghus med Else Jørgensdatter 
Marsvin, og det var kongen, der foranstaltede gildet.
En gave, han fik i 1587 af en fru Mette Mortensdatter kom til 
at give navn til denne slægtsgren. Det var gården Hjermeslev- 
gård i Vendsyssel, Børglum herred. Men han skrev sig desuden 
til Ryomgård, Svendstrup, Kabbel og Stenalt.

Om hans storebror Christoffer ved vi kun, at han levede I58O 
og endnu i I6O8.
Lillebror Laurids, der skrev sig til Svendstrup, var 1581-87 
lensmand over Vardøhus og Finmarken, I588-9I på Island, I586 
og I595 sendebud til grænsemøder mellem Norge og Rusland, og 
1596-97 igen lensmand på Vardøhus, 1596-1606 på Bergenhus og 
I6O6-O9 på Dueholm.
Den anden lillebror Jakob ved vi ingenting om, ligeså lidt 
som om lillesøster Anne. De er kun navne.
Ingeborg levede 2.juni 1621. Hun havde været gift med Jens 
Hvas (af Gjerholn^, der skrev sig til Sostrup, Kås og Tof turn. 
Han var død allerede 1602.
Maren skrev sig til Svendstrup. Hun døde ugift og blev begra­
vet den 2.maj 1622 i Mariager.

Vi ved ikke meget om Enevolds statholderskab i Norge, men en 
enkelt historie fra Kalmarkrigens tid kan det dog blive til.

"En måneds tid før Christian sendte sit feidebrev til Sve­
rige, gav han ordre om, hvordan felttoget skulle organise­
res i Norge. Stattholderen Enevold Kruse og fem andre adels­
menn skulle utgiøre et søndenfjelsk krigsråd og sørge for, 
at landet blev sikret mot innfall fra Sverige, og at norske 
tropper rykket ofer den svenske grense.
Utgangspunktet for slike angrep skulle være et feltleger, 

en leir, på 6OOO mann anbragt på et passende sted ved gren­
sen. De 6OOO mann skulle være utskrevne bønder, utrustet 
av sine sambygdinger med mat, klær, og våpen; dessuten skul­
le adel og odel stille en del ryttere.
Det var den gamle leding kong Christian ville genreise, men nu som landleding, ikke sjøleding."
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Sin Jair. mala på ei dør på Toftemoen, 
Gudbrandsdal.

Skottane landa på Klummes. på denne sida av fjor Jen som biletet er teki i fra. Så har dei traska rundt heile Isfjorden 
(til venstre) ok attende til Åndalsnes (midt på biletet).

Kalmarkrigen, som varede fra 1611-1613, huskes i Norge især 
for Sinclair-episoden. 4-500 skotske lejesoldater under le­
delse af kaptajn Sinclair blev sat i land på vestkysten og 
begav sig gennem Norge, men på et passende sted lagde de 
norske bønder sig i baghold og slog dem allesammen ihjel.

Ej nogen levende sjæl kom hjem 
som kunde sin landsmand fortælle 
hvor farligt det er at besøge dem 
der bo blandt Norriges fjelde.

Også Pros Munds storebror var deltager i Kalmarkrigen, uden 
at vi ved i hvilken egenskab. Han har dengang kun været 17- 
18 år gammel.
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Nordpå skulle der udskrives 2000 mand, men lensmandene der 
havde betænkeligheder, som de fremførte for kongen. Krigs­
rådet på Akershus indvendte også, at de udskrevne soldater 
var uøvede, og det var uforsvarligt at trække så mange hæn­
der bort fra landbruget netop nu i fårårstravlheden. De fo­
reslog at kongen skulle sende 1200 hvervede tropper, men 
kongen afslog. Det var imod norsk lov, ingen vej udenom.

”1 juli strømmet soldaterne til leiren som var oprettet 
ved Svinesund. Men de utskrevne bønder hadde ingen lyst 
på krig? når de hadde ett op ledingskosten og drukket op 
det øllet de hadde skaffet, rømte de hiem igjen i store 
flokker.
Enevold Kruse klaget sin nød til riksrådet, og skrev at 

rådet måtte "overveie og anse med haad besværlige og tun­
ge vilkår vi for våres personer , som alene er 5 eller 6 
herremenn, med slik en antall onde, oprøriske og menediske 
folk endelig må omgåes." Snart blev det så galt at de sol­
datene som ikke var dra<f< sin vei på egen hånd, måtte sen­
des hiem og erstattes med leietropper.

De norske truede med "å spekke med kuler" enhver son vil 
le tvinge dem.
Da det blei» kjent at man ville gå til angrep, deserterte 

1400 mann åpenlyst, i ordnet marsj med trommer og faner."
Den krig var Enevold ikke så heldig med.

Til gengæld gik det heller ikke godt for de skotske lejetrop­
per, som troede, de kunne drage gennem Norge til Sverige. I 
historien er de kendt som hr.Sinclars tog. De blev dræbt om­
trent allesammen, kun nogle få blev taget til fange.

Da Enevold i 1618 fratrådte statholderskabet og og sine nor­
ske len, fik han i stedet Tranekær slot på Langeland i for- 
lening.
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] Ijermitdex gaard. Den gamle Hovedbygning (» Kirken«). set fra Nordost. H"LI X V
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Ane nr.765 s Else Jørgensdatter Marsvin til Åstrup 1575-1632 

Else er søster til den Otte Marsvin, der er biografere! som 
ane nr.718, så der er ikke så meget mere at fortælle om den 
søskendeflok.

Hun var gift med Enevold Kruse, som hun i tidens løb skænke­
de ti børn.
Ældst var Jørgen, som vi også kender som ane nr.382. Nr.2 var 
Otte Kruse til Hjermetslevgård og Trudsholm. Det var ham, der 
kort før sin 29 års fødselsdag blev dræbt af vagten i Køben­
havn.
Nr.3 Christian Kruse var død før sin far.
Tyge Kruse, der var fjerde, deltog i slaget ved Lutter an Ba­
renberg. Han skrev sig til Stenalt og Åstrup og var gift med 
Karen Sehested til Øland og Harringgård.

Karen Kruse blev gift 16.juni 1622 med rigsråd Oluf Parsberg 
til Jernit. 1
Ingeborg Kruse blev gift den 25»januar 1635 med Jakob Grubbe 
til Nørkjærgård.
Birgitte, Helvig og Else døde alle før faderen.
Birgitte(il)blev gift 163^ med Hr.Steen Bille til Kjærsgård.

Flettet ind i forældrenes historie og tilsat rigshistorie og 
lokalkolorit og med et drys klimaproblemer og epidemier, kan 
også dette blive en god historie.

Else døde den 25»oktober I632 på Stenalt.
Stenalt var dengang en trefløjet borggård i to etager på et 
voldsted.
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Ane nr.766: Joachim Bülow af Wedendorf til Ingelstad +1615

Han var født i Meklenborg, hvor hans far Adam var hofmarskal 
og skrev sig til Wedendorf. Hans mor var Ilsabe Halberstadt. 
Hun var af Huset Briitz og skænkede sin mand tretten børn. 
Tre døtre og ti sønner.
Dorothea blev gift med Lütke von Halberstadt, Catharina med 
Cuno Wolf von Bassewitz auf Maslow, og Margaretha fik Hans 
von Holstein auf Grabow.

Joachim synes at være den ældste, men ham vender vi tilbage 
til. Hartwig skrev sig til Wedendorf og VehlsbSken. Han blev 
kammerjunker og amtshøvedsmand og giftede sig med Margaretha 
von Malzahn a.dH,Ulrichshagen. Hartwig nævnes endnu 1628. 
Også Hans nævnes som kammerjunker og amtshøvedsmand. Han var 
gift med Anna von Blankenburg a.d.H.Hildebrandshagen.Han dø­
de 1616.
Mathias havde godset Neverin, blev amtshøvedsmand og kloster­
forstander. Han var gift med Eva von Oldenburg og døde I63O. 
Jürgen døde i Ungarn. Det er alt, hvad vi ved.
Bartold havde godset Lützow i pant. Han var geheimeråd og 
amtshøvedsmand og blev 1622 gift med Anna Sophie Lützow a.d. 
H.Pritzier. I kejserkrigens tid var han flere gange gesandt 
i Danmark•
De^tloff døde ung. Christoph Hans blev født I58I. Han blev 
bremisk geheimeråd, amtmand og provst og døde først 1653* 
Han var gift med Margarethe Rantzow a.d.HoSiggen. Lüdicke og 
Adolph Philipp døde som små.

Kort efter at Christian den Fjerde var blevet født 1577» tog 
moderens forældre, hertug Ulrich den Tredie til Güstrow og 
Schwerin og hertuginde Elisabeth den spæde dreng med sig til 
Meklenborg for at opdrage ham der.
Det er ikke urimeligt at antage, at nogle af de legekammera­
ter den lille kongesøn der har haft, har været sønner af den 
daværende hofmarskal Adam von Bülow til Wedendorf.
Det er i hvert fald en kendsgerning, at to af disse sønner, 
Joachim og Adam fulgte med til Danmark, da den lille tron­
følger to år senere vendte tilbage til Danmark.
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Hertug Ulrik af Meklenlmrg. 
Efter samtidigt Tnvsnit.
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Begge bevarede de hele livet den unge konges særlige bevå­
genhed og yndest.
Det er nok muligt og sandsynligt, at de en tid er vendt til­
bage til Meklenborg og Tyskland i det hele, for Joachim er 
nævnt som hofjunker fra august 1579 til den 21.juli 1580» 
og han dukker så først op igen den 11.november 159^ som hof­
junker. Men i 1598 blev han indsat som jægermester og 1602 
var han tillige køgemester.
Adam fik ansættelse som staldmester, men ham hører vi ellers 
ikke noget til, før ved hans død 1619, hvor hans hest pludse­
lig løb løbsk. Han blev begravet i Meklenborg i byen Grambow. 
Men Joachim havde en bror i sin nærhed i mange år.

Det var også i Christian den Fjerdes unge år, den fest blev 
afholdt hos rentemester Enevold Kruse, hvor også Joachim var 
med og gik omkuld. Det var jo dengang almindelig god tone, 
at være sin brandert bekendt. Den, der ikke turde drikke, 
var ikke regnet for en ærlig mand.

Joachim var også med på den rejse kongen tog incognito til 
Nordkap og retur, og deltog vel sagtens i alle de fester, 
der blev holdt for den inge Christian Frederiksen, som han 
kaldte sig. Undervejs blev han beskikket til chef for et af 
de opbragte skibe, som var et af rejsens formål. I Bergen 
blev der holdt hogle vældige gilder, som i Sivert Grubbes 
berømte dagbog er betegnet med helt op til fire kors og et 
inderligt Vorherre bevare os.

Også i 1602, da kongen rejste til Oslo, var Joachim med i 
følget. Ved den lejlighed blev han forlenet med Ide og Mar­
ker skibsreder, som han i 16o4 fik ombyttet med Frederiks­
borg, Kronborg og Abrahamstrup. Kronborg efter Mogens Ulfeld 
og Frederiksborg-Abrahamstrup efter Peder Mund.
Udover femhundrede rigsdaler og seks hofklædninger om året 
fik han ti procent af de uvisse indtægter og en fast natural­
ydelse til de faste bestillingsmænd og tjenere på Frederiks­
borg. Lensbrevet siger også, hvor mange folk der skulle hol­
des på Faurholm og Abrahamstrup: en ladegårdsfoged, en skri­
ver, en buddreng, to vogndrenge, to røgtere, to folddrenge, 
en mejerske og to piger, der alle skulle nyde løn og kost­
penge. Joachim skulle udruste fire gerustheste i tilfælde 
af krig.
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Den Smarts I605 giftede han sig med Else Eilersdatter Grub­
be, hvis mor var Kirsten Lykke, som vi tidligere har truffet 
i dette bind. Samtidig tog han afsked med hoftjenesten.

Den 13.december I607 skænkede fru Else ham sønnen Christian. 
Hans ægteskab bragte ham også godset Hageløs i Skåne, som 
han mageskiftede med kongen for andet gods.

Da koggen i 1611 begyndte Kalmarkrigen, nøjedes Joachim ikke 
med at stille fire gerustheste, men hvervede selv en rytter­
fane, som han stillede med i Christiansstad ved krigens be­
gyndelse. Som kaptajn for denne fane kæmpede han ved belej­
ringen af og stormen på Kalmar og blev såret flere gange, bl. 
a. den 17.juli, hvor danskerne var kommet under dobbelt ild 
og måtte kæmpe fortvivlet med ryggen mod muren, men allige­
vel kastede svenskerne tilbage.

I 1612 forflyttede kongen ham som lensmand til Vordingborg, 
Jungshoved og Lekkende len, som han havde til sin død.
t •
k _ r —

Den 2,november 1611 fødte fru Else ham en datter, som kom 
til at hedde Else, og som siden blev gift med Hans Barnekov 
til Birkholm.
Herregården Ingelstad, som han skrives til i Skåne ved Ystad, 
købte han først et par år før sin død.

Joachim Bülow, den første af denne udbredte meklenborgske æt, 
som fæstede bo i Danmark og fik efterslægt her, døde i 1615® 
ca 55 år gammel.

Få måneder efter hans død nedkom fru Else med en datter på 
Vordingborg slot, som fik navnet Beate, og som til sin tid 
blev gift med Jørgen Kruse til Hjermitslevgård.
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Sortffitfe til belejringen af Salmar
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Ane nr.767s Else Eilersdatter Grubbe +1628

Hun var yngste datter af rigskansleren, og hun var mulig­
vis tvilling til hans yngste søn, Eiler© Der var nemlig kun 
sytten måneder mellem de to yngste drenge, og den menneske­
lige fysiologi taget i betragtning, så var der ikke plads 
til Elses fødsel mellem de to. Enten har hun så været tvil­
ling med Eiler eller med Jørgen.

Else blev opdraget hos sin mormor, Beate Brahe, der var ble­
vet enke et par år tidligere. Hun kom således til at opleve 
de samme steder, som hendes mor havde kendt. Tilmed var hen­
des mor Kirsten Lykke også en tid hjemme hos Else og hendes 
mormor, da Elses far døde, mens moderen gik svanger med det 
sidste barn Eiler og måske Else.

Der gik otte et halvt år, før Elses mor giftede sig igen, og 
i disse år kan familien godt have været på Overgår/hos mormor.

I 1599 blev Else kaldt til dronningens jomfrukammer, hvor hun 
gjorde tjeneste i nogle år til kongen i I605 gjorde hendes 
bryllup med Joachim von Bülow, der var lensmand på Frederiks­
borg, Kronborg og Abrahamstrup.

Men lad os lige se lidt på hendes omgivelser, for der var jo 
adskillige søskende, idet faderen havde været gift to gange.

Merete var ca 20 år ældre end Else, og hun blev gift den 15* 
september^1588 på Ärsmarke med Knud Urne til Ärsmarke, der i 
årenes løb blev betroet forskellige len© Sidst havde han fra 
1619 Tryggevælde til sin døde 1622. Merete overlevede ham i 
mange år og blev ældgammel© Hun døde i I656 i København©

Sivert der skrev sig til Hofdal, var født den 6.marts I566 
på sin fars gård Lystrup© Han kom til at studere i København, 
Wittenberg, Heidelberg, Strasburg, Basel og Geneve. Hans præ- 
ceptor blev dræbt i I58U, og så vendte Sivert hjem, men kun 
for igen at rejse ud Nürnberg I585, Altdorf, Tübingen og Ba­
sel. Ved faderens død kom han hjem fra Besancon, men rejste 
så igen ud I587 til Augsburg, Tyrol, Padua, Siena, Rom og 
Neapel, tilbage over Wien og Breslau og var I589 i København.
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Dronning Anna Cathrine. 
Miniature paa Rosenborg.
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Da han var kommet hjem fik han ansættelse som sekretær i 
kancelliet, hvor han fra 1595 blev førstesekretær. I 1599, 
da Else kom i dronningens jomfrukammer, deltog Sivert i 
kongens store Nordlandsrejse. I 1601 blev han lensmand på 
Jungshoved, og 1602-1628 havde han Malnøhus, men før han 
tiltrådte dette, blev han gift den 25»juli på Københavns 
slot med Hilleborg Knudsdatter Grubbe, der skænkede ham to 
små piger den 12.januar 1613 og døde i barselsengen med den 
ene. Selv døde Sivert 27»marts I636 og efterlod den ene dat­
ter, der havde navnet Else.

Karen var et par år yngre end Sivert. Hun blev gift 11.juli 
I59I i Lund med Vilhelm Dresselberg til Vindinge, der døde 
1620 som sin slægts sidste mand. Karen overlevede ham i ti 
år og døde 26.november I63O på Vindinge.

Mette blev gift 1.november 1584 på Vordingborg slot med An­
ders Dresselberg til Vognserup. Hun døde fra ham allerede 7. 
maj 1587 på Vognserup.

Regitze blev født den I5.september 1572 på Tryggevælde. Hun 
var den yngste af Elses halvsøskende. Hun blev gift kort tid 
efter Else, nemlég den 9•juni 16(b5 med Alexander Rabe von Pa- 
penhein til Snedinge. Han døde fra hende 7.januar I63I. Hun 
overlevede ham i godt fem år og døde to måneder før sin sto­
rebror Sivert den 27.januar 1636.

Af Elses tre helbrødre var Christian den ældste. Han var fra 
den 10.juni 1579, fadt på Vordingborg slot, immatrikuleret 
1597 på universitetet i Geneve. I6OI-O3 var han hofjunker. 
Han giftede sig den 4,raaj 1617 i Køge med Jytte Predbjørns- 
datter Gyldenstierne. Han døde før sin hustru. Han skrev sig 
til Lystrup, som han efterlod til sin søn Peder.

Jørgen skrev sig til Tostrup, Hageløs og Snedinge. Han fødtes 
den 24.juli 1584 på Vordingborg slot, studerede nogen tid

i udlandet, men tog I603 tjeneste i krigen i Holland. Da han 
var blevet fornærmet af sin ritmester på vagten, slog han 
denne ihjel og flygtede hjem til Danmark, delvis forklædt i 
kvindeklæder. Med en del vrøvl fik han ærlig afsked af sin 
hollandske tjeneste og deltog som ritmester i Kalmarkrigen. 
Han var gift to gange, først I606 med Mette Eriksdatter Lyk­
ke og anden gang med Lene Knudsdatter »ud i 1614. De fødte 
ham tilsammen tyve børn.



Fig. 20. Sigvard Grubbe. 
(Maleri paa Rosenborg.)
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Han havde forskellige forleninger og døde den Ê2.november 
1640 i København. Han efterlod sig hustru og tolv levende 
børn.

Eiler blev født den 29•december 1585 på Lystrup. Da han den 
21.juni 1611 faldt ved Kalmars belejring, var han trolovet 
med Anne Jørgensdatter Due.

Elses ægteskab med Joachim von Bülow blev ikke langvarigt. 
Han døde i 1615 og efterlod Else med tre børn, en søn Chri­
stian og to døtre Baate og Else.

Christian så dagens lys den 13.december 1607 på Frederiks­
borg. Han giftede sig den 25»august 1633 med Anne Jacobsdat- 
ter Beck til Vapnø. Han døde den 16.september 164-3 og efter­
lod sig hustru og fem levende børn, tre sønner og to døtre.

Der var lidt langt mellem Elses nedkomster. Nummer to, Else 
blev født den 2.november 1611 på Frederiksborg. Hun døde den 
16.maj 1635 på Rugård. Hun var gift to gange. Først med Hans 
Barnekow til Birkholm og Vidskøfle den 22.august 1630. Han 
døde den 8.oktober samme år. Anden gang 19.maj 1633 med Mo­
gens Arenfledt til Rugård og Skårupgård, der overlevede hen­
de i over år.

Beate, der fødtes 1616 på Vordingborg efter sin fars død, 
har fået sin egen historie i sidste bind.

Forresten var fru Else søster til anr nr.717: Merete.
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153- 54, Behr, Samuel s.149A,153,155,157-58, Behr, Sara S.149A,
154- 55, Behr, Ursula s.149A,153-54,157, Behr,Veit s.147,149, Behr, 
Viet s.147,149, Below, Claus s.213, Bergstein, Hans s.151, Bieske, 
Knud s.180,212-13, Bild, Claus s.236, Bild, Evert s.19, Bild, 
Margrethe s.243,145, Bild, Niels s.243, Bild, Otte s.236, Bille, 
Elline s.61, Bille, Ide s.178, Bille, Jens s.38, Bille, Mette
s.247, Bille, Oluf s.162,164,167,176, Bille, Peder s.5I,178,180, 
Bille, Sten s.265, Bille, Torben s.49, Bjelke, Birgitte s.61, 
Bjørn, Bjørn Andersen s.245, Blankenburg, Anna s.266, Blanken­
burg, Hypolitha s.149, Blankenburg, Margaretha s.147,14g, Blücher, 
Ventz s.155,157, Boje, Henning s.233, Brahe, Âge s.253, Brahe, 
Albrecht s.135, Brahe, Anne s.135174,189-90,196, Brahe, Axel s.
137.174.181.189- 90,192,194, Brahe, Beate s.252-53,255-56,273, 
Brahe, Birgitte s . 174,189-92,194-96, Brahe, Falk s.I89-9O,192,
194.196, Brahe, Jens s.135,137, Brahe, Karen s.174,I9O,195-?6, 
Brahe, Kirsten s.189,196, Brahe, Knud s.189, Brahe, Mette s.130, 
133,135-38,190,193,195-96, Brahe, Otte s.79,135,137,189-90,192-
93.196, Brahe, Peder s.135, Brahe, Sophie s.135,174,I76,178,180,
185.189- 200, Brahe, Tyge(Tycho) s.79,81,I67,176-77,180,19O,194, 
196,250, Bredow, Margrethe s.235, Breide, Barbara s.27,122, 
Breide, Margrethe s.27,41,43,46, Brochmand, Jesper s.18,183,185, 
I87, Brockenhus, Calus s.45,75, Brockenhus, Eiler s.201,2O3,245, 
247,248, Brockenhus, Henrik s.27, Brockenhus, Sophie s.27, Brok, 
Birgitte s.196, Brok, Esfee s.196, Brucæus, læge S.I67, Bugenha- 
gen, Degener s.154, Burgsdorf, Barbara s.225,228, Burgsdorf, 
Kurt.Friedrich s.228, Bülow, Adam s.145,266,268, Bülow, Adolph 
Philipp s.266, Bülow, Barthold s.145,266, Bülow, Barbara s.145, 
Bülow, Beate s . 145,270,277, Bülow, Catharina s.145,266, Bülow, 
Christian s.270,277, Bülow, Christina s.266, Bülow, Christoph 
Hans s.266, Bülow, Detloff s.266, Bülow, Dorothea s.145,266, 
Bülow, Else s.27O,277, Bülow, Eva s.145, Bülow, Hans s.145,266, 
Bülow, Hartvig s.14 5,266, Bülow, Joachim s.125,260,266-73,2/7, 
Bülow, Jürgen s.266, Bülow, Leveche s.145, Bülow, Lüdeche s.266, 
Bülow, Magdalene s.144-46, Bülow, Margaretha s. 145,266, Bülow, 
Mathias s.266, Bølle, Birgitte s.116, Bølle, Karen s.115,
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CHRISTENSEN, Iver s. 26,28, Chrysostoms, Oluf s. *49, Chytræus, 
David s.167, Cramer, Daniel s . 16*4,166-67,169-71,181,187,212 ,
DAA, Claus s.235,237,5,2*47, Daa, Dorthe s.236, Daa, Erik 
s.73, Daa, Herluf s.12*4, Daa, Hilleborg s . 235,236,239,2*42,2*4 7, 
Daa, Jacob s.235-36, Daa, Jørgen s . IO3,235,236, Daa, Margrethe 
s.2*45, Daa, Oluf s . 235-*42,2*45,2*48, Daa, Peder s.235-37, Daa, 
Valdemar s.73,260, Balby, Bertel s.203, Damson, Tennis s.103, 
Diede, Ernst s.15» Dresselberg, Anders s.125,275, Dresselberg, 
Vilhelm s.125,275, Due, Anne s.277
EGMONT, greve s. 83,85-86,
FABRITIUS, s.200, Felt, Tennis s.103, Fikkesen, Aksel s.73» 
Frantz, s. 171» Frederiksen, Christian s.268, Frederus, s.1*47, 
Friis, Anne s.2*43,2*45, Friis, Birthe s.2*43,2*45, Friis, Christian 
s.2*43,2*45,2*47-**8, Friis, Dorthe 237,2*41,2*43-*48, Friis, Elisabeth 
s.2*43,2*45,2*48, Friis, Frederik s . 2*43,2*45,2*47, Friis, Henrik 
s.2*43,2*45, Friis, Jacob s.2*43, Friis, Jesper s.2*43, Friis, Johan 
s. 51,2*43, Friis, Karen s . 2*43,2*45,2*48, Friis, Lisbeth s.213, 
Friis, Maren s.2*43, Friis, Margrethe s.2*43,2*45, Friis, Niels 
s.2*43,2*45,2*47-*48, Friis, Otte s.2*43,
GALDE, Boel s.27, Galde, Christoffer s.*43, Galde, Gude s.133, 
Galde, Karen s . 27,29,31, *»0, Galde, Oluf s . 27,29,31, *+3, Galt, 
Anne s.19*4,196, Gans zu Putlitz, Margrethe s.159, Gersdorf, 
Anne s.110,11*4, Gersdorf, Caspar, s.110,11*4, Gersdorf, (Caspar) 
Christoffer s . 110,111-12,11*4, Gersdorf, Dorthe s.110,11*4, Gers­
dorf, Else s.110,11*4, Gersdorf, Joachim s.110,11*4, Gersdorf, 
Peter s.110,11*4, Gevers, Anne s.233, Gevers, Claus Johann s.233 
Giensty, Jens s.7,9, Glambæk, Claus s.15, Glambæk, Kirsten s.11, 
15-16, Glambæk, Niels s.15, Gorges, sv.generalmajor s.231,233, 
Gottorp, Adolf s.89, Grib, Nils Bosen s.61,65, Gristow, Gabriel 
s.15*4,157, Grothe, Alexius s.1*47, Grothe, Anne 1*49A, Grubbe, 
Agathe s.120, Grubbe, Anne s.58, Grubbe, Christian s.125,275, 
Grubbe, Eiler s.125,255,270,273,277, Grubbe, Else, s.125,2/0, 
273-77, Grubbe, Erik s.120,122, Grubbe, Hilleborg s.275, Grub­
be, Jacob s.119,265, Grubbe, Jørgen s.125,273,275, Grubbe, Ka­
ren s . 12**-2 *, ?7^ , Grubbe, Laurids s.119-20, Grubbe, Marie s.120 
Grubbe, Margrethe s . 119-20,12*4-27,273, Grubbe, Merete s.119-20, 
12*4-27,273, Grubbe, Mette sc125,275, Grubbe, Regitze s.125,275, 
Grubbe, Sivert s.125,26O,268,273,275-76, Græsted, Frants s.I76, 
Gustav Adolf s . 183-8*4,195 , Gyldenløve s . 3*4, Gyldenstierne, Bir­
gitte s.12*4, Gyldenstierne, Dorthe s.112, Gyldenstierne, Henrik 
s.12*4, Gyldenstierne, Jytte s.275, Gyldenstierne, Karen s.128, 
Gyldenstierne, Knud s.68-69, s.206,208-09, Gyldenstierne, Mogens 
s.I?,21,29,65,100, Gyldenstierne, Niels s.126,256, Gyldenstierne, 
Otte s.9, Gyldenstierne, Peder s.116, Gyldenstierne, Pernille, 
s.IO9, Gyldenstierne, Preben s.180, Gyldenstierne, Vibeke s.2*45, 
2*+S, Gyllenstierna, Karen s.59, Gödelmann s.170, Görries, Hein­
rich vicolaus s.231-33, Görries, Oelgard s.231,233, Görries, Wol­
ber s.231,233, Gøye, Anders s.79, Gøye, Birgitte s.128,259. Gøye, 
Dorthe s.135, Gøye, Henrik s . 17*4,18O, I90,19*4 , Gøye, Margrethe 
s.I35,189, Gøye, Mette s.189, Gøye, Mogens s.7,9,
HACKE, Ursula s.225, Hacke, Wichmann 227, Halberstadt, Ilsabe 
s.266, Haébbers tad t, Lütke s.266, Halbritter, s,212, Halle, Chri­
stine s.81,87, Halle, Frants s.81, Hansen, Christiens s.103, Han­
sen, Laurits s.26, Harbou, Christen s.15, Hardenberg, Anne s.103, 
107,258, Hardenberg, Christian s.109, Hardenberg, Erik s.109, 
Hardenberg, Helvig s.9*4,I03,IO5, Hardenberg, Jacob s.109, Harden­
berg, Kirsten s.190, Hardenberg, Mette s. 2*47,2*48,



28e.

HARSTAL, Hans Ludwig s.216-22, Harstal, Hans Wilhelm s. 216,224, 
Harstal, Herman Adolf s.216, Harstal, Magdalene s.71» Hemming- 
sen, Niels s.115,119, Henrichssøn, Per se Mund, Peder, Hiort, 
Hans s.26-27» Hoick, Anne s.249-52, Hoick, Ditlev s.120, Hoick, 
Kristian s.174, Holstein, Hans s.266, Holstensdorff, Franz s.151 
Hoorn, greve s.83,85-86, Horn, Clas s.36,38,236, Huber, Samuel 
s.l$9, Hude, Beke s.139, Huitfeldt, Christoffer s.69, Huiffeldt, 
Jacob s.245, Hunnius, Ægidius s.I69, Hvas, Jens s.261, Hørby, 
Bertel s.15, Hørby, Ingeborg s.28,38,43, Hørby, Karen s.38, Hør­
by, Laurids Bertelsen s.17, Hørby, Laurids Prossen s.38, Hørby, 
Pros s.17-28,34,36,38,41,43,45,89,
IVAN den GRUSOMME den SKRÆKKELIGE s.51-52,54,56-57,89-91,
JERNSKJÆG, Birgitte s.29,38, Jernskjæg, Emmerentze s.43,45, 
Jernskjæg, Iver s.21,29,31,33-34,40, 43,44,45, Jernskjæg, Jacob 
s.31.36,38, Jernskjæg, Karen s.29,34,38,40, Jernskjæg, Kirstine 
17,19,21,27,29-46, Jernskjæg, Oluf s.31,36, Jernskjæg, Peder, 
s.26-27,31,36,40-43,45,46, Jernskjæg, Ulfhilde s.27,29,40-41, 
45,46, Jessen, Marin s.218, Juel, Anne s.201,206, Juel, Christen 
s.203,205, Juel, Christence s.200-201,205-06,209,215, Juel, Do- 
rethe s.27, Juel, Elsebe s.206,215, Juel, Erik s.201, Juel, Gre­
gers s.205, Juel, Herman s.201,203,205, Juel, Ide Margrethe s.206 
Juel, Ingeborg s.2$0, Juel, Jens s.55,201-09,212-14 , Juel, Kjeld 
s.205, Juel, Lene s.208, Juel, Maren s.201,2O5-O6, Juel, Margre­
the s.206,215, Juel, Niels s.201,203, Juel, Ove s.201,203,205-06, 
236, Juel, Peder s.215, Juel, Susanne s.206215, Juul, Karen s.75, 
Juul, Malthe s.180, Juul, Ove s.215, Jørgensen, Peder s.28,
KALIPS, Oluf s.19,27,38, Kjørning, Ingeborg s.17, Knob, Anna s.73, 
77-80, Knobe, Foliert s.77, Knob, Folmer s.77,79,249-50, Knob, Jo­
han s.77,79, Knob, Laurids s.77, Knob, Maren s.77,79, Knob, Mette 
s.77,79, Knob, Tale s.77,79, Koch, Mads s.130, Koil, Pawel s.234, 
Koile, Joachim s.234, Kolle, Paulus s.234, Krabbe, Anne s.213, 
Krabbe, Kjeld s.2O5, Krabbe, Tyge s.47, Krumpen, Otte s.64-65, 
258, Kruse, Anne s.258,261, Kruse, Birgitte s.265, Kruse, Christ­
ian s.265, Kruse, Christoffer s.124,258,260,26£, Kruse, Else 
s. 26e;, vr”«<», Fne»vold s . 133,2i;Q-6/', 26"?, , Kruse, Helvig s.265.
Kruse, Ingeborg s.258,261,265, Kruse, Jacob s.258,261, Kruse, 
Jørgen s.145,265,270, Kruse, Karen s.265, Kruse, Laurids s.258, 
26O-61, Kruse, Maren s.258,261, Kruse, Otte s.265, Kruse, Tyge 
258,260,265, Kühl, Ancke s.229-30, Kühle, Christiane Charlotte 
Amalie s.230, Kühle, Nivolaus s.230, Kühle, Nicolaus Johan s.230 
Kyrning, Ingeborg s.17,
LAGABØTER, Magnus s.45, Lang, Signe s.47, Lange,Dorthe s.159,173 
180,104,212, 251, Lange, Elsebeth s.210, Lange, Frederik s.25,27
Lange, Gunde s.210,212-13, Lange, Hans s.205,21o,212, Lange, Ide 
205,206,210-15, Lange, Karen s.210,213, Lange, Margrethe s.112, 
114,189, Lange, Niels s.210, Lange, Peder s.180,212-13, Lange, 
Tyge s.210,212, Lauridsen, Jørgen s.9, 122, Laxmand, Else s.125, 
Lehrbach, Margaretha Christine s.216,220,222-23, Lehrbach, Mel­
chior s.222, Lepell, Baltzar s.79, Leve, Knud s.26-27, Lewezow, 
Achim s.151,153, Lewezow, Anna s.149A,151-5$, Lewwzow, Heinrich 
I57, Lindenow, Anne s.27, Lindenow, Dorethe s.27, Linstow, Levin 
s.149A,154 - 55, Linstow, Mathias s.155, Lippe, Philip s.116, Lom­
borg, Kristen s.180, Lunge, Helvig s.250, Luther 164,168,176,187 
Lühe, Ursula S.140A, Lykke, Anne s.124,235, Lykke, Christian 253 
Lykke, Christoffer s.251, Lykke, Erik s.18?, Lykke, Hans s.253,
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LYKKE, Henrik s.253,255, Lykke, Ide s.251,253-^7, Lykke, Iver 
s.256, Lykke, Jørgen s.251,253,255, Lykke, Kirsten s.125-26, 
253,255-56,270,273, Lykke, Mette s.275, Lykke, Mogens s.180, 
Lykke, Ove s.253, Lykke, Peder s.71,253, Lykke, Sofie s.107, 
Lystrup, Alitz s.27, Lystrup, Laurids s. 27-28, Lützow, Anna 
Sofie s.266, Lützow, Christoph s.139,141, Lützow, Hugo s.71, 
75,139, Lützow, Lüder s.139-45, Lützow, Magnus s.144-45,155, 
Lützow, Otto s.139,
MADSEN, Mogens s.130, Maltzan, Margaretha s.266, Marsvin, Anne 
s.128,131, Marsvin, Birgitte s.128,13I,133, Marsvin, Ellen 
s.128,130,131-32,138, Marston, Else s.128,133,261,265, Marsvin 
Helle s.128,131, Marsvin, Helvig s.128,133,137, Marsvin, Her­
luf s.128,130, Marsvin, Jørgen s.128,137, Marsvin, Karen s.137 
Marsvin, Margrethe s.137, Marsvin, Otte s.128-34,137-38, 265, 
Marsvin, Peder s . 128,133,193-94, Marsvin, Pernille s.137, Mar­
svin, Rigborg s.128,133, Mehlen, Agathe s.73,75, Mehlen, Bernt 
s.71,72, Mehlen, Ellen s.73, Mehlen, Hans s.45,71,73, Mehlen, 
Palle s.71-76,79, Mehlen, Sidsel s.73, Mehlen, Thale s.73, Me- 
lancton s.147,164,166,169,176, Metsch, Heinrich Sebastian s. 
224, Metsch, Sebastian s.224, Metsch, Sibylla Cathrina s.224, 
Minkwitz, Anne s. 114, Mogensen, Christoffer s.38, Morten, abbed 
Mûlê, Hans, s.185, Mule, Jens s.101, Mund, Anne s.15, Mund, Bir­
gitte s.15, Mund, Bodil s.15, Mund, Cathrine,Christiane Charlot­
te Sofie s.23O, Mund, Claus s.15, Mund, Frederik Carl s.230, 
Mund, Henrik s.15, Mund, Iver s.15, Mund, Karen s.15, Mund, 
Niels s.15,28,43, Mund, Peder s.5,7,9,15,268, Mund, Pros s.43, 
45,262, Mund, Sidsel s.15, Mund, Søren s.5-15, Munichhaussen, 
Johan s.56, Munichhaussen Kristoffer s.52,56, Munk, Anne s.112 
114, Munk, Birgitte s.258, Munk, Christen s.19,23,112, Munk, 
Else s.110,112-14, Munk, Erik s.201,203, Munk, Kirstine s.109, 
130,131-32,138, Munk, Jens s.203, Munk, Lars s.15, Munk, Ludvig 
SI3I,
NILSSON, Jens s.23-24,27,43-45, Nordby, Søren s.47,64,67, 
OLDENBURG, Eva s.266, Olearius, Adam s.55, Oranien, Philip Wil­
helm s.83,85, Oranien, Wilhelm s.83,85, Otto, Joachim s.153, 
Oxe, Inger s.79,
PÅSKE, Niels s.178,180, Papenheim, Alexander Rabe s.125,275, 
Parma, Alexander s.96, Parsberg, Anne s.24Q,250,252,256, Pars­
berg s.256, Parsberg, Christian s.249, Parsberg, Christoffer 
s.249,251-52, Parsberg, Ingeborg s.79,249-50,255, Parsberg, Jo­
hanne s.256, Parsberg, Jørgen s.249,256, Parsberg, Lisbeth s.249 
Parsberg, Manderup s.135,249-52, Parsberg, Niels s.249-52, Pars­
berg, Oluf s.265, Parsberg, Predbjørn s.249, Parsberg, Sofie 
s.249,256, Parsberg, Tønne s.249-51, Parsberg, Valdemar s.249-52: 
255-56, Parsberg, Verner s.249-51,256, Pedersen, Absalon s.103, 
Pedersdatter, Anne s.103, Perkentin, Anne s.145, Persdatter, Ka­
rin s.7, Pfalz, Ludwig Philip s.135, Pfalz, Philip Ludwig s.135 
Pfuel, Adam s.225-28, Pfuel, Bertram s.225, Pfuel, Georg Ehren­
reich s.225, Pfuel, Hans Albrecht s.227, Pfuel, Katharina Eli­
sabeth s.227, Pfuel, Kurt Bertram s.225,227-28, Planitz, Anna 
Edle s.224, Piessen s.141, Podebusk, Predbjørn s.249, Podebusk, 
Sofie s.124, Povls, Kirstine s.7,9, Present, Ingerd s.73, Pris­
korn, Jens Julius s.230, Priskorn, Julius Frederik s.230, 
QUITZOW, Didrik s.169, Quitzow, Eiler s.174,190,I96, Quitzow, 
Erik s.215,
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RANTZAU, Anne s.94, Rantzau, Breide s . 81,85,87,89,94,96,98, 
100,107,174, Rantzau, Cai s . 87,89,109,124, Rantzau, Carl 94, 
Rantaau, Catharina s.87»89»98, Rantzau, Claus s.87» Rantzau, 
Elisabeth s.89,98, Rantzau, Erik s.94,109, Rantzau, Frants 
s.81-102,IO5-O7,112, Rantzau, Frederik s.81,89,94,96, Rant­
zau, Gert s.81,89,96,100,109, Rantzau, Hans s.199, Rantzau, 
Helvig s.109, Rantzau, Henrich s.81,85,89-90,IO7,176, Rant­
zau, Ida s.98, Rantzau, Johan s.47,56,67-68,81,89,94,98,IO9 
Rantzau, Lisbeth Sofie s.109, Rantzau, Magdalene s.87,89,96 
Rantzau, Margrethe s.89,94,266, Rantzau, Øllegård s.87,89,98 
Rasmussen, Grethe Marie s.230, Rasmussen, Laurids s.28, Ras­
mussen, Verner s.28, Rauchhaupt, Catharina Lucretia s.224, 
Rauchhaupt, Hildebrand s.224, Recke, Mathias s.131, Rian, 
Øystein s.209, Ribbing, Sidsel s.47, Reibnitz, Hans Caspar 
s.195-96, Rodenhausen, Hans Wilhelm s.222, Rodenhausen, He­
lena s.222, Rodsèeen, Marcos s.75, Rodsteen, Marcus s.75, 
Rodsteen, Steen s.122, Rohr, Caspar s.155, Rosenkrantz, Anne 
s.92,94,98,IO3-O9, Rosenkrantz, Beate s.180,193,199, Rosen- 
ktantz, Dorthe s.180,194, Rosdnkrantz, Erik s.IO3,Lo5-06,159 
180,183,185,194-96,198,200, Rosenkrantz, Frederik s.109, Ro­
senkrantz, Gunde s.I78,181,183,I85,192,193,195,198-200, Ro­
senkrantz, Holger s.159-88,190,194-95,197-200,212, Rosenkrantz, 
Ide s.178,192-93, Rosenkrantz, Ide Margrethe s.180,194-95, Ro­
senkrantz, Jacob s.94,IO7,109, Rosenkrantz, Jørgen s.159,164, 
171,176,178,183,185,192,193,199-200,212,215,227, Rosenkrantz, 
Kirstine s.79, Rosenkrantz, Lisbeth s.137, Rosenkrantz, Mar­
grethe s.IO7,159,162,164,169,176,178,180,194, Rosenkrantz, 
Mette s.137,176,190,195, Rosenkrantz, Otte s.159,162,164,I78, 
180,183,185,192-93,199, Rosenkrantz, Otte Christogfer s.109, 
Rosenkrantz, Pernille s.185,198, Rosenkrantz, Sofie s.96,107, 
109,180, Rosenkrantz, Stygge s.79, Rosensparre, Steen s.101, 
Rotenburg, Joh. s.212, Rud, Birthe s.115, Rud, Corfitz s.107, 
Rud, Erik s.107, Rud, Knud s.131, Rud, Lene s.275, Rud, Otte 
s.36, Rundt, Heinrich Martin s.231, Rutze = Glambæk s.ll
SANDBERG, Tyge s.180, Saxtrup, Margrethe s.61, Schiabberndorf, 
Catharina s.224, Schmalensee, Barthold s.154, Schytte, Jens 
s.114, Seefeld, Enevold s.120, Sehested, Christen Thomesen 
s.180,183,188,195,199,212-13, Sehested, Hannibal s.199, Sehe­
sted, Karen s.265, Sehested, Niels s.195, Serlin, Albrecht s.15 
Sested, Lisbeth s.250, Sibe, Elsabe s.233, Sibe(Sieben), Wol­
ber s.231-33, Simensen, Peder s.103, Sinclair s.262-63, Skave, 
Anna s.61, Skave, Else s.61, Skave, Herluf s.61, Skave, Kirsten 
s.59,64, Skave, Margrethe s,61, Skave, Maurids s.61, Skave, 
Niels s.59, Skave, Peder s.61, Skave, Sidsel s.61, Skave, Steen 
s.61, Skave, øllegård s.61, Skeel, Bodil s.9,15, Skeel, Niels 
s.5,9,15, Skovgaard, Hans s.250-51, Skram, Hans s.256, Skram, 
Johanne s.205,210, Skram, Jørgen s.236, Skram, Margrete s.210, 
Skram, Peder s . 19,65,205,210,215, Skrifuer, Peder s.28, Slüter, 
Joachim s.141, Smeker, Christine s.153, Sommer, Hans s.229-3i, 
233, Sommer, Johan s.229-30, Sommer, Klaus s.230, Sommer, Rebek­
ka s.23O, Sparre, Helvig s.69, Sperling, Margrethe s.139, Straa- 
le, Laurids s.245,247, Sture, Sten s.61-62,64, Sturlasson, Snorre 
s.45, Stygge, Peder s.101, Sørensdatter, Mette s.7, Sørensen, 
Povl s.7,
TINHUUS, Hilleborg s.235, Thott, Agnethe s.122, Thott, Henrik 
s.199, Thümen, Staffen s.135, Tidemand, Kirsten s.79, Tolder, 
Laurids s.28, Tre Rosor, Karine s.29, Tre Rosor, Knut s.29
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